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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 14
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Vlaanderen reikt jaarlijks verschillende prijzen uit
aan personen die zich op een of ander gebied ver-
dienstelijk hebben gemaakt. Niet alleen de mate-
riële prijs, maar ook de erkenning voor de gelau-
werde en het idee waarvoor zij/hij staat, is belang-
rijk.

1. Welke prijzen, eervolle vermeldingen, verleent
de minister-president uit hoofde van zijn
bevoegdheid ? Wat houdt deze prijs concreet in ?
Met welke periodiciteit wordt de prijs uitge-
reikt ?

2. Wie kreeg in 1994, 1995 en 1996 deze prijs ? Met
welke motivatie ? Hoeveel personen (m/v) ?

3. Was de jury samengesteld uit personen uit de
betrokken sector ? Andere ? Hoeveel personen
(m/v) zetelden in deze jury's ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

1. Prijs van de Vlaamse Gemeenschap

Uit hoofde van hun bevoegdheid kunnen de minis-
ter-president en de leden van de Vlaamse regering
jaarlijks een Prijs van de Vlaamse Gemeenschap
toekennen aan personen die zich op een of ander
gebied verdienstelijk hebben gemaakt.

De Prijs van de Vlaamse Gemeenschap is een mul-
tipel beeldhouwwerk "Vlaanderen in de Wereld",
gemaakt door Alexander Ketele, waarvan de bol-
vorm in brons gegoten en bruinzwart gepatineerd
is en het bovengedeelte in messing gegoten is met
een gepolijst front.

De minister-president en elke Vlaamse minister
kunnen elk jaar één sculptuur uitreiken.

In 1994, 1995 en 1996 werden de volgende prijzen
uitgereikt :

– op 2 april 1994 door Vlaams minister Norbert
De Batselier aan de heer Ludo Bekker, archi-
tect van het huisvestingsproject School 4 in Leu-
ven, als symbolische erkenning voor de creativi-
teit en inzet van de laureaat en de omvattend-
heid en integratie van diverse, totaal onder-
scheiden huisvestingsaspecten in dit project ;

– op 27 april 1994 door Vlaams minister Luc Van
den Bossche aan mevrouw Régine Beer en de
heer Tobias Schiff (2 prijzen), als symbool voor
alle "laatste getuigen" die geen inspanningen
schuwen opdat de schoolgaande jeugd zou
weten wat zich 50 jaar geleden heeft voorge-
daan tijdens de holocaust ;

– op 23 november 1994 door Vlaams minister
Wivina Demeester-De Meyer aan het Arbeids-
centrum voor Gehandicapten VZW, die als eer-
ste beschermde werkplaats in Vlaanderen het
ISO 9002-certificaat heeft behaald ;

– op 14 december 1994 door Vlaams minister
Johan Sauwens aan de heer Steven Wilsens,
beter bekend als tekenaar "Steven", die zich
reeds meer dan 30 jaar op een zeer unieke wijze
verdienstelijk maakt als groot sensibilisator
voor het behoud van ons architecturaal en land-
schappelijk patrimonium, onder andere door
zijn zeer herkenbare pentekeningen die regel-
matig in de kranten van de Standaard-groep
verschijnen ;

– op 21 december 1994 door Vlaams minister van
Onderwijs Luc Van den Bossche aan Roger
Standaert (Dienst voor Onderwijsontwikke-
ling), wegens zijn rol als inspirator en regisseur
bij de deskundige uitwerking en formulering
van de eindtermen ;

– op 21 december 1994 door Vlaams minister
Hugo Weckx aan VZW Vereniging Vlaamse
Jeugddiensten en Consulenten, omdat deze koe-
pelorganisatie op korte termijn is uitgegroeid

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



tot een belangrijk service- en studiecentrum
voor het gemeentelijk jeugdbeleid en een
belangrijke gesprekspartner voor de Vlaamse
overheid inzake het te voeren jeugdbeleid ;

– op 11 januari 1995 door Vlaams minister Wivina
Demeester-De Meyer aan prof. dr. Frans Van
Mechelen, voorzitter van de Bond van Grote en
Jonge Gezinnen (BGJG), uit erkentelijkheid
voor zijn jarenlange inzet voor het gezin en het
gezinsleven in Vlaanderen ;

– op 6 april 1995 door Vlaams minister Johan
Sauwens aan de Marnixring Internationale Ser-
viceclub, omdat die zich thans reeds meer dan
25 jaar inzet om de verworven Vlaamse zelf-
standigheid verder uit te bouwen en maatschap-
pelijk in te vullen. Door samenwerking met en
met steun van de Marnixring kon de uitgave
"Geschiedenis van de Vlaamse ontvoogding"
totstandkomen en op ruime schaal verspreid
worden in het onderwijs ;

– op 14 februari 1996 door Vlaams minister Eddy
Baldewijns aan de VZW Vlaamse Federatie
voor Planologie, gelet op de krachttoer om het
hoogstaand wetenschappelijk tijdschrift "Plano-
logisch Nieuws" reeds 15 jaar uitsluitend met
medewerking van vrijwilligers te kunnen uitge-
ven en een degelijk planologisch beleid in
Vlaanderen te onderbouwen ;

– op 16 juli 1996 door Vlaams minister Luc Mar-
tens aan "de vrijwilliger in Vlaanderen", wegens
de belangrijke rol van de vrijwilligers in het cul-
tuur- en welzijnslandschap in Vlaanderen. De
prijs werd in ontvangst genomen door Floris
Beckers, vrijwilliger bij VZW Zonnekamp, een
vakantiekamp voor mentaal gehandicapte jon-
geren ;

– op 15 oktober 1996 door minister-president Luc
Van den Brande aan Petrus Thys, voorzitter van
de Organisatie van Zelfstandige Ondernemers
NCMV, vanwege de belangrijke bijdrage die hij
geleverd heeft aan de sociaal-economische ont-
wikkeling van Vlaanderen, zowel in de functies
die hij op Belgisch vlak vervulde, als door zijn
stuwende rol in de Vlaamse sociaal-economi-
sche advies- en overlegorganen Sociaal-Econo-
mische Raad van Vlaanderen (SERV) en
Vlaams Economisch en Sociaal Overlegcomité ;

– op 5 november 1996 door Vlaams minister
Anne Van Asbroeck aan Els Witte, rector van
de Vrije Universiteit Brussel (VUB), vanwege
haar onschatbare bijdrage tot een wetenschap-

pelijke onderbouw van het Vlaams beleid ten
aanzien van Brussel en haar ijver voor de aan-
werving en aanstelling van meer vrouwen in
sleutelposities ;

– op 12 november 1996 door Vlaams minister Luc
Van den Bossche aan "de Vlaamse kleuterlei-
der-ster en onderwijzer(es)" (2 prijzen), voor de
belangrijke rol die ze in de opvoeding van de
jongeren spelen, hun inzet, engagement en
maatschappelijke rol. De prijzen werden in ont-
vangst genomen door Julia Moons (kleuterleid-
ster) voor alle Vlaamse kleuterleidsters en
onderwijzeressen en Geert Mortier (onderwij-
zer) voor alle Vlaamse kleuterleiders en onder-
wijzers ;

– op 3 december 1996 door Vlaams minister Leo
Peeters aan Mathieu Winters (CV Nieuw Dak),
wegens de grote inspanningen die hij, als voor-
zitter van de sociale huisvestingsmaatschappij
CV Nieuw Dak, levert op het vlak van het soci-
aal huisvestingsbeleid.

2. Cultuur

Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn Luc
Martens reikte in de genoemde periode de volgen-
de prijzen uit.

1995

Driejaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap
voor Jeugdliteratuur

– aan Gregie de Maeyer voor zijn boek "Fietsen" ;

– aan deze prijs is een bedrag van 500.000 frank
verbonden ;

– het boek wordt geroemd om zijn emotionele
kracht en de grote authenticiteit. Daarnaast
geven zowel de humor als de symbolische
onderlaag dit boek een toegevoegde waarde ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (3m/2v).

Driejaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap
voor Vertaling van Nederlandse Letterkunde

– aan Maria Csollàny, voor haar vertalingen naar
het Duits van poëzie en proza van Vlaamse
auteurs ;

– aan deze prijs is een bedrag van 500.000 frank
verbonden ;
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– door haar vertaalwerk heeft mevrouw Csollàny
een aanzienlijke bijdrage geleverd tot het
bekendmaken van Vlaamse auteurs in het Duit-
se taalgebied ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (3m/2v).

Driejaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap
voor Poëzie

– aan Stefan Hertmans, voor zijn bundel "Muziek
voor de overtocht" ;

– aan de prijs is een bedrag van 500.000 frank ver-
bonden ;

– de bundel munt uit door een muzikale en beeld-
rijke compositie en een eigengereide artistieke
en maatschappelijke betrokkenheid. De auteur
bereikt er een hoogtepunt in zijn poëtische ont-
wikkeling mee ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (5m).

Tweejaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap
voor Architectuur

– aan Luc Deleu ;

– aan de prijs is een bedrag van 500.000 frank ver-
bonden ;

– in Luc Deleu trof de jury een gewetensvol bou-
wer en een even actief als een in de voorbije
decennia onafgebroken aanwezig disputant.
Zijn werken tonen zich telkens spitse overwe-
gingen bij het eigen metier, bij het statuut van
de architect, bij fundamentele vraagstukken van
de tijd ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (3m/2v).

Jaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap voor
Beeldende Kunst

– aan Bernd Lohaus en Ria Paquée ;

– aan de prijs is een bedrag van 500.000 frank ver-
bonden ;

– met Bernd Lohaus wordt volgens de jury een
oevre bekroond dat voldragen en consequent is
en waarin de uitdrukkingsmogelijkheden van
het materiaal maximaal worden benut. Ria

Paquée wordt geroemd om haar eigenzinnig
oeuvre, waarin de reflexie over de dagelijkse
werkelijkheid relativerend en met subtiele iro-
nie wordt gevisualiseerd ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (4m/1v).

1996

Driejaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap
voor Verhalend Proza

– aan Leo Pleysier, voor zijn roman "De gele
rivier is bevrozen" ;

– aan de prijs is een bedrag van 500.000 frank ver-
bonden ;

– de jury looft in de eerste plaats de manier waar-
op Leo Pleysier de taal waarmee hij is opge-
groeid, uitpuurt tot een instrument waarmee hij
subtiel afstand neemt van de conformiteit en zo
zijn wereldbeeld verruimt. Het boek laat zich
lezen als een getijdenboek : de anekdotes zijn
gepenseeld als precieuze miniaturen, die hun
rijkdom pas openbaren binnen het geheel van
het boek ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (3m/2v).

Driejaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap
voor de Bekroning van een Schrijversloopbaan

– aan Gust Gils ;

– aan de prijs is een bedrag van 1 miljoen frank
verbonden ;

– met deze bekroning wordt de waardering uitge-
drukt voor de permanent hoge kwaliteit van het
uitzonderlijk oeuvre van Gils en voor diens con-
stante en blijvende aanwezigheid in het geheel
van de Nederlandse literatuur ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (3m/2v).

Tweejaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap
voor Vormgeving

– aan Ann Demeulemeester ;

– aan de prijs is een bedrag van 500.000 frank ver-
bonden ;
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– de prijs wordt toegekend aan een creatief ont-
werper die zich gedurende de voorbije jaren op
een uitzonderlijke manier heeft gemanifesteerd
op het vlak van vormgeving in Vlaanderen. De
creaties van de laureaat overstijgen de beoefen-
de discipline en krijgen een algemeen belang
voor de vormgeving in Vlaanderen en daarbui-
ten ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (3m/2v).

Jaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap voor
Beeldende Kunst

– aan Patrick Van Caeckenbergh en Liliane Ver-
tessen ;

– aan de prijs is een bedrag van 500.000 frank ver-
bonden ;

– de laureaten creëren werk waarin de mens van
vandaag en zijn positie binnen een steeds com-
plexere maatschappij centraal staan. De inhoud
is belangrijk in hun oeuvre, en wordt met diver-
se beeldende technieken naar voren gebracht.
Binnen de hedendaagse kunstsituatie zijn zij
zowel actueel (qua thematiek) als eigenzinnig
(qua visie en beeldtaal) ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (4m/1v).

Jaarlijkse Prijs van de Vlaamse Gemeenschap voor
het Sociaal-Cultureel Werk

– aan de Katholieke Arbeidersvrouwen (KAV) ;

– aan de prijs is een bedrag van 200.000 frank ver-
bonden ;

– met deze prijs wil men het belang van het cul-
tuuraanbod (vormings-, ontmoetings- en recre-
atieve activiteiten) beklemtonen, toonaange-
vende activiteiten honoreren en de kwaliteit
van de programmatie stimuleren ;

– de gespecialiseerde jury uit de betrokken sector
was samengesteld uit 5 personen (3m/2v).

3. Economie

In opdracht van de Vlaamse regering organiseert
het Vlaams Centrum voor Kwaliteitszorg (VCK)
tweejaarlijks de Quality Award. Deze wordt toege-
kend aan organisaties (niet aan personen) die de
beste score halen bij een evaluatie volgens het

EFQM-model voor excellente organisaties (EFQM :
European Foundation of Quality Management  –
red.). Het EFQM-model is de referentie voor het
toekennen van deze prijs. De Quality Award wordt
toegekend aan zowel een grote onderneming als
een KMO.

De winnaars waren de volgende ondernemingen.

1994

– Grote onderneming : NV Atea,

– KMO : NV Eliona en NV Europdata Systems.

In 1995 werd geen Quality Award uitgereikt.

1996

– Grote onderneming : NV Devro Teepak,

– KMO : NV Furness Logistics en NV Philipps
Petroleum Chemical.

De jury bestaat uit een tiental personen, zowel van
de bedrijfsvertegenwoordigende organisaties als
van de academische wereld.

4. Media

Binnen hun werkingssubsidie wordt door een aan-
tal filmfestivals een aantal prijzen van de Vlaamse
Gemeenschap toegekend. Hierbij gaat een opsom-
ming van de festivals en de respectieve prijzen
voor de periode 1994-1996.

In 1998 zal voor het eerst een prijs van de Vlaamse
Gemeenschap voor kinderprogramma's worden
toegekend. Hiermee wordt gehoor gegeven aan de
aanbeveling van het Vlaams Parlement (Stuk 264
(1995-1996)  –  Nr. 3).

Internationaal Filmfestival van Vlaanderen-Gent

1994

Gulden Spoorprijs  –  Grote Prijs van de Vlaamse
Gemeenschap  –  Beste Film

en

Georges Delerueprijs  –  Prijs voor de Beste
Muziek : "La Partie d'Echecs van Yves Hanchar  –
4.000.000 fr.
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Jury : Renée Soutendijk, Karl Malden, Robert Ellis
Miller, Paul Cox, Jan Van Raemdonck, David Rak-
sin, Krzysztof Zanussi

1995

Gulden Spoorprijs  –  Grote Prijs van de Vlaamse
Gemeenschap  –  Beste Film

en

Georges Delerueprijs  –  Prijs van de Vlaamse
Gemeenschap voor de Beste Muziek : "Cyclo" van
Tran Anh Hung  –  4.000.000 fr.

Culturele alliantieprijzen (distributiepremie van
250.000 fr.) : "Circle of friends" van Pat O'Connor,
"Hoogste tijd" van Frans Weisz en "De ooggetui-
ge" van Emile Degelin

Beste Belgische Kortfilm (een prijs ter waarde van
300.000 fr.) : "Gbanga Tita" van Thierry Knauff

Jury : Elliott Gould, Yves Boisset, Derek De Lint,
Gabrielle Claes, Leonard Rosenman

1996

Gulden Spoorprijs  –  Grote Prijs van de Vlaamse
Gemeenschap  –  Beste Film : "Village of Dreams"
van Yoichji Higashi, Japan  –  1.000.000 fr.

Georges Delerueprijs  –  Prijs van de Vlaamse
Gemeenschap voor de Beste Muziek : Nuritsany &
Perenou voor "Microcosmos", 800.000 fr.

Beste Belgische en Beste Vlaamse Kortfilm : "Leo-
nie" van Lieven Debrauwer, 900.000 fr.

Jury : Nicola Piovani, Howard Koch, Terence
Davies, Frans Weisz, Norma Heyman, Frédéric
Devreese

Europees Jeugdfilmfestival

Prijs van de Vlaamse Gemeenschap voor de film
die het best een boodschap van verdraagzaamheid
uitdraagt (deze prijs wordt toegekend in gemeen
overleg tussen een volwassenen- en een jongeren-
jury).

1994

Bob Entrop (Nederland)  –  "Ik hou van lawaai"
(100.000 fr.)

Volwassenenjury : Frank Boel, Jo Daems, Lodewijk
Deleu, Hild Goes, Michael Pas

Jongerenjury : Marianne Praet (begeleiding), Erol
Baykal, Aagje Beirens, Thomas Beurman, Maarten
Brebels, Pieter Claes, Barbara Kosmal, Elke Schey-
ving, Ester Torres Falcato Simoes, Ellen Van
Cleemput, Matthijs Van Mierlo, Renske Van Roon,
Andries Verschelden, Marie Vinck

1995

Collin finlow  (Groot-Brittannië)  –  "Willie's War"
(100.000 fr.)

Volwassenenjury : Frank Boel, Eddy De Baere,
Nathalie Deklerck, Paul Ickx, Walter Provo

Jongerenjury : Marianne Praet (begeleiding);
Michelle Aerts, Ariane Ceulemans, Stephanie De
Roover, Benjamin Deboosere, William Hietarinta,
Zonnekein, Bieke Michielsen, Anthony Pauwels,
Wout Peeters, Gwen Schoeters, Annelies Stoffels,
Katrijn Van den Meerschaut, Jorien Vercruyssen,
Lotte Vermeir

1996

Waldemar Dziki (Polen)  –  "Lararus" (150.000 fr.)

Volwassenenjury : Frank Boel, Luc Coghe, Anne-
mie Degryse, Mariata De Sterck, Hilde Heynen

Jongerenjury : Marianne Praet (begeleiding),
Céline Van der Poel, Denis Gijbels, Gretli Daud-
ron, Hannelore Vleugels, Leen Ballewijns, Linske
Brood, Sam Huysmans, Senne Van den Bogaert,
Wolfram Ghesquière

Internationaal Filmfestival van Brussel

Prijs van het Jong Nederlandstalig Talent

1994 : Klaartje Schrijvers  –  100.000 fr. –  "Chio-
me d'Oro"

Jury : Kerstin Hagrup, Stijn Coninx, Alain Burosse,
Kees Kassander, John Delville

1995 : Vincent Bal  –  100.000 fr. –  "Tour de Fran-
ce"

Jury : Raoul Servais, Elisabeth Burghardt, Leonie
Greefkens, Vincenzo Scuccimara, Armand
Badeyan, John Delville
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1996 : Pieter Van Hees  –  150.000 fr. –  "Histoire
d'Amour"

Jury : Manon Briand, Sabine Bübeck, John Delvil-
le, Willem Thyssen

Vraag nr. 20
van 22 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Externe betrekkingen  –  Samenwerkingsakkoorden

Met een beperkt aantal landen werd een overeen-
komst afgesloten door de Vlaamse Gemeenschap
teneinde een programma voor samenwerking tot
stand te brengen.

1. In hoeverre werden deze overeenkomsten reeds
geformaliseerd en eventueel geratificeerd in de
beide landen ?

2. Is het juist dat er problemen zijn met de ratifica-
tie door het Chileens parlement ? 

Antwoord

1. Vlaanderen heeft tot op heden samenwerkings-
verdragen en -akkoorden gesloten met de vol-
gende staten :

Nederland : op 6 januari 1993 betreffende de
verdediging van de oevers langs de Westerschel-
de tegen inscharing ; op 17 januari 1995
betreffende de verruiming van de vaarweg van
de Westerschelde ; op 17 januari 1995 betreffen-
de de afvoer van het Maaswater ; op 17 januari
1995 inzake cultuur, onderwijs, wetenschappen
en welzijn ;
Polen op 6 juni 1994 ;
Hongarije op 3 oktober 1994 ;
Chili op 2 oktober 1995 ;
Estland op 4 maart 1996 ;
Letland op 5 maart 1996 ;
Litouwen op 7 maart 1996 ;
Roemenië op 12 juni 1996 ;
Zuid-Afrika op 28 oktober 1996.

2. De ratificatieprocedure is volledig afgesloten in
beide landen voor :

Polen
Hongarije
Estland
Letland

Litouwen
Nederland (wat de drie verdragen afgesloten op
17 januari 1995 betreft).

3. De ratificatieprocedure inzake het verdrag met
Nederland betreffende de verdediging van de
oevers langs de Westerschelde tegen inscharing
is nog niet afgerond.

Over dit verdrag werd onderhandeld van juli
1985 tot september 1987 ; op 1 oktober 1987
werd het door de nationale (thans federale) en
de Nederlandse onderhandelaars geparafeerd.

De Vlaamse regering heeft het ontwerp van de
overeenkomst op 31 juli 1991 eenparig goedge-
keurd. Enkele maanden vóór de goedkeuring
van de bijzondere en gewone wetten van 5 mei
1993 (vierde staatshervorming) werd deze over-
eenkomst op 6 januari 1993 ondertekend door
de toenmalige nationale minister van Buiten-
landse Zaken en de Nederlandse ambassadeur
in Brussel.

Ingevolge de bijzondere en gewone wetten van
5 mei 1993 waarbij gemeenschappen en gewes-
ten het recht hebben verdragen te sluiten in hun
respectievelijk bevoegdheidsdomeinen, moet de
verdragsprocedure betreffende de verdediging
van de oevers langs de Westerschelde enkel
door het Vlaams Gewest worden voortgezet,
aangezien het hier gaat om een exclusief milieu-
verdrag. Tot deze conclusie kwamen ook de
werkgroep Gemengde Verdragen en de Inter-
ministeriële Conferentie Buitenlands Beleid.
Zoals door de Vlaamse regering op 13 decem-
ber 1995 gevraagd, heeft de federale overheid
aan Nederland per diplomatieke nota van 1
april 1996 meegedeeld dat de partner niet de
federale overheid is, maar het Vlaams Gewest.

Het ontwerp van memorie van toelichting
wordt thans gefinaliseerd door de administratie
Buitenlands Beleid, nadat overleg werd
gepleegd met de administraties van het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap bevoegd voor
respectievelijk Leefmilieu en Waterwegen.

Nederland is klaar met de procedure en bereid
te ratificeren. De vertraging van de procedure
langs Belgische/Vlaamse zijde heeft weinig
weerslag gehad op de tenuitvoerlegging.

4. Wat Roemenië betreft, is de ratificatieprocedu-
re langs Vlaamse zijde gestart. Bij de Vlaamse
regering is een ontwerp van decreet houdende
goedkeuring van het samenwerkingsverdag
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ingediend. Aan Roemeense zijde zou de proce-
dure reeds beëindigd zijn, maar officieel werd
dit nog niet bekendgemaakt aan de Vlaamse
regering.

5. Het verdrag tussen de Vlaamse regering en de
regering van de republiek Zuid-Afrika op het
gebied van onderwijs, kunst, cultuur, weten-
schap, technologie en sport wordt momenteel
besproken in het Vlaams Parlement. Langs
Zuid-Afrikaanse zijde behoeft het verdrag geen
parlementaire goedkeuring.

6. Er zijn mij geen problemen gesignaleerd inzake
de goedkeuring van het samenwerkingsakkoord
met Chili door het Chileens parlement. Dit
samenwerkingsakkoord werd op 16 juli 1997
goedgekeurd door het Chileens parlement, per
decreet gepromulgeerd op 4 augustus 1997 en
gepubliceerd in het Chileens staatsblad op 20
oktober 1997.

Wel dient nog een addendum aan het samen-
werkingsakkoord te worden goedgekeurd langs
Chileense zijde. De draagwijdte ervan is
beperkt : het addendum heeft alleen betrekking
op de invoer en de invoerrechten van goederen
van Vlaamse coöperanten.

Vraag nr. 22
van 23 oktober 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Buitenlands concentratiebeleid  –  Cuba-reis Luc
Van den Bossche

Het regeerakkoord stelt dat alle contacten naar en
van het buitenland gestroomlijnd moeten verlopen
onder de leiding van één Vlaams minister. In deze
regering is dit de minister-president. Een aantal
interfederale evenwichten en constitutionele af-
spraken zorgen ervoor dat het buitenlands beleid
van de deelgebieden en van het federale niveau
complementair zijn (cf. Beleidsbrief Vlaanderen
Internationaal. Naar een pro-actief buitenlands
beleid waardoor de sterke punten van Vlaanderen
en de Vlamingen gevaloriseerd worden. Beleidspri-
oriteiten 1995-1999. Stuk nr 156 (1995-1996)  –  Nr.
1, blz. 7 en 8). Gezien zijn beperkte mogelijkheden
zal Vlaanderen een concentratiebeleid voeren.

In het kader van de universitaire samenwerking
onderneemt minister Luc Van den Bossche een reis
naar Cuba.

1. Waarin bestaat het concentratiebeleid dat bin-
nen de Vlaamse regering wordt gevoerd ?

2. Hoe gebeurt het overleg rond de coherentie van
de verschillende activiteiten die de ministers
Demeester-De Meyer, Martens, Van den Bran-
de, Van den Bossche, Kelchtermans, ... onderne-
men ?

3. Past Cuba in dit concentratiebeleid ? Welke
samenwerking bestaat er reeds met Cuba ?

4. Is er overleg met de federale regering aangaan-
de deze reis ?

5. Welke activiteiten ontwikkelt de VLIR (Vlaam-
se Interuniversitaire Raad) met Cuba ? Is dit
voor de VLIR een concentratieland ? 

6. Wat is de rol van de VVOB (Vlaamse Vereni-
ging voor Ontwikkelingssamenwerking en Tech-
nische Bijstand) in deze activiteit ?

7. Wat is het doel van deze reis ?

8. Graag ontving ik een gedetailleerde opgave van
het uitgetrokken budget en achteraf inzage in
de gemaakte kosten. Op welke begrotingspost
worden deze uitgaven geboekt ?

Antwoord

1. Zoals in de "Beleidsbrief Vlaanderen Interna-
tionaal  –  Beleidsprioriteiten 1995-1999" wordt
uiteengezet, bestaat het concentratiebeleid inza-
ke de buitenlandse politiek hierin dat de midde-
len die de Vlaamse regering ter beschikking
heeft vanuit zoveel mogelijke beleidssectoren,
maximaal worden geconcentreerd op de landen
en regio's die beantwoorden aan de door rege-
ring en parlement gestelde prioriteiten.

In Latijns-Amerika concentreert Vlaanderen
zich in de eerste plaats op Chili.

Dit concentratiebeleid betekent niet dat Vlaan-
deren totaal afwezig is in de niet-prioritaire lan-
den. De aldaar ontplooide acties zijn evenwel
beperkter qua omvang en ingezette middelen
en inzake de betrokken sectoren.

2. Het overleg rond de coherentie van het buiten-
lands beleid gebeurt conform de omzendbrief
VR95/38 inzake zendingen naar het buitenland
van leden van de Vlaamse regering en de
gedragscode voor het sluiten van verdragen en
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internationale overeenkomsten. Dit overleg
wordt gevoerd tussen de functioneel bevoegde
minister en de Vlaamse minister bevoegd voor
het Buitenlands Beleid en de Europese Aange-
legenheden.

Buitenlandse zendingen worden meegedeeld
aan de Vlaamse regering.

3. Cuba vormt geen prioriteit in het Vlaams inter-
nationaal beleid. Dit belet niet dat vanuit de
sector Onderwijs bepaalde vormen van samen-
werking worden opgezet.

4. Buitenlandse reizen van leden van de Vlaamse
regering worden meegedeeld aan de federale
regering.

5. De VLIR is in Cuba actief met een project
"Eigen initiatief", dit is een project dat door een
Vlaamse universiteit wordt ingediend bij het
federale Algemeen Bestuur voor Ontwikke-
lingssamenwerking (ABOS) via de VLIR. Het
gaat om het project "Metaalkundeonderwijs,
specifiek gericht op de noden van de industrie"
van de faculteit Toegepaste Wetenschappen,
Laboratorium voor Non-Ferrometallurgie en
Elektrometallurgie, van de Universiteit Gent.

Cuba is voor de VLIR geen concentratieland.
Bij de VLIR is de laatste jaren een evolutie
merkbaar waarbij niet zozeer met concentratie-
landen wordt gewerkt, maar met partnerinstel-
lingen. Voor Latijns-Amerika is de partnerin-
stelling de Universidad Mayor San Simón de
Cochabamba in Bolivië.

6. Tijdens het werkbezoek van Vlaams minister
Van den Bossche werd met de Cubaanse minis-
ter van Onderwijs een gemeenschappelijke ver-
klaring ondertekend, teneinde samenwerkings-
vormen in het lager onderwijs en secundair
technisch onderwijs te ontwikkelen. Hierbij
wordt meer speciaal gedacht aan twee klein-
schalige onderwijsprojecten die betrekking heb-
ben op :

– bijdragen tot de kwaliteitsverbetering van de
onderwijsmethodes in het lager onderwijs, in
het kader van het schoolmanagement ;

– bijdragen tot de kwaliteitsverbetering van
het buitengewoon onderwijs in Cuba en
deelname aan een internationaal colloquium
over het buitengewoon onderwijs in 1998.

VVOB werd als een ervaren operator voor
samenwerkingsprojecten in derdewereldlanden
belast met de uitvoering van beide projecten.
VVOB zal hierin worden bijgestaan door een
stuurgroep, samengesteld uit afgevaardigden
van Vlaamse universiteiten, hogescholen en ver-
tegenwoordigers uit het buitengewoon onder-
wijs.

7. Het doel van het werkbezoek was na te gaan
wat de mogelijkheden tot onderwijssamenwer-
king zijn tussen Vlaanderen en Cuba.

In het kader van dit werkbezoek werden twee
samenwerkingsovereenkomsten met het depar-
tement Onderwijs van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap getekend. De eerste
overeenkomst betreft het basisonderwijs en
secundair technisch onderwijs. De tweede over-
eenkomst betreft het hoger onderwijs en het
onderwijskundig wetenschappelijk onderzoek.
Ze maakt projecten voor internationale samen-
werking tussen Vlaamse en Cubaanse universi-
teiten mogelijk.

8. Deze vraag werd overgemaakt aan de diensten
van minister Van den Bossche, die deze infor-
matie zo spoedig mogelijk zal meedelen.

Vraag nr. 23
van 16 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Onderwijsfinanciering  –  Verdeelsleutel

In 1988 werd het Belgisch onderwijsgeld verdeeld
volgens de sleutel 57,55 percent voor de Vlamingen
en 42,45 percent voor de Franstaligen op basis van
het toenmalig aantal leerlingen. Met het oog op
een correcte evaluatie van de financieringswet is
een juiste interpretatie van deze aantallen noodza-
kelijk.

1. Hoe evolueerden die leerlingenaantallen van
1988 tot op vandaag ?

2. Evolueerden de kosten in dezelfde mate, reke-
ning houdend met de verdeling van deze leerlin-

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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gen over de diverse onderwijsniveaus en de evo-
lutie van de salariskosten ? 

Antwoord

Sinds 1989 is onderwijs een bevoegdheid van de
gemeenschappen. Slechts een beperkt aantal zaken
wordt nog nationaal geregeld : de bepaling van het
begin en einde van de leerplicht, de minimale voor-
waarden voor het uitreiken van diploma's en de
pensioenregeling van het onderwijspersoneel.

Het financieringsmechanisme voor de gemeen-
schappen en de gewesten is vervat in de bijzondere
wet van 16 januari 1989 betreffende de financiering
van de gemeenschappen en de gewesten. De aan-
passingen als gevolg van de zogenaamde Sint-
Michiels- en de Sint-Quintenakkoorden zijn neer-
geschreven in de bijzondere wet van 16 juli 1993.
Het belangrijkste deel van de financiering van de
naar de gemeenschappen overgedragen onderwijs-
materies gedurende de overgangsperiode 1989-
1998 wordt geregeld door de artikels 38 tot en met
41 met betrekking tot het toegewezen deel van de
opbrengst van de belasting op de toegevoegde
waarde (BTW).

De verticale verdeling van deze BTW-ontvangsten,
dit wil zeggen het deel van de totale opbrengst dat
aan de gemeenschappen wordt toebedeeld, gebeurt
jaarlijks volgens een in de bijzondere financierings-
wet gedetailleerd omschreven berekeningsmecha-
nisme. Daarbij wordt telkens vertrokken vanuit
basisbedragen voor 1989 die in de bijzondere wet
zelf worden bepaald voor elke gemeenschap. Deze
basisbedragen worden telkenjare aangepast aan de
evolutie van de index van de consumptieprijzen.
Op de som van de basisbedragen wordt een correc-
tiefactor toegepast voor de "denataliteit" of de ver-
mindering van de bevolking tot 18 jaar. Er wordt
rekening gehouden met de minst ongunstige ont-
wikkeling van de jongerenbevolking in de gemeen-
schappen.

Bij de horizontale verdeling, dit wil zeggen de ver-
deling van de opbrengst van de BTW tussen de
gemeenschappen onderling, is het verdelingsme-
chanisme gekoppeld aan de verdeling van de
onderwijsuitgaven. De horizontale verdeling
gebeurt volgens de verhouding 57,55 % voor de
Vlaamse Gemeenschap en 42,45 % voor de Franse
Gemeenschap, wat overeenkomt met de verhou-
dingen in het aantal financierbare leerlingen in het
gewoon en buitengewoon basis- en secundair onder-
wijs, zoals aangewend voor de opmaak van de
begroting 1988. Het is de bedoeling dat vanaf 1999

deze verdeelsleutel wordt aangepast aan de verde-
ling van het aantal leerlingen aan de hand van bij
wet vastgestelde objectieve criteria.

1. Met betrekking tot de eerste vraag moet ik
meedelen dat mijn departement niet beschikt
over gegevens over de (evolutie van deze)
financierbare leerlingen in de Franse Gemeen-
schap. Men zou zelfs de vraag kunnen stellen of
dit verdelingscriterium nog relevant zal zijn aan
het einde van de overgangsperiode in 1998 !

Een eerste facet van deze omslagsleutel betreft
het begrip "financierbare" leerling.

Door de bijzondere wet hebben de deelgebie-
den de volledige autonomie verkregen binnen
de hun toebedeelde bevoegdheden, waaronder
de onderwijsbevoegdheid. Het onderwijs in de
Vlaamse en Franse Gemeenschap is bijgevolg
sinds 1989 steeds verder uit mekaar gaan evolu-
eren.

De gemeenschappen bepalen onafhankelijk van
elkaar de toelatingsvoorwaarden in hun onder-
wijssysteem en leggen de criteria vast van de
begrippen "regelmatig ingeschreven leerling"
en "financierbare leerling". Zo voert de Vlaam-
se regering een gericht beleid naar migranten en
kansarmen in het onderwijs. Daarnaast kwam er
tevens een programma zorgverbreding voor
andere doelgroepen. Deze doelgroepleerlingen
komen in aanmerking voor de financiering bin-
nen dit voorrangsbeleid.

De verdeelsleutel in de financieringswet is
gebaseerd op de leerlingen in het basisonder-
wijs, het secundair en het buitengewoon onder-
wijs. Deze onderwijscategorieën zijn anno 1997
niet meer vergelijkbaar met de onderwijsni-
veaus bij de opstelling van de financieringswet,
weer als gevolg van de zelfstandigheid van de
gemeenschappen op het vlak van onderwijs. Zo
kent het Vlaamse onderwijs sinds 1 januari 1996
een nieuwe instapregeling in het gewoon kleu-
teronderwijs.

Het onderwijsaanbod –  voornamelijk op het
niveau van het secundair onderwijs  –  is in
beide gemeenschappen volledig gedifferen-
tieerd. De Vlaamse Gemeenschap bouwde bij-
voorbeeld het algemeen beroepssecundair
onderwijs uit en gaf de mogelijkheid aan de
leerlingen in het beroepssecundair onderwijs
om een zevende jaar te volgen.
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Het verschillend onderwijsbeleid in de beide
gemeenschappen heeft niet enkel een weerslag
op de instroom van leerlingen in de onderschei-
den onderwijsniveaus, maar ook op de uit-
stroom. Zo is de problematiek van het zitten-
blijven een fenomeen dat in de Franse Gemeen-
schap sterker aan de orde is.

En zelfs indien de invulling van de onderwijsca-
tegorieën en de definitie van een "financierbare
leerling" in beide gemeenschappen op identieke
wijze zouden gebeuren, dan nog is er het pro-
bleem van de leerlingentellingen. Elke verdeel-
sleutel die uitgaat van het leerlingencriterium
moet kunnen steunen op betrouwbare leerlin-
gencijfers. De betrouwbaarheid van de leerlin-
gengegevens kan slechts worden gegarandeerd
indien er een controlemechanisme wordt inge-
bouwd.

2. Wat de tweede vraag betreft, is het duidelijk dat
in de globale berekeningswijze voor het toewij-
zen van de bedragen voor onderwijsmateries
een aantal parameters ontbreken die een
invloed hebben op de hoogte van de uitgaven.

Zo worden de stijgende loonuitgaven door de
aanpassingen van de wedden van het onderwij-
zend personeel via de biënnales en de meeruit-
gaven ingevolge de collectieve arbeidsovereen-
komsten (CAO) voor de openbare diensten,
niet opgevangen binnen het toegewezen gedeel-
te van de BTW-opbrengst.

Daarenboven houdt de correctiefactor voor de
denataliteit van de bevolking tot 18 jaar geen
rekening met een steeds toenemende participa-
tie van de +18-jarigen in het hoger onderwijs en
het volwassenenonderwijs.

Bovendien is een deel van de onderwijsuitgaven
van de gemeenschappen te catalogeren als
sociale zekerheidsuitgaven, wat tot op heden nog
steeds een federale bevoegdheidsmaterie is. We
denken hierbij aan de financiering van de rege-
ling van de ter beschikking gestelde 55+-ers en
van de terbeschikkinggestelden wegens ontsten-
tenis van betrekking die niet gereaffecteerd of
wedertewerkgesteld zijn.

Wat Vlaanderen betreft, stelt de financierings-
wet evenwel dat de Vlaamse Raad, in tegenstel-
ling tot Wallonië, al zijn financiële middelen vrij
mag aanwenden, hetzij voor gemeenschapsbe-
voegdheden, hetzij voor gewestbevoegdheden.
De Vlaamse onderwijsuitgaven worden derhal-
ve gefinancierd door de totaliteit van de midde-

len van de Vlaamse Gemeenschap. Hierbij is het
zo dat de BTW-opbrengst in de totale ontvang-
sten voor gemeenschapsmateries terugloopt,
meer bepaald van 76,85 % in 1989 tot 67,40 %
in 1996. Het gevaar is niet irreëel dat op termijn
de Vlaamse onderwijsuitgaven, die behoren tot
de bevoegdheid van de Vlaamse Gemeenschap,
–  en dit ondanks de belangrijke inspanningen
die reeds zijn geleverd om het onderwijsbudget
beheersbaar te houden  –  gedeeltelijk worden
gefinancierd met middelen van het Vlaams
Gewest.

De huidige financieringswet voorziet, zoals reeds
gezegd, enkel in een compensatie voor de inflatie,
maar koppelt het toegewezen gedeelte van de
BTW-opbrengst op geen enkele wijze aan de reële
groei van het bruto nationaal product (BNP). Als
we het financieringsmechanisme van de gewesten
en de verdeling van het toegewezen gedeelte van
de opbrengst van de personenbelasting voor de
gemeenschappen onder de loep nemen, dan mer-
ken we dat op een of andere wijze deze basisbedra-
gen wél worden aangepast aan de reële groei van
het bruto nationaal product.

Voor de toekomst dient ernaar te worden gestreefd
de onderwijsuitgaven in de Vlaamse Gemeenschap
op het niveau van de vergelijkbare OESO-landen
te houden (Organisatie voor Economische Samen-
werking en Ontwikkeling  –  red.). Indien de basis-
bedragen van de toegewezen BTW-opbrengsten
niet op een of andere wijze welvaartvast worden
gemaakt, dan dreigt dit streefdoel mogelijkerwijze
in het gedrang te komen. Vlaanderen beschikt
immers over weinig natuurlijke grondstoffen, zodat
we onze concurrentiepositie voornamelijk moeten
versterken door een grotere aandacht te besteden
aan het uitbouwen en versterken van het kennispo-
tentieel van onze maatschappij. Om te kunnen con-
curreren met kennis moeten wij in de eerste plaats
blijvend investeren in onderwijs. Het niet welvaart-
vast maken van de onderwijsuitgaven betekent dan
ook een mogelijke ondermijning van ons econo-
misch draagvlak op lange termijn.

Vraag nr. 24
van 16 oktober 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Toelatingsproeven  –  Gevolgen voor verwante stu-
dierichtingen

Door de invoering van een toelatingsproef voor de
studies in de geneeskunde en in de tandheelkunde

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 6  –  15 december 1997 -736-



is er een daling van het aantal eerstejaarsstudenten
in beide opleidingen.

De kans bestaat evenwel dat bepaalde studenten
die zich lieten afschrikken door deze toelatings-
proef, opteren voor andere wetenschappelijke rich-
tingen, zoals biologie en bio-ingenieur.

Ook de mediaberichten over een numerus fixus
voor kinesitherapie en logopedie kunnen voor een
neerwaartse trend in de studentenpopulatie zor-
gen.

Zijn er aanwijzingen voor deze mogelijke evolutie ?

Kan de minister cijfers verstrekken met betrekking
tot de evolutie van het aantal eerstejaars in de ver-
melde richtingen ? 

Antwoord

De gegevens waarover de Vlaamse volksvertegen-
woordiger wil beschikken zijn  –  althans wat het
lopende academiejaar aangaat  –  afzonderlijk
opgevraagd omdat de databankgegevens van de
universiteiten alleen op 1 februari van het acade-
miejaar worden vastgesteld.

Hieronder volgt een overzicht van het aantal gene-
ratiestudenten in het eerste kandidatuursjaar van
de bedoelde opleidingen, over de laatste zes acade-
miejaren.

92-93 93-94 94-95 95-96 96-97 97-98

Biologie 205 276 317 331 321 386

Bio-ingenieur 605 664 636 607 547 606

Kinesitherapie 233 218 304 322 316 165

Logopedie 26 60 88 81 109 53

In deze gegevens is ermee rekening gehouden dat
de eerste kandidaturen biologie en bio-ingenieur
aan de Vrije Universiteit Brussel (VUB) gemeen-
schappelijk zijn met die van de wetenschappen.
Een afzonderlijke telling is daar dus niet mogelijk.

Voor biologie valt op dat de neerwaartse trend niet
enkel is afgeremd, maar omgebogen naar een forse
stijging van meer dan 20 %. Het vermoeden dat
bepaalde "afgeschrokken" studenten hiervoor heb-
ben gekozen, en dus niet voor arts of tandarts, kan
dus wellicht juist zijn.

Voor bio-ingenieur zou een gelijkaardige vaststel-
ling mogelijk zijn, ware het niet dat de neerwaartse

trend niet constant is en dat de stijging in 97-98
slechts iets minder dan 11 % bedraagt.

Zowel voor kinesitherapie als voor logopedie is de
sterke daling (- 48 % ; - 51 %) bijzonder relevant.
Ons wagen aan een of andere interpretatie aan-
gaande de juiste drijfveren van de kandidaten, is
echter bijzonder riskant.

Vraag nr. 25
van 16 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Technologieonderwijs  –  Algemene vorming of
handvaardigheid

In september 1995 riep een medewerkster van de
minister van Onderwijs de technische scholen en
de basisscholen uit het Leuvense op om enerzijds
meer algemene vorming aan te bieden en ander-
zijds technologie niet te herleiden tot loutere hand-
vaardigheid. Deze oproep werd gedaan nadat uit
een onderzoek was gebleken dat, waar arbeid tus-
sen mannen en vrouwen moest worden herver-
deeld, mannen de nieuwe machines bedienen, ter-
wijl vrouwen de resttaken opnemen, zoals verplaat-
sen en aanbrengen van producten. De verklaring
van de minister hing hiermee samen.

1. Uit welke studies, gegevens, leidde de afgevaar-
digde van de minister de vermelde feiten af ?

2. Werden er ondertussen concrete afspraken ge-
maakt met de Leuvense scholen om deze sug-
gesties op te volgen ? Met welke andere scho-
len ?

3. Deed de minister deze aanbevelingen ook naar
andere basisscholen en technische scholen om
de opleidingen in deze zin aan te passen ?

4. Hoe volgt de minister dit verder op ? 

Antwoord

1. De uitspraken waarnaar de Vlaamse volksverte-
genwoordiger verwijst, werden gedaan op basis
van ervaringen en onderbouwd door algemene
inzichten. In dit verband kan worden gewezen
naar tal van verwijzingen naar onderzoeken in
de dossiers die door de cel "Diversificatie van
de studiekeuze van meisjes in het technisch en
beroepssecundair onderwijs" van de Vlaamse
Onderwijsraad (VLOR) werden uitgewerkt.
Daarin wordt ook verwezen naar onderzoeken
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die binnen sommige specifieke bedrijfssectoren
werden uitgevoerd, waarvan het meest recente
het "Arbeidsmarktonderzoek Vlaamse Fabri-
metal-sectoren" is (1996), dat werd uitgevoerd
door de KU Leuven  –  HIVA (Hoger Instituut
voor de Arbeid) en het RIAT (Researchinsti-
tuut voor Arbeid en Tewerkstelling).

Dit onderzoek bevestigt wat ook in andere lan-
den werd vastgesteld (bijvoorbeeld in Neder-
land het onderzoek Organisatie voor Strate-
gisch Arbeidsmarktonderzoek  –  OSA), name-
lijk dat vrouwen slechts moeizaam als volwaar-
dige arbeiders worden ingeschakeld in het
arbeidsproces.

2. De oproep om scholen aan te zetten tot aanpas-
sing van hun leerplannen werd vrijblijvend
geformuleerd. Het komt immers de scholen toe
zelfstandig de doelstellingen die zij wensen te
bereiken, uit te werken in concrete leerplannen.
Toch wil ik erop wijzen dat  –  wat de eerste
graad van het secundair onderwijs betreft  –  de
eindtermen voor technologische opvoeding dui-
delijk zijn uitgewerkt vanuit een breed techno-
logisch concept. Technologie wordt er zeker niet
als "handvaardigheid" benaderd.

Dit geldt evenzeer voor het basisonderwijs,
waar technologie is geïntegreerd in de ontwik-
kelingsdoelen en de eindtermen wereldoriënta-
tie en sociale vorming (attitudes) van het
gewoon basisonderwijs, die van kracht worden
op 1 september 1998.

3. Ik durf stellen dat de herwerking van de leer-
plannen voor het basisonderwijs en voor de eer-
ste graad van het secundair onderwijs door de
onderwijsverstrekkers werd aangegrepen om de
voorgestelde brede visie op technologie ingang
te doen vinden bij de scholen en bij de leer-
krachten.

4. In de mate dat het hier om essentiële doelstel-
lingen gaat die opgenomen zijn in de leerplan-
nen die de scholen hanteren, komt het de
inspectie toe controle uit te voeren.
In dit verband kan worden verwezen naar het
jaarverslag van de inspectie 1996, waarin op
bladzijde 49 wordt gesteld dat de scholen "een
afwachtende houding" aannemen met betrek-
king tot een eenduidige visie "omwille van de
invoering van de eindtermen, die de leerinhou-
den sterk zullen beïnvloeden".
Hetzelfde rapport vermeldt wel dat voor het
1ste leerjaar B "een goed evenwicht terug te

vinden is tussen praktische oefeningen en theo-
retische achtergronden".

Dit rapport verwijst naar vaststellingen die wer-
den gedaan tijdens het schooljaar 1995-1996.
Intussen werden de leerplannen voor technolo-
gische opvoeding in het secundair onderwijs
vorig schooljaar allemaal herwerkt, rekening
houdend met de eindtermen. De inspectie zal
nu kunnen vaststellen in welke mate een meer
eigentijdse visie op technologie bij de uitvoering
van het leerplan wordt gerespecteerd.

Vraag nr. 26
van 17 oktober 1997
van de heer WARD BEYSEN

Hogescholen  –  Syndicaal statuut

Door het decreet van 6 april 1995 houdende diver-
se wijzigingsbepalingen betreffende het hoger
onderwijs werden de hogescholen in Vlaanderen
per 1 september 1995 volkomen autonoom.

Ten gevolge hiervan vallen de hogescholen niet
langer onder het Sectorcomité X van het Vlaams
gemeenschapsonderwijs zoals bepaald in het
koninklijk besluit van 28 september 1984 (uitvoe-
ringsbesluit van de wet van 19 december 1974 tot
regeling van de betrekkingen tussen de overheid
en de vakbonden van haar personeel).

1. Onder welk sectorcomité vallen de hogescholen
nu ?

2. Hoe worden de syndicale belangen van het per-
soneel gewaarborgd ?

3. Wat zijn de representativiteitsvoorwaarden
voor de vakbonden om in de verschillende
onderhandelings- en overlegcomités te kunnen
zetelen ? 

Antwoord

Op grond van de huidige reglementering zijn de
volgende comités bevoegd voor het personeel van
de hogescholen :

– Sectorcomité X : voor de personeelsleden van
de Vlaamse autonome hogescholen ;

– Comité C2 : voor de personeelsleden van de
officieel gesubsidieerde hogescholen.
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Het koninklijk besluit (KB) van 28 september 1984
tot uitvoering van de wet van 19 december 1974 tot
regeling van de betrekkingen tussen de overheid
en de vakbonden van haar personeel werd onlangs
gewijzigd door het KB van 16 september 1997. Dit
koninklijk besluit, dat op 4 november 1997 in het
Belgisch Staatsblad verscheen, voegt expliciet de
personeelsleden van de Hogere Zeevaartschool en
de Vlaamse autonome hogescholen toe aan het
Sectorcomité X. Er is dus niets gewijzigd aan de
syndicale vertegenwoordiging van deze personeels-
leden.

In deze reglementering worden ook de representa-
tiviteitsvoorwaarden bepaald waaraan een vak-
bond moet voldoen om in deze comités te zetelen.

Vraag nr. 27
van 17 oktober 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Onderwijs aan huis  –  Stand van zaken  –  Controle

In het decreet "basisonderwijs" van 25 februari
1997 zijn nieuwe mogelijkheden opgenomen in
verband met onderwijs aan huis.

1. Hoeveel kinderen maken momenteel gebruik
van onderwijs aan huis ? Gaat dit in stijgende of
in dalende lijn ?

2. Hoeveel langdurig zieke kinderen, lichamelijk
gehandicapten en mentaal gehandicapten be-
vinden zich onder de gebruikers ?

3. Zijn er ook kinderen met vreemde nationaliteit
die gebruikmaken van deze faciliteiten ?

4. Hoe verloopt de controle op het onderwijs aan
huis (zowel voor de rechtmatigheid van het
gebruik als voor de inhoudelijke kwaliteit) ?
Zijn er misbruiken vastgesteld ?

5. In welke preventieve en remediërende maatre-
gelen heeft de minister voorzien om te beletten
dat door eventuele misbruiken zwakbegaafde,
zieke kinderen en sociaal zwakkeren aan het
normale onderwijscircuit worden onttrokken ?

Antwoord

Met betrekking tot onderwijs aan huis worden er
twee vormen onderscheiden, namelijk tijdelijk
onderwijs aan huis en permanent onderwijs aan
huis.

Een leerplichtig kind uit het lager onderwijs heeft
recht op tijdelijk onderwijs aan huis indien de vol-
gende voorwaarden gelijktijdig zijn vervuld :

– de leerling is meer dan 28 kalenderdagen afwe-
zig wegens ziekte of ongeval. Een school kan op
zijn vroegst vanaf 29 september 1997 worden
verplicht om onderwijs aan huis te organiseren,
vermits het besluit pas in werking is getreden op
1 september 1997 ;

– de ouders hebben een schriftelijke aanvraag (+
medisch attest) ingediend bij de directeur van
de school ;

– de afstand tussen de school en de verblijfplaats
van de leerling van het gewoon lager onderwijs
mag maximum 10 km zijn en voor het buitenge-
woon onderwijs maximum 20 km.

Tijdelijk onderwijs aan huis is vanaf dit schooljaar
een compleet nieuwe opdracht voor de school.

Gelet op het feit dat de scholen pas sinds anderhal-
ve maand verplicht zijn om tijdelijk onderwijs aan
huis te organiseren, is het nog te vroeg om hierover
reeds relevante cijfers mee te delen. De nieuwe
regelgeving zal één jaar na de invoering worden
geëvalueerd.

Leerplichtige kinderen die voldoen aan de toela-
tingsvoorwaarden voor het buitengewoon lager
onderwijs, maar voor wie het door een handicap
permanent onmogelijk is lager onderwijs te volgen
op school, hebben recht op permanent onderwijs
aan huis. Om recht te hebben op permanent onder-
wijs aan huis is een gunstig advies van de commis-
sie van advies voor buitengewoon onderwijs ver-
eist, dat jaarlijks moet worden bevestigd. Deze
regelgeving is echter niet nieuw.

Vorig schooljaar waren er slechts 5 leerlingen die
recht hadden op permanent onderwijs aan huis.

Vraag nr. 29
van 20 oktober 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Wegenwachters  –  Personeelssterkte

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 50
van 20 oktober 1997
van de heer Pieter Huybrechts
Blz. 760
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord wordt verstrekt door
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning.

Vraag nr. 30
van 21 oktober 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Onderwijs autistische kinderen  –  Evaluatie

Het begin van de tweede helft van de legislatuur en
van de begrotingsronde voor 1998 is een uitgelezen
moment voor evaluatie en prioriteitenbepaling.
Gezien het enorme belang van degelijk onderwijs
voor alle kinderen, wens ik hier in het bijzonder de
aandacht te vragen voor een min of meer vergeten
groep : de kinderen met autisme.

Autisme is een complexe handicap, met vele ver-
schijningsvormen en symptomen. Dit vraagt om
een specifieke aanpak op maat van iedere persoon
met autisme, ook in het onderwijs. Vaak is het zo
dat voor kinderen met autisme niet alleen de stijl
van lesgeven moet worden aangepast, maar ook de
inhoud. Duidelijk is ook dat een onderscheid moet
worden gemaakt tussen onderwijs voor normaal
begaafde autistische kinderen en onderwijs voor
autisten met een mentale handicap.

Er bestaat in Vlaanderen geen speciaal type bui-
tengewoon onderwijs voor kinderen met autisme.
De bestaande types worden in het buitengewoon
onderwijs vastgelegd op basis van syndromen. Zij
zijn niet gebaseerd op de zorgvragen van de kinde-
ren, wat een grote vooruitgang zou betekenen voor
kinderen met autisme.

Ook in het gewoon onderwijs moeten kinderen
met autisme die geen verstandelijke handicap heb-
ben, terechtkunnen met een aangepaste perso-
neelsformatie en begeleiding.

Het rapport van de Koning Boudewijnstichting
over de problematiek van autisme in België stelt
dat het niet wenselijk is om kinderen met autisme
binnen het buitengewoon onderwijs naar één type
te oriënteren.

In verschillende scholen lopen projecten voor kin-
deren met autisme.

1. Worden de verschillende projecten rond onder-
wijs aan kinderen met autisme geïnventariseerd

en wetenschappelijk onderbouwd en opge-
volgd ? 

2. In welke mate wordt de visie dat onderwijs voor
kinderen met autisme best wordt geïntegreerd
binnen het bestaande buitengewoon en gewoon
onderwijs hierdoor bevestigd ?

3. Bestaan er modellen inzake onderwijs aan kin-
deren met autisme in het buitenland ? Zo ja,
worden die onderzocht op hun geldigheid en
mogelijke toepassing in Vlaanderen ?

4. Welke stappen werden reeds ondernomen om
kinderen met autisme zowel in het buitenge-
woon als in het gewoon onderwijs meer kansen
te bieden ? 

Antwoord

In antwoord op de vraag van de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger wil ik toch stellen dat kinderen
met autisme geen vergeten groep zijn, wel integen-
deel.

1. In verschillende scholen lopen projecten rond
autisme. Deze projecten vinden hun oorsprong
in een project dat in de jaren '80 heeft gelopen
en meer bepaald tot doel had het aanbod voor
autistische kinderen te onderzoeken.
Momenteel wordt bovendien een onderzoeks-
project afgerond dat enkele jaren heeft gelopen
in de scholen voor buitengewoon basis- en
secundair onderwijs in Lovendegem.
De onderzoeksresultaten van het project, dat als
titel draagt "Kwaliteitsbeïnvloeding van een
specifieke groep van kinderen met autisme en
een mentale handicap", onder leiding van prof.
Van Bechelaer van de universiteit van Leiden
en prof. Van Hove van de Universiteit Gent,
worden begin december bekendgemaakt en
besproken.
Leden van de onderwijsinspectie en van de
administratie zullen hierop aanwezig zijn.

2. De bovenvermelde projecten rond autisme heb-
ben aangetoond dat er geen nood bleek te
bestaan aan een afzonderlijk type voor buiten-
gewoon onderwijs, aangepast aan de behoeften
van leerlingen met autisme.
Voorts is gebleken dat de methodieken even-
eens nuttig zijn voor kinderen met een com-
plexe mentale handicap zonder autisme.
Ten derde werd vastgesteld dat er vooral nood
was aan vorming en nascholing van het perso-
neel en ten slotte dat de diagnostiek niet toeliet
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om tot een duidelijke afgrenzing van de doel-
groep te komen.

Zodoende vinden kinderen en jongeren met
autisme een plaats in de bestaande indeling van
het buitengewoon onderwijs. Ook in het rapport
over autisme van de Koning Boudewijnstichting
wordt geen pleidooi gehouden voor nieuwe
categorieën.

3. Wat de buitenlandse situatie betreft, lijkt het me
zinvol na te gaan welke ervaringen er elders
zijn. Allicht werd dit aspect ook meegenomen in
het onderzoek in Lovendegem.

4. Hiervoor verwijs ik naar mijn antwoorden op de
vorige punten.

Vraag nr. 32
van 22 oktober 1997
van mevrouw MARIA TYBERGHIEN-
VANDENBUSSCHE

Basisonderwijs  –  Gesco's voor administratieve
ondersteuning

De nood aan administratieve ondersteuning in het
basisonderwijs, gewoon zowel als buitengewoon, is
een algemeend erkend probleem. De huidige niet-
organieke voorzieningen zijn ontoereikend en vol-
staan niet om ten volle tegemoet te komen aan de
nood.

Voor de administratieve ondersteuning is het basis-
onderwijs in behoorlijke mate aangewezen op
gesubsidieerde contractuelen (gesco's). Deze func-
ties zijn vervat in de tussen de Vlaamse minister
bevoegd voor Tewerkstelling en de Vlaamse minis-
ter bevoegd voor Onderwijs afgesloten conventie
8285.

Jaarlijks verschijnt over deze aangelegenheid een
omzendbrief waarin de minister bevoegd voor
Onderwijs aan de school een recht op een vastge-
steld aantal uren toekent afhankelijk van het leer-
lingenaantal.

1. Wat was voor elk van de onderwijsnetten bij de
start van het schooljaar 1997-1998, op basis van
de leerlingenaantallen op 1 februari 1997, de
reële nood aan gesco's voor administratieve
ondersteuning ?

2. Wat is voor elk van de onderwijsnetten het toe-
gewezen contingent gesco's voor administratie-
ve ondersteuning ? 

Antwoord

1. Op basis van de leerlingencijfers en de toeken-
ningscriteria vastgelegd in de omzendbrief van
20 juli 1994, zoals gewijzigd bij omzendbrief van
25 juni 1997 (gewoon basisonderwijs) en de
omzendbrief van 20 juli 1994 (buitengewoon
basisonderwijs), zou de toekenning van de ges-
co's voor administratieve ondersteuning de vol-
gende zijn.

Gewoon basisonderwijs

Vrij gesubsidieerd onderwijs : 17.976 uren per week
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 6.166 uren per week

Buitengewoon basisonderwijs

Vrij gesubsidieerd onderwijs : 1.088 uren per week
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 296 uren per week

Voor de scholen van de Autonome Raad voor
het Gemeenschapsonderwijs (ARGO) werden
geen toekenningscriteria vooropgesteld omdat
de centrale raad van de ARGO bevoegd is om
het toegekende contingent te verdelen over zijn
scholen.

2. Het toegewezen contingent gesco's voor admi-
nistratieve ondersteuning is verdeeld als volgt.

Gewoon basisonderwijs

Vrij gesubsidieerd onderwijs : 17.955 uren per week
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 6.099 uren per week
ARGO : 1.463 uren per week

Buitengewoon basisonderwijs

Vrij gesubsidieerd onderwijs : 1.140 uren per week
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 152 uren per week
ARGO : 608 uren per week

Vraag nr. 35
van 22 oktober 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Schoolbusschauffeurs  –  Problemen

In de marge van een tragisch ongeval werd vastge-
steld dat de chauffeur van de schoolbus dronken
was. Deze keer was die toestand van de bestuurder
niet de oorzaak van het ongeval, maar misschien
een volgende keer of in een analoge situatie elders
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wel. Want een dergelijke situatie doet zich vaker
voor, vooral bij chauffeurs met een gesplitste
dienst. Directieleden, leraars en busbegeleiders
voelen zich hierbij machteloos : een andere chauf-
feur is niet beschikbaar, zelf het stuur nemen kan
niet, de politie kan niet steeds tijdig optreden, een
oponthoud van de bus schept ongerustheid bij de
ouders.

Nochtans zijn zij verantwoordelijk en bezorgd om
hun leerlingen.

1. Is de minister zich bewust van dit probleem ?

2. Over welke mogelijkheden beschikken de ver-
antwoordelijken voor de leerlingen in een der-
gelijke situatie ? 

Antwoord

Uiteraard ben ik mij bewust van het probleem. Ik
heb dan ook sedert begin 1996 de afdeling Leerlin-
genvervoer uitdrukkelijk verzocht systematsch
controles uit te voeren waarbij de naleving van de
technische voorschriften (vermeld in het contract)
wordt nagegaan. Ik verwijs voor meer informatie
hierover naar mijn antwoord op de schriftelijke
vraag nr. 20 van 9 oktober 1997 van de heer Didier
Ramoudt, Vlaams volksvertegenwoordiger (Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 5 van 1 december
1997, blz. 631  –  red.).

Het spreekt vanzelf dat de ambtenaren van de
afdeling Leerlingenvervoer niet bevoegd zijn voor
het formeel vaststellen van bijvoorbeeld de dron-
kenschap van een chauffeur of van bijvoorbeeld
zware verkeersovertredingen. Zij moeten in derge-
lijke gevallen steeds de politie of rijkswacht verwit-
tigen.

Ook als de schooldirectie, personeelsleden van de
school, busbegeleiders of ouders met zulke zaken
zouden worden geconfronteerd, dienen zij de poli-
tie of de rijkswacht hiervan op de hoogte te bren-
gen. Dit kan inderdaad leiden tot een oponthoud
van het vervoer, maar mijns inziens primeert de
veiligheid van de kinderen. Het is dan aangewezen
om ook onmiddellijk de school te verwittigen,
zodat verontruste ouders daar de nodige informa-
tie kunnen krijgen.

In zulke gevallen brengt men ook best de afdeling
Leerlingenvervoer op de hoogte. Dergelijke
inbreuken kunnen immers aanleiding geven tot

verwittigingen ten aanzien van de vervoerder of  –
bij zware inbreuken  –  tot een verbreking van het
contract.

In de marge van deze problematiek kan ik nog
meedelen dat in de loop van 1998 werk zal worden
gemaakt van een opleiding voor busbegeleiders. In
de begroting voor 1998 werden hiervoor de nodige
middelen ingeschreven. In deze opleiding zal ook
het aspect veiligheid aan bod dienen te komen.

Vraag nr. 36
van 22 oktober 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Limburgs Universitair Centrum  –  Bevlagging

Op 1 oktober 1997 vond de plechtige opening van
het universitair academiejaar aan het Limburgs
Universitair Centrum (LUC) plaats. Op de plaats
waar zich de officiële plechtigheid afspeelde, wer-
den de volgende vlaggen in de volgende volgorde
gehesen : de Belgische vlag, de vlag van de provin-
cie Limburg, de vlag van de universiteit en de
Europese vlag. De Vlaamse Leeuw, de vlag van de
Vlaamse gemeenschap, was nergens te bekennen.

Waarom ontbrak de vlag van de Vlaamse gemeen-
schap ?

Is het artikel 6bis van het decreet van 7 november
1990, dat luidt : "wanneer de Belgische vlag of de
Europese vlag wordt gehesen op een openbaar
gebouw waarvan sprake in het eerste lid, dan dient
de vlag van de Vlaamse gemeenschap eveneens
gehesen te worden, ook al betreft het geen officiële
gebeurtenis", hier niet van toepassing ?

Welke maatregelen heeft de minister getroffen om
dit probleem in de toekomst te voorkomen ?

Heeft de minister de rector van het Limburgs Uni-
versitair Centrum gewezen op bovengenoemde
tekortkoming ? 

Antwoord

Door de rector van het LUC werd mij gemeld dat
het ontbreken van de vlag van de Vlaamse
gemeenschap een spijtige vergissing was, waarvoor
hij zich verontschuldigde. Overigens merkt hij op
dat deze vlag, in tegenstelling met vorige jaren, uit-
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sluitend ontbrak in het auditorium en niet op de
esplanade bij het hoofdgebouw.

Ik heb akte genomen van deze verklaring van de
rector, nadat ik hem gewezen had op de sedert 7
september 1997 gewijzigde decretale regelgeving
inzake bevlagging. Ik acht bijkomende maatregelen
bijgevolg niet opportuun.

Vraag nr. 37
van 23 oktober 1997
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

ARGO-campagne gemeenschapsonderwijs  –
Monoculturele presentatie

Verleden jaar werd door de Vlaamse Gemeen-
schap in een aantal kranten een advertentiecam-
pagne gevoerd rond het thema "multicultureel
onderwijs".

Het opzet van campagnes van deze aard kan twee-
voudig zijn. Autochtone ouders en leerlingen kun-
nen worden gesensibiliseerd voor de mogelijkhe-
den tot verrijking en ontplooiing in klasgroepen
met leerlingen van verschillende culturele of etni-
sche achtergrond. Voor allochtone ouders en leer-
lingen kunnen deze campagnes drempelverlagend
werken en een aansporing zijn om de schoolloop-
baan als hefboom tot integratie ernstig te nemen.

Bij de start van het schooljaar 1997-1998 werd
zoals andere jaren door het gemeenschapsonder-
wijs een promotiecampagne gevoerd met affiches
en spots op de openbare omroep. Daarin werden
een tiental leerlingen visueel voorgesteld. In tegen-
stelling tot de klasgroep uit de Vlaamse overheids-
campagne toonde de publiciteit van de Autonome
Raad voor het Gemeenschapsonderwijs (ARGO)
geen enkele leerling die aan zijn uiterlijk te zien
zou kunnen behoren tot een Turkse of Marokkaan-
se familie.

Is de minister van oordeel dat de openbare cam-
pagne gevoerd door het gemeenschapsonderwijs
verzoenbaar is met de inspanningen van de Vlaam-
se overheid tot maatschappelijke aanvaarding van
multicultureel onderwijs ?

Betaamt het dat in een publiek optreden van het
Vlaams gemeenschapsonderwijs geen enkele
betrokkenheid van migrantenleerlingen  –  de nieu-
we jonge Vlamingen in spe  –  wordt getoond ? 

Antwoord

Het reclamebureau Slangen en Partners heeft voor
de eerste keer een reclamecampagne uitgewerkt
voor het gemeenschapsonderwijs  voor het school-
jaar 1994-1995. Die campagne was het begin van
een landelijk overkoepelende mediacampagne
voor de duur van 5 jaar, tot en met het schooljaar
1998-1999.

Voor de schooljaren 1995-1996 en 1996-1997 droeg
de reclamecampagne de slogan "Elk kind is uniek"
(basisonderwijs) en "Een eigen visie, een eigen toe-
komst" (secundair onderwijs). Op de affiche zelf
stonden tweelingen, eeneiige en twee-eiige. Het
was een hele klus om zulke (fotogenieke) tweelin-
gen op te sporen. Toch is het reclamebureau daarin
geslaagd.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger merkt op dat
geen enkele leerling "op zicht" zou kunnen horen
tot een Turkse of Marokkaanse familie. Toch is
intercultureel onderwijs een kenmerk van het
gemeenschapsonderwijs.

Bij het opzet van de ARGO-campagne werd uit-
drukkelijk rekening gehouden met de multiculture-
le samenleving en de visie op intercultureel onder-
wijs, maar er was vooral bekommernis om de
hoofdboodschap niet uit het oog te verliezen.

In het beeld dat werd gekozen voor affichage en
advertenties is het multiculturele aspect inderdaad
minder aanwezig. De centrale boodschap naar de
ouders is immers dat het gemeenschapsonderwijs
veel aandacht heeft voor de individualiteit : elk
kind is uniek. Wanneer één enkel beeld (zoals in
een advertentie of affiche) te duidelijk het multi-
culturele aspect naar voor brengt, verandert dat de
boodschap. Zonder ook maar één woord aan de
slogan of broodtekst te veranderen, wordt de
inhoud plots heel anders gepercipieerd : de recla-
me-uitingen zeggen dan dat het gemeenschapson-
derwijs plaats biedt aan allochtonen, en de aan-
dacht voor het eigenlijk thema "individualiteit"
verdwijnt. Nochtans is dat laatste precies wat de
ARGO in de campagne tot uiting heeft willen
laten komen.

De tv-spot in de tweelingencampagne toont echter
wel leerlingen van een verschillende etnische her-
komst. In een tv-spot gaat het per definitie niet om
één geïsoleerd beeld, zodat de misinterpretatie zich
daar niet voordoet.
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Vraag nr. 38
van 23 oktober 1997
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Basisonderwijs  –  Weigering van leerlingen

Volgens een nieuwe bepaling uit het decreet
"basisonderwijs" mogen vrije gesubsidieerde scho-
len leerlingen slechts weigeren mits een schriftelij-
ke motivatie binnen de vier kalenderdagen. Op
deze wijze kan de weigering worden getoetst aan
criteria van menselijke waardigheid.

1. Beschikt de minister over gegevens in verband
met het aantal weigeringen bij het begin van het
schooljaar 1997-1998 en over de motivatie die
aan deze weigeringen werd gegeven ?

2. Hebben er zich specifieke moeilijkheden voor-
gedaan bij de toepassing van deze nieuwe bepa-
ling ? 

Antwoord

1. De plicht van het schoolbestuur om de weige-
ring van leerlingen schriftelijk te motiveren bin-
nen de vier kalenderdagen is pas van toepassing
sinds 1 september 1997.

Mijn administratie beschikt niet over gegevens
met betrekking tot het aantal weigeringen bij
het begin van het schooljaar 1997-1998. Derge-
lijke gegevens worden niet opgevraagd aan de
scholen, vermits dit een zaak is tussen de ouders
en de school. Eventuele klachten met betrek-
king tot een weigering of de motivatie behoren
niet tot de bevoegdheid van mijn departement,
maar dienen te worden behandeld door de
rechtbanken.

2. Mijn administratie heeft geen weet van eventu-
ele moeilijkheden die zich bij de toepassing van
artikel 31, § 2 van het decreet "basisonderwijs"
hebben voorgedaan.

Vraag nr. 39
van 23 oktober 1997
van de heer LUDO SANNEN

Provinciale commissies studiebeursstichtingen  –
Werking

Sinds kort ben ik op de hoogte van het bestaan van
de commissies voor studiebeursstichtingen in de
verschillende Vlaamse provincies.

De werking van deze commissies is blijkbaar geba-
seerd op de wet van 19 december 1864. Aangezien
de werking, doeltreffendheid, kortom de zin van
het voortbestaan van deze commissies mij niet erg
duidelijk is, wil ik de minister volgende vragen stel-
len.

1. Bestaat er in elke provincie een dergelijke com-
missie en is de werking ervan identiek ?

2. Is er samenwerking tussen deze commissies ?

3. Hoeveel stichtingen beheren deze commissies
en hoeveel kapitaal wordt er door deze commis-
sies beheerd ?

4. Hoeveel beurzen werden de laatste 5 jaar door
de verschillende commissies toegekend ?

5. Hoe groot is het bedrag dat voor deze beurzen
ter beschikking werd gesteld ?

6. Is het ook mogelijk een overzicht te krijgen van
de werkingskosten van deze commissies, en dit
over de laatste 5 jaar ? 

Antwoord

Tot april 1990 ressorteerden de provinciale com-
missies studiebeursstichtingen, wier statuut gere-
geld is bij wet van 19 december 1864 betreffende
de stichtingen ten voordele van het openbaar
onderwijs of ten bate van bursalen, onder het
ministerie van Justitie, Bestuur der Erediensten,
Giften, Legaten en Stichtingen.

Voorzover wij weten, bestaan deze provinciale
commissies studiebeursstichtingen enkel in de pro-
vincies Antwerpen en Brabant.

Ingevolge advies van de Raad van State, afdeling
Wetgeving, tweede kamer, van 10 mei 1990 zouden
"de studiebeurzen die worden geregeld door de
wet van 19 december 1864, in principe onder de
gemeenschappen moeten ressorteren".

Praktisch gezien echter blijken de probleemgebie-
den waaromtrent de provinciale commissies studie-
beursstichting opvolging nodig hebben, zich vooral
te situeren rond personeel en administratief toe-
zicht.

Hiertoe wendt bijvoorbeeld de provinciale com-
missie studiebeursstichtingen Antwerpen zich tot
de administratie Binnenlandse Aangelegenheden
binnen het departement Economie, Werkgelegen-
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heid, Binnenlandse Aangelegenheden en Land-
bouw (EWBL).

Met deze administratie Binnenlandse Aangelegen-
heden binnen het departement EWBL wordt op
dit ogenblik overleg gepleegd over deze commis-
sies.

Vraag nr. 40
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Bij de bespreking van de recente Septemberverkla-
ring van de Vlaamse regering in het Vlaams Parle-
ment heeft een der sprekers de toenemende betut-
teling van de lokale besturen de jongste jaren aan-
geklaagd, waarbij de gedecentraliseerde besturen
in de rol worden gedrukt van ondergeschikte
besturen met een louter uitvoerende taak.

Ook het teveel aan regulering  –  dat aanleiding
geeft tot verstikking en ontmoediging  –  werd op
de korrel genomen.

In een andere interventie heeft een spreker te
horen gegeven dat de gemeenten nooit over zoveel
middelen beschikten als dit thans het geval is. Hij
drong aan op een betere uitbetaling van de finan-
ciële middelen en onderstreepte ook nog dat de
gemeentefondsen zijn gestegen.

1. Hoeveel nieuwe richtlijnen en onderrichtingen
werden aan de gemeenten voor toepassing toe-
gestuurd sedert het aantreden van de huidige
Vlaamse regering ?

2. Hoe wordt over de toepassing van deze onder-
richtingen gewaakt ? Welke dienst staat hier-
voor in en hoeveel ambtenaren letten op de toe-
passing van de richtlijnen ?

3. Welke subsidies worden door de minister toege-
kend aan de gemeenten ? Wie beslist over de
uitbetaling van de subsidies ?

4. Op welke wijze worden de gemeenten gesubsi-
dieerd ? Moeten de gemeenten documenten
voorleggen met betrekking tot de uitbetaling
van de ontvangen subsidies ? Welke dienst van
het departement volgt de uitbetaling van dicht-
bij en maakt eventuele opmerkingen over de
toekenning van de subsidies ? 

5. Welke gemeenten werden door de zorgen van
de minister sedert hij/zij is aangetreden gesubsi-
dieerd en voor welk bedrag ?

6. In welke mate is het bedrag der gemeentefond-
sen die worden beheerd door de minister geste-
gen sedert het aantreden van de regering ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 41
van 23 oktober 1997
van de heer JOHAN DE ROO

Leegstaande schoolgebouwen  –  Oost-VIaanderen

Kan de minister mij een overzicht bezorgen van de
schoolgebouwen in Oost-Vlaanderen die niet meer
worden gebruikt voor onderwijsdoeleinden ?

Welke van deze gebouwen hebben reeds een ande-
re bestemming gekregen (met vermelding van
nieuwe bestemming) ? Welke van deze gebouwen
worden niet meer gebruikt ? 
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Antwoord

Inventaris van de leegstaande gebouwen

Adres Datum overdracht bij het aankoopcomité

Aalst KTA (Handelsschool)  –  Nieuwstraat 14.05.1997

Aalst BS  –  WS Rozendreef  –  Hopstraat 17.06.1993

Deinze BS  –  WS Canteclaar  –  Hermeleinstraat 27 09.07.1991

Lede (Oordegem) BS  –  Dr. Prieelstraat (lot 1) 02.02.1995

Lochristi  –  WS Lobos  –  Boskapelstraat 65 nog niet overgedragen

Oudenaarde (Ename)  –  Beaucarnestraat 19.03.1996

Oudenaarde (Mater)  –  Driesleutelstraat 19.03.1996

Wetteren BS  –  WS Overbeke  –  Weverijstraat 34 31.03.1988

Zottegem BS  –  WS Beisloven  –  Beislovenstraat nog niet overgedragen

(KTA : koninklijk technisch atheneum  –  BS : basisschool  –  WS : wijkschool  –  red.)
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Het onroerend goed dat voorheen door gesubsi-
dieerde inrichtende machten voor onderwijsdoel-
einden werd aangewend en dat per definitie niet
tot het patrimonium van de Vlaamse Gemeen-
schap behoort, wordt niet door mijn diensten geïn-
ventariseerd, vermits de eigenaar uiteraard vol-
strekt vrij is in de bestemming van dit goed.

Vraag nr. 18
van 7 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Leereilanden  –  Evaluatie

Het project Interface-leereilanden loopt nu twee
jaar. Doelgroepwerklozen "leren" in het bedrijf
zelf en krijgen daar later eventueel een vast con-
tract.

1. Wat is het resultaat van deze tewerkstellingsmo-
gelijkheid (m/v) in de sectoren waartoe de
betrokken bedrijven behoren ?

2. Hoeveel personen (m/v) van deze doelgroep
krijgen nadien de kans om via de openstaande
vacatures te worden aangeworven ?

3. Hoeveel personen (m/v) volgden vooraf een
beroepsgerichte opleiding met steun van de
Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) ? 

Antwoord

1. In de periode tussen 1 maart 1995 en 31 augus-
tus 1997 werkte Interface reeds samen met een
zestigtal bedrijven uit verschillende sectoren om
de tewerkstelling van risicogroepen te bevorde-
ren. Interface gaat uit van bestaande vacatures
in bedrijven en verbindt deze vraag van bedrij-
ven met het aanbod op de arbeidsmarkt. Dit
gebeurt in nauwe samenwerking tussen ener-
zijds werkgeversorganisaties en anderzijds pri-
vate opleidings- en tewerkstellingsinitiatieven,
en dit samen met andere actoren op het terrein,
onder andere de VDAB, vakbonden en
bedrijfssectoren. Er worden projecten opgezet
in de vorm van een leereiland, waarin cursisten
op de werkvloer van het bedrijf worden opge-
leid.

Ontegensprekelijk hebben al deze contacten en
initiatieven resultaten in termen van sensibilise-
ring van bedrijven, bedrijfssectoren en andere
actoren voor de tewerkstelling van risicogroe-
pen. De meest meetbare criteria zijn uiteraard
het aantal cursisten dat aan een leereiland kon
deelnemen en het aantal daarvan dat ook effec-
tief doorgroeide naar een tewerkstelling.

De hiernavolgende cijfers slaan op de eerste
twee werkjaren, dit wil zeggen de periode tus-
sen 1 maart 1995 en 28 februari 1997. Het aantal
bereikte deelnemers uit de doelgroep bedroeg



toen 365 cursisten, als volgt gespreid over de
sectoren :

Distributie 56 
Voeding 44 
Horeca 43 
Hotel 41 
Koerierdienst 40 
Bouw 36 
Textiel 29 
Verschillende 17 
Chemie 16 
Metaal 14 
Transport 10 
Recreatie 9 
Luchtvaart 8 
Wasserijen 1 
Bank 1

Totaal 365

Het is evident dat sommige sectoren meer kan-
sen bieden dan andere tot het ontwikkelen van
een leereilandenproject voor risicowerkzoeken-
den.

Welke verhouding mannen/vrouwen er de pro-
jecten per sector was, werd tot op heden niet
opgenomen in de eigen rapportering, noch in
evaluatieonderzoek. Het is wel mogelijk om dit
op te nemen in de eindrapportering na het
einde van het derde werkjaar.

2. Interface vertrekt van openstaande vacatures en
van het engagement van de onderneming om
deze in te vullen met risicowerkzoekenden. Er
worden echter meestal  –  om efficiëntieredenen
–  meer cursisten opgenomen in een leereiland
dan er vacatures zijn.

Tijdens de eerste twee werkjaren van Interface
Vlaanderen werden er 240 risicowerkzoeken-
den aangeworven. Voor de eerste helft van het
derde werkjaar geeft een voorlopige tussentijd-
se evaluatie aan dat op 1 september 1997 reeds
105 aanwervingen zijn gebeurd.

Cursisten die niet aan de slag gingen, haakten
meestal af omdat de opleiding of tewerkstelling
niet voldeed aan hun verwachtingen, omdat
medische of andere problemen die tewerkstel-
ling in de weg stonden, of omdat zij niet volde-
den aan de eisen van het bedrijf of van de job
die ze wilden invullen.

De aanwervingen gebeurden in bedrijven in de
volgende sectoren :

Distributie 47
Voeding 25
Horeca 25
Hotel 23
Koerierdienst 27
Bouw 22
Textiel 14
Verschillende 16
Chemie 11
Metaal 8
Transport 6
Recreatie 8
Luchtvaart 6
Wasserijen 1
Bank 1

Totaal 240

3. Er werden geen cijfergegevens bijgehouden
over het voortraject dat cursisten hebben
gevolgd vooraleer zij in een leereiland terecht-
kwamen. Verondersteld kan worden dat bij-
voorbeeld cursisten die werden doorverwezen
via organisaties van derden, daar reeds één of
meerdere fasen van een opleidingstraject door-
liepen. Of dit echter een oriënterings-, voorop-
leidings-, of oriëntatiefase was, hoelang ze heeft
geduurd en of dit met VDAB-middelen gebeur-
de, zijn vragen die niet kunnen worden beant-
woord vanuit de beschikbare gegevens van de
eerste twee werkjaren. Onderzocht zal worden
op welke manier het Interface-team deze gege-
vens kan inventariseren, zodat ze in de rappor-
tering over het derde werkjaar kunnen worden
opgenomen.

Vraag nr. 29
van 17 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

OVAM-bodemsanering Bornem –  Aanrekening
bodemattest

Onlangs werd in Bornem de nieuwe wijk "De Fon-
derie" ingehuldigd. Dit project werd gerealiseerd
op een oud industrieel terrein gelegen in het cen-
trum van de gemeente. Een voorbeeld van inbrei-
ding derhalve.

Aangezien het hier een zwart punt betreft, moest
de bodem worden gesaneerd. Dit werk werd uitge-
voerd door de Openbare Afvalstoffenmaatschappij
voor het Vlaams Gewest (OVAM).

Het komt me derhalve uitermate vreemd voor dat
OVAM bovenop de kosten van de saneringswer-
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ken nog een extra factuur aan de sociale huisves-
tingsmaatschappij heeft bezorgd voor het afleveren
van een bodemattest. Met andere woorden : voor
de controle door OVAM van werken die werden
uitgevoerd door ... OVAM.

1. Is dergelijke handelwijze normaal en geoor-
loofd ?

Mag men er niet van uitgaan dat in de prijs van
door OVAM uitgevoerde saneringswerken een
bodemattest is begrepen ?

2. Welke richtlijnen heeft de minister terzake
gegeven ?

Antwoord

1. De artikelen 36 en 41, § 2 van het decreet van
22 februari 1995 betreffende de bodemsanering
in verband met de verplichte aanvraag van
bodemattesten traden in werking op 1 oktober
1996. Artikel 36 stelt dat voor het sluiten van
een overeenkomst betreffende de overdracht
van gronden, de overdrager bij de OVAM een
bodemattest moet meedelen aan de verwerver.
Op deze decretale verplichtingen zijn geen uit-
zonderingen.

2. De OVAM volgt de bepalingen van het bodem-
saneringsdecreet. Hiervoor zijn geen specifieke
richtlijnen noodzakelijk.

Vraag nr. 30
van 20 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Duinendecreet  –  Stand beschermde zones

Het duinendecreet (decreet van 14 juli 1993)
beoogde de bescherming van waardevolle duinge-
bieden.

Werden er sinds de inwerkingtreding van het dui-
nendecreet zones die door dit decreet van bebou-
wing waren gevrijwaard, geschrapt van de lijst ?

Over welke zones ging het eventueel ?

Wat was de reden van de schrapping van de lijst ? 

Antwoord

Sinds de inwerkingtreding van de decreten in ver-
band met de bescherming van de waardevolle
duingebieden werd voor geen enkel "beschermd
duingebied" of "voor het duingebied belangrijk
landbouwgebied" de bescherming opgeheven.

Vraag nr. 39
van 22 oktober 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Afgeschafte onbevaarbare waterlopen  –  Eigen-
domsrecht bedding

Op 1 januari 1989 werden de onbevaarbare water-
lopen van eerste categorie van rechtswege door de
federale staat aan het Vlaams Gewest overgedra-
gen.

Het eigendomsrecht van de bedding van niet-
gerangschikte onbevaarbare waterlopen is daaren-
tegen niet geregeld. De eigendomsbetwisting kan
belangrijk zijn bij verkoop of bij aanvraag van een
bouw- of verkavelingsvergunning.

1. Welke overheid is eigenaar van verlaten en/of
gedempte beddingen van niet-gerangschikte
onbevaarbare waterlopen in Vlaanderen ? Vol-
gens welke rechtsregel of rechtsprincipe ?

2. Wie is eigenaar van een onbevaarbare water-
loop gedempt of verlaten vóór 1 januari 1989 in
Vlaanderen ?

3. Wat is de opdracht en de planning van de werk-
groep "Overdracht van goederen van de staat
aan de gemeenschappen en gewesten" (de zoge-
naamde werkgroep-Bertrand) terzake ?

Hoe is het Vlaamse Gewest daarin vertegen-
woordigd ?

4. Hoe hoog is de raming van de betwiste opper-
vlakte in het Vlaamse gewest ?

5. Hoeveel verlaten en/of gedempte beddingen
van niet-gerangschikte onbevaarbare waterlo-
pen bevinden zich op het grondgebied van de
stad Gent ? Voor welke oppervlakte ?
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N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Gecoördineerd antwoord

1. Zolang een onbevaarbare waterloop zijn functie
als waterloop vervult, zijn het water evenals de
bedding en de binnenoevers (tot op het hoogste
punt dat wordt bespoeld door het water) onlos-
makend met elkaar verbonden en maken deze
elementen samen de onbevaarbare waterloop
uit. De wet van 28 december 1967 betreffende
de onbevaarbare waterlopen geeft criteria aan
volgens welke zodanige waterlopen worden
gerangschikt in eerste, tweede en derde catego-
rie. Zodanig gerangschikte waterlopen zijn res
communis  –  zij horen aan iedereen toe  –  en
worden door de overheid alleen beheerd opdat
zij hun functie kunnen vervullen.

Net als de burgers kan de overheid op bedoelde
waterlopen geen eigendomsrechten laten gel-
den zolang de waterloop zijn functie als water-
loop vervult. Het is pas wanneer de onbevaar-
bare waterloop deze functie niet meer vervult,
dat de regeling inzake het eigendomsrecht van
de bedding zoals bepaald in artikel 16 van voor-
noemde wet haar volle toepassing kan krijgen.

Aldus bepaalt dit artikel dat de bedding van een
waterloop van eerste, tweede en derde categorie
respectievelijk  –  en dit krachtens een weerleg-
baar vermoeden  –  en toebehoort aan (thans)
het Vlaams Gewest, de provincie of de gemeen-
te. Aangezien de wet zelf hieromtrent een weer-
legbaar vermoeden heeft ingesteld, betekent dit
dat derden het bewijs kunnen leveren dat zij
eigenaar zijn van de betrokken (droge) bedding.

Voor de onbevaarbare waterlopen die niet wer-
den gerangschikt krachtens de wet van 28
december 1967 geldt het burgerlijk recht. Een
en ander houdt in dat in de regel dient te wor-
den gesteld dat het eigendomsrecht van een ver-
laten en/of gedempte bedding toebehoort aan
de eigenaar van het erf waarop bedoelde bed-
ding voorkomt.

Aangezien in vele gevallen een onbevaarbare
niet-gerangschikte waterloop gelegen is op de
grens tussen twee erven, komt het aldus ook
geregeld voor dat de bedding tot het midden
van de bedding in eigendom toebehoort aan de
eigenaars van de "oevererven". Gelet op de toe-

passing van het burgerlijk recht, gelden inzake
(het bewijs van) het eigendomsrecht eveneens
de regels die hieromtrent in het burgerlijk recht
zijn opgenomen.

2. Verwijzend naar de hiervoor gestelde vraag en
het gegeven antwoord is er na demping of het
verlaten van een onbevaarbare waterloop in
principe geen sprake meer van "waterloop" en
kan alleen de vraag worden gesteld naar het
eigendomsrecht van de gedempte of de verlaten
bedding.

Door de bijzondere wet van 16 januari 1989
(artikel 57, paragraaf 2) werden de in het
Vlaams Gewest gelegen gerangschikte "onbe-
vaarbare waterlopen" van eerste categorie over-
gedragen van de federale staat naar het Vlaams
Gewest ; voor de andere "onbevaarbare water-
lopen" veranderde er niets qua "eigendom".

Aangezien de overheid niet meer rechten kan
overdragen dan zij zelf heeft, wordt met deze
overdracht uiteraard de overdracht bedoeld van
het eigendomsrecht van de bedding gelegen in
de waterloop van eerste categorie, waarvan het
een onlosmakend deel uitmaakt.

Het eigendomsrecht van de (bedding van de)
onbevaarbare waterlopen van tweede en derde
categorie bleef respectievelijk bij de provincies
en de gemeenten.

Zo een onbevaarbare waterloop gedempt of
verlaten was vóór 1 januari 1989, was er op 1
januari 1989 geen onbevaarbare waterloop
meer waarvan de bedding deel uitmaakte en
werd het eigendomrecht van de bedding derhal-
ve niet overgedragen.

Aldus kan worden gesteld dat de bedoelde bed-
ding (van een vóór 1 januari 1989 gedempte of
verlaten waterloop of deel ervan), op 31 decem-
ber 1988 toebehoorde aan de federale staat zo
geen andere derde na het verlaten of het dem-
pen van de bedding reeds eerder aanspraak
maakte op het eigendomsrecht, hiervan het
bewijs leverde en dit recht niet werd (wordt)
betwist.

3. Het eigendomsrecht van verlaten en/of gedemp-
te beddingen van niet-gerangschikte onbevaar-
bare waterlopen is reeds lang een punt van dis-
cussie tussen het Vlaams Gewest en de federale
staat.
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Deze problematiek werd, met het oog op het
bereiken van een consensus, voorgelegd aan de
werkgroep "Overdracht van de goederen van
de staat aan gemeenschappen en gewesten" van
de diensten van de eersteminister (de zoge-
naamde werkgroep-Bertrand). Door het vertrek
van de heer Bertrand bij de diensten van de
eerstminister is de werkgroep evenwel sinds
ongeveer een jaar niet meer samengekomen. De
werkgroep heeft zich zodoende nog niet over
deze problematiek kunnen uitspreken.

Het Vlaams Gewest wordt in deze werkgroep,
naargelang de behandelde materie, vertegen-
woordigd door de betrokken kabinetten en
administraties. De kabinetten van de minister-
president van de Vlaamse regering en van de
Vlaamse minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid vervullen samen een coördi-
nerende functie.

4 en 5. Hieromtrent zijn geen gegevens beschik-
baar.

Vraag nr. 46
van 29 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand   –   Boesdaelhoeve St.-
Genesius-Rode

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" van 26 juni 1996
wordt gesteld dat in het jaar 1997 de toegankelijk-
heid van het uit te bouwen cultureel centrum van
Sint-Genesius-Rode, de Boesdaelhoeve, (toegangs-
weg, parking, groene ruimte) zal verbeterd worden
via kredieten van de dienst van het Groenplan.

Kan de minister meedelen of dit plan is uitgevoerd ?

Antwoord

In het Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel van 26 juni 1996 zijn op
de begroting 1997 van de afdeling Bos en Groen
van de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) de nodige kredieten opge-
nomen voor de herinrichting van het park rond de
Boesdaalhoeve in Sint-Genesius-Rode.

Een ontwerp, inclusief bestek, werd opgemaakt
door de afdeling Bos en Groen van Aminal. In het
ontwerp voor het park zijn, naast elementen die de
toegankelijkheid tot het cultureel centrum moeten

verbeteren, ook een aantal op de sociale functie
gerichte componenten geïntegreerd. Daarnaast
biedt het concept ook kansen tot natuurontwikke-
ling in de bebouwde omgeving.

De aanbesteding van deze werken vond plaats op 6
november 1997.

Vraag nr. 13
van 22 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Zwartkijkerscampagne  –  Controlepersoneel

In het kader van het opsporen van de meer dan
150.000 zwartkijkers en de meer dan 250.000 zwart-
luisteraars wil de Vlaamse overheid een campagne
lanceren om beide categorieën tot betalen aan te
zetten.

Het innen van het kijk- en luistergeld werd overge-
dragen aan Cipal (Centrum voor Informatica Pro-
vincies Antwerpen en Limburg). Via het informa-
tiecentrum van Cipal werd reeds in kaart gebracht
in welke gemeenten de meeste zwartkijkers en dito
luisteraars wonen.

Voor de daadwerkelijke controle moeten de con-
troleurs echter van deur tot deur gaan. De dienst
beschikt slechts over zeven controleurs, zodat het
haast onmogelijk wordt om tot enig resultaat te
komen.

Wat heeft de minister reeds ondernomen om het
personeelsgebrek bij de bevoegde controle-instan-
tie te verhelpen ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger merkt op dat
met zeven controleurs die van deur tot deur gaan
geen daadwerkelijke resultaten inzake de controle
op de zwartkijkers en zwartluisteraars kunnen wor-
den geboekt.

In dat verband wens ik vooreerst te wijzen op het
succes van de mediacampagne die in de periode
van 1 oktober tot 21 november 1997 reeds 51.923

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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meldingen van zwartkijkers en zwartluisteraars
teweegbracht. In de eerste plaats is de bevolking
van mening dat de pakkans groot is en vervolgens
is door het aantal aangiften het aantal zwartkijkers
en zwartluisteraars gezakt tot een kleiner, te con-
troleren aantal.

In verband met de pakkans wens ik te benadruk-
ken dat aan de controle te velde een administratie-
ve zogenaamde desk-control voorafgaat, waarbij
aan de hand van gegevens van de kabelmaatschap-
pijen en de bestanden kijk- en luistergeld wordt
gecheckt welke kabelabonnees geen  kijk- en luis-
tergeld betalen. Het is niet de bedoeling die alle-
maal individueel te bezoeken ; na het beëindigen
van de periode waarbij zonder boete aangifte van
een "zwart" toestel kan worden gedaan, zullen sys-
tematisch de resterende zwartkijkers worden aan-
geschreven met de melding dat zij als kabelabon-
nee bekend zijn en dat zij ambtshalve zullen wor-
den ingeschreven vanaf de begindatum van de
kabelaansluiting of van hun intrek in de huidige
woning. Hierbij zal zoals wettelijk voorzien tot drie
jaar worden teruggegaan, tenzij betrokkenen kun-
nen bewijzen dat zij het televisietoestel op een
meer recente datum aankochten (bijvoorbeeld aan
de hand van een voor echt verklaarde factuur).
Met het informaticabureau dat de inning begeleidt,
moet nog worden afgesproken welke timing hierop
wordt gezet, maar ik wil er duidelijk op wijzen dat
deze actie sowieso zal gebeuren. De controleurs
zullen dan worden ingezet om valsheid in geschrif-
te op te sporen en om in twijfelgevallen bijkomen-
de informatie te verzamelen.

Het aantal uit te voeren controles wordt dat ook
automatisch veel kleiner, zodat de zeven contro-
leurs dan ook zeer efficiënt kunnen worden inge-
zet.

Vraag nr. 14
van 22 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Kijk- en luistergeld  –  Benaming

Het kijk- en luistergeld is een oneigenlijke
gemeenschapsbelasting en geen retributie. Er is
immers geen rechtstreeks aanwijsbare tegenpresta-
tie die evenredig is aan de betaalde som van het
kijk- en luistergeld.

Bij de bevolking zorgt de benaming "kijk- en luis-
tergeld" voor nogal wat verwarring. Velen denken
dat via het kijk- en luistergeld de financiering van
de BRTN wordt geregeld. Zij zijn onterecht van

mening dat het kijk- en luistergeld een retributie is,
met andere woorden een te betalen som voor het
verkrijgen van een bepaalde dienst, in dit geval het
kijken en luisteren naar de BRTN. Heel wat men-
sen denken dat zij, als zij via een schotelantenne
verbonden zijn met een satelliet waarop zij de
BRTN niet kunnen ontvangen, geen kijk- en luis-
tergeld verschuldigd zijn. De benaming "kijk- en
luistergeld" werkt die verwarring zeker in de hand.

De overheid rekent het kijk- en luistergeld aan via
twee verschillende kanalen. Er zijn de dossiers
over radio en tv én er is het dossier over de autobe-
lasting. Het opdelen van in essentie dezelfde belas-
ting zorgt voor een kostenstijging bij de inning. Het
zou mijns inziens beter zijn om het dossier over
radio en tv toe te vertrouwen aan de diensten die
de personenbelasting berekenen, en de autoradio-
belasting te regelen via de verkeersbelasting.

Wat heeft de minister reeds ondernomen om aan
de begripsverwarring die heerst bij de publieke
opinie een einde te maken ?

Is er reeds over nagedacht om de inning van de
genoemde belasting over te laten aan respectieve-
lijk de diensten van de personen- en verkeersbelas-
ting ?

Antwoord

Met betrekking tot de begripsverwarring kan ik
meedelen dat dit aspect werd opgenomen in de
mediacampagne die van start ging op 1 oktober
1997 en die loopt tot 30 november1997. In de con-
tacten met de media werd duidelijk gewezen op
het feit dat zowel kijk- als luistergeld moet worden
betaald en waarom. Ter ondersteuning hiervan
werden informatiefolders verspreid waarin duide-
lijk het onderscheid werd benadrukt. Ook het mee-
delen van een 0900-lijn waarop verdere info kan
worden verkregen,was hierin vervat.

Ik meen dan ook te mogen stellen dat de Vlaamse
overheid het nodige heeft gedaan om de mogelijke
begripsverwarring uit de weg te helpen.

Wat de inning van het kijk- en luistergeld betreft,
wens ik te benadrukken dat de inning vroeger
federaal gebeurde in uitvoering van de wet van 13
juli 1987 betreffende het kijk- en luistergeld en de
bijzondere wet van 16 januari 1989 betreffende de
financiering van de gemeenschappen en de gewes-
ten. IngevoIge een beslissing van de NV Belgacom,
die deze opdracht uitvoerde, werd het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap verplicht deze
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inning zelf te organiseren, zodat het niet logisch
zou zijn om ze opnieuw aan de federale staat over
te dragen, wat de financieringswet trouwens uit-
sluit.

Vraag nr. 19
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 40
van 23 oktober 1997
van de heer Francis Vermeiren
Blz. 745

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 20
van 29 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Kijk- en luistergeld  –  Presentatie inningsbrieven

Voor de inning van het kijk- en luistergeld heeft de
Vlaamse regering een beroep gedaan op de firma
Cipal (Centrum voor Informatica Provincies Ant-
werpen en Limburg). Die staat in voor het verzen-
den van de invorderingsbrieven aan de kijkers en
luisteraars.

Op de omslagen waarin de invorderingsbrieven
worden gepost, prijkt de vermelding van de afzen-
der in groene letters, alsmede de vermelding U.V.,
zijnde uitgestelde vergoeding. Bij officiële zendin-
gen is de normaal gebruikte kleur voor de vermel-
dingen mijns inziens het zwart.

1. Waarom wordt voor brieven die eigenlijk
afkomstig zijn van een openbare dienst de groe-
ne kleur gebruikt ?

2. Kan de firma Cipal gebruikmaken van omsla-
gen met de vermelding U.V., een vermelding

die, naar ik meen, enkel door overheidsdiensten
voor hun poststukken kan worden gebruikt ? 

Antwoord

De groene kleur op de omslagen waarin de invor-
deringsbrieven worden gepost, die terloops gezegd
beter opvalt dan de zwarte kleur, werd reeds
gebruikt door de NV Belgacom, de vroegere last-
hebber voor de inning van het kijk- en luistergeld.
Er werd dan ook voor geopteerd om deze kleur te
behouden.

Wat het gebruik van de vermelding U.V. betreft,
moet ik erop wijzen dat de verzending gebeurt in
opdracht van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, dat uiteindelijk verantwoordelijk is
voor de inning. Cipal doet enkel de voorbereiden-
de en ondersteunende taken met betrekking tot
het kijk- en luistergeld.

Het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap sloot
specifiek voor het kijk- en luistergeld een contract
af met De Post op 25 maart 1997.

Vraag nr. 21
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Geregeld blijkt dat decreten niet uitvoerbaar zijn
omdat er geen of slechts onvolledige uitvoerings-
besluiten zijn. Men zou dus kunnen stellen dat de
betrokken regelgeving of overbodig is (en het
decreet dus net zo goed kan worden afgeschaft), of
om verschillende redenen (nog) niet uitvoerbaar.

Welke decreten onder de bevoegdheid van de
minister hebben geen of onvolledige uitvoeringsbe-
sluiten en wat zijn de redenen daarvoor ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.
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Vraag nr. 22
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Graag kreeg ik van de minister volgende informa-
tie met betrekking tot de ministeriële kabinetten.

1. Wat is de personeelsbezetting van de verschil-
lende ministeriële kabinetten voor de jaren
1994, 1995 en 1996 en op 31 augustus 1997, en
het aantal externe en gedetacheerde personeels-
leden en hun functieniveau ?

2. Wat is het vooropgestelde werkingsbudget voor
de voornoemde jaren, en wat zijn de effectief
gedane uitgaven, met een opdeling in grote kos-
tenposten ?

3. Werd er reeds een audit gedaan of in het voor-
uitzicht gesteld voor een doorlichting van het
noodzakelijke personeelseffectief, uitgaande
van een optimale samenwerking met de
bestaande administratie ? Zo niet, wat is hier-
voor de reden ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan alle
ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden ,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 23
van 30 oktober 1997
van de heer FELIX STRACKX

Besmettelijke ziekten  –  Aangifteplicht

Het decreet van 5 april 1995 betreffende de profy-
laxe van besmettelijke ziekten voert voor bepaalde
door kiemen veroorzaakte ziekten een aangifte-
plicht in voor artsen en hoofden van laboratoria
voor klinische biologie.

De gezondheidsinspecteurs kunnen op basis van
deze aangiften onder andere de personen die een
bijzonder gevaar voor besmetting voor de gemeen-
schap vormen, verplichten een gepaste medische

behandeling te ondergaan, hun zo nodig tijdelijk
afzonderen in een ziekenhuisafdeling en hen de
uitoefening van bepaalde beroepsactiviteiten ver-
bieden.

1. Welke besmettelijke ziekten vallen thans onder
de aangifteplicht ?

2. Wat waren de belangrijkste ziekten waarbij
sedert de inwerkingtreding van het nieuwe
decreet een verder ingrijpen van de Gezond-
heidsinspectie noodzakelijk was ?

Wat was hun prevalentie ?

3. Hoe dikwijls werd aan besmette personen ver-
boden een bepaalde beroepsactiviteit uit te
oefenen ?

Over welke ziekten en beroepen ging het dan ?

Antwoord

Het besluit van de Vlaamse regering van 19 april
1995 tot uitvoering van het decreet van 5 april 1995
betreffende de profylaxe van besmettelijke ziekten
bepaalt welke ziekten artsen en hoofden van klini-
sche laboratoria aan de Vlaamse overheid moeten
melden. In het totaal gaat het om 35 ziekten of
groepen ziekten. Ze worden opgesomd in de tabel
als bijlage en zijn onderverdeeld in drie groepen
naargelang de voorgeschreven urgentie van mel-
ding.

Het aantal ontvangen meldingen is eveneens weer-
gegeven in de tabel. Deze aantallen mogen even-
wel niet als incidentiecijfers worden gezien. Voor
sommige aandoeningen is er immers in meer of
mindere mate een onderraportage, een fenomeen
dat in alle landen bekend is. Het primaire doel van
de wetgeving is bovendien niet registratie, maar het
nemen van profylactische maatregelen.

Nagenoeg iedere melding vergt dan ook een verder
ingrijpen van de Gezondheidsinspectie. De dienst
neemt contact op met de melder en vraagt bijko-
mende gegevens om na te gaan of en in welke mate
er verdere preventieve maatregelen dienen te wor-
den genomen. Het gaat daarbij om bron- en con-
tactopsporing, het verstrekken van informatie aan
artsen en de pers, het coördineren van preventieve
maatregelen in gemeenschappen als bejaardente-
huizen, kinderdagverblijven en scholen. De meest
in het oog springende voorbeelden zijn uiteraard
die welke de pers halen : de luchthavenmalariage-
vallen in 1995 bijvoorbeeld, of een aantal drama-
tisch verlopen gevallen van hersenvliesontsteking
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of sepsis door meningokokken. Daarnaast vroegen
echter ook de uitbraken van scabiës, van al dan
niet voedselgebonden gastro-enteritiden en van
psittacose een intensieve opvolging vanwege de
Gezondheidsinspectie. Wat de tuberculosebewa-
king betreft, wordt een beroep gedaan op de erva-
ring terzake van de Vlaamse Vereniging voor
Respiratoire Gezondheidszorg en Tuberculosebe-
strijding, de VRGT.

De specifieke bevoegdheden die omwille van de
profylaxedoeleinden door artikel 3 van het vermel-
de decreet aan de gezondheidsinspecteurs gegeven
zijn, dienden tot hiertoe niet expliciet te worden
benut. Dit geldt zowel voor de aspecten verplichte
behandeling, verplichte tijdelijke afzondering, ver-
plicht medisch onderzoek, ontsmetting van voor-
werpen en lokalen als voor de behandeling, afzon-
dering en doding van dieren.

Een tiental keer was het uit preventief oogpunt
nodig dat een persoon de beroepswerkzaamheden
een tijd staakte. Ook in deze gevallen diende geen
gebruik te worden gemaakt van de specifieke
decretale bevoegdheden. Het ging hierbij immers
steeds over voedseltoxi-infecties en mensen die
beroepsmatig in aanraking kwamen met voedings-
waren. Een dergelijke situatie laat veelal toe dat de
beslissing in overleg met de arbeidsgeneesheer en
op basis van de arbeidswetgeving kan worden
genomen. Een handelwijze die naar aanvaardbaar-
heid voor de betrokkene te verkiezen is boven toe-
passing van de soms noodzakelijke maar meer
repressief aangevoelde bevoegdheden van de
Gezondheidsinspectie uit het decreet van 5 april
1995.

Meldingsplichtige 1995 1996 1997 (tot
infectieziekte 31/10/199)

Groep I

Botulisem 3
Febris recurrens 1
Hondsdolheid
Malaria (inlandse
besmetting) 5 1
Pest
Poliomyelitis
Hemorragische koorts
Vlektyfus 2

Groep II

Brucellose 5 7 3
Buiktyfus 9 6 1
Cholera
Difterie

Gele Koorts
Hantavirose 3
Meningitis door H.
influezae 1 5 5
Legionellose 7 4
Leptospirose 4 6 1
Meningitis & sepsis
door N. 172 172 145
meningitidis
Psittacose 6 9
Trichinose
Tuberculose 630 613 591

Groep III

Gonorroe 50 34 35
Hepatitis A 177 218 215
Hepatitis B 68 125 64
Hepatitis C 52 106 74
Kinkhoest 3 8 9
Listeriose 8 26 22
Miltvuur
Protozaire inf.1

Rickettsiose 2 2 1 3
Scabiës 125 249 176
Shigellose 64 50 44
Syfilis 30 14 13
Tetanus 3 3 1
Gastro-enteritis 3 26 24 37

1. protozoaire besmetting van het centraal zenuwstelsel

2. andere dan vlektyfus

3. met ten minste 3 gevallen binnen eenzelfde leefgemeenschap
binnen eenzelfde week door eenzelfde kiem

Vraag nr. 40
van 16 oktober 1997
van de heer CHRISTIAAN VEROUGSTRAETE

Geschrapt A19-tracé Ieper-Veurne  –  Uitgevoerde
werken

De Vlaamse regering besliste de primaire verbin-
ding tussen Ieper en Veurne te schrappen en aldus
de A19 als autosnelweg niet door te trekken vanuit
Ieper naar Veurne.

1. Graag ontving ik van de minister een overzicht
van de voorbereidende werken (bruggen, ring-

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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wegen, ...) die tot op heden reeds werden uitge-
voerd op het tracé van de vroeger geplande A19
tussen Ieper en Veurne.

Wat is de kostprijs van deze reeds uitgevoerde
werken ?

2. Dient deze infrastructuur door het schrappen
van het tracé van de A19 te worden afgebroken,
of kan zij worden geïntegreerd in de bestaande
wegeninfrastructuur ?

Antwoord

1. Op het eindpunt van het tracé van de Al9 Kort-
rijk-Ieper is op het grondgebied Ieper (Sint-Jan)
over de Noorderring N38 van Ieper een brug
gebouwd die enkel functioneel kan zijn bij
doortrekking van een tracé richting Veurne. De
kostprijs van deze brug is circa 35 miljoen frank.

2. Bij een mogelijke aanleg van een gedeeltelijk
nieuw tracé als secundaire weg, voor een betere
verbinding tussen Ieper en Veurne vanaf het
eindpunt Al9 in Sint-Jan, kan deze brug even-
eens opnieuw functioneel worden ingeschakeld.

Vraag nr. 42
van 16 oktober 1997
van de heer CHRISTIAAN VEROUGSTRAETE

Strand- en dijkanimatie  –  Toestemmingsregeling

Tijdens het zomerseizoen wordt op de zeedijk en
de stranden van de Vlaamse kustgemeenten gere-
geld allerlei strand- en dijkanimatie met of zonder
commercieel karakter georganiseerd.

Aangezien de zeedijk en de stranden eigendom
zijn van de Vlaamse Gemeenschap, dienen de kust-
gemeenten hiervoor toestemming te krijgen van de
Vlaamse Gemeenschap.

1. Hoe wordt deze toestemming verleend ?
Dienen de gemeenten vooraf een gedetailleerde
beschrijving te geven van de geplande activitei-
ten of wordt de toestemming globaal voor gans
het zomerseizoen gegeven ?

2. Volgens mijn informatie wordt de toestemming
gegeven op basis van een gedetailleerde plan-
ning opgenomen in de aanvraag door de
gemeenten (bijvoorbeeld Knokke-Heist), wat
zeker niet het geval is voor Oostende, waaraan

een globale toestemming zonder detaillering
wordt verleend.

Waarom dit onderscheid ?

3. Dienen de kustgemeenten voor deze toestem-
ming een vergoeding te betalen aan de Vlaamse
Gemeenschap ? Zo ja, hoeveel bedraagt deze
vergoeding ?

Antwoord

1. De zeedijk en de stranden van de Belgische
kust vormen een stuk openbaar domein, in
eigendom van het Vlaams Gewest.

De grootste gedeelten van het strand zijn voor
activiteiten betreffende "zee-, zonnebaden,
sport en spel" in concessie gegeven aan de kust-
gemeenten. Alle aanvragen met betrekking tot
deze activiteiten dienen dan ook in principe
door de kustgemeenten te worden behandeld.

Zodra bepaalde activiteiten op het strand hun
karakter van "zee-, zonnebaden, sport en spel"
verliezen, vallen zij uit het regime van de
strandconcessie. Deze aanvragen dienen dan
tevens te worden behandeld door de adminis-
tratie Waterwegen en Zeewezen, de afdeling
Waterwegen Kust, die hiervoor dan een vergun-
ning kan afleveren.

De zeedijken vallen volledig buiten het toepas-
singsgebied van de strandconcessies. Alle activi-
teiten op de zeedijken dienen dus ook door
mijn administratie te worden behandeld. De
vergunning die eventueel voor deze activiteiten
zal worden afgeleverd en de hieraan gekoppel-
de retributie zijn gebaseerd op het besluit van
de Vlaamse regering van 16 maart 1994
betreffende het toekennen van vergunningen,
het vaststellen en innen van retributies voor het
privatieve gebruik van het domein van de
waterwegen en hun aanhorigheden, de zeewe-
ring en de dijken.

De aanvraag dient tijdig, in principe minstens 2
maanden vooraf, vergezeld van een gedetail-
leerde omschrijving van de activiteit, datum en
plaats, bij voornoemde afdeling toe te komen.
Voor private organisaties en/of personen wordt
enkel een vergunning afgeleverd na advies van
het college van burgemeester en schepenen van
de betrokken kustgemeenten.
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2. Een globale vergunning wordt slechts afgele-
verd indien het om éénzelfde activiteit gaat die
op verschillende data dezelfde of in verschillen-
de kustgemeenten wordt georganiseerd. De
retributie wordt individueel en per dag geïnd.
Er wordt geen onderscheid gemaakt tussen
ingediende aanvragen uitgaande van verschil-
lende kustgemeenten.

3. De aangerekende retributie bestaat enerzijds
altijd uit een vast recht van 2.500 frank en een
zegelrecht van 200 frank dat steeds wordt aan-
gerekend per vergunningsaanvraag, en ander-
zijds uit een variabel recht dat verschilt naarge-
lang het al dan niet commercieel karakter van
de activiteit : 5.000 frank/activiteit/dag voor niet
commerciële activiteiten en 10.000 frank/activi-
teit/dag voor commerciële activiteiten.

De retributie is onderworpen aan de index en
wordt in de vergunning gedetailleerd omschre-
ven.

Evenwel dient te worden gemeld dat het voor-
komt dat activiteiten worden georganiseerd
zonder dat een aanvraag bij mijn administratie
werd ingediend. Indien dit wordt gesignaleerd
door de betrokken kustgemeenten, wordt dit
meestal geregulariseerd door middel van een
vergunning ad hoc.

Indien een of andere strand- of dijkanimatie
noch wordt geverbaliseerd door de politie, noch
bij mijn administratie wordt gesignaliseerd,
blijft het vaak onmogelijk na te gaan of een
bepaalde activiteit al dan niet heeft plaatsge-
vonden.

Het ontwerpbesluit van de Vlaamse regering
betreffende het toekennen van vergunningen
voor privatief gebruik van de waterwegen én de
wegen, dat momenteel in opmaak is en dat
voormeld besluit van 16 maart 1994 zal vervan-
gen, zal een preventief effect hebben, doordat
het voor het privatief gebruik van openbaar
domein zonder vergunning, in een verdubbeling
van de normale retributie zal voorzien.

Vraag nr. 43
van 16 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Groenegolfexperimenten  –  Evaluatie

Om het verkeer vlotter te laten verlopen, voerde
men enkele jaren geleden op sommige belangrijke

verkeersaders de zogenaamde "groene golf" in. De
minister antwoordde op mijn schriftelijke vraag nr.
264 van 24 juni 1996 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 17 van 8 juli 1996, blz. 957  –  red.)
welke experimenten lopende waren en wat de
resultaten waren. De groene golf in Zonhoven
diende zo te worden bijgestuurd.

1. Welke initiatieven werden tot op heden geno-
men om deze bijsturing te volbrengen ? Zijn er
al resultaten ?

2. Werd de groene golf ondertussen op nog andere
plaatsen georganiseerd ? Hoe zijn daar de resul-
taten ?

Antwoord

1. De groene golf in Zonhoven dient inderdaad te
worden bijgestuurd. De studie hieromtrent is
aan de gang bij de afdeling Verkeerskunde van
de administratie Wegen en Verkeer. Deze studie
zal beëindigd zijn vóór einde '97. De uitvoering
kan dan plaatsvinden in het voorjaar '98.

2. Er zijn geen andere "groene golven" meer geor-
ganiseerd dan die vermeld in het antwoord op
de genoemde schriftelijke vraag.

Vraag nr. 44
van 16 oktober 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Voeren  –  Openbaar vervoer

Uit de evaluatie van de eerste belbusprojecten
blijkt dat het openbaar vervoer op aanvraag, zoals
dit via de belbus wordt georganiseerd, in landelijke
gebieden zowel in West-Vlaanderen als in Limburg
een goede aanvulling is op het klassieke openbaar-
vervoeraanbod.

De belbus verschaft een recht op mobiliteit aan
iedereen en heeft zo een duidelijke sociale meer-
waarde.

Voor de financiering voor de diverse belbussyste-
men werd steeds een beroep gedaan op de bijzon-
dere kredieten opgenomen in de Vlaamse begro-
ting, althans zeker in de opstartfase.

Vanuit de bekommernis om ook in Voeren een
sociaal openbaar vervoer minstens in stand te hou-
den en zo mogelijk uit te breiden, zou ik graag ant-
woord krijgen op de volgende vragen.
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1. Wat is het huidige aanbod van openbaar ver-
voer in Voeren ?

2. Meent de minister niet dat een versterking via
een uitgebreide belbusverbinding van Voeren
met Riemst en Tongeren de band tussen Voeren
en Vlaanderen erg zou versterken ? Werd dit
reeds overwogen of onderzocht ?

3. Kan er voor zulke uitbreiding een beroep wor-
den gedaan op kredieten van de Vlaamse begro-
ting ?

Antwoord

Momenteel bestaat het aanbod dat De Lijn Lim-
burg in Voeren aanbiedt enkel uit lijn 39b Voeren-
Tongeren. Deze lijn bestaat uit een schoolbedie-
ning van Voeren naar Tongeren, een schoolbedie-
ning gericht naar de provinciale school van Voeren
en uit marktritten van Voeren naar Tongeren.

Het is inderdaad zo dat ook ik ervan overtuigd ben
dat een uitbreiding van het aanbod nuttig is en dat
deze uitbreiding best gebeurt via een belbusbedie-
ning die, naast de lokale vervoersaanvraag binnen
Voeren, ook de vervoersvraag van Voeren naar
Tongeren en omgekeerd moet kunnen beantwoor-
den. Dit is dan ook in een onderzoeksfase en ik
denk dat ik deze onderzoeksfase medio 1998 kan
worden omgezet in een aanbod, mits dit kan passen
in het mobiliteitsconvenant.

Het kostenplaatje van dit project kan mede door
de uitgestrektheid van de Voerstreek en de grote
afstand Voeren-Tongeren gevoelig oplopen. Ik ben
dan ook verplicht hiervoor nieuwe financierings-
middelen te zoeken. Het convenant biedt deze
mogelijkheid. Het convenant, en in het bijzonder
bijakte 9 (gericht op de verhoging van het open-
baarvervoeraanbod), kan echter enkel worden
gehanteerd indien de betrokken gemeente het
moederconvenant heeft ondertekend en als zoda-
nig de verbintenis aangaat om binnen de gemeente
een geïntegreerd mobiliteitsbeleid uit te bouwen
waarbij de verkeersleefbaarheid en verkeersveilig-
heid vooropstaan. De gemeente Voeren heeft ech-
ter tot op heden het moederconvenant nog niet
ondertekend.

Vraag nr. 45
van 17 oktober 1997
van de heer HERMAN LAUWERS

Permanente campingbewoning  –  Stand van zaken

Het is bekend dat de minister een oplossing zoekt
voor de permanente bewoning van weekendver-
blijven en voor illegaal gebouwde verblijven. Hij
richtte hiertoe een werkgroep op, waarin ook de
federatie van de betrokken bewoners zetelt. Er
wordt gewerkt met pilootgemeenten.

1. Wat is de stand van zaken in deze betrokken
pilootgemeenten ?

2. Hoe is de verhouding met de provinciale afde-
lingen van de administratie Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen (Arohm) in die gemeenten ?

Worden eigenaars van zonevreemde gebouwen
die door gemeentebesturen oogluikend werden
toegestaan, ondertussen toch tot afbraak
gedwongen ? Of is er  –  voorlopig  –  een
"standstill" ?

3. Kunnen zonevreemde weekendverblijven (bos,
landbouw, ...) die door het gemeentebestuur
werden voorzien van water, elektriciteit en
kabeldistributie en waarvan bijvoorbeeld na
verbouwing zelfs het kadastraal inkomen werd
aangepast (!), zich beroepen op deze onrecht-
streekse erkenning en  –  in afwachting van een
definitieve regeling  –  niet tot afbraak worden
gedwongen ?

4. Kunnen de verantwoordelijke instanties
(gemeentebestuur, intercommunales, diensten
van het Kadaster, ...) die de indruk wekten van
erkenning van de bestaande gebouwen, aan-
sprakelijk worden gesteld voor de kosten van
afbraak, verhuis en schadeverlies ?

Antwoord

1. Het project bevindt zich nog in de fase van de
inventarisatie van de problematiek en de ruim-
telijke situering ervan in de verschillende knel-
puntengemeenten. Deze fase zou zijn beëindigd
op 15 december 1997.

2. De betrokken gemeenten zijn belast met de
opmaak van een inventaris ("knelpuntennota")
en hiertoe dienen ze onder meer fiches in te vul-
len en een kaart op te stellen. Bij het vervullen
van deze opdracht worden ze bijgestaan door
een coördinator van de provinciale afdeling
Arohm.

Het overleg omtrent de weekendverblijven gaf
aanleiding tot de ondertekening van twee inten-

-757- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 6  –  15 december 1997



tieverklaringen tot samenwerking tussen ener-
zijds de Vlaamse minister bevoegd voor Ruim-
telijke Ordening en anderzijds respectievelijk
het Nationaal Komitee Weekendverblijven
VZW en Groene Woonzones Vlaanderen. In
beide intentieverklaringen wordt er gesteld dat
de prioriteitennota inzake de beteugeling van
bouwmisdrijven gehanteerd blijft. Er werd trou-
wens overeengekomen dat het handhavingsbe-
leid voorrang heeft op initiatieven die worden
genomen in het kader van de intentieverklarin-
gen Er is geen "standstill" en in de praktijk
wordt het handhavingsbeleid onverminderd
voortgezet.

3 en 4. Het beginsel dat het bestuur het door hem
opgewekte vertrouwen niet mag beschamen of
de opgewekte verwachtingen moet honoreren,
is algemeen aanvaard als algemeen beginsel van
behoorlijk bestuur.

Het vertrouwensbeginsel kan echter niet worden
ingeroepen tegen uitdrukkelijke (andersluiden-
de) wettelijke bepalingen. Het stilzitten van het
bestuur, het lange tijd in gebreke blijven om de
hand te houden aan de wet en om de uit kracht
van die wet toekomende bevoegdheden te
gebruiken, kan niet met zich meebrengen dat de
overheid haar recht om deze bevoegdheid uit te
oefenen zou hebben verzaakt. De burger kan
niet stellen dat hij door een "gedogen" het recht
heeft verworven op behoud van de onwettige
toestand.

Het vertrouwensbeginsel vermag niet het wet-
tigheidsbeginsel te doorbreken.

Vraag nr. 46
van 17 oktober 1997
van de heer EMIEL VERRIJKEN

Investeringsplannen General Electric  –  Beschik-
baarheid bedrijfsterrein

Ik heb vernomen dat de bekende Amerikaanse
multinational General Electric zou gepoogd heb-
ben een industrieterrein van 12 hectare langs het
Albertkanaal te verwerven.

Een zulkdanige oppervlakte zou niet voorhanden
zijn geweest, wat de investering door General Elec-
tric heeft belet.

Kan de minister mij nadere informatie verschaffen
over dit belangrijke dossier en mij de reden geven

waarom een zulkdanig terrein niet kon worden
toegekend ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Antwoord

Mijn administratie Ruimtelijke Ordening werd niet
gevat door een vraag naar een bijkomende be-
drijfsterrein langs het Albertkanaal voor een
mogelijke vestiging van General Electric.

Er is in 1995 sprake geweest van de aankoop van
een perceel langs het Albertkanaal door een doch-
teronderneming van General Electric (GE-Capital
Modular Space), doch die werd in de mogelijkheid
gesteld het falliete Hob Units over te nemen. De
juiste reden waarom ze niet verder geïnteresseerd
was in een perceel lang het Albertkanaal, is mij
niet bekend.

(Antwoord Eric Van Rompuy, zie blz. 778)

Vraag nr. 47
van 17 oktober 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Europese Conferentie Ministers van Verkeer  –
Betrokkenheid

In antwoord op mijn vraag nr. 172 van 21 januari
1997 over de werking van de Europese Conferentie
van Ministers van Verkeer (CEMT) heeft de minis-
ter bevestigd niet bij de CEMT betrokken te zijn.
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 10 van 21
februari 1997, blz. 886  –  red.)

Dit heeft voor Vlaanderen gevolgen. Men laat een
kans liggen betrokken te worden bij beleidsvoor-
bereidende besprekingen voor het IJzeren Rijn-
project.

Een ander voorbeeld : de wegbewijzering op auto-
snelwegen en het taalgebruik bij het aangeven van
bestemmingen (meestal steden). Dit zou, in ieders
belang, Europees kunnen worden vastgesteld :
Köln, Aachen, Antwerpen, Liège, Lille, worden dan
overal als enige naam voor de aanduiding van de
bestemming gebruikt. Babel zou dan niet meer
bestaan, althans niet in dit concrete geval.
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Kan de minister gezien deze en andere beleidsdo-
meinen die daar aan de orde komen, toezeggen dat
hij zijn betrokkenheid bij de CEMT nasteeft ?

Antwoord

In het CEMT is enkel de federale minister van Ver-
keer vertegenwoordigd.

Dat systeem is trouwens van toepassing in onder
andere Duitsland, waar ook niet de verschillende
Länder zijn vertegenwoordigd. Een wijziging in
deze vertegenwoordiging is mij niet bekend.

Wat het taalgebruik in de bewegwijzering op het
Belgische wegennet betreft dient, zoals de Vlaamse
volksvertegenwoordiger wel bekend zal zijn, te
worden verwezen naar de taalwet. Een wijziging in
de bewegwijzering zal pas kunnen na aanpassing
van de taalwet.

Vraag nr. 48
van 20 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Noordzuidverbinding Limburg  –  Vergunningen

De noordzuidverbinding in Limburg blijkt ten dele
te zijn aangelegd zonder de nodige vergunningen.

1. Op welk niveau dienen deze vergunningen te
worden uitgereikt ?

2. Is het juist dat er werken zijn uitgevoerd zonder
vergunning ?

Zo ja, over welke werken gaat het ?

3. Wie is hier in gebreke gebleven en op welk
niveau ?

4. Welke maatregelen zijn er genomen om de ver-
antwoordelijken ter verantwoording te roepen ? 

Antwoord

1. De nodige vergunningen dienen te worden uit-
gereikt door de gemachtigde ambtenaar van de
administratie Ruimtelijke Ordening, Huisves-
ting en Monumenten en Landschappen, afde-
ling Limburg.

2. Enkel de werken voor de voorlopige verbin-
dingsweg tussen de N74 en de N715 in Hechtel-

Eksel zijn deels uitgevoerd zonder vergunning
(lengte ± 300 m). In de vergunde werken was
wel degelijk een traject voor deze voorlopige
verbindingsweg vergund. Om veiligheidsrede-
nen is bij de uitvoering van de werken ervan
afgeweken.

3. De administratie is in gebreke gebleven.

4. Er werd een administratief onderzoek opgedra-
gen.

Vraag nr. 49
van 20 oktober 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Sluikstorting en zwerfvuil  –  PV’s

In Vlaanderen wordt slechts zelden een proces-ver-
baal (PV) opgemaakt wegens sluikstorten. In 1994
kregen nochtans een honderdtal wegenwachters
politionele bevoegdheid. Zij konden vanaf dan
processen-verbaal opmaken voor de beteugeling
van sluikstorten en zwerfvuil.

In tegenstelling tot de belofte om nieuwe wegen-
wachters in dienst te nemen  –  zie het protocol in
1996 afgesloten met de minister  –  vloeiden er
ondertussen een dertigtal wegenwachters af en
werd er niemand meer aangenomen. De huidige
wegenwachters kunnen zich niet meer aan de bij-
komende bevoegdheid wijden en missen boven-
dien de motivatie omdat er met de occasioneel
opgemaakte processen-verbaal nagenoeg nooit
rekening wordt gehouden.

1. Hoeveel PV's werden er sinds 1994 (en dit per
jaar) opgesteld wegens sluikstorting ?

2. Hoeveel overtredingen werden daadwerkelijk
beboet ?

Antwoord

1.

Provincie 1995 1996 1997
(tot op heden)

Antwerpen 2 1 -
Limburg 1 - -
Oost-Vlaanderen 6 - 1
West-Vlaanderen 11 1 5
Vlaams-Brabant 18 16 5
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2. De opgemaakte PV's werden overgemaakt aan
de bevoegde parketten van de procureur des
konings. In één geval (dossier '95) werd door de
procureur des konings van Vilvoorde een boete
opgelegd van 8.354 frank.

Voor de PV's opgesteld in 1997 werd nog geen
uitspraak ontvangen. Voor een aantal dossiers
van voorgaande jaren werden beslissingen ont-
vangen met de vermelding "zonder gevolg".

3. Aangezien de in 1994 opgestarte campagne ter
beteugeling van het sluikstorten tot op heden
weinig succes heeft gekend, meen ik dat het
noodzakelijk is om de huidige aanpak te verbe-
teren. Op 1 september 1997 heb ik mijn admini-
stratie verzocht om suggesties te formuleren.
Het aantal gelegitimeerde ambtenaren zal
opnieuw op peil worden gebracht en zelfs wor-
den verhoogd door alle ambtenaren van de
administraties Wegen en Verkeer en Waterwe-
gen en Zeewezen die uit hoofde van hun functie
op de weg of langs de waterwegen actief zijn,
tevens met het permanent toezicht op het sluik-
storten te belasten. Deze opdracht zal expliciet
in hun functiebeschrijving worden opgenomen.
Alle andere ambtenaren die de problematiek
persoonlijk ter harte nemen, zullen zich vrijwil-
lig kandidaat kunnen stellen om op te treden als
gelegitimeerd toezichter. Ter ondersteuning van
de mensen op het terrein zullen er provinciale
coördinatoren worden aangesteld.

Ook de afdeling Juridische Dienstverlening zal
ondersteunend werken. In de commissie Vervol-
gingsbeleid zal het belang van een effectieve
bestraffing door de rechtbanken en het aange-
gane engagement vanwege de procureurs-gene-
raal terzake in herinnering worden gebracht.
Naast het repressieve luik zal de bevolking blij-
vend worden gesensibiliseerd om niet aan sluik-
storten te doen. Het is de bedoeling om deze
nieuwe initiatieven in de eerste helft van 1998
operationeel te maken.

Vraag nr. 50
van 20 oktober 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Wegenwachters  –  Personeelssterkte

In 1994 kregen een honderdtal wegenwachters  –
die voordien reeds instonden voor controle en
onderhoud van de openbare wegen  –  politionele
bevoegdheid. Zij konden vanaf dan processen-ver-

baal opmaken voor de beteugeling van sluikstorten
en zwerfvuil.

De wegenwachters hebben echter geen tijd om zich
aan die bijkomende bevoegdheid te wijden. In 1996
werd echter een protocol afgesloten met de Vlaam-
se minister bevoegd voor Ambtenarenzaken, met
de belofte dat men onmiddellijk extra personeel
zou aanwerven.

1. Hoeveel wegenwachters werden er sinds 1996
aangeworven ?

2. Hoeveel wegenwachters zijn er momenteel in
dienst ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Gecoördineerd antwoord

1. Sinds 1996 werd er 1 wegenwachter aangewor-
ven, op 2 april 1997, voor de periode van één
jaar, met een eerstewerkervaringscontract
(EWE).

2. Er zijn momenteel 102 wegenwachters in dienst.

Vraag nr. 51
van 21 oktober 1997
van de heer JOS STASSEN

Baggerwerken door de gemeente Kruibeke  –  Toe-
stemming

Tijdens de vakantie 1997 legde de gemeente Krui-
beke twee voetbalvelden aan in de deelgemeente
Bazel op een terrein vlak naast de sporthal Dul-
pop.

Aangezien het hier om laaggelegen moerasgron-
den gaat, diende het volledige terrein enkele
meters te worden opgehoogd met zand. Dit zand
werd uit de Schelde en de Durme opgebaggerd, per
schip naar een steiger naast het Veer van Kalle-
beek gebracht en daar tijdelijk gestort (± 24 uur)
om het meeste water te laten uitlogen.

1. Beschikt de gemeente over de toestemming om
zand uit de Schelde of Durme te baggeren ?

2. Kreeg de gemeente schriftelijke toestemming
van de administratie Waterwegen en Zeewezen
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(AWZ) om de steiger naast het Veer van Kalle-
beek te gebruiken ?

3. Kreeg de gemeente schriftelijke toestemming
van AWZ om het gebaggerd zand tijdelijk te
storten op een schorre naast het Veer van Kalle-
beek ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

De bewuste werken werden uitgevoerd door de
NV Ghent Dredging in opdracht van de gemeente
Kruibeke.

Deze firma heeft echter zonder medeweten van de
afdeling een tussentijdse zandstock aangelegd op
de schorren en de dijken op de linkeroever van de
Zeeschelde.

1. De gemeente beschikt zelf niet over een toe-
stemming om zand te baggeren, de NV Ghent
Dredging daarentegen wel.

2. Om het zand op te baggeren, werd een boot
verankerd in de rivier en met een drijvende lei-
ding verbonden naar de dijk.

3. De gemeente Kruibeke heeft geen toestemming
gevraagd of gekregen om het gebaggerde zand
tijdelijk te storten op een schorre.

Zodra dit bekend werd, werd door de bevoegde
ambtenaar proces-verbaal opgemaakt en werd
aan betrokken firma per aangetekende brief
van 4 september 1997 bevel gegeven de werk-
zaamheden te beëindigen en het terrein in zijn
oorspronkelijke staat te herstellen. Heden zijn
alle sporen van de werken uitgewist.

Vraag nr. 52
van 21 oktober 1997
van de heer JAN PENRIS

Verkeerslichten N70 Antwerpen-Linkeroever  –
Herstellingen

De verkeerslichten op het kruispunt van de
gewestweg N70, de Blancefloerlaan en de verbin-
dingsweg B102 met de Antwerpse ring op Antwer-
pen-Linkeroever hebben het in de loop van de

maand september meer dan 23 maal laten afweten,
met twee ongevallen tot gevolg.

Zowel de aannemer (die reeds herhaalde herstel-
lingspogingen heeft moeten ondernemen) als de
verantwoordelijke ambtenaar waren hiervan op de
hoogte, zij het dat deze laatste het verhaal heeft
moeten vernemen van de Antwerpse politie.

Dat laatste wijst erop dat er iets grondig fout loopt
tussen het Vlaams Gewest en zijn aannemers.

1. Welke maatregelen werden in dit concrete geval
genomen om de lichten opnieuw normaal te
doen functioneren ?

2. Op welke wijze verbetert het gewest zijn ver-
houdingen met de aannemers ?

Antwoord

Tijdens de maand september heeft de wachtdienst
van de afdeling Electriciteit en Mechanica Antwer-
pen (EMA) niet "meer dan 23", maar in totaal
zeven oproepen ontvangen voor het kruispunt afrit
E17  –  Blancefloerlaan, waarvan één oproep voor
een averij en zes oproepen voor de installatie op
knipperlicht.

De installatie werd telkens grondig getest, zowel
door de technicus van de onderhoudsaannemer,
die een dertigtal jaar ervaring heeft in de installatie
en het onderhoud van verkeersregelaars, als door
de technici van de constructeur die destijds de ver-
keersregelaar heeft geleverd, en onafhankelijk
daarvan door technici van de huidige constructeur.
Er kon echter geen enkel defect worden vastge-
steld. De verkeerslichten werden telkens door een
oorzaak vreemd aan de installatie naar de toestand
van knipperlicht geschakeld.

Thans functioneren de lichten normaal nadat :

– de afstandsbediening vanuit de politiekamer in
Antwerpen buiten gebruik werd gesteld ;

– door de stroomverdeler de storingen die op het
elektriciteitsnet werden vastgesteld, zijn wegge-
nomen ;

Bij de werkzaamheden is er een perfecte samen-
werking geweest tussen de ambtenaren van de
afdeling EMA en de onderhoudsaannemer, zodat
niet kan worden gesteld dat "er iets grondig mis
loopt tussen het Vlaams Gewest en zijn aanne-
mers".

-761- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 6  –  15 december 1997



Vraag nr. 54
van 21 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Zeewering Oostende  –  Beleidskeuzes

Vrijdag 26 september 1997 kwam op de gemeente-
raad van Oostende de problematiek ter sprake van
de eventuele creatie van een kunstmatig strand
voor de dijk van Oostende tussen het casino en het
Monument van de Zeehelden. Daartoe zouden
door diensten van de minister reeds een achttal
denkpistes met varianten zijn ontwikkeld en aan de
minister voorgelegd.

Het is duidelijk dat er in het kader van het Vlaams
Infrastructuurplan en het beleidsplan Kust 2002
prioritair een oplossing moet worden gevonden
voor deze specifiek Oostendse problematiek, aan-
gezien de dreiging van het onder water komen van
Oostende-centrum, zoals in 1953, nog steeds ten
volle aanwezig is bij springtij met langdurige
noordwestenwind. Het is eveneens duidelijk dat de
afgelopen eeuw de zeespiegel zo'n 15 tot 20 cm is
gestegen en ook de bodem verder is ingeklonken,
zodat een van de grootste problemen van het begin
van volgende eeuw zeker de zeewerende functie
van onze kust zal zijn.

Toch moeten wij vertrekken van de ecologische
vaststelling dat steeds hogere dijken niet de oplos-
sing zijn en dat we zullen moeten "meegroeien met
de zee". Dit is trouwens niet zo verwonderlijk, als
we weten dat sedimentatie en veenvorming de
voorbije tienduizend jaar ervoor hebben gezorgd
dat onze lage landen tientallen meters omhoog
kwamen. Relatief weinig land verdween in de ook
toen al stijgende Noordzee en de verschillende
Duinkerke-transgressies.

Wetenschappers wijzen er ons de laatste jaren
meer en meer op dat de kustzone zijn natuurlijke
veerkracht heeft verloren door fixatie van de kust-
lijn, inpoldering, drooglegging van venen, verstede-
lijking, uitbreiding van infrastructuren. De veilig-
heid van onze kustbewoners, en van Oostende in
het bijzonder, kan dus enkel worden gewaarborgd
wanneer deze natuurlijke veerkracht wordt her-
steld.

In het kader daarvan verwondert het mij dan ook
niet dat de administratie van de minister in Oos-
tende een aantal technieken vooropstelt die in de
lijn liggen van de zogenaamde vooroeversuppletie,
een techniek die pas de laatste jaren opgeld doet.
Maar er moet toch rekening mee worden gehou-
den dat een zogenaamde "muur in zee" zeer grote

gevolgen zal hebben voor het gehele Oostendse
havengebeuren. De dagelijkse getijstroming ver-
loopt immers oost-west en de haveningang van
Oostende is niet beschermd door een gesloten zee-
wering, maar door een open staketsel. Dwarse zee-
stromingen op die toegang, veroorzaakt door een
parallelle muur, zullen voor het scheepvaartver-
keer een voortdurende bron van waakzaamheid
zijn, aangezien dit de vloedstroom ter hoogte van
de havengeul zou versterken (funneling).

De verstoring van het stromingspatroon zou zeker
contraproductief zijn voor de heersende inspannin-
gen van de NV Haven Oostende, die zijn infrast-
ructuur aan grotere schepen wil aanpassen. Een
strikte toepassing van het zogenaamde voorzorgs-
principe en de best beschikbare technieken (BBT)
zijn hier dan ook zeker aangewezen.

1. Wat is het geplande tijdsbestek en wat zijn de
middelen die uitgetrokken zijn voor de verbete-
ring van de zeewering tussen het casino en het
Zeeheldenplein ?

2. Wat zijn in grote lijnen de verschillende oplossin-
gen die de administratie van de minister voorstelt
en wat is daar telkens de kostenraming van ?

3. Naar welke oplossing gaat de voorkeur van de
administratie enerzijds en van de minister
anderzijds, en waarom ?

4. Werd voor de voorgestelde oplossingen telkens
een milieueffectrapport (MER) opgemaakt en
door het Waterbouwkundig Laboratorium van
Borgerhout (WLB) een hydrografische simula-
tie uitgevoerd ? Zo neen, behoort het tot de
beleidsopties van de minister dit vooralsnog te
doen ? Zo ja, wat zijn de resultaten ?

5. Op welke wijze worden daarin ook de BBT ver-
werkt ?

Antwoord

1. De verbetering van de zeewering tussen het
casino en het Zeeheldenplein gebeurt in twee
fasen.

Eerste fase : de versteviging van het bestaande
dijklichaam

Dit omvat de uitvoering van een gedetailleerd
onderzoek naar zwakke plaatsen (holten) in het
dijklichaam met behulp van grondpenetratiera-
dar en de versteviging van de zwakke plaatsen
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door de uitvoering van injecties met cement en
microcement. De injecties gebeuren via boorga-
ten, aangebracht in de glooiing en de wandel-
weg van de zeedijk. De werken van deze eerste
fase moeten worden uitgevoerd vooraleer nieu-
we kustverdedigingswerken kunnen worden
aangevat.

De uitvoering van de eerste fase is gepland voor
begin 1998 ; raming kostprijs : 26.000.000 frank ;
uitvoeringstermijn : 4 kalendermaanden.

De aanbesteding van de werken eerst fase
gebeurt op 27 november 1997 ; de aanvang van
de werken zal zo snel mogelijk hierop aanslui-
ten.

Tweede fase : de uitvoering van de nieuwe kust-
verdedigingswerken

Door deze werken moet het veiligheidsniveau
tegen overstroming aanzienlijk worden ver-
hoogd. Er bestaan hiervoor twee fundamentele
oplossingen :

– het vernieuwen van de bestaande zeedijk-
glooiing. De kostprijs hiervan wordt
geraamd op 375.000.000 frank ;

– het verwezenlijken van een breed en vol-
doende hoog gelegen strand voor de
bestaande zeedijk : kostprijs 800.000.000
frank.

De definitieve keuze tussen deze twee oplossin-
gen is mede afhankelijk van de uitvoering van
een bijkomende studie die onder andere moet
toelaten het effect van het aanleggen van een
nieuw strand op de toegankelijkheid van de
haven te bestuderen.

Ik voorzie dat deze werken in 1998 worden aan-
besteed ; de aanvang van de werken zelf wordt
gepland voor 1999.

2. Zoals hierboven aangegeven, werden twee
types beveiligingsmaatregelen als meest aange-
wezen oplossing geselecteerd :

– het bouwen ven een nieuwe zeedijkglooiing
bovenop de bestaande, waarbij de kruin van
de nieuwe glooiing zich wel 1,20 m hoger
dient te bevinden dan heden het geval is ;

– het uitvoeren van een strandsuppletie voor
de bestaande zeedijk, waarbij een boven- en
onderwaterstrand wordt gerealiseerd dat
voldoende breed is om een veilig gebruik

door de badgasten te kunnen verzekeren.
Door de helling van het huidige strand zal
deze suppletie als een "hangend strand"
moeten worden uitgevoerd, waarbij de
strandsuppletie zeewaarts wordt afgezoomd
door een steundam in stortsteen. Deze
steundam zal zich op een afstand van onge-
veer 400 m van de voet van de zeedijk bevin-
den. De kruin van de steundam is gepland op
ongeveer 2,20 m onder laagwater bij gemid-
deld springtij. Tegen de zeedijk zal, na uit-
voering van de werken, het strandpeil onge-
veer 5,50 m hoger liggen dan heden het geval
is.

3. Beide oplossingen laten toe het veiligheidsni-
veau tegen overstroming op een voldoende
hoog niveau te brengen.

De opvallende verschillen tussen beide oplos-
singen zijn :

– de oplossing met strandsuppletie levert een
bijkomende lengte van bijna 1 km recreatief
uitbaatbaar strand op. Globaal genomen is
het thans recreatief uitbaatbaar strand in
Oostende-centrum relatief beperkt en het
zou zeker een bijkomende troef voor Oos-
tende zijn om dit nieuwe strand te realiseren ;

– de oplossing met strandsuppletie lost het
probleem op van verdrinkingen ter hoogte
van de zogenaamde dodentrappen ;

– de realisatie van een badstrand ter hoogte
van Oostende-centrum betekent evenwel
een definitieve breuk met een historisch ver-
trouwde situatie waarbij er tussen het casino
en het Zeeheldenmonument een zeewerende
dijk aanwezig is, waardoor bij elk hoogwater
nauw contact ontstaat tussen de zee en de
(historische) stad ;

– een nieuwe zeedijkglooiing met verhoogde
kruin bewaart deze unieke historische situ-
atie. Nadeel is hierbij evenwel dat een verho-
ging van de kruin van de glooiing met 1,20 m
ten opzichte van de huidige zeedijkwandel-
weg noodzakelijk is ; sommigen vrezen dat
deze verhoging een visuele "barrière" zal
vormen, die er met de huidige borstwering
niet is.

Het stadsbestuur van Oostende heeft reeds zijn
voorkeur uitgesproken voor een strandsuppletie
met hangend strand, omdat deze oplossing het
meest beantwoordt aan zijn betrachting om de
toeristische infrastructuur in Oostende te opti-
maliseren.
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Ik hou op dit ogenblik mijn beslissing in beraad,
in afwachting van de resultaten van de studies
die moeten toelaten inzicht te verkrijgen in het
effect van het aanleggen van een nieuw strand
op de toegankelijkheid van de haven ; deze stu-
die moet ook toelaten de levensduur van dit
nieuwe strand te evalueren.

4. Overeenkomstig het besluit van de Vlaamse
executieve van 23 maart 1989 is er geen MER-
studie nodig voor de twee voorgestelde oplos-
singen. Zoals hierboven vermeld, zal nog een
aanvullende studie worden uitgevoerd om beter
inzicht te verkrijgen in de effecten en de levens-
duur van een nieuw strand. Hierbij zullen simu-
laties met mathematische modellen worden uit-
gevoerd. Het WLB wordt hierbij uiteraard
betrokken.

5. Beide voorgestelde oplossingen laten toe het
veiligheidsniveau tegen overstroming op een
voldoende hoog niveau te brengen. De twee
oplossingen houden echter een totaal verschil-
lende benadering in van de kustverdediging.
Het vernieuwen van de zeedijkglooiing is een
"harde" oplossing, star van aard, waarbij in de
natuurlijke kustprocessen zelf wordt ingegre-
pen. De strandsuppletie met hangend strand is
een "zachte oplossing", waarbij wordt beoogd
het natuurlijke strand te herstellen en op een
flexibele wijze in te spelen op het dynamische
kustgedrag. Door mijn departement wordt
thans  –  indien mogelijk  –  aan zachte oplossin-
gen voor de kustverdedigingsproblematiek de
voorkeur gegeven.

De oplossing van "strandsuppletie met een han-
gend strand" is een bekende techniek. De bijko-
mende studie met betrekking tot de effecten op
de toegankelijkheid van de haven en op de
levensduur moet toelaten uit te maken of het in
onderhavig geval ook de best beschikbare tech-
niek is.

Vraag nr. 55
van 21 oktober 1997
van de heer JOHN TAYLOR

Verlenging N41 Lebbeke-Aalst  –  Onteigeningen

In het kader van de vroeger geplande verlenging
van de N41 van Lebbeke naar Aalst zouden er
reeds onteigeningen zijn gebeurd.

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. deze onteige-
ningen ?

Hoeveel werd hiervoor reeds betaald ?

2. Wat is de verdeling tussen onteigeningen in der
minne en gerechtelijke onteigeningen ?

3. Zijn er reeds gerechtelijke onteigeningen gere-
aliseerd ? Voor welk bedrag ?

Zijn er nog gerechtelijke onteigeningen lopen-
de ?

Antwoord

1. Stand van de onteigeningen N41 Lebbeke-Aalst :
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Gemeente Plan Stand Reeds betaalde
vergoedingen (fr.)

Aalst (Hofstade) B/5984 16 innemingen/voltooid 1.277.000,0
geen gerechtelijke onteigeningen

Aalst (Gijzegem) B/5911 2 innemingen/voltooid 6.500.000,0
83 innemingen gerealiseerd op 43.908.500,0
een totaal van 107
1 gerechtelijke onteigening 107.000,0

Dendermonde B/6524 67 inn. gerealiseerd op een tot. van 71 17.992.024,0
(Oudegem) B/7765 13 innemingen/voltooid 8.017.262,0

2 gerechtelijke onteigeningen 1.376.324,0

Dendermonde B/7272 51 innemingen/voltooid 5.177.625,0
(Oudegem-Mespelare) geen gerechtelijke onteigeningen

Lebbeke B/7358 85 innemingen gerealiseerd op 26.526.800,0
een totaal van 96
geen gerechtelijke onteigeningen
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2. Tot dusver werd er een bedrag van 109.399.211
frank aan onteigeningsvergoedingen uitbetaald.

De verdeling van de bedragen is 107.915.887
frank voor onteigeningen in der minne en
1.483.324 frank voor gerechtelijke onteigenin-
gen.

3. Volgens de instrumenterende ambtenaar van
het Aankoopcomité is er nog één gerechtelijke
onteigening lopende.

Vraag nr. 56
van 21 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

FAST  –  Evaluatie

FAST (Files aanpakken door snelle tussenkomst
bij pech, ongeval of verloren voorwerpen) is opera-
tioneel op de ring rond Antwerpen en Brussel. Op
werkdagen worden tijdens de ochtend- en avond-
piek auto's die de rijweg blokkeren of op een
onveilige plaats zijn gestrand, weggesleept naar een
veiliger omgeving (parking, benzinestation, op- of
afrit). Deze sleep is volledig gratis. Voor deze taak
zijn op de ring rond Brussel op werkdagen tijdens
de ochtend- en avondspits continu twee interven-
tiewagens aanwezig voor rekening van het Vlaams
Gewest.

1. Wordt het FAST-systeem als positief ervaren ?

2. Is de aanwezigheid van slechts twee interventie-
wagens op de ring rond Brussel toereikend voor
het beoogde doel ?

3. Hoeveel interventiewagens staan ter beschik-
king op de ring rond Antwerpen ?

4. Wat is de jaarlijkse kostprijs van dit systeem
voor het Vlaams Gewest ?

5. Wegens de vele misbruiken van privé-takelbe-
drijven pleit de automobilistenvereniging VTB-
VAB (Vlaamse Toeristenbond  –  Vlaamse
Automobilistenbond), die in het systeem parti-
cipeert, voor een uitbreiding naar andere auto-
snelwegen in het Vlaams Gewest.

Wat is het standpunt van de minister terzake ?

Antwoord

1. Het FAST-systeem wordt als zeer positief erva-
ren. Het proefproject startte in oktober 1995 en
werd, na talrijke verlengingen, afgerond in juni
1996. De FAST-werkwijze werd gezien als open-
bare dienstverlening. De proefperiode had
immers aangetoond dat de (minimale) kosten
meermaals werden gedekt door de baten, zowel
op economische als op maatschappelijk vlak.

Deze baten kan men hoofdzakelijk als volgt
samenvatten :

– FAST levert per tussenkomst waar de rijbaan
versperd is een tijdwinst op van minimaal 20 à
25 minuten : tussen de oproep en het vrijmaken
van de rijbaan verlopen immers gemiddeld
slechts 8 minuten ;

– de verkeersdichtheid op de Antwerpse ring
maakt de impact van FAST op de verkeersaf-
handeling zeer groot. Een voorzichtige schatting
van de geboekte tijdwinst voor alle bestuurders
samen komt uit op zo'n 30.000 uur (voor de
periode oktober '95-maart '96) ;

– met FAST beschikt de rijkswacht over profes-
sionele hulp, zodat in ruim 50 % van de inciden-
ten de rijkswacht niet meer tussenbeide dient te
komen. Zij kan zich concentreren op veilig-
heidsproblemen op de weg ;

– FAST draagt bij tot een verhoogde verkeersvei-
ligheid : de kans op secundaire aanrijdingen in
de file vermindert immers evenredig met de
lengte en de duur van de file ;

– dankzij FAST worden de betrokkenen snel uit
hun oncomfortabele positie bevrijd en kunnen
zij alle verdere schikkingen in een minder "drei-
gende" omgeving afhandelen. De afdeling
Wegen Antwerpen van de administratie Wegen
en Verkeer ontving schriftelijke reacties van
betrokkenen die de dienstverlening ten zeerste
konden waarderen.

2. De aanwezigheid van twee interventiewagens
op de ring rond Brussel (R0) en aanleunende
antennes blijkt toereikend.

3. Voor de ring rond Antwerpen staat één inter-
ventiewagen ter beschikking. De interventie
heeft als enige opdracht het vrijmaken van de



rijbaan. Het herstellen of wegslepen van geacci-
denteerde of defecte voertuigen wordt overge-
laten aan andere instanties. Eén interventiewa-
gen blijkt te volstaan. Het voertuig is wel niet
geschikt om vrachtwagens en andere zware
voertuigen te verslepen, noch om in te grijpen
bij problemen met ADR-vervoer.

4. Er werd een bedrag goedgekeurd van 1.972.000
frank (BTW inclusief) voor de FAST-werking
van één jaar. Dit bedrag behelst het ter beschik-
king stellen van de technicus en het interventie-
voertuig gedurende 12 maanden voor 1.500.000
frank (exclusief BTW) en de vergoeding tegen
200 frank per interventie, waarvan het aantal
werd geschat op 650 over één jaar, wat een jaar-
lijkse kostprijs van 130.000 frank (exclusief
BTW) betekent.

Op basis van de gegevens van de voorbije
maanden (241 interventies op 4 maanden) valt
te verwachten dat het aantal interventies op
jaarbasis tussen de 700 à 800 zal liggen. Er zul-
len dus meerkosten zijn van enkele tienduizen-
den franken.

Voor Vlaams-Brabant bedraagt de jaarlijkse
kostprijs circa 3,6 miljoen frank.

5. Wat Vlaams-Brabant betreft, zijn de drukste
gedeelten van de aan de R0 aanleunende auto-
snelwegen reeds mee opgenomen in het huidige
FAST-project. In het kader van dit project is
een uitbreiding derhalve niet wenselijk.

Het actiegebied van FAST op de R1  –  Ant-
werpse ring omvat : R1 (Antwerpse ring) tussen
afrit Burcht-Zwijndrecht en Antwerpen-Lucht-
bal, E19 (Antwerpen-Brussel) tussen R1 en afrit
Kontich, E313 (Boudewijnsnelweg) tussen R1
en afrit Wommelgem.

Vanuit de hoedanigheid van minister van Open-
bare Werken kan en wens ik niet tussenbeide te
komen in de eventuele conflicten die er zouden
kunnen bestaan tussen VTB-VAB en de privé-
takelbedrijven.

Vraag nr. 57
van 22 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen  –  Verstedelij-
king Rand

In een persmededeling van de Vlaamse regering
van 26 september 1997 wordt melding gemaakt van
een naamswijziging voor de Vlaamse gordel rond
Brussel. Er wordt voortaan gesproken van Vlaams
stedelijk gebied rond Brussel in plaats van groot-
stedelijk gebied Vlaamse rand rond Brussel. De
mededeling vervolgt : "Wel wordt het belang van
de groene gordel benadrukt en wordt het niet-
afwentelingsprincipe verder verfijnd".

Anderzijds wordt opgemerkt dat het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen (RSV) zeker geen ba-
nenverlies betekent voor de bouwsector, terwijl
ook de rol van Vlabinvest (Investeringsfonds voor
Grond- en Woonbeleid voor Vlaams-Brabant)
onder de aandacht zal worden gebracht.

Ten slotte geeft de Vlaamse regering in zijn defini-
tieve vaststelling van het RSV, op voorstel van de
Vlaamse Commissie Ruimtelijke Ordening (Vlaco-
ro), geen gevolg aan de resolutie van het Vlaams
Parlement van 4 juli 1997 waarin werd voorgesteld
om specifieke ontwikkelingsperspectieven voor de
verschillende onderdelen van het Vlaams stedelijk
gebied rond Brussel op te nemen (Stuk 733 (1996-
1997)  –  Nr. 1  –  red.).

1. Hoe verenigt de minister de groene, landelijke
en Vlaamse aard van de Vlaamse gordel met het
begrip (Vlaams) stedelijk gebied ?

2. Blijft de minister bij de beleidsvisie, ingeschre-
ven in het RSV, dat de Vlaamse rand verder
moet worden verstedelijkt ?

3. Is de uitbouw van een Vlaams stedelijk gebied
een maatregel om de werkgelegenheid in de
bouwsector te verzekeren ?

4. Hoe en tegen wanneer zal Vlabinvest uit het
slop worden gehaald ? Hoe kan het voorgestel-
de woonruimtedecreet daarin passen ?

5. Waarom wordt geen gevolg gegeven aan de
vraag van het Vlaams Parlement met betrek-
king tot de specifieke ontwikkelingsperspectie-
ven ?

Antwoord

1. De terminologie "Vlaams stedelijk gebied rond
Brussel" wordt gehanteerd als aanduiding van
de specifieke beleidscategorie stedelijk gebied
rond Brussel. Voor de meer ruimtelijk-morfolo-
gisch verstedelijkte delen van de 15 geselecteer-
de gemeenten van het Vlaams stedelijk gebied
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rond Brussel wordt, gezien de wenselijkheid om
het stedelijk karakter te continueren, gekozen
voor een stedelijk beleid met gebiedsspecifieke
ontwikkelingsperspectieven.

Complementair hiermee is de optie om in de
groene, landelijke gordel, die tevens aanwezig is
in delen van de 15 geselecteerde gemeenten,
een buitengebiedbeleid te voeren. Een buiten-
gebiedbeleid betekent onder meer het vrijwaren
van het buitengebied voor de essentiële functies
(zoals landbouw, natuur, bos en wonen en wer-
ken op het niveau van het buitengebied), het
tegengaan van versnippering, het bundelen van
ontwikkeling in de kernen van het buitenge-
bied, enzovoort.

2. Het begrip "verstedelijken" wordt beleidsmatig
niet gehanteerd in het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen, temeer omdat het begripsgebruik
veelal de connotatie verstenen, verharden, vol-
bouwen, enzovoort behelst. Deze ontwikkelin-
gen worden door het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen niet vooropgesteld, zodat ook niet
kan worden gesproken over het verder verste-
delijken van de Vlaamse Rand als beleidsvisie.

De beleidsspecifieke ontwikkelingsperspectie-
ven voor het Vlaams stedelijk gebied rond Brus-
sel stellen een genuanceerde kijk voorop wat de
toepassing van de beleidsprincipes voor stedelij-
ke gebieden en buitengebied betreft. Deze
gebiedsspecifieke ontwikkelingsperspectieven
kunnen in het definitief Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen uitgebreid worden teruggevon-
den.

3. Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
streeft geen uitbouw na van, maar geeft
gebiedsspecifieke ontwikkelingsperspectieven
voor het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel.
Ruimtelijke planning in het algemeen tracht
ruimtelijke kwaliteit te creëren of te vrijwaren.
Ruimtelijke planning kan op zich nooit worden
opgevat als een maatregel om werkgelegenheid
in een bepaalde sector te verzekeren of aan te
zwengelen. Indien in het Vlaams stedelijk
gebied rond Brussel, rekening houdend met de
ruimtelijke draagkracht, een pakket bijkomende
woningen zal worden gerealiseerd, kan dit
steeds gunstige neveneffecten hebben op de
bouwsector.

Dit moeilijk voorspelbare neveneffect is even-
zeer van toepassing op de versterking van alle
andere stedelijke gebieden in Vlaanderen.
Gebiedseigen ruimtelijk beleid wordt niet

gevoerd met als doelstelling het verzekeren van
tewerkstelling in de bouwsector.

4. Vlabinvest en het vooropgestelde woonruimte-
decreet vallen niet onder mijn bevoegdheid.

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
tracht wel in te spelen op de specifieke doelstel-
lingen van Vlabinvest. In het afbakeningsproces
voor het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel
zal prioritair rekening worden gehouden met de
doelstellingen van Vlabinvest.

5. Er wordt grotendeels gevolg gegeven aan de
vraag tot opstelling van specifieke ontwikke-
lingsperspectieven voor het Vlaams stedelijk
gebied rond Brussel zoals gevraagd in boven-
vermelde resolutie onder punt 2d. Voor het
Vlaams stedelijk gebied rond Brussel wordt in
een aparte categorie van stedelijk gebied voor-
zien om de gewenste ruimtelijke ontwikkeling
ervan op een specifieke en genuanceerde
manier in te vullen in het kader van het specifie-
ke afbakeningsproces voor dit stedelijk gebied.

Deze gebiedsspecifieke ontwikkelingsperspec-
tieven kunnen in het definitief Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen uitgebreid worden terug-
gevonden.

Van punt 2d van de resolutie in verband met het
stedelijk beleid rond Brussel wordt inderdaad
gedeeltelijk afgeweken. Het voorstel om in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen ontwikke-
lingsperspectieven op te nemen voor de ver-
schillende onderdelen van het Vlaams stedelijk
gebied rond Brussel is niet behouden, omdat dit
volgens de Vlaamse regering juist het voorwerp
moet uitmaken van het specifieke afbakenings-
proces van dit stedelijk gebied. De afbakening is
een uitvoeringsplan, en is geen onderdeel van
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen maar
een gevolg van de planopties. Bij dit afbake-
ningsproces zal de provincie Vlaams-Brabant
worden betrokken.

Vraag nr. 58
van 22 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

R35 Waregem  –  Afwerking

De geplande afwerking van de R35 rond Waregem
loopt wat vertraging op, enerzijds door het voorals-
nog ontbreken van een mobiliteitsconvenant en
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anderzijds door de problemen rond de onteigenin-
gen.

1. Welke onteigeningen dienen nog te worden
gerealiseerd ? Wat is de stand van zaken hier-
omtrent ? Welke middelen worden hiervoor nog
uitgetrokken ?

2. Wanneer worden de onteigeningen gefinali-
seerd ?

3. Wat is de stand van zaken in verband met het
afsluiten van een mobiliteitsconvenant met de
gemeente Waregem ?

4. Wanneer beide voorwaarden (onteigeningen en
mobiliteitsconvenant) vervuld zijn, wanneer
kunnen de werken dan worden aangevat ? Wat
is de geraamde kostprijs ?

Anwoord

1. Alle onteigeningen moeten nog worden gereali-
seerd. Een krediet van 24.640.000 frank is opge-
nomen in het Vlaams Infrastructuurfonds (arti-
kel 73.10). De 3 basisplannen zijn goedgekeurd
bij ministerieel besluit van 11 juni 1997, zodat
de onteigening kan geschieden overeenkomstig
de bepalingen van de wet van 26 juli 1962
betreffende de rechtspleging bij zeer dringende
omstandigheden inzake onteigening ten alge-
menen nutte.

Ingevolge een schrijven van het Aankoopco-
mité dient het onteigeningsplan te worden
gewijzigd ten gevolge van een onteigening in
1996 voor de omlegging van de Dompelbeek.
Ook werd gevraagd opmetingsplans van de aan
te kopen grondoverschotten en een bijkomend
innemingsplan op te maken. Deze bijkomende
plans zijn klaar en worden eerstdaags aan het
Aankoopcomité doorgestuurd.

2. Gelet op punt 1 is het thans niet mogelijk mede
te delen wanneer alle onteigeningen zullen zijn
verwezenlijkt.

3. Het mobiliteitsconvenant is door het gemeente-
bestuur van Waregem en door De Lijn onderte-
kend. Het is momenteel ter ondertekening op
mijn kabinet. Het gemeentebestuur dient nog
de bijakte nr. 1 te ondertekenen. Gelet op punt
1 kan de convenantprocedure de afwerking van
de R35 hoe dan ook niet vertragen.

4. Momenteel kan niet exact worden bepaald wan-
neer de werken zullen beginnen. Dit hangt van
te veel factoren af, zoals de voltooiing van de
onteigeningen, de goedkeuring van het project
door de auditcommissie en de uitslag van de
aanbesteding. Als mogelijke periode kan het
najaar 1998 of het voorjaar 1999 worden voor-
opgesteld. De werken worden tot nader order
opgenomen in het indicatief driejarenprogram-
ma 1998-2000 voor het jaar 1998 (50 miljoen
frank).

Vraag nr. 59
van 22 oktober 1997
van de heer JOHAN DE ROO

Lourdeshoek Meulestede-Gent  –  Bestemmingswij-
ziging

Historisch gezien behoort de Lourdeshoek tot het
grondgebied van Meulestede. Sedert de aanleg van
het Groot Dok in de periode 1900-1923 ligt Lour-
deshoek aan de buitenkant van het schiereiland
Muide-Meulestede. Geleidelijk aan heeft de indus-
trie er zich genesteld, in de nabijheid van de kaden.

In juni 1997 heeft de Vlaamse regering haar princi-
piële goedkeuring gegeven aan het voorstel tot
herziening van het gewestplan teneinde de Lour-
deshoek om te vormen van woongebied tot indus-
triezone.

1. Het stadsbestuur van Gent zou geld van het
Sociaal Impulsfonds (SIF) gebruiken om men-
sen uit de Lourdeshoek te onteigenen en wonin-
gen aan te kopen.

Kan de minister dit bevestigen ? Kan hiervoor
SIF-geld worden gebruikt ?

2. Waarop hebben de mensen recht bij onteige-
ningsdossiers ? Op welke basis worden hun hui-
zen geschat ?

3. Het openbaar onderzoek met het oog op de
gewestplanwijziging voor het gewestplan Gent-
se en Kanaalzone zou binnenkort van start
gaan.

Wat is de precieze datum ?

4. Het verdwijnen van Lourdeshoek omvat even-
eens het verdwijnen van het voetbalveld van
Meulestede.
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Zijn er nog aanvaardbare alternatieven voor de
voetbalspelers uit Meulestede ? Zijn er nog
andere velden ter beschikking ?

5. Waarom wordt een recreatief woongebied
opgeofferd aan de industrie (2 hectare) ?

6. Welke industrie wordt op Lourdeshoek geves-
tigd ? Is reeds bekend of deze industrie bijko-
mende werkgelegenheid zal creëren ?

Antwoord

1 en 2. Het antwoord op deze vragen behoort tot
de bevoegdheid van de heer Leo Peeters,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegen-
heden, Stedelijk Beleid en Huisvesting.

3. Het openbaar onderzoek over het ontwerpplan
voor de gedeeltelijke wijziging van het gewest-
plan Gentse en Kanaalzone loopt van 12
november 1997 tot en met 10 januari 1998.

4. Het voorstel voor bestemmingswijziging voor
Lourdeshoek is afkomstig van de stad Gent. De
motieven hiervoor komen uit het door de
gemeenteraad goedgekeurde beleidsdocument
Ruimtelijke Ontwikkelingsstructuur (ROS)
Gent en uit de stuurgroep-kernbeslissingen van
het project Ruimtelijke Ordening en Milieu
(ROM) Gentse Kanaalzone. Tegelijkertijd met
de voorstellen voor gewestplanwijziging voor de
wijk Meulestede heeft de stad Gent het betrok-
ken bijzonder plan van aanleg (BPA) in herzie-
ning gesteld.

Het ontwikkelen van aanvaardbare alternatie-
ven voor de voetbalspelers is dan ook een taak
voor de lokale overheid, in casu de stad Gent.
Of er aldus andere velden ter beschikking staan,
zal uit het onderzoek dat de stad Gent bij de
herziening van het BPA uitvoert, moeten vol-
gen.

5. Conform de opties uit het ROS van de stad
Gent en de stuurgroep-kernbeslissingen van het
ROM-project Gentse Kanaalzone wordt vanwe-
ge leefbaarheidsoverwegingen geopteerd de
wijk Meulestede ruimtelijk te differentiëren.
Een leefbare woonfunctie wordt gegarandeerd
en ontwikkeld ten westen van de New Orleans-
straat, en een leefbare economische functie met
ontwikkelingsmogelijkheden voor de bestaande
bedrijven wordt gegarandeerd ten oosten van
de New Orleansstraat.

De buurt Lourdeshoek komt aldus te liggen
binnen het gebied dat in de toekomst vooral
een roeping heeft als industrie- en zeehavenge-
bied.

6. Het ontwerpplan voor de gedeeltelijke wijziging
van het gewestplan Gentse en Kanaalzone
schrijft voor de buurt Lourdeshoek de bestem-
ming "industriegebied" voor. Het door de stad
Gent op te maken BPA Meulestede kan binnen
de vooropgestelde gewestplanbestemming het
karakter en de stedenbouwkundige inrichting
van het industriegebied aangeven.

Of de vooropgestelde bestemming "industriege-
bied" bijkomende werkgelegenheid zal creëren,
is niet bekend.

Vraag nr. 60
van 22 oktober 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Expresweg N171 Reet  –  Doortrekking

Op het gewestplan van Antwerpen, kaartblad 15/7,
is er boven Reet een strook gereserveerd om de
expresweg N171, die komt van de autoweg E19,
verder te verlengen tot de A12. Deze weg zou
lopen boven de zogenaamde "Kleine Landeigen-
dom".

In het besluit van de Vlaamse regering houdende
voorlopige vaststelling van het ontwerpplan tot
gedeeltelijke wijziging van het gewestplan Antwer-
pen op het grondgebied van de gemeenten Aartse-
laar, Antwerpen, Boechout, Boom, Borsbeek, Bras-
schaat, Edegem, Hemiksem, Hove, Kapellen, Kon-
tich, Lint, Mortsel, Niel, Ranst, Rumst, Schelle,
Schilde, Schoten, Stabroek, Wijnegem, Wommel-
gem en Zwijndrecht, wordt deze reservering niet
geschrapt.

Is de bewuste strook voor de doortrekking van
N171 al dan niet geschrapt als reservering ?

Indien de reservering nog steeds geldt, is er dan al
een beslissing genomen over het tijdstip van de
daadwerkelijke uitvoering van de doortrekking ?

Op welke wijze zal de uitvoering ervan gebeuren
(zal de weg in een diepe gleuf liggen, is er sprake
van een soort ondertunneling) ?
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Antwoord

1. De bewuste strook is niet geschrapt en vormt
nog steeds een reservatiezone.

2. Er werd nog geen definitieve beslissing geno-
men over de aanleg van het gedeelte tussen de
bestaande N171 en de A12. Deze beslissing zal
worden genomen na voltooiing van de nu in uit-
voering zijnde mobiliteitsstudie van de Rupel-
streek (gemeenten Boom, Rumst, Niel, Schelle
en Hemiksem).

3. Er zijn nog geen uitvoeringsplannen opge-
maakt. Bij de ontwerpstudie zal uiteraard reke-
ning worden gehouden met de principes en aan-
bevelingen van de voormelde mobiliteitsstudie.

Vraag nr. 61
van 22 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Zwarte punten  –  Spoedprocedure

Al te dikwijls zijn schrijnend onveilige verkeerssi-
tuaties bij de diverse overheden genoegzaam
bekend, en duurt het toch maanden of zelfs jaren
voordat er wordt ingegrepen en er elementaire
maatregelen worden genomen om te vermijden dat
er nog meer dodelijke slachtoffers of zwaargewon-
den zouden vallen. Dit is duidelijk onaanvaard-
baar. Een te logge administratieve procedure kan
mensen letterlijk de dood injagen.

Een concreet voorbeeld is dat van het kruispunt
Eikevlietbaan  –  Grote Amer in Puurs. Al maan-
den vragen de buurtbewoners dat dit levensgevaar-
lijke kruispunt zou worden uitgerust met driekleu-
rige verkeerslichten. Maar een en ander blijft aan-
slepen. Eerst moest het dossier voor de Provinciale
Commissie voor Verkeersveiligheid komen. Nu
wordt weer het advies ingewacht van de Advies-
groep voor Verkeersveiligheid op Vlaamse Ge-
westwegen. Intussen is er tot grote woede van de
bewoners opnieuw een dode gevallen. En elke dag
dat het dossier verder aansleept, riskeren vooral
fietsers hun leven.

1. Moet er in dit soort van noodgevallen ook geen
snelle noodprocedure worden gevolgd ?

2. Klopt het dat de afdeling Wegen Antwerpen
meer dan een jaar vertraging heeft opgebouwd
en qua personeel onderbezet is, ondanks de toe-
genomen werkdruk ?

3. Werd er nu al een beslissing genomen omtrent
de plaatsing van verkeerslichten op bovenver-
meld kruispunt in Puurs ? Wanneer komen ze
er ?

Antwoord

1. In praktisch alle gevallen waar een driekleurige
lichtinstallatie wordt aangevraagd ter verbete-
ring van de verkeersveiligheid, is er objectief of
subjectief sprake van een noodsituatie. In al die
gevallen, zoals trouwens ook bij andere dringen-
de veiligheidsproblemen, in een snelle noodpro-
cedure voorzien, is zeker geen goede aanpak.
De kans is groot dat door allerlei impulsieve
reacties maatregelen zullen worden genomen
die in gelijkaardige gevallen erg verschillend
kunnen zijn. Een geëigende, uniforme procedu-
re die leidt tot een coherent veiligheidsbeleid is
van primordiaal belang. Hierbij worden onder
meer de ongevallen geanalyseerd, om na te
gaan of de verkeersveiligheid inderdaad kan
worden verhoogd door de plaatsing van een
driekleurige lichtinstallatie.

Ik zal mijn administratie niettemin opdracht
geven om na te gaan of de huidige procedures
niet moeten worden vereenvoudigd.

2. Het is algemeen bekend dat de provincie Ant-
werpen, wat de mobiliteit en het gewestwegen-
net betreft, een beheersgebied met bijzondere
en zware problemen is. Zonder de agglomeratie
Antwerpen zou er nog een volwaardige provin-
ciale wegenafdeling vereist zijn. Nochtans is de
personeelsbezetting niet overeenkomstig uitge-
bouwd. De overvloed aan werk en het tekort
aan personeel hebben inderdaad een beduiden-
de vertraging tot gevolg bij de behandeling van
diverse dossiers.

Momenteel wordt door de administratie onder-
zocht op welke wijze (onder andere door afsto-
ting van niet-prioritaire taken en de concentra-
tie rond kerntaken) aan deze situatie het hoofd
kan worden geboden.

3. De beslissing tot plaatsing van verkeerslichten
werd inderdaad genomen. Het gemeentebestuur
van Puurs heeft het uitvoeringsplan gunstig
geadviseerd en dit plan werd ter realisatie over-
gezonden aan de bevoegde uitvoeringsdienst.

De plaatsing zal gebeuren tegen begin decem-
ber.
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Vraag nr. 62
van 22 oktober 1997
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Putsesteenweg Kalmthout  –  Oversteekplaatsen en
fietspad

Op 26 september 1997 werd in Kalmthout het
natuureducatief centrum "De Vroente" van de
administratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer (Aminal) officieel geopend. Dit centrum en
het ernaast gelegen bijenteeltmuseum zullen veel
bezoekers aantrekken die, samen met de vele wan-
deltoeristen, ook de Kalmthoutse Heide zullen
bezoeken. Zij moeten hiervoor de gevaarlijke Put-
sesteenweg oversteken ; dit is niet zonder risico,
zeker niet voor de klasjes met jonge leerlingen.

Naar verluidt bestonden er plannen bij de diensten
van de minister om beveiligde oversteekplaatsen
en meer parkeergelegenheid te realiseren Deze
werken laten echter op zich wachten, terwijl het
centrum en het bijenteeltmuseum nu reeds opera-
tioneel zijn.

1. Wanneer worden de verkeerstechnische voor-
zieningen getroffen om deze risico's te verhel-
pen ?

2. Zijn hiervoor de vereiste kredieten beschikbaar ?

3. Wordt de aanleg van een beschermd fietspad
langs deze erg gevaarlijke gewestweg (Klink-
aardstraat-Putsesteenweg) gepland en zo ja,
voor wanneer ?

Antwoord

De aanleg van een oversteek op de N111 Putse-
steenweg ter hoogte van het natuurreservaat "De
Vroente" in Kalmthout was het voorwerp van een
bespreking van de Provinciale Commissie voor
Verkeersveiligheid op 14 oktober 1997.

Er werd vastgesteld dat de snelheden op de Putse-
steenweg vrij hoog zijn als gevolg van zijn rechtlij-
nig tracé. De parking, noch de ingang van het
natuurreservaat zijn voldoende duidelijk zichtbaar
vanaf de N111. Omdat met de openstelling van
"De Vroente" het bezoekersaantal nog zal stijgen,
beslisten de leden van de commissie dat infrastruc-
turele maatregelen noodzakelijk zijn (het verslag
moet nog worden goedgekeurd tijdens de vergade-
ring van de Provinciale Commissie voor Verkeers-
veiligheid van 25 november 1997).

De afdeling Natuur van het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur zal de werken coördineren
en zorgen voor de nodige kredieten.

Wat de aanleg van vrijliggende fietspaden betreft,
kan ik meedelen dat de aanleg van deze fietspaden
werd onderzocht in het kader van de behoefteana-
lyse voor de afdeling Wegen Antwerpen (langs het
ganse tracé van de N111 en in drie fasen). De prio-
riteitsscore werd als volgt vastgesteld :

1. tussen Putte en Kalmthout  –  grondgebied
Kapellen : 39e prioriteit op 69 ;

2. tussen Putte en Kalmthout  –  grondgebied
Kalmthout : 53e prioriteit ;

3. tussen Kalmthout en Achterbroek : 45e priori-
teit.

Op basis van de prioriteitsscore kan de uitvoering
niet op korte termijn worden gepland.

Vraag nr. 63
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 40
van 23 oktober 1997
van de heer Francis Vermeiren
Blz. 745

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 64
van 23 oktober 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

N117 Kalmthout-Essen  –  Doortochtenproject

De problematiek rond de N117 Kalmthout-Essen
moet de minister bekend zijn. Vanaf 1994 werden
door de voorganger van de minister talloze belof-
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tes gedaan die nooit werden gehonoreerd. De
enige kredieten (minder dan de helft van het
beloofde bedrag) die tot op heden voor de verbete-
ring van de N117 zijn vrijgekomen, werden dan nog
onoordeelkundig besteed. De vraag van de
gemeente Kalmthout om deze middelen aan te
wenden binnen de bebouwde kom van Achter-
broek  –  daar waar het prioritair noodzakelijk was
–  is volledig genegeerd.

1. Is de minister nog bereid om het volledige door-
tochtenproject N117 te realiseren ? Welke fase-
ring van middelen voor het begrotingsjaar 1998
(en volgende begrotingsjaren) is daarbij
gepland ? De gemeente Kalmthout heeft  –
zoals beloofd  –  een studie laten opmaken en
de uitvoeringsplannen hiervoor liggen klaar.

2. Heeft het Vlaams Gewest plannen voor een
gedeeltelijke realisering van het doortochten-
project ? Welke zijn deze plannen ?

Gebrekkige werking van de straatkolken zal
Aquafin ertoe moeten aanzetten om het riole-
ringsnet van de N117 (gedeeltelijk) aan te pas-
sen. Heeft Aquafin reeds plannen in die richting
opgemaakt en is het niet wenselijk om deze rio-
leringswerken meteen te koppelen aan een
(gedeeltelijke) verkeersvriendelijke heraanleg
van de N117 ?

3. De herinrichting van het kruispunt van de N117
met de Heikantstraat werd opgenomen op het
begrotingsjaar 1997. Wat is de stand van zaken
qua uitvoering ?

4. Fasegewijs zou een alternatief fietspad worden
aangelegd dat deels naast de N117 zou lopen
over het militair domein, nadien langs parallelle
wegen. Dit laatste is reeds voor een belangrijk
stuk gerealiseerd, het bedoelde fietspad over
het militair domein niet. Heeft de minister hier-
over met de federale minister van Landsverde-
diging reeds contact opgenomen ? Wat is het
resultaat ?

Antwoord

Wat de door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
gewenste infrastructuurprojecten in Kalmthout
betreft, kan ik meedelen dat mijn departement een
geobjectiveerde behoefteanalyse heeft uitgewerkt
op basis waarvan projecten in het meerjarenpro-
gramma worden opgenomen. Op deze wijze kun-
nen projecten die worden geprogrammeerd, ten-
minste ook effectief worden gerealiseerd. Dit komt

zowel de planning van de lokale overheden als die
van de administratie Wegen en Verkeer ten goede.

Op basis van de behoefteanalyse moet ik meedelen
dat noch de doortocht (34/91 = 34ste gerangschikt
op 91 geïnventariseerde projecten), noch het fiets-
pad (59/69), noch het kruispunt Heikant (74/182),
rekening houdende met de noden die zich elders
voordoen, voldoende hoog scoren op de behoefte-
analyse om in het driejarenprogramma 1998-2000
te worden opgenomen.

Het vooruitschuiven van projecten die niet in het
driejarenprogramma voorkomen, kan enkel in de
mate dat de Vlaamse regering bijkomende kredie-
ten aan het departement Openbare Werken wenst
ter beschikking te stellen.

Vraag nr. 65
van 23 oktober 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Onbemande camera's  –  Coördinatie tussen wegbe-
heerders

Sinds kort wordt het plaatsen van onbemande
camera's op onze wegen mogelijk.

Door de verscheidenheid aan soorten wegen die
ons Vlaamse land doorkruisen  –  gemeentewegen,
provinciewegen en gewestwegen  –  lijkt mij een
goed overleg en een goede coördinatie tussen de
wegbeheerders inzake de plaatsing van deze came-
ra's onontbeerlijk.

1. Moet de plaatsing van de onbemande camera's
niet gebeuren in overleg tussen gemeentebestu-
ren, provinciebesturen en Vlaams Gewest, voor
die gemeenten althans die worden doorkruist
door provincie- en gewestwegen ?

Welke initiatieven heeft de minister reeds geno-
men om dit overleg te concretiseren ?

2. Kunnen de Vlaamse gemeenten rekenen op
subsidies van het Vlaams Gewest bij de aan-
schaf van één of meerdere camera's ?

Heeft de minister, gezien de hoge kostprijs van
de toestellen, reeds onderzocht of het Vlaams
Gewest een aantal camera's kan aankopen die
het via een reserveringssysteem tijdelijk ter
beschikking stelt van bijvoorbeeld provincies en
gemeenten ?
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Antwoord

1. De plaatsing van onbemande camera's moet
gebeuren in onderling overleg met alle bevoeg-
de overheden.

De uitwerking van die regel wordt bepaald in
het koninklijk besluit betreffende de bijzondere
modaliteiten van het overleg voor de bepaling
van de plaatsing en de gebruiksomstandigheden
van vaste, automatisch werkende toestellen in
afwezigheid van een bevoegd persoon, bestemd
om op de openbare weg toezicht te houden op
de naleving van de wet betreffende de politie
over het wegverkeer en haar uitvoeringsbeslui-
ten (Belgisch Staatsblad van 24 oktober 1997).

2. Gelet op de financiële middelen waarover het
Vlaams Gewest beschikt, zijn subsidies voor
onbemande camera's niet aan de orde. De
installaties die door het Vlaams Gewest ter
hoogte van kruispunten worden geplaatst, zijn
van het vaste type en kunnen derhalve niet tij-
delijk worden uitgeleend.

Vraag nr. 66
van 23 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Hasselts openbaarvervoerexperiment  –  Navolging

Het succes van het openbaar vervoer in de stad
Hasselt blijkt het gevolg te zijn van de verviervou-
diging van het aanbod van openbaar vervoer voor
de reizigers en van het aanbieden van gratis tickets.
Ook de stad Hasselt heeft de randvoorwaarden
mee helpen scheppen.

Is de Lijn bereid ook in andere centrumsteden een
verruimd openbaar vervoer aan te bieden en het
Hasselts experiment op andere plaatsen te herha-
len, mits die steden een analoge inspanning leve-
ren ?

Werden daartoe reeds vragen gesteld door de ste-
den ? Zo ja, door welke ?

Kon hierop worden ingegaan ?

Heeft De Lijn de nodige budgettaire voorzienin-
gen getroffen ? Hoeveel bedragen ze ?

Antwoord

De uitwerking van het nieuwe net in Hasselt en de
kwaliteitsaspecten die De Lijn aan dit net wou ver-
binden, stonden volkomen los van de idee om dit
net gratis aan de gebruiker aan te bieden.

Het uitgangspunt dat De Lijn bij het uitbouwen
van het net hanteerde, was het aanbieden van een
kwalitatief hoogstaand aanbod (grote amplitude,
hoge frequentie, ...) dat tegemoetkomt aan de
bestaande vervoersvraag. Bij het opzetten van het
nieuwe net in Hasselt werd de bestaande vervoers-
vraag uitgebreid onderzocht. Tevens werden de
voornaamste attractiepolen in kaart gebracht.
Deze cijfers vormden, samen met het uitzetten van
een aanbod gericht op een aantal nieuwe opportu-
niteiten, de basis voor het nieuwe aanbod. Enkel
door dit stramien te hanteren, kunnen de ingezette
middelen worden omgebogen naar frequentie en
reistijd om tot een lokale kwaliteitsverbetering en
dus ook reizigersstijging te komen.

Het gratis aanbieden van het door De Lijn uitge-
werkte aanbod aan de inwoners van Hasselt is een
idee dat pas aan het geheel werd toegevoegd op
het ogenblik dat het nieuwe net door De Lijn in
kaart was gebracht. Het staat dan ook volledig los
van het uitgewerkte aanbod.

Het bedrag dat de stad Hasselt jaarlijks moet beta-
len aan De Lijn en de reële kosten worden als
volgt geformuleerd.

Het totale, door de stad Hasselt te betalen bedrag
heeft betrekking op :

– de compensatie van de te halen inkomstenresul-
taten in de bijakte 9 van de mobiliteitsconve-
nant gesloten met de stad Hasselt op datum van
16 december 1996 voor gebruik openbaar ver-
voer Hasselt-stad ;

– de afdekking van de gederfde inkomsten op de
streeklijnen ten gevolge van de maatregel "gra-
tis rijden" in Hasselt op het grondgebied van
Hasselt.

Tevens zullen de bijkomende extra middelen, inge-
zet door De Lijn en veroorzaakt door de maatregel
waarvan sprake, ten laste worden genomen door de
stad Hasselt.
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Stad Streek Samen

1997 4.591.365 6.477.035 11.068.400
1998 12.243.641 13.214.205 25.457.846

Voormelde bedragen (fr.) zijn opgenomen als
raming in de bijlagen bij bijakte 9.

In bijlage 10 afgesloten op 24 juni 1997 wordt de
tegemoetkoming exploitatie openbaar vervoer
door de stad Hasselt expliciet geregeld.

Bijlage 5 aan bijakte 10 bepaalt het volgende.

1. Alle verplaatsingen op stadslijnen en pendel-
bussen met begin- en eindpunt binnen fusiege-
meente Hasselt :

– gratis voor alle gebruikers ;

– geen formaliteiten (iedereen kan vrij op- en
afstappen binnen Hasselt).

2. Alle verplaatsingen op streeklijnen met begin-
en eindpunt binnen fusiegemeente Hasselt :

– gratis voor alle Hasselaars op vertoon van
identiteitskaart ;

– gratis voor alle -12-jarigen zonder formalitei-
ten ;

– niet-Hasselaars betalen het gewone tarief.

Uitzondering voor lijnen 45, 45/2, 45/3 en 45/4 :
voor verplaatsingen tussen Hasselt-station en de
universitaire campus van Diepenbeek geldt vol-
gend principe :

– gratis voor alle Hasselaars op vertoon van
identiteitskaart ;

– gratis voor alle -12-jarigen zonder formalitei-
ten ;

– gratis voor niet-Hasselaars op vertoon van
studentenkaart, cursistenkaart of personeels-
kaart van een van de instellingen die zich op
de universitaire campus bevinden.

Voor de hierboven omschreven gratis verplaat-
singen zullen geen vervoerbewijzen aan de rei-
zigers worden afgeleverd.

3. Voor verplaatsingen vanuit Hasselt naar andere
gemeenten en van andere gemeenten naar Has-
selt blijft het gewone tarief van De Lijn voor
volledige verplaatsing van toepassing.

In bijakte 10, bijlage 6 wordt duidelijk bepaald dat
alle kosten van De Lijn met betrekking tot een
grotere dienstverlening dan de huidige en noodza-
kelijk ingevolge een grotere vervoersaanvraag, ten
laste van de stad Hasselt zijn. Noch De Lijn, noch
het Vlaams Gewest komen hierin financieel tussen-
beide.

De gedetailleerde opsplitsing van de totale kosten
van het busvervoer in Hasselt is als volgt : de totale
geraamde projectkostprijs van het stadsnet Hasselt
voor 1998 bedraagt 115.011.024 frank, inclusief
pendelbusbediening, waarvan 12.243.641 frank zal
worden gedragen door de stad Hasselt, vermeer-
derd met eventuele extra kosten.

Binnen het kader van de mobiliteitsconvenants
kan in budgetten worden voorzien. Elk gemeente-
bestuur in Vlaanderen heeft de mogelijkheid om
een mobiliteitsconvenant  –  met daarbij specifieke
bijaktes  –  af te sluiten. Alle details hierover ver-
schenen in het mobibiliteitshandboek.

Momenteel heeft De Lijn geen aanvragen voor
analoge projecten in andere centrumsteden.

Vraag nr. 72
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 21
van 29 oktober 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 752

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.
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Vraag nr. 73
van 30 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Borden "radarcontrole"  –  Plaatsingscriteria

Op het grondgebied van diverse gemeentebesturen
worden langs de wegen waar men de gemeente
binnenrijdt vaak verkeersborden geplaatst met
daarop de vermelding "radarcontrole".

De vraag rijst op grond van welke criteria dergelij-
ke borden worden geplaatst op gewestwegen.

1. Wanneer deze borden langs gewestwegen zijn
ingeplant, gebeurt daar dan ook effectief radar-
controle ? Zo ja, op welke manier en door wie
gebeurt deze radarcontrole ?

2. Kan de minister mij een overzicht geven van de
verkeersborden met vermelding "radarcontro-
le" waar geen effectieve controles plaatsvinden ?

Antwoord

1. De borden met vermelding "radarcontrole" zijn
sinds enige tijd op sommige plaatsen aange-
bracht, veelal in het kader van een plaatselijke
(gemeentelijke) veiligheidsactie.

Soms werd wel controle op snelheid gedaan,
maar meestal werd enkel de afschrikking be-
oogd. Er werd dus gehoopt dat het woord
"radar" enige "magische" kracht zou uitoefenen
op het rijgedrag. De administratie Wegen en
Verkeer is nooit voorstander geweest van der-
gelijke borden, omdat ze veelal een valse mede-
deling geven aan de weggebruiker.

2. Er bestaat geen overzicht van dergelijke ver-
keersborden.

Vraag nr. 74
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 22
van 30 oktober 1997

van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 753

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 80
van 30 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Belbusproject West-Vlaanderen  –  Communicatie-
netwerk

De Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn werkt in
West-Vlaanderen momenteel volop aan een sys-
teem om de belbussen draadloos te begeleiden en
te volgen. In Limburg werd met succes geëxperi-
menteerd met het Ram Mobile Data-netwerk,
maar dit systeem blijkt in West-Vlaanderen niet te
voldoen.

1. Wat zijn de redenen waarom het Ram Mobile
Data-netwerk niet voldoet in West-Vlaanderen ?

2. Wat is het alternatief voor het Ram Mobile
Data-netwerk en wat is de geraamde kostprijs
voor West-Vlaanderen ?

3. Wanneer wordt een communicatienetwerk ope-
rationeel in West-Vlaanderen ?

Antwoord

1. Met de huidige Ram Mobile infrastructuur is er
niet voldoende dekking in het grensgebied met
Frankrijk.

2. Een alternatief voor het Ram Mobile Data-net-
werk is waarschijnlijk via GSM. De kostprijs
ervan is vergelijkbaar met die van het Ram
Mobile Data-netwerk.

3. Dergelijk communicatienetwerk zou operatio-
neel kunnen worden wanneer leveranciers het
store and forward-principe hebben geïmple-
menteerd, teneinde de zekerheid van de com-
municatie te waarborgen.
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Vraag nr. 97
van 6 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Leuvense Vaart  –  Uitdieping

Eerlang wordt gestart met een grootscheepse bag-
geroperatie van de Leuvense Vaart vanaf Leuven
tot aan het Zennegat in Battel-Mechelen. Over
heel deze lengte zou de vaart met zo'n drie meter
worden verdiept. Hiermee hoopt de NV Zeekanaal
de waterweg opnieuw rendabeler te maken, door-
dat schepen tot 600 ton ervan gebruik zullen kun-
nen maken.

Wat is de kostprijs van deze operatie ?

Werd er vooraf nagegaan in hoeverre de omliggen-
de bedrijven bereid zijn om gebruik te maken van
het vervoer te water ?

Bestaan er al concrete plannen om de oude brug-
gen en sluizencomplexen aan te passen zodat nog
grotere schepen toegang krijgen tot de vaart ? 

Antwoord

De bedoeling van het uitbaggeren van het Kanaal
Leuven-Dijle is het opnieuw op diepte brengen van
het kanaal. Thans is de scheepvaart beperkt tot
schepen van 400 à 450 ton, alhoewel het kanaal,
zonder aanslibbing, geschikt is voor schepen tot
600 ton. Dit is uiteraard een belangrijk economisch
nadeel. Daarom plant de NV Zeekanaal, in het
raam van de mobiliteitspolitiek van de Vlaamse
regering, het uitbaggeren van het kanaal in ver-
schillende fasen.

Het nemen van deze beslissing is mede onder-
steund door de interesse vanuit het bedrijfsleven
voor het kanaal.

Ook inzake het transport van afvalstoffen heeft het
kanaal potenties.

Dit alles is evenwel geconditioneerd door een
degelijke bevaarbaarheid, wat een restaureren van
het profiel op 600 ton vereist.

De bestaande kunstwerken, bruggen en sluizen,
zijn afgestemd op het gabariet van 600 ton. Een
vergroting van het gabariet boven de 600 ton wordt
niet in overweging genomen.

Vraag nr. 8
van 16 oktober 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

TV Brussel  –  Landelijke zenderreclame

De regionale televisiezender TV Brussel besteedt
heel wat van zijn budget aan advertenties in tijd-
schriften ter promotie van de zender. Daarbij kan
men zich in een aantal gevallen de vraag stellen in
hoeverre deze promotie verantwoord is. Deze zen-
der is immers een regionale televisiezender, wat
hem echter niet belet om reclameruimte af te
huren in tijdschriften die een nationale versprei-
ding kennen.

Kan de minister mij derhalve voor het jaar 1996 en
1997 een volledig en gedetailleerd overzicht bezor-
gen van de uitgaven die door TV Brussel werden
verricht voor advertenties, met vermelding van de
bladen waarin dat gebeurde en de bedragen die
ermee waren gemoeid ?

Antwoord

De regionale omroepen bepalen autonoom of zij
promotie wensen te voeren voor hun uitzendingen
en in welke vorm zij dit doen.

Ik wil de vraagsteller erop wijzen dat mediabedrij-
ven die adverteren bij collega's meestal een beroep
doen op ruilovereenkomsten. De kostprijs van der-
gelijke campagnes blijft dan ook beperkt tot de
aanmaakkosten.

Vraag nr. 10
van 16 oktober 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Kredietfaciliteiten voor handelaars bij openbare
werken  –  Beleid

De wet van 2 april 1976 voorziet in de mogelijk-
heid tot rentetoelagen en staatswaarborg op bank-
kredieten voor handelaars die worden getroffen
door slechte verkoopcijfers ten gevolge van lang-
durige openbare werken in hun onmiddellijke
omgeving.

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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Deze federale wet is nooit toegepast, vermits er
geen uitvoeringsbesluiten op zijn gevolgd. Onder-
tussen is de steun aan ondernemingen overgehe-
veld naar de gewesten.

Nochtans doen zich geregeld drama's voor bij
kleinhandelaars die worden getroffen door slechte
verkoopcijfers ten gevolge van openbare werken,
bijvoorbeeld in het kader van het Aquafinpro-
gramma of van de groeiende aandacht voor stads-
kernvernieuwing.

Werd er reeds onderzocht of de wet van 2 april
1976 kan worden uitgevoerd ?

Kon dit probleem niet worden verholpen in het
kader van het steunprogramma voor KMO's ? 

Antwoord

1. In tegenstelling tot wat de Vlaamse volksverte-
genwoordiger meent, werd de wet van 2 april
1976 tot verruiming van kredietmogelijkheden
ten gunste van de kleinhandelaars die een veel
kleinere omzet hebben gehad ten gevolge van
de uitvoering van werken van openbaar nut, wel
degelijk uitgevoerd door volgende koninklijke
besluiten :

KB van 6 juli 1976 tot vaststelling van de datum
van inwerkingtreding van de wet van 2 april
1976 ;

KB van 6 juli 1976 tot nadere omschrijving van
de hoedanigheid van kleinhandelaars in toepas-
sing van artikel 2 van de wet van 2 april 1976 ;

KB van 6 juli 1976 tot vaststelling van de voor-
waarden en de regelen betreffende de toeken-
ning van staatswaarborg in toepassing van arti-
kel 4, § 1 en 2 van de wet van 2 april 1976 ;

KB van 6 juni 1976 tot vaststelling van de voor-
waarden en regelen waarbij aan kredietinstellin-
gen toelagen worden verleend om hen in staat
te stellen leningen toe te staan tegen verlaagde
rentevoet, in uitvoering van artikel 5, § 1, van de
wet van 2 april 1976.

Er zijn dus wel degelijk voldoende uitvoerings-
besluiten voor de toepassing van de wet van 2
april 1976.

Er bestaat tevens een omzendbrief van de
Nationale Kas voor Beroepskrediet van 10
augustus 1976 gericht aan de erkende kredietin-
stellingen, de erkende banken, de discontokan-
toren en de maatschappijen voor onderlinge

borgstelling ter verspreiding van de wet en zijn
besluiten.
Een latere omzendbrief van 24 maart 1977
bevat aanvullende richtlijnen in verband met de
toepassing ervan.

2. In verband met de vraag of de gewesten
momenteel bevoegd zijn aangaande deze mate-
rie krachtens de bijzondere wet van 8 augustus
1980 blijkt het volgende.

Overeenkomstig artikel 6, § 1, VI, 1° van de bij-
zondere wet op de hervorming der instellingen
(BWHI) zijn de gewesten bevoegd voor onder
meer het economisch beleid.

Dit houdt een volheid van de bevoegdheden in
inzake economische aangelegenheden, onder
andere met betrekking tot het economisch
expansiebeleid in zijn ruime betekenis, met uit-
zondering van de bevoegdheden die uitdrukke-
lijk zijn toegewezen aan de federale staat (en
die restrictief geïnterpreteerd dienen te wor-
den).
Een automatisch gevolg van deze omkering van
de bevoegdheidsverdeling op het gebied van
economie is dat de residuaire bevoegdheid
sedert 1988 bij de gewesten ligt.

De aan de federale overheid toegekende
bevoegdheden in artikel 6, § 1, VI, zijn zonder
voorwerp met betrekking tot onderhavig pro-
bleem of niet relevant.

De wet van 2 april 1976 is dus heden een regio-
nale aangelegenheid. In zoverre er enige twijfel
zou bestaan over het feit of de betrokken mate-
rie al dan niet onder het toepassingsgebied van
de "economische expansie" zou vallen, valt zij
ongetwijfeld onder de bevoegdheid "econo-
misch beleid" zoals omschreven in artikel 6, § 1,
VI, 1° BWHI, ressorterend onder de Vlaamse
administratie Economie, afdeling Economisch
Ondersteuningsbeleid.

Met betrekking tot de vraag "of dit probleem
niet kan worden verholpen in het kader van het
steunprogramma voor KMO's", wordt verder
verwezen naar de respectievelijke artikels van
de expansiewetten en finaliteiten van de met
rentetoelage en waarborgen subsidieerbare kre-
dieten, om aan te tonen dat de betrokken mate-
rie niet expliciet onder het vigerende toepas-
singsgebied van de "economische expansie"
valt.

3. De diverse vigerende expansiewetten voorzien
in expansiesteun en/of waarborgen voor kredie-
ten die moeten worden aangewend voor de
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rechtstreekse financiering van materiële en
immateriële investeringen, het vormen van
bedrijfskapitalen voor verrichtingen die recht-
streeks bijdragen tot de oprichting, de uitbrei-
ding, de omschakeling, de heruitrusting of de
modernisering van ondernemingen en de
wedersamenstelling van bedrijfskapitalen die
door de vroegere financiering van de investerin-
gen werden aangesproken.

De mogelijke finaliteiten van de met rentetoela-
ge subsidieerbare kredieten worden in de diver-
se expansiewetten omschreven in artikel 4 (wet
4 augustus 1978), artikel 7 (wet 30 december
1970), artikel 3 (wet 17 juli 1959), artikel 6
(decreet 13 december 1993) en artikel 5 § 2 van
het uitvoeringsbesluit van 19 januari 1994.

De finaliteiten inzake de waarborgen worden
omschreven in artikel 2 van het besluit van de
Vlaamse regering betreffende de werking van
het Vlaams Waarborgfonds in artikel 19 (wet 30
december 1970), artikel 4 (wet 17 juli 1959) en
artikel 13 § 1 (decreet 15 december 1993).

In de wet van 2 april 1996 hebben de kredieten
niet als finaliteit de rechtstreekse of onrecht-
streekse financiering van investeringen, maar
moeten de leningen uitsluitend dienen voor de
wedersamenstelling van het bedrijfskapitaal dat
noodzakelijk is om de onderneming van de aan-
vrager te vrijwaren of om aan deze onderne-
ming een nieuwe aanpak te verzekeren. Worden
in aanmerking genomen : de behoeften aan
bedrijfskapitaal voor het regelen van schuldvor-
deringen, zoals verschillende sociale bijdragen,
met inbegrip van de RSZ-bijdragen, van bedra-
gen verschuldigd aan de fiscus, van niet betaalde
aannemers die zopas een werk hebben beëin-
digd (herstelling gevel), aan leveranciers die nog
niet werden betaald voor de levering van instal-
latiemateriaal, zonder de behoeften aan finan-
ciering te vergeten, voor het betalen of het
wedersamenstellen van gewone voorraden voor
de nuttige periode.
De niet-vereffening van schulden of de voorbij-
gaande moeilijkheden met het bedrijfskapitaal
moeten hun oorsprong vinden in de bij de wet
bedoelde werken van openbaar nut.
De aanvullende richtlijnen stellen expliciet dat
andere wetten die de bevordering van de onder-
neming beogen, zullen moeten worden ingeroe-
pen indien de onderneming, buiten de hierbo-
ven uiteengezette behoeften, nieuwe investerin-
gen moeten verrichten om zich aan de nieuwe
omgeving, ja zelfs aan een andere vestigings-
plaats aan te passen.

De finaliteit van de kredieten in de wet van 2
april 1976 passen niet expliciet in de specifieke
doelstelling van de reglementering van de
expansiewetgeving.

Toch wordt ook ik geregeld gecontacteerd door
overwegend kleine ondernemingen waarvan de
omzet in belangrijke mate lijdt onder langduri-
ge openbare werken. Tot op heden heb ik echter
niet gemeend daartoe een specifiek beleid te
moeten ontwikkelen.

Indien het Vlaams Parlement van mening is dat
er een behoefte aanwezig is inzake de toepas-
sing van de wet van 2 april 1976, kan hieraan
een aparte uitvoering worden gegeven, welis-
waar verschillend van de vroegere federale
benadering, die te sterk gericht is naar schuldfi-
nanciering van "bedrijven in moeilijkheden".

Vraag nr. 11
van 17 oktober 1997
van de heer EMIEL VERRIJKEN

Investeringsplannen General Electric  –  Beschik-
baarheid bedrijfsterrein

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 46
van 17 oktober 1997
van de heer Emiel Verrijken
Blz. 758

Antwoord

Volgens de door mij ingewonnen informatie wer-
den noch de Dienst Investeren Vlaanderen, noch
de GOM-Antwerpen (gewestelijke ontwikkelings-
maatschappij) of de GOM-Limburg door General
Electric gecontacteerd met een vraag voor een
industrieterrein van 12 ha langs het Albertkanaal.

In het algemeen kan ik mijn standpunt herhalen
dat het voor het Vlaams Gewest belangrijk is tot
een voldoende aanbod van bedrijventerreinen te
komen. De vooropgestelde 10.000 ha bedrijventer-
reinen in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
bieden hiertoe een garantie. Het komt er nu op aan
dit contingent in de betrokken gewestplannen te
vertalen.
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Vraag nr. 12
van 17 oktober 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Centrum voor Landbouweconomie  –  Bevoegdhe-
den

Het koninklijk besluit van 20 juni 1997 stelt de lijst,
structuur en bevoegdheden vast van wetenschap-
pelijke instellingen die onder de bevoegdheid val-
len van de federale minister van Landbouw.

In het besluit wordt ook de status van het Centrum
voor Landbouweconomie vastgelegd.

Ik stel vast dat, op grond van de bevoegdheidsver-
deling vastgelegd in de bijzondere wetten op de
huidige staatsstructuur, dit centrum taken behartigt
die tot de gewestelijke bevoegdheden behoren.
Voor Vlaanderen is er overigens onder meer een
instituut dat het wetenschappelijk onderzoek in de
landbouw aanmoedigt.

Bevoegdheidsoverschrijding is onwettelijk en over-
lapping van dezelfde activiteiten door federale en
gewestelijke instellingen is strijdig met het begrip
van een efficiënte en zuinige overheid.

Die twee redenen doen mij volgende vraag stellen.

De regering heeft zich voorgenomen tot duidelijke
afbakening van bevoegdheidsdomeinen over te
gaan. Streeft de minister in het kader hiervan de
opsplitsing van het Centrum voor Landbouweco-
nomie en de stopzetting van de federale activitei-
ten terzake na ?

Graag kreeg ik een geargumenteerd standpunt van
de minister.

Antwoord

Op grond van de bevoegdheidsverdeling vastge-
legd in de bijzondere wetten op de huidige staats-
structuur horen onder andere de permanente land-
bouwvorming, de plattelandsontwikkeling, het
landbouwinvesteringsfonds, de aanvullende hulp
aan landbouwbedrijven en het promotiebeleid tot
de bevoegdheden van de gewesten. Andere
bevoegdheden die te maken hebben met de uitvoe-
ring van het gemeenschappelijk markt- en struc-
tuurbeleid zijn federaal gebleven. Hierbij kunnen
worden genoemd : het productiebeheer (bijvoor-

beeld Mc Sharrypremies en quota's) de erkenning
van phytosanitaire producten en het beheer van de
dierenbestanden onder andere gericht op de die-
rengezondheid.

Het Centrum voor Landbouweconomie (CLE) is
volgens het koninklijk besluit van 20 juni 1997
bevoegd :

– om op macro- en micro-economisch vlak metin-
gen te verrichten, analyses uit te voeren en
prognoses op te maken in verband met de resul-
taten van de landbouwbedrijvigheid ;

– om de economische en sociologische aspecten
van de algemene en sectorale landbouwproble-
men wetenschappelijk te onderzoeken.

Vooral bij het verrichten van metingen op macro-
of micro-economisch vlak worden gegevens ver-
meld die ook voor het beleid waarvoor de gewes-
ten bevoegd zijn zeer relevant kunnen zijn. Een
voorbeeld hiervan is het gebruik van de resultaten
van de LEI-boekhoudingen bij de socio-economi-
sche evaluatie van het MAP (Mestactieplan).

In de vraag wordt verwezen naar een instituut dat
voor Vlaanderen het wetenschappelijk onderzoek
in de landbouw aanmoedigt. Hiermee wordt waar-
schijnlijk het IWT bedoeld. Het decreet van 23
januari 1991 betreffende de oprichting van een
Vlaams Instituut voor de Bevordering van het
Wetenschappelijk-Technologisch Onderzoek in de
Industrie (IWT) geeft in artikel 3 § 1 het IWT tot
doel het bevorderen en aanmoedigen van het
industrieel-wetenschappelijk-technologisch onder-
zoek in industrie en landbouw.

Het IWT verricht zelf geen onderzoek, maar geeft
financiële steun aan onderzoeksprojecten. Voor
landbouw gebeurde dit tot nu toe vooral in de
vorm van beurzen.

In de discussienota voor een verdere staatshervor-
ming die in de schoot van het Vlaams Parlement
zal worden besproken, wordt de opsplitsing van het
landbouwkundig onderzoek overwogen. Dit kan de
opsplitsing van het Centrum voor Landbouweco-
nomie inhouden. Vermits de federale overheid een
aantal bevoegdheden in verband met de uitvoering
van het gemeenschappelijk markt- en structuurbe-
leid behoudt, meen ik dat de stopzetting van de
federale onderzoeksactiviteiten terzake niet moet
worden nagestreefd.
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Vraag nr. 13
van 21 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Atrazine  –  Schadelijkheid

Veel meer kankergevallen dan tot nu toe werd aan-
genomen, zijn te wijten aan pesticiden. Insecten- en
onkruidverdelgende middelen zijn mogelijk zelfs
de voornaamste oorzaak voor drie bepaalde kan-
kertypes.

Vooral de onkruidverdelger atrazine zou een
gevaarlijk product zijn. In Duitsland is het middel
al een aantal jaren verboden, maar in eigen land is
het nog volop verkrijgbaar en wordt het veel
gebruikt in de land- en tuinbouw. Jaarlijks zou er in
België meer dan 20 ton, of 20 gram per inwoner,
atrazine worden gebruikt.

Uit laboratoriumproeven zou blijken dat een
microgram van dit product reeds kanker bij proef-
dieren kan veroorzaken.

1. Kan de minister deze gegevens bevestigen ?

Is de gebruikshoeveelheid van atrazine in
Vlaanderen bekend ?

2. Wordt dit product ook door de lokale of regio-
nale overheden gebruikt ?

3. Is de minister op de hoogte van een verbod op
het gebruik van atrazine in Duitsland ?

Waarom staat het product bij ons niet op de lijst
van verboden herbiciden ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

De erkenning van bestrijdingsmiddelen voor land-
bouwkundig gebruik valt onder de bevoegdheid
van het federale ministerie van Landbouw. De
vraag waarom het product bij ons niet op de lijst
van de verboden herbiciden staat, wordt dan ook
beter aan het federale ministerie van Landbouw
gesteld.

Het federale ministerie van Landbouw schat het
gebruik van atrazine in België op 200 ton. Atrazine
wordt hoofdzakelijk in de maïsteelt gebruikt, ver-

mits 70 % van het Belgische maïsareaal in Vlaan-
deren ligt, kan het gebruik van atrazine in Vlaande-
ren op 140 ton actieve stof worden geschat.

Het product wordt, voorzover mij bekend, niet
gebruikt door lokale of regionale overheden. Han-
delsproducten op basis van atrazine voor gebruik
als totaalherbicide zijn immers sinds 1991 verbo-
den in België. Het verbod in België als totaalherbi-
cide en het algemeen verbod in Duitsland heeft te
maken met de contaminatie van water, omdat atra-
zine zeer traag afbreekt.

Het antwoord op de vraag of gegevens in verband
met kanker bij proefdieren vanaf dosissen van 1
microgram kunnen worden bevestigd, wordt over-
gelaten aan mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer, Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 14
van 22 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Festivaria (Berlare)  –  Subsidiëring

Eens te meer heeft Festivaria, dat instaat voor de
organisatie van operettes aan de oevers van het
Donkmeer in Overmere (Berlare), duizenden toe-
schouwers laten genieten van een prachtig schouw-
spel.

Er werd daarbij een nieuwe tribune in gebruik
genomen, die is totstandgekomen mede door subsi-
dies van de Vlaamse minister van Economie.

Uiteraard kan dit worden gezien als een initiatief
dat kan bijdragen tot de bevordering van het toe-
risme in Oost-Vlaanderen en als een stimulans
voor het bedrijfsleven.

1. Werden door de minister reeds andere gelijk-
aardige projecten financieel gesteund ? Werden
daartoe aanvragen ontvangen ?

2. Onder welke voorwaarden kunnen andere
gemeenten, onder meer in Vlaams-Brabant,
rekenen op de gulheid van de Vlaamse rege-
ring ?

Antwoord

De uitbreiding van de cultureel-toeristische infra-
structuur van het Donkmeer werd gesubsidieerd in
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het kader van het stimuleringsprogramma voor de
impulsgebieden.

1. In dit stimuleringsprogramma werd in de moge-
lijkheid voorzien om naast infrastructuur-,
opleidings- en tewerkstellingsprojecten, ook cul-
tureel-toeristische projecten onder bepaalde
voorwaarden te cofinancieren.

In elk van de impulsgebieden werden er dan
ook aanvragen voor de cofinanciering van der-
gelijke projecten ingediend. Aan verschillende
van die initiatieven werd een subsidie toege-
kend, zoals bijvoorbeeld in Vlaams-Brabant,
waar steun werd verleend aan een twintigtal
toeristische projecten. Een volledig gelijkaardig
project als de tribune aan het Donkmeer werd
evenwel niet ingediend in de overige impulsge-
bieden.

2. Om in aanmerking te komen, moet het project
gesitueerd zijn in één van de vijf impulsgebie-
den en passen in het programma van de impuls-
gebieden.

Twee van de impulsgebieden zijn gelegen in
Vlaams-Brabant : het impulsgebied Zennevallei
en het impulsgebied Hageland. Tot het impuls-
gebied Zennevallei behoren de gemeenten
Drogenbos, Beersel en Sint-Pieters-Leeuw. Het
impulsgebied Hageland omvat de gemeenten
Diest, Bekkevoort, Scherpenheuvel-Zichem,
Kortenaken, Geetbets, Zoutleeuw, Landen, Lin-
ter en Tienen.

Bij aanvang, in 1990, werd per impulsgebied in
een bepaald bedrag voorzien. De middelen voor
het Hageland zijn inmiddels volledig toegewe-
zen. In de Zennevallei rest er nog een saldo van
circa 5,5 miljoen frank.

Het impulsprogramma loopt echter ten einde :
de toewijzing van middelen aan projecten dient
voor eind december 1997 te worden beslist.

Op dit moment zijn er evenwel geen nieuwe
aanvragen meer voor het impulsgebied Zenne-
vallei.

Vraag nr. 15
van 22 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vireg  –  Werking (2)

In het antwoord op mijn parlementaire vraag nr.
158 van 31 juli 1997 werd gemeld dat voor de wer-
king van de Vlaamse Instelling voor Rationeel
Energieverbruik (Vireg) vier contractuele perso-
neelsleden werden aangeworven (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz.
299  –  red.).

1. Op basis van welke criteria werd tot deze aan-
wervingen overgegaan ?

2. Worden bijkomende aanwervingen in het voor-
uitzicht gesteld bij Vireg ?

3. Waar kan kennis worden genomen van de resul-
taten van de Vireg-taken die door de diverse
leden worden gedragen ? Zijn deze resultaten
voor verspreiding onder de belangstellende
organisaties en bedrijven vatbaar ? 

Antwoord

1. De aanwerving van de 4 contractuele perso-
neelsleden van het programmasecretariaat van
de Vireg is gebeurd na een selectie uit 32 kandi-
daten. Dit gebeurde door een jury met verte-
genwoordigers van de afdeling Natuurlijke
Rijkdommen en Energie van de administratie
Economie en de afdeling Wervingen en Perso-
neelsbewegingen van de administratie Ambte-
narenzaken. De 32 kandidaten waren geprese-
lecteerd uit een totaal van 382 kandidaten. De
volgende criteria lagen voor :

– algemene sociale vaardigheden (zoals luisterbe-
reidheid, communicatievaardigheid, discretie en
aandacht voor gevoelige punten, kunnen wer-
ken in teamverband) ;

– ondernemingsgeest (zoals innovativiteit, cre-
ativiteit, kunnen werken in een onduidelijke
omgeving) ;

– onderhandelingstalent (zoals bereidheid tot
het zoeken van alternatieven, doelgericht-
heid, oplossingsgerichtheid) ;

– algemene kennis (zoals openheid voor de
kennismaatschappij, computertechnieken en
sensibiliseringsacties).

Voor de preselectie werden volgende elementen
in overweging genomen :

– de sollicitatiebrief van de kandidaten en de
vermelde motivering ;
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– de relevantie van de stage- of beroepserva-
ring ;

– de relevantie van specialisten en kwalifica-
ties.

De selectie-interviews bevatten volgende ele-
menten :

– bespreking van het curriculum vitae en de
beroepservaring ;

– bevraging van de materiedeskundigheid en
de affiniteit met het werkveld ;

– bespreking van de persoonlijke competen-
ties ;

– bespreking van de motivatie voor de functie
en interesse in het project.

2. Er worden geen bijkomende aanwervingen in
het vooruitzicht gesteld bij de Vireg.

3. De taken die het Vireg-programmasecretariaat
zich tot doel heeft gesteld, zijn opgesomd in de
Vireg-brochure. De taken worden uitgevoerd
door middel van taak- en werkgroepen, die hun
resultaten rapporteren in vergaderingsversla-
gen. Deze verslagen worden bijgehouden door
het Vireg-programmasecretariaat. Daar staan zij
ter beschikking van alle leden van Vireg, dit zijn
de leden van de stuurgroepen en de leden van
de klankbordgroep.

Belangstellende organisaties en bedrijven heb-
ben toegang tot die verslagen via hun vertegen-
woordiger in de stuurgroep, de klankbordgroep,
of een werkgroep.

Vraag nr. 16
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 40
van 29 oktober 1997
van de heer Francis Vermeiren
Blz. 745

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 18
van 29 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

BRTN Teletekst  –  Brusselse regionale berichtge-
ving

Op weekdagen voorziet de B(V)RT(N) in pagina's
voor regionale berichtgeving via Teletekst. Voor de
provincies Oost-Vlaanderen, West-Vlaanderen,
Limburg en Antwerpen betreft het hier telkens vijf
pagina's. De provincie Vlaams-Brabant en Brussel
krijgen samen eveneens vijf pagina's, alhoewel het
een ruimere berichtgeving betreft.

Waarom wordt deze berichtgeving niet opgesplitst
in vijf pagina's voor Vlaams-Brabant en vijf voor
Brussel ?

Waarom wordt bovendien de Brusselse berichtge-
ving met interregionale uitstraling niet vermeld op
bijvoorbeeld een bijkomende pagina voor elk van
de vijf Vlaamse provincies, om zo de band tussen
Brussel en Vlaanderen te verstevigen ? 

Antwoord

De BRTN deelt mij mee dat de BRTN-Teletekstre-
dactie plannen heeft om de regionale berichtgeving
uit te breiden.

De streefdatum is begin 1998.

Brusselse berichten met een ruimere uitstraling
worden bij "binnenland" (algemeen nieuws)
geplaatst, op de pagina's 103 tot 119.

Vraag nr. 20
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 21
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van 29 oktober 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 752

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 21
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 22
van 30 oktober 1997
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 753

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 25
van 3 november 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Sociaal statuut ministers  –  Ingebrachte kosten
privé-woning

Het statuut van de ministers van de Vlaamse rege-
ring vermeldt dat de kosten voor onder andere ver-
warming, gas, water, elektriciteit en telefoon in hun
privé-woning worden terugbetaald.

In vraaggesprekken met verschillende persorganen
verklaarde voormalig minister Anne Van Asbroeck
dat ze enkel haar telefoonrekening inbracht, en dus
van de andere mogelijkheden geen gebruik maak-
te.

Kan de minister meedelen welke kosten hij
inbrengt ?

Recupereert hij zijn sociale bijdrage via de begro-
ting van zijn departement ?

Wat waren de ingebrachte kosten betreffende de
privé-woning van de minister, uitgesplitst per
rubriek, voor de zittingsjaren 1995-1996 en 1996-
1997 ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie, aan de heer Luc Van den Bossche,
minister vice-president van de Vlaamse
regering, Vlaams minister van Onderwijs en
Ambtenarenzaken, aan de heer Eddy Bal-
dewijns, Vlaams minister van Openbare
Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening,
aan mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer, Vlaams minister van Financiën,
Begroting en Gezondheidsbeleid, aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling, aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn, aan de heer Leo
Peeters, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en
Huisvesting.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 26
van 6 november 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

TV Brussel  –  Neutraliteit publiciteitscampagne

Onlangs is TV Brussel in een aantal tijdschriften
een reclamecampagne begonnen onder het motto
"rechtstreeks verbonden met de hoofdstad". In
deze publiciteit zijn een zevental foto's verwerkt,
waarvan ik veronderstel dat zij verschillende
aspecten van het Brusselse leven moeten voorstel-
len die door TV Brussel worden behandeld.

-783- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 6  –  15 december 1997



In een van deze foto's herkent men in close-up
twee Brusselse politici van de CVP, namelijk de
fractievoorzitter van de CVP in de Brusselse
Hoofdstedelijke Raad en de Brusselse CVP-minis-
ter en collegelid van de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie (VGC) die nota bene bevoegd is voor
TV Brussel in de schoot van de VGC.

1. Is het normaal dat TV Brussel in haar publici-
teit propaganda maakt voor een welbepaalde
partij door kopstukken van deze partij ten tone-
le te voeren ?

2. In welke bladen werd deze advertentie ge-
plaatst ? Wanneer en hoe dikwijls gebeurde dit ?
Wat heeft dit elk afzonderlijk en in zijn totaliteit
gekost ?

3. Werd er naast publiciteit in dagbladen nog van
andere publicitaire media gebruik gemaakt voor
deze reclamecampagne ? Zo ja, welke ? Wat
waren de oplage en de kostprijs ? 

Antwoord

De regionale omroepen bepalen autonoom of zij
promotie wensen te voeren voor hun uitzendingen
en in welke vorm zij dit doen. De gecoördineerde
decreten inzake radio en televisie bepalen dat de
beheersorganen representatief worden samenge-
steld.

Verder moet elke regionale omroep een adviesraad
oprichten die eveneens representatief is samenge-
steld. Deze adviesraad moet waken over het plura-
listisch en onafhankelijk karakter van de regionale
omroep.

Noch vanuit de beheersorganen van TV Brussel,
noch vanuit de adviesraad zijn er problemen
gemeld inzake de genoemde reclamecampagne.

Vraag nr. 30
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Distributie Nederlandse
zenders

Het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" van 26 juni 1996

bepaalt dat elke Vlaamse kabelabonnee, dus ook
wie niet bij een Vlaamse kabelmaatschappij is aan-
gesloten, niet alleen alle Vlaamse omroepen maar
ook de openbare omroepprogramma's van Neder-
land en van de Franse Gemeenschap moet ontvan-
gen.

In het Actieplan wordt aangekondigd dat de regel-
geving in die zin zal worden aangepast om het ver-
plicht doorgeven van de openbare omroeppro-
gramma's van Nederland in te schrijven.

Werd deze in het Actieplan geformuleerde intentie
intussen uitgevoerd ? 

Antwoord

In het voorontwerp van decreet tot wijziging van
de mediacodex wordt bepaald dat de kabelmaat-
schappijen verplicht een aantal omroepen moeten
doorgeven (de zogenaamde "must carriers").
Daarbij behoren de kanalen van de Nederlandse
openbare omroep en twee kanalen van de Fransta-
lige openbare omroep. Dit voorontwerp is momen-
teel voor advies aan de Raad van State voorgelegd.

Deze bepaling heeft ook gevolgen voor Brussel.
De federale overheid, de Franse Gemeenschap en
Vlaamse Gemeenschap onderhandelen momenteel
over een samenwerkingsakkoord. Het ontwerp van
samenwerkingsakkoord verplicht de kabelmaat-
schappijen van het hoofdstedelijk gebied Brussel
onder meer om die televisie-omroepprogramma's
door te geven die in de "must carry"-categorieën
vallen van de Vlaamse, respectievelijk Franse
Gemeenschap. Vooruitlopend op het samenwer-
kingsakkoord wil federaal minister Yllief deze
regeling trouwens nu reeds invoeren bij ministe-
rieel besluit.

Aangezien het bovengenoemde voorontwerp van
decreet (tot wijziging van de mediacodex) de
"must carry"-categorie in de Vlaamse Gemeen-
schap zal uitbreiden met de televisie-omroeppro-
gramma's van de Nederlandse openbare omroep,
zullen Ned 1, Ned 2 en Ned 3 ook moeten worden
doorgegeven door de kabelmaatschappijen in het
hoofdstedelijk gebied Brussel. Dit op voorwaarde
dat het Vlaams Parlement met het voorontwerp
van decreet instemt.
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Vraag nr. 193
van 31 juli 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Personeelsadvertentie Wezenbeek-Oppem  –  Taal-
wetgeving

Op 9 juli 1997 publiceerde de gemeente Wezen-
beek-Oppem een Franstalige advertentie in het
Franstalige Brusselse weekblad Vlan voor de aan-
werving van een aantal personeelsleden. Pas een
week later verscheen deze advertentie ook in het
Nederlands in hetzelfde weekblad. Bovendien was
deze advertentie in oppervlakte kleiner dan de
Franstalige advertentie van een week voordien.

Hiermee worden mijns inziens twee principes van
de vaste rechtspraak van de Vaste Commissie voor
Taaltoezicht doelbewust geschonden, met name de
gelijktijdigheid van de publicatie van beide adver-
tenties, en de gelijkwaardigheid van beide adver-
tenties.

Het is duidelijk dat het gemeentebestuur van
Wezembeek-Oppem hiermee zijn minachting te
kennen wil geven ten opzichte van de Vlamingen.

Kan de minister mij meedelen welke maatregelen
werden genomen tegen de verantwoordelijken
voor deze advertentie ? 

Aanvullend antwoord

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 115  –  red.)

Hierbij stel ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
in kennis van de resultaten van het onderzoek die
mij werden meegedeeld door de gouverneur van
de provincie Vlaams-Brabant.

Met betrekking tot de aangehaalde problematiek
werd op het provinciaal gouvernement Vlaams-
Brabant op 9 juli een anonieme klacht ingediend,
met als bijlage een uittreksel uit Vlan waarin een
Franstalig bericht van de gemeente Wezembeek-
Oppem betreffende een aantal vacatures werd
gepubliceerd.

Bij brief van 16 juli werd aan het gemeentebestuur
gevraagd zijn bemerkingen mee te delen. Bij brief
van 17 juli deelde het gemeentebestuur zijn ant-
woord mee.

Ingevolge een collegebeslissing van 16 juni 1997
zou de advertentie betreffende de openstelling van
de verschillende betrekkingen worden gepubli-
ceerd in het Belgisch Staatsblad en in een aantal
dag- en weekbladen.

De advertentie in Vlan verscheen aanvankelijk
alleen in het Frans. Het gemeentebestuur deelde
mee dat dit te wijten was aan een vergissing van de
personeelsdienst, die enkel de Franstalige tekst
naar Vlan opstuurde. Op 9 juli faxte het gemeente-
bestuur naar Vlan met de vraag de tekst ook in het
Nederlands te publiceren, hetgeen gebeurde in de
uitgave van Vlan van 16 juli 1997.

Aangezien de collegebeslissing van 16 juni 1997 in
meerdere publicaties in het Nederlands voorzag en
aangezien het gemeentebestuur de fout onmiddel-
lijk had rechtgezet en dit vóóraleer er ook maar
één klacht met betrekking tot de advertentie ont-
vangen werd, kan men moeilijk spreken van een
doelbewuste schending van de dwingende bepalin-
gen van de gecoördineerde wetten op het gebruik
van de talen in bestuurszaken (SWT).

Met betrekking tot de vraag naar de maatregelen
die door de toezichthoudende overheid werden
genomen naar aanleiding van deze advertentie, kan
ik meedelen dat onmiddellijk werd gereageerd op
de klacht die op het provinciaal gouvernement was
binnengekomen. Zoals steeds werd onmiddellijk
aan de gemeente gevraagd om op een omstandige
manier uitleg te verstrekken.

Bij brief van 29 juli 1997 herinnerde de provincie-
gouverneur van Vlaams-Brabant nogmaals aan de
principes van artikel 24 SWT, dat bepaalt dat de
plaatselijke diensten die gevestigd zijn in de rand-
gemeenten, de berichten, mededelingen en formu-
lieren die voor het publiek bestemd zijn in het
Nederlands en in het Frans moeten stellen. Tevens
werd er bij het gemeentebestuur op aangedrongen
om er strikt op toe te zien dat dergelijke vergissin-
gen zich niet meer zouden herhalen. Hierbij werd
eveneens gesteld dat inbreuken op de taalwetge-
ving in het algemeen en tegen artikel 24 SWT in
het bijzonder onaanvaardbaar zijn en niet zullen
worden gedoogd.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Vraag nr. 18
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Sociale woningen  –  Verwarming (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 176
met betrekking tot de verwarming van sociale
woningen merkt de minister op dat elektrische ver-
warming slechts in zeer beperkte mate voorkomt,
terwijl de voorkeur meer en meer uitgaat naar ver-
warming met aardgas (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 313  –  red.).

Toch lijken in bepaalde projecten nog elektrische
installaties te zijn aangeprezen door vertegenwoor-
digers van de sociale huisvestingsmaatschappijen.
De kosten voor verwarming zouden echter van die
aard zijn dat de bewoners van de sociale woningen
dit financieel niet aankunnen en zich genoodzaakt
zien een beroep te doen op hulp van het OCMW.

Is het de minister bekend in welke mate deze hulp
van het OCMW reeds werd ingeroepen ?

Werden reeds maatregelen uitgewerkt om sociale
woningen uitgerust met een schier onbetaalbaar
elektrische verwarming, met aardgas te laten ver-
warmen ? 

Antwoord

In mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 176
van 27 juni 1997 werd reeds meegedeeld dat de
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) de
lokale sociale huisvestingsmaatschappijen aanbe-
veelt centrale verwarmingsinstallaties op aardgas
te plaatsen in hun nieuwbouwwoningen en bij
renovatie. Toch is het niet altijd mogelijk voor
aardgas te kiezen, omdat het aardgasnet niet overal
is aangelegd, met name in afgelegen woonuitbrei-
dingsgebieden.

Ook bij bepaalde nieuwbouwprojecten waar
wegens technische, financiële en/of praktische
redenen verwarmingsinstallaties op gas of stooko-
lie niet realiseerbare zijn, is elektrische verwarming
het enige bruikbare alternatief. Het betreft veelal
kleine appartementen met één slaapkamer, studio's
of woningen met een grote huurdersrotatie gelegen
in zones waar geen gas aanwezig is en waar, wegens
de kleinschaligheid, een collectieve verwarmingsin-
stallatie op stookolie niet rendabel is.

Opdat elektrische verwarming betaalbaar zou zijn,
worden aan het gebouw en de installaties specifie-
ke eisen opgelegd. Hoofdzaak daarbij is de warm-
teverliezen te beperken. Reeds vóór de energiecri-
sis eisten de elektriciteitsmaatschappijen voor elek-
trisch verwarmde woningen een degelijke thermi-
sche isolatie. Hierdoor bleven de stookkosten in de
orde grootte van die van (veelal niet geïsoleerde)
woningen met een centrale verwarming op gas of
stookolie. In 1981 legde de VHM de K70-eis op. Bij
elektrisch verwarmde woningen werd deze eis ver-
strengd tot K60.

Ook sedert het van kracht zijn van het isolatiede-
creet (K55), wordt bij elektrische verwarming door
de VHM een strengere eis gesteld (minstens K50).
De elektriciteitsmaatschappijen raden zelfs K45
aan. Sedert enkele jaren stelt de VHM de toepas-
sing van de ventilatienorm verplicht. Elektrische
verwarming moet maximaal gebruikmaken van de
goedkopere tarieven door middel van accumulatie.
Uiteindelijk heeft de wijze van verwarmen en het
gebruik van de installatie een belangrijke impact
op de stookkosten. Deze factoren worden hoofdza-
kelijk door de bewoner zelf bepaald. De individu-
ele regelbaarheid van de elektrische verwarmings-
toestellen laat de bewoner toe op eenvoudige wijze
zijn verbruik te beperken, meestal echter ten koste
van het comfort.

Er bestaat geen algemene regeling om systema-
tisch alle elektrische verwarmingsinstallaties om te
schakelen op gas. Dit zijn trouwens vrij ingrijpende
en kostelijke werken die grote hinder meebrengen
voor de huurders en enkel bij een grondige renova-
tie van de woning in aanmerking komen. Bij reno-
vatie van elektrisch verwarmde woningen wordt
nagenoeg steeds een centrale verwarming
geplaatst.

De VHM heeft geen toegang tot de gegevens inza-
ke wie waarvoor de hulp inroept van het OCMW.
Zelfs een (tijdrovende) rondvraag bij de sociale
huisvestingsmaatschappijen zou een zeer onvolle-
dig en dus onjuist beeld geven.

Wel is het zo dat tijdens de koudegolf de voorbije
winterperiode 1996-1997 heel wat particulieren  –
niet enkel in de sociale huisvestingssector  –  zijn
gaan bijverwarmen op elektriciteit, wat de elektri-
citeitsrekeningen de hoogte heeft ingejaagd. Op
die manier hebben heel wat particulieren de hulp
moeten inroepen van het OCMW omdat zij de
rekening niet konden betalen. Op mijn initiatief
werd op 19 december 1996 door het Vlaams Parle-
ment een decreet aangenomen dat een minimum-
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levering van elektriciteit garandeert. Dit decreet
werd geconcretiseerd in twee besluiten van de
Vlaamse regering van 16 september 1997. Boven-
dien werd door heel wat intercommunale verdelers
van elektriciteit een sociaal fonds ingesteld om de
betalingsproblemen van kansarmen te milderen.

Vraag nr. 22
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 21
van 29 oktober 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 752

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 23
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 22
van 30 oktober 1997
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 753

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 20
van 6 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Subsidies cultuur, jeugd en welzijn  –  Uitbetaling

Door middel van decreten werd in het verleden de
subsidiëring vastgelegd voor de culturele, jeugd- en
welzijnssector.

De voorbije jaren en ook dit jaar blijken deze
engagementen van de Vlaamse regering niet altijd
te worden nageleefd. Doordat deze sectoren min-
der toelagen krijgen dan hun werd toegezegd, die-
nen ze zelf te zorgen voor de  –  bijkomende  –
ontbrekende middelen. Dit gaat ten koste van de
normale werking : leningen dienen, met intrestlas-
ten, te worden terugbetaald ; personeelsleden moe-
ten deels vrijgesteld worden om geld in te zamelen
en kunnen zich hierdoor niet meer volwaardig toe-
leggen op hun normale taken.

1. Wat is het jaarlijkse bedrag van de niet-uitbe-
taalde toelagen voor de verschillende sectoren,
en dit voor de periode 1993-1996, en in welke
mate zullen de toelagen waarvoor de overheid
zich engageerde niet kunnen uitgekeerd worden
in 1997 ?

2. Welke maatregelen zijn er genomen om de toe-
gekende subsidies in de toekomst volledig te
kunnen uitbetalen ? 

Antwoord

Cultuur

In de decreten in de sector Cultuur is steeds ge-
steld "dat de subsidies worden toegekend binnen
de financiële mogelijkheden van de begroting".

Hierna geef ik een overzicht van de concrete situ-
atie per decreet over de door de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger gevraagde periode 1993-1996.

1. Jeugdwerk

Het decreet houdende erkenning en subsidië-
ring van landelijk georganiseerde jeugdvereni-
gingen. Het decreet werd in 1993 uitgevoerd
voor 80,32 %, in 1994 voor 79,78 %, in 1995

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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voor 74,83 % en in 1996 voor 76,97 %. In toela-
gen betekent dit een tekort van 103,6 miljoen in
1993, van 110,1 miljoen in 1994, van 144,6 mil-
joen in 1995 en van 134,0 miljoen in 1996. Voor
1997 wordt de uitvoering geraamd op 77 %, wat
een tekort van 136 miljoen betekent. Voor de
decreten inzake jeugdverblijfcentra en lokaal
jeugdwerk is er geen probleem inzake niet-uit-
betaalde subsidies.

2. Volksontwikkeling en Bibliotheken

Voor de decreten inzake de verenigingen, de
instellingen, de koepelorganisaties, de diensten
en politieke vormingsinstellingen rijst geen pro-
bleem inzake niet-uitbetaalde subsidies, met
dien verstande dat de indexering van de bedra-
gen, die niet verplicht is, niet werd uitgevoerd
wegens de beperktheid van de kredieten en dat
via diverse programmadecreten werd ingegre-
pen om het budget te kunnen beheersen. Voor
1997 zal voor genoemde decreten het probleem
evenmin rijzen.

Voor het decreet op de culturele centra was het
probleem enkel in 1996 aanwezig. In dat jaar
werd het decreet voor 98 % uitgevoerd, wat een
tekort betekende van 4,7 miljoen. Voor 1997
zijn er nog onvoldoende gegevens voorhanden
om een prognose te geven. Ik vestig er de aan-
dacht op dat via programmadecreten werd inge-
grepen om het budget te kunnen beheersen.

Het decreet inzake amateuristische kunstbeoe-
fening werd in 1993 en 1994 maximaal uitge-
voerd, dit wil zeggen met inbegrip van de
indexering en de meerprestaties. In 1995 kon-
den de meerprestaties slechts gedeeltelijk wor-
den gesubsidieerd. Dit betekende een tekort
van 3,7 miljoen. In 1996 kon er geen indexering
worden doorgevoerd en konden de meerpresta-
ties slechts gedeeltelijk worden gesubsidieerd.
Dit betekende een tekort van 5 miljoen. Voor
1997 zijn er nog onvoldoende gegevens voor-
handen om een prognose te doen. Het decreet
inzake openbaar bibliotheekwerk werd tot en
met 1996 steeds integraal uitgevoerd. In 1997
zal dit decreet, overeenkomstig het programma-
decreet, ook binnen de perken van de begroting
dienen te worden uitgevoerd. Er wordt een uit-
voering van 98 % vooropgesteld, wat een tekort
van 30 miljoen betekent.

3. Muziek, Letteren en Podiumkunsten

Het decreet op de podiumkunsten werd steeds
uitgevoerd zoals gepland, dit wil zeggen dat elk

erkend gezelschap het subsidiebedrag ontving
dat werd vastgesteld voor de periode van vier
jaar.

4. Beeldende Kunst en Musea

In deze sector was er geen decreet in de
beschouwde periode. Dit neemt niet weg dat de
geplande budgetten steeds werden opgebruikt.
De subsidieaanvragen overstijgen de budgettai-
re mogelijkheden. Vanaf 1998 zullen de bepalin-
gen van het museumdecreet worden gehanteerd
en uitgevoerd.

Bij de begrotingsopmaak wordt er steeds naar
gestreefd om meer kredieten te verkrijgen voor de
uitvoering van de decreten, wat ook ten dele lukt.
Zo is er voor 1998 in een verhoging van 100 mil-
joen frank voorzien voor het decreet inzake lande-
lijk jeugdwerk en werden in 1997 en voor 1998 ern-
stige verhogingen verkregen voor verschillende
decreten in de sector Volksontwikkeling. Indien de
budgetten echter ontoereikend zijn, ben ik ver-
plicht om via het programmadecreet in te grijpen
om het budget beheersbaar te houden, teneinde de
spoeling niet te dun te laten worden voor de erken-
de verenigingen.

Welzijn

Wat de sector Gezin en Welzijn betreft, was deze
problematiek in het verleden enkel aanwezig in het
Algemeen Welzijnswerk, waar zich een tekort
voordeed met betrekking tot de jaren 1994, 1995 en
1996.

Via een eenmalig bijkomend budget vrijgemaakt
uit eigen middelen ten belope van 132 miljoen,
werd gepoogd om de toestand te regulariseren.
Uiteindelijk bleek het krediet voldoende om de
toelagen in 1994 en in 1995 voor 100 % uit te beta-
len, en in 1996 voor 97,67 %.

Tegelijkertijd werd een consistente structurele ver-
hoging van het budget ingebouwd, zodanig dat de
gestelde problematiek vanaf 1 januari 1997 tot het
verleden behoort.

Vraag nr. 22
van 7 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Instellingen voor gehandicapten  –  Brandveilig-
heidsreglementering

Instellingen voor gehandicapten moeten in ver-
band met de veiligheid een goedkeuring krijgen
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van de brandweer. Terecht zijn de normen hiervoor
streng.

Nochtans stel ik vast dat er geregeld discussie
bestaat over een aantal facetten. Zo kunnen de
normen erg verschillend worden opgelegd naarge-
lang de betrokken gemeente. Zo is elke plaatselijke
brandweercommandant autonoom bevoegd en dus
veeleer geneigd de strengst mogelijke norm te han-
teren. Zo wordt er ook geen onderscheid gemaakt
tussen de terecht strenge normen voor instellingen
waar gehandicapten 's nachts verblijven, en de
ambulante centra. Financieel is dit voor ambulant-
gerichte instellingen een echt probleem : dure aan-
passingen, extra uitgaven bij nieuwbouw.

Bestaat er  –  bijvoorbeeld in het kader van het
VIPA-decreet (Vlaams Infrastructuurfonds voor
Persoonsgebonden Aangelegenheden)  –  een
gedifferentieerde regelgeving voor de brandbevei-
liging van de residentiële voorzieningen en de
ambulante voorzieningen ? Werd of wordt zulke
regelgeving bestudeerd ? 

Antwoord

Om als voorziening voor opvang en/of begeleiding
van personen met een handicap te worden erkend
en gesubsidieerd door het Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een Handicap,
moet worden voldaan aan een reeks voorwaarden,
waarbij de materiële infrastructuur een belangrijk
aspect is. Per categorie van voorziening gelden
gedifferentieerde bouwtechnische en bouwfysische
normen die afgestemd zijn op de specifieke
opdracht van de verschillende type-voorzieningen.

Deze specifieke normen per soort voorziening
doen geen afbreuk aan de verplichting die aan alle
erkende voorzieningen wordt gesteld om te vol-
doen aan de algemene bouwtechnische en bouwfy-
sische normen. Daarin wordt onder meer bepaald
dat moet worden voldaan aan de geldende regle-
mentering inzake brandveiligheid.

Het vastleggen van de normen inzake brandbevei-
liging is een federale bevoegdheid (Binnenlandse
Zaken). Het is inderdaad de plaatselijke brand-
weercommandant die bevoegd is om de controle
ter plaatse uit te voeren. Bij deze controle dient de
commandant onder meer rekening te houden met
specifieke omstandigheden die per gebouw, per
straat, per gemeente verschillend kunnen zijn. Bij
het ondertekenen van het attest waaruit blijkt dat
de infrastructuur voldoet aan alle reglementen

inzake brandveiligheid, neemt de brandweercom-
mandant een belangrijke verantwoordelijkheid op
zich. Dat hij daarbij de regels veeleer streng han-
teert, lijkt mij uit het oogpunt van de veiligheid van
gebruikers en personeel van de voorzieningen een
goede zaak. Anderzijds wordt mij geregeld gesigna-
leerd dat brandweercommandanten in zeer verge-
lijkbare situaties tot een verschillende evaluatie
komen.

Noch in het kader van de erkenning van voorzie-
ningen, noch in het kader van de toepassing van
het VIPA-decreet met betrekking tot de investe-
ringssubsidies, beschik ik over de bevoegdheid om
de algemeen geldende regelgeving inzake brandbe-
veiliging te wijzigen of beter te laten aansluiten bij
de gedifferentieerde werkvormen van de erkende
voorzieningen.

Dat de toepassing van de strenge normering voor
de kleinschalige, ambulant werkende voorzienin-
gen zeer zware inspanningen met zich brengt, is
een reëel probleem. Binnen het Vlaams Fonds is
een werkgroep belast met de opdracht om aan de
raad van bestuur van het Fonds adviezen voor te
leggen tot wijziging van de algemene bouwtechni-
sche normen. In het kader van de werkzaamheden
van deze werkgroep worden ook voorstellen uitge-
werkt die betrekking hebben op een gedifferen-
tieerde normering inzake brandbeveiliging. Op ini-
tiatief van deze werkgroep is er dienaangaande
informatie uitgewisseld met de federale overheid.
Na goedkeuring door de raad van bestuur zal ik
deze voorstellen voorleggen aan de bevoegde fede-
rale overheid (Binnenlandse Zaken), met het ver-
zoek de reglementering inzake brandbeveiliging
aan te passen voor bepaalde voorzieningen voor
opvang, behandeling en begeleiding van personen
met een handicap.

Vraag nr. 25
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 14
van 9 oktober 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 727
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 27
van 9 oktober 1997
van de heer MARINO KEULEN

"Vormen uit Vlaanderen" in Barcelona  –  Promotie
en organisatie

De Vlaamse Gemeenschap heeft 18 miljoen frank
uitgetrokken voor het project "Formes de Flan-
dres/Vormen uit Vlaanderen" in Barcelona, waar-
bij zeven tentoonstellingen verspreid over de stad
een tiental dagen lopen. Dit initiatief is het resul-
taat van een cultureel uitwisselingsproject tussen
Vlaamse en Catalaanse kunstenaars.

Naar verluidt loopt een en ander mis met betrek-
king tot de promotie rond dit project in Barcelona.
Navraag over de zeven tentoonstellingen in twee
toeristische informatiebureaus in het centrum van
de stad leverden geen informatie op. Geen enkel
spandoek of affiche was te bespeuren om potentië-
le bezoekers te lokken naar de tentoonstellingen.
Ook de kiosk met een consulteerbare website van
de hand van Kobe Matthys op de Ramblas was
onvindbaar.

Daarnaast zouden er met betrekking tot de organi-
satie van de komst van de Catalaanse kunstenaars
naar Vlaanderen problemen rijzen.

1. Op welke wijze werd de promotie in Barcelona
verzorgd ?

Om welke reden was het project "Formes de
Flandres/Vormen uit Vlaanderen" niet nadruk-
kelijk in het stadsbeeld aanwezig door middel
van affiches, spandoeken, informatie in de toe-
ristische informatiebureaus ?

2. Hoever staat het met de uitwerking van de
komst van de Catalaanse kunstenaars naar
Vlaanderen ?

Is er reeds bekend welke kunstenaars zullen
meewerken aan het project ?

Zullen bijkomende middelen vereist zijn voor
de verdere realisatie van dit project ?

3. Zijn er nog andere culturele uitwisselingsinitia-
tieven tussen Vlaanderen en Spanje gepland
eenmaal dit project zal zijn afgelopen ?

4. Is het juist dat er problemen zijn met betrek-
king tot de komst van de Catalaanse kunste-
naars naar Vlaanderen ?

Zo ja, komt het project in het gedrang ?

Aan welke factoren zijn de problemen te wij-
ten ?

Antwoord

Uitgangspunt voor dit project was een intentiever-
klaring die in 1992 werd ondertekend door minis-
ter-president Luc Van den Brande en zijn Cata-
laanse collega Jordi Pujol, president van de Gene-
ralitat de Catalunya. In dit akkoord was een cultu-
rele paragraaf opgenomen die, in overleg met de
Catalaanse regering en met de betrokken culturele
instellingen in Vlaanderen en Catalonië, inhoude-
lijk werd ingevuld op basis van een prospectieop-
dracht van de heer Jos Van Schap, die contractueel
werd aangezocht de voorbereiding van dit project
op zich te nemen. Dit project, dat past in de bilate-
rale culturele uitwisselingen binnen het Europa
van de Regio's, werd geformaliseerd binnen een
principeakkoord tussen de ministers van Cultuur
van Vlaanderen en Catalunya. Dit bilateraal
akkoord bevatte daarbij de gangbare verdeling van
verantwoordelijkheden en financiële kostenverde-
ling zoals die internationaal algemeen worden aan-
vaard binnen de culturele akkoorden. Dit impli-
ceert onder meer het volgende.

1. Vlaanderen staat in voor de prospectie, voorbe-
reiding en uitvoering van de projecten, waar-
voor curators contractueel werden aangezocht
die als specialisten uit het veld internationaal
worden aanvaard. Concreet gaat het over Jan
Hoet, Marc Dubois, Moniek Bucquoye, Flor
Bex, Pool Andries, Lieve Foncke en Luk Lam-
brecht.
Daarnaast stond Vlaanderen in voor het trans-
port en de verzekering, alsook voor logistieke
ondersteuning bij reservaties van hotels en tic-
kets.

2. Bilateraal gezien staat Catalunya in voor de
lokale kosten voor onder meer het ter beschik-
king stellen van exporuimtes, publiciteit, pers-
conferentie, catalogi, affiches, bewaking en
recepties.
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De regel van de reciprociteit geldt : dit betekent
dat wanneer de Catalanen tijdens de herfst 1998
naar Vlaanderen komen, dezelfde verdeling gel-
dig blijft, maar in omgekeerde orde.

Bij lezing van het voorgaande is het voor de
Vlaamse volksvertegenwoordiger wel duidelijk dat
het project "Vormen uit Vlaanderen" in Barcelona
geen uitwisselingsproject tussen Vlaamse en Cata-
laanse kunstenaars is, maar een uitwisselingspro-
ject tussen twee regio's. Mag ik de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger erop wijzen dat de zeven ten-
toonstellingen in Barcelona niet een tiental dagen
liepen, maar wel gemiddeld één tot anderhalve
maand.

Trapped Reality

– Plaats : Centre d'Art Santa Mònica

– Data : 16.09.1997  –  30.10.1997

– Verantwoordelijken : Luk Lambrecht en Josep
Miquel Garcia

Tentoonstelling Vlaamse Fotografie

– Plaats : Centre d'Art Santa Mònica

– Data : 16.09.1997  –  30.10.1997

– Verantwoordelijken : Pool Andries (Fotogra-
fiemuseum Antwerpen) en David Balsells

Selectie collectie Museum van Hedendaagse Kunst
Gent, "SET"

– Plaats : Museu d'Art Contemporani de Barcelo-
na (MACBA)

– Data : 16.09.1997  –  6.01.1998

– Verantwoordelijken : Jan Hoet / Hans Martens
en Miquel Molins i Nubiola

De herinnering als verlangen

– Plaats : Sala Moncada  –  la Caixa

– Data : 16.09.1997  –  26.10.1997

– Verantwoordelijken : Flor Bex (Muhka Antwer-
pen) en Maria de Corral

Bullit-proof Forms, juwelen en meubelen uit Vlaan-
deren

– Plaats : Palau Marc

– Data : 16.09.1997  –  12.10.1997

– Verantwoordelijken : Moniek Bucquoye en Mai
Felip (Barcelona Centro de Diseno  –  BCD)

Architectuur uit Vlaanderen

– Plaats : Col-legi d'Arquitectes de Catalunya

– Data : 2.10.1997  –  23.10.1997

– Verantwoordelijken : Marc Dubois en Gerard
Garcia-Ventosa (Col-legi d'Arquitectes)

Informatiecentrum en selectie actuele kunst uit
Vlaamse galeries

– Plaats : Escole Massana

– Data : 16.09.1997  –  30.11.1997

– Verantwoordelijken : Lieve Foncke (Vereniging
Galeries) en Alba Espargaro (Museu Maritim)

De promotie werd op verschillende niveaus
gevoerd.

1. Voor de globale gerichte promotie werd con-
tractueel een beroep gedaan op de heer Carlos
Poy, die bijzonder goed bekend is bij het doel-
publiek dat wij wensten te bereiken. Hij ver-
zorgde onder meer de relaties met de pers, de
kunstgaleries, de media (tv en radio) tot in
Madrid toe, het mecenaat, enzovoort, en zorgde
voor de promotiefolder die op 9.000 exempla-
ren werd verspreid.

2. Diplomatiek en contractueel gezien kan Vlaan-
deren niet te aggressief optreden in Barcelona.
Een gedeelte van de promotie werd dan ook op
uitdrukkelijk verzoek van de Catalaanse minis-
ter van Cultuur gevoerd door zijn eigen admini-
stratie (Copec) en zijn perschef. Een probleem
in de marge daarbij is wel dat de politieke ver-
houdingen tussen de Generalitat (regering van
Catalunya) en de stad Barcelona vrij scherp lig-
gen, dit wil zeggen tegenstrijdig. De oorzaak
daarvan zijn de komende verkiezingen einde dit
jaar en de te verwachten verschuivingen. Dit
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verklaart waarom bepaalde promotieinstrumen-
ten niet konden worden benut omdat zij zich
situeerden op het domein van de stad Barcelo-
na. Wanneer de stad Barcelona geen toestem-
ming geeft om een infokiosk van Kobe Matthys
op de Ramblas te installeren, dan kan men dat
moeilijk de Vlaamse minister van Cultuur ver-
wijten. Voor spandoeken in de stad is eveneens
een toestemming van de stad vereist. Wel is een
spandoek aangebracht aan de gevel van het
MACBA, de gevel van Palau Marc en aan de
Escole Massana door die instituten zelf.

De installatie van de containers op het plein van
het MACBA is nochtans een grote publieks-
trekker en heeft zowel in de Vlaamse als de
Catalaanse pers veel weerklank gevonden.

3. Mag ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
tevens erop wijzen dat artistiek gezien deze stad
behoort tot de top van Europa. Musea of cultu-
rele instellingen zoals het MACBA, La Caixa of
Santa Monica behoren tot de meest begeerde
expo-plaatsen voor buitenlanders. Het is dan
ook evident dat deze instellingen een goed uit-
gebouwd informatie- en promotienet hebben,
gericht op het meest efficiënte doelpubliek.
Massatoerisme kan immers niet direct de focus
zijn. Er moet eveneens worden opgemerkt dat
onze consul-general Mignon, alsook onze
Vlaamse vertegenwoordiger in Barcelona ruime
promotie voor ons project hebben gemaakt. Ten
slotte heeft elk museum een aantrekkelijke, toe-
gankelijke catalogus van de Vlaamse tentoon-
stellingen gemaakt, die bovendien refereerde
aan de andere tentoonstellingen.

Wat de reciprociteit betreft, kan ik het volgende
meedelen.

1. De verschillende curatoren hebben reeds inhou-
delijk en organisatorisch een akkoord ; meer
concreet betekent dit volgende tentoonstellin-
gen :

– MACBA in het museum van Hedendaagse
Kunst Gent ;

– Santa Monica Fotografiemuseum in het Pro-
vinciaal Fotografiemuseum Antwerpen ;

– Collectie van La Caixa in het Muhka Ant-
werpen ;

– Catalaanse design tijdens Interieur Kortrijk
en in het Museum Sierkunst Gent ;

– Catalaanse avantgarde, vermoedelijk in het
PSK Brussel.

Welke kunstenaars zullen deelnemen, wordt
bepaald door de respectievelijke Catalaanse
instituten en door de curators die zij zelf zullen
aanwijzen.

Andere projecten zijn nog in voorbereiding,
maar dit behoort tot de bevoegdheid van het
Catalaans ministerie van Cultuur. Hoe dan ook
staat de komst van de Catalanen naar Vlaande-
ren verder dan men zou vermoeden. Voor het
einde van het jaar zal trouwens een nieuw
akkoord worden getekend tussen de twee
ministers van Cultuur, terwijl op de begroting
1998 van de administratie Cultuur reeds een
bedrag van 5 miljoen frank werd gereserveerd.

2. Het is duidelijk de bedoeling van deze actie in
de toekomst een follow-up dient te hebben. Ik
meen dat de overheid in deze een impuls kan
geven, maar dat nadien de betrokken culturele
instellingen zelf dienen in te staan voor de ver-
dere opvolging. Met de huidige stand van zaken
geloof ik dat dit zal lukken, en dat dit experi-
ment voor herhaling vatbaar is.

Een geconcentreerde actie zoals deze blijft mijn
voorkeur genieten boven versnipperde initiatie-
ven zoals we die kenden in het verleden.

3. Ten slotte moet het duidelijk zijn dat het hier
gaat om een project in het kader van het Euro-
pa van de Regio's, waarbij de culturele minder-
heden via coproducties trachten hun culturele
identiteit te handhaven ten opzichte van de gro-
tere lidstaten. Catalunya mag niet verward wor-
den met Spanje. Toch heeft de Vlaamse
Gemeenschap een cultureel akkoord met Span-
je, maar dit heeft niets te maken met het project
in Barcelona. Trouwens, het project mocht wor-
den opgenomen in het cultureel akkoord, maar
Madrid wenste niet te betalen.

4. Wat de organisatie betreft van andere projecten
in de toekomst, zal rekening worden gehouden
met de budgettaire mogelijkheden, de meerja-
renplanning, die reeds belangrijke projecten
bevat zoals de tentoonstelling Van Dijck, Brus-
sel 2000, Vlaanderen 2002 enzovoort, alsook de
geografische prioriteiten zoals aanvaard door
het Vlaams Parlement en de Vlaamse regering.
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Vraag nr. 28
van 16 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beleidsplannen Kind en Gezin  –  Deregulering

Herhaaldelijk heeft de minister er in het parlement
de nadruk opgelegd dat de deregulering een van
zijn aandachtspunten is. Ook bij het beleidsplan
inzake kinderopvang van Kind en Gezin benadruk-
te de minister dat deregulering een van de accen-
ten was waarmee rekening moet worden gehou-
den.

Het beleidsplan inzake preventieve kinderzorg is
het eerste totaal nieuw uitgewerkt plan van Kind
en Gezin sinds het aantreden van de minister en is
ondertussen in volle uitvoering.

Werd er met de optie deregulering in de praktijk
effectief rekening gehouden ?

Hoe en waar werd dit concreet uitgewerkt ? 

Antwoord

Naar aanleiding van de strategische planning en
van de herstructurering van de preventieve kinder-
zorg sinds 1 januari 1996, werd door Kind en Gezin
beslist om, voorafgaand aan een algemene regelge-
ving, een eerste evaluatie van de werking te doen
binnen het Vlaams Gewest en het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest. Na bijna twee jaar opbouwen,
uitwerken en bijstellen van de nieuwe structuur,
wordt momenteel gewerkt aan de afwerking van
een ontwerp van besluit houdende de voorwaarden
inzake erkenning en subsidiëring van de consulta-
tiebureaus voor het jonge kind.

Dit besluit is, in formele zin dan, een eerste regle-
mentaire vastlegging van de werking van de pre-
ventieve kinderzorg in Vlaanderen. In die zin moet
men dus spreken van een eerste "regulering" en
niet van een "deregulering".

Wanneer men de vroegere reglementering (vóór
1996) vergelijkt met de regels zoals ze in de huidige
strategische planning zijn vooropgesteld en zoals
ze momenteel worden toegepast, dan is het meest
zichtbare voorbeeld van deregulering terug te vin-
den in het systeem van subsidiëring van de organi-
serende besturen.

Vóór 1996 werden de toelagen aan de comités die
instonden voor het beheer en de werking van de

consultatiebureaus voor het jonge kind berekend
op basis van de werkelijke kosten en werd een
afrekening gemaakt aan het einde van ieder kwar-
taal. Vanaf 1996 worden de toelagen op basis van
forfaitaire bedragen berekend. Dit betekent een
enorme vereenvoudiging van het systeem en legt
een grotere verantwoordelijkheid en onafhanke-
lijkheid in het beheer van de verkregen toelagen
bij de organiserende besturen zelf.

Tevens werd en wordt veel verantwoordelijkheid
aan de organiserende besturen gevraagd. Waar
voordien Kind en Gezin alle aankopen inzake
meubilair en materiaal op zich nam, wordt nu in
een forfaitaire toelage voorzien, zowel voor inves-
teringen als voor werkingskosten.

Voor een definitieve vergelijking tussen de organi-
satie van de preventieve kinderzorg vóór de invoe-
ring van het beleidsplan en die zoals voorgesteld in
het ontwerp van besluit waaraan op dit ogenblik
nog wordt gewerkt, is het uiteraard te vroeg.

Vast staat dat daarin, in de mate van het mogelijke,
zal rekening worden gehouden met het principe
van de deregulering, in de zin van een vereenvou-
diging van het systeem en van de eenduidigheid
van de regelgeving.

Vraag nr. 29
van 16 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Rusthuizen  –  Supplementen

Bij opname in een rusthuis moet een verblijfsover-
eenkomst worden afgesloten waarin onder meer
het bedrag van de dagprijs is aangegeven, alsook
de diensten en vergoedingen die aanleiding geven
tot supplementen. Zo weten de bejaarden wat de
financiële gevolgen zijn van hun opname in een
rusthuis.

1. Als een rusthuis een nieuw supplement invoert,
moet de Vlaamse administratie hierbij dan wor-
den betrokken ? Hoe ?

2. Kan een bewoner met een verblijfscontract
later worden verplicht bijkomende supplemen-
ten te betalen ?

3. Welke procedure moet eventueel worden ge-
volgd om de bewoner van een wijziging op de
hoogte te brengen ? 
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Antwoord

1. Erkenningsnorm 1.10 voor de rusthuizen ver-
meldt dat de in de overeenkomst aangegeven
dagprijs alle kosten bevat voor verblijf, huisves-
ting en verzorging, behalve voor de diensten en
leveringen waarvoor in dezelfde overeenkomst
uitdrukkelijk in een extra vergoeding wordt
voorzien. Het invoeren van een nieuw supple-
ment veronderstelt een aanpassing van bestaan-
de overeenkomsten.

Naar analogie van de verplichting om het huis-
houdelijk reglement van een instelling ter goed-
keuring aan de administratie voor te leggen, eist
deze laatste eveneens inzage in bestaande over-
eenkomsten en elke latere wijziging ervan.
Enkel op deze wijze kan worden nagegaan in
hoeverre het specifieke concept van de uitba-
ting gewaarborgd blijft.

In de praktijk kan de instelling de voorgenomen
aanpassing schriftelijk meedelen, of eventueel
ter gelegenheid van een inspectiebezoek het
voorstel bespreken en de gewijzigde versie van
het document aan de inspecteur overhandigen.

2. Het betalen van supplementen is afhankelijk
van het gebruik ervan. In de dagprijs moet alles
wat een normale werking als specifieke oude-
renvoorziening garandeert, begrepen zijn. Het
invoeren van een nieuw supplement kan bijge-
volg enkel worden aanvaard als het geen
afbreuk doet aan de voorheen geleverde presta-
ties in het kader van de in het rusthuis te beta-
len dagprijs.

Het kan enkel slaan op een loutere mededeling
van de kosten voor een bijkomende levering of
dienst, die bovendien strikt persoonlijk moet
zijn. Alleen het effectief gebruik ervan mag dan
worden aangerekend.

3. Om de bewoner van een nakende wijziging op
de hoogte te brengen is de bewonersraad een
geschikt kanaal. Ook berichten ad valvas of het
huiskrantje kunnen welgekomen en aanvullen-
de kanalen zijn. In elk geval moet in principe
een addendum aan bestaande overeenkomsten
worden toegevoegd.

Naar analogie van een voorgenomen wijziging
van een huishoudelijk reglement heeft ook een
wijziging van de overeenkomst op zijn vroegst
pas dertig dagen na betekening ervan uitwer-
king.

Vraag nr. 30
van 16 oktober 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Bijzondere jeugdbijstand  –  Knelpunten

Tijdens gesprekken met hulpverleners in de sector
van de bijzondere jeugdbijstand kwamen volgende
thema's aan bod.

1. Tot op heden zou er maar weinig statistisch
materiaal beschikbaar zijn betreffende het pro-
fiel en de geografische spreiding van de jonge-
ren die terechtkomen in de bijzondere jeugdbij-
stand. Eveneens is er maar weinig cijfermateri-
aal beschikbaar inzake de spreiding en de capa-
citeit van de verschillende opvangvormen.

Is dit juist en welke acties zijn er dan terzake
reeds ondernomen ?

2. De veldwerkers melden ook dat het aandeel
van kinderen uit gezinnen met laag inkomen
zou verminderen ten opzichte van kinderen uit
meer gegoede gezinnen.

Kan de minister dit bevestigen ?

3. Er is niet altijd evenveel begrip inzake de sprei-
ding van de dagcentra. Vooral de recente toewij-
zing van nieuwe initiatieven zou op nogal wat
onbegrip stuiten.

Kan de minister aangeven op welke basis hij de
nieuwe locaties heeft gekozen ?

Werden er terzake adviezen opgevraagd en zo
ja, in welke mate werd daarmee rekening
gehouden ?

4. Ouders die bijdragen in de kosten van opvang
in dagcentra krijgen hiervoor een rekening aan-
geboden van de federale administratie. De
inning van dit geld gebeurt door het ministerie
van Financiën, dienst Accijnzen en Penale Boe-
ten. De benaming van deze incassodienst is,
vooral in het licht van de betrokken doelgroep,
erg ongelukkig gekozen.

Kan de minister dit bevestigen en zo ja, zijn er
stappen gezet om dit te verhelpen ? 

Antwoord

1. Op heden is er inderdaad geen gesystemati-
seerd statistisch materiaal beschikbaar over het
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profiel van de jongeren die terechtkomen in de
bijzondere jeugdbijstand. Deze lacune zal wor-
den ingevuld door de realisatie van het "Gewis-
project" van de administratie Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. "Gewis" staat voor
"Geïntegreerd Welzijnsinformatiesysteem". Het
is een gegevensverzameling en -verwerking om
een geïntegreerd zicht op de welzijnssector te
krijgen en de grote evoluties in de verschillende
sectoren op te volgen. De bijzondere jeugdbij-
stand is één van de betrokken sectoren. Er zul-
len zowel intersectorale als sectorale gegevens
worden verzameld over de kenmerken van de
voorzieningen, het personeel, de financiële
omgeving, de cliënten en de dienstverlening. Er
wordt een maatsoftware ontwikkeld waardoor
de voorzieningen op jaarbasis de registratiege-
gevens kunnen afleveren. De intersectorale
module wordt binnenkort operationeel. Tegelij-
kertijd start de ontwikkeling van de sectorale
modules. De module van de bijzondere jeugd-
bijstand wordt bij voorrang ontwikkeld.

Over de geografische spreiding van de minder-
jarigen in de bijzondere jeugdbijstand is er wel
enige informatie aanwezig. Het betreft de
arrondissementele herkomst van minderjarigen
aan wie hulpverlening wordt verstrekt met kos-
ten ten laste van het Fonds Bijzondere Jeugdbij-
stand. "Gewis" zal ook inzake de geografische
spreiding van de minderjarigen bijkomende en
meer gedetailleerde informatie leveren.

Informatie over de spreiding, per bestuurlijk
arrondissement, en de capaciteit van de ver-
schillende opvang- en begeleidingsvormen is
volledig beschikbaar. Deze gegevens kunnen op
elk ogenblik ter beschikking worden gesteld
door de administratie Gezin en Maatschappelijk
Welzijn.

2. De melding van sommige veldwerkers als zou
het aandeel van kinderen uit gezinnen met een
laag inkomen verminderen ten opzichte van het
aandeel van kinderen uit meer gegoede gezin-
nen is mij bekend. Ik beschik echter niet over
voldoende gegevens om die melding te bevesti-
gen of te ontkennen. In de toekomst zal
"Gewis" ook over de financiële situatie van de
gezinnen van de minderjarigen relevante infor-
matie genereren.

3. Met "de recente toewijzing van nieuwe initiatie-
ven" bedoelt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger wellicht het ministerieel besluit van 18 juli
1997 tot erkenning en wijziging van erkenning

van voorzieningen van de bijzondere jeugdbij-
stand waarbij aan reeds erkende voorzieningen
bijkomende capaciteit werd verleend en enkele
nieuwe voorzieningen (principieel) werden
erkend. Vermeld besluit erkent echter geen
nieuwe dagcentra en breidt de capaciteit van
reeds erkende dagcentra ook niet uit.

De maximaal aan de private voorzieningen van
de bijzondere jeugdbijstand, exclusief de dien-
sten voor pleegzorg, toe te kennen capaciteit
bedraagt, in toepassing van artikel 25, § 3 van
het besluit van de Vlaamse regering van 13 juli
1994 inzake de erkenningsvoorwaarden en de
subsidienormen, 4.498. Met een besluit van 19
november 1996 heeft de Vlaamse regering het
getal 4.498 genuanceerd, in die zin dat het
mogelijk werd om binnen een gelijkblijvende
budgettaire context meer hulpverleningsmoge-
lijkheden te creëren.

Voordien had binnen het getal 4.498 de residentië-
le capaciteit dezelfde waarde als de (semi-)ambu-
lante capaciteit. Voortaan werd het mogelijk om
bijvoorbeeld voor de kostprijs van één eenheid
residentiële capaciteit verhoudingsgewijs meer
(semi-)ambulante capaciteit te erkennen. De
Vlaamse regering maakte de inwerkingtreding
van deze nuancering afhankelijk van een pro-
grammatie vast te stellen door de minister. Met
een ministerieel besluit van 10 juli 1997, dat in
werking trad vanaf 1 juli 1997, heb ik dan de
programmatie van de voorzieningen van de bij-
zondere jeugdbijstand vastgesteld.

De programmatie verdeelt de maximaal toe te
kennen capaciteit van 4.498, of van 11.519 een-
heden (volgens de wegingsfactor ingevoerd
door het vermelde besluit van 19 november
1996) over de verschillende bestuurlijke arron-
dissementen. Die verdeling is een uitkomst
gebaseerd op indicatoren die via een weten-
schappelijk onderbouwde statistische methode
werden geselecteerd en gevalideerd. De uit-
komsten zijn opgenomen in twee tabellen, ener-
zijds een tabel "arrondissementen met een rela-
tieve onderbezetting", anderzijds een tabel
"arrondissementen met een relatieve overbezet-
ting".

Op 1 juli 1997 bedroeg de vrijstaande en dus bij-
komend te erkennen capaciteit 42 (van de
4.498) of (42 x 3 =) 126 programmatorische een-
heden. Overwegende dat de arrondissementen
Antwerpen, Brussel en Halle-Vilvoorde volgens
de programmatie het meest relatief onderbezet
zijn, heb ik met het vermelde besluit van 18 juli
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1997 de vrijstaande capaciteit volledig toege-
kend in die arrondissementen.

Dit betekent dat aanvragen uit andere arrondis-
sementen niet werden gehonoreerd. Ook niet
de aanvragen die vanwege de verwijzende
instanties, met name de comités voor bijzondere
jeugdzorg en de leidende jeugdrechters, en van-
wege de inspectie inhoudelijk als positief wer-
den geadviseerd.

In alle erkenningsaanvragen wordt hun advies
gevraagd, evenals het advies van de erkennings-
commissie. De erkenningscommissie stelde mij
overigens in haar adviezen van 25 juni en 1 juli
1997 voor, de vrijstaande capaciteit toe te ken-
nen aan de arrondissementen Antwerpen, Brus-
sel en Halle-Vilvoorde. Wat dit betreft, is het
vermelde besluit van 18 juli 1997 conform het
advies van de erkenningscommissie. Het besluit
is echter niet conform dat advies wat de toewij-
zing betreft van de vrijstaande capaciteit aan de
concrete werkvormen. De erkenningscommissie
adviseerde de vrijstaande capaciteit hoofdzake-
lijk toe te kennen aan voorzieningen van cate-
gorie 1 (begeleidingstehuizen) en categorie 3
(onthaal-, oriëntatie- en observatiecentra). In
haar adviezen voorzag de erkenningscommissie
niet in uitbreiding van de capaciteit van catego-
rie 4 (dagcentra).

Gelet op de fundamentele beleidsoptie om
vooral bijkomende capaciteit te creëren in de
ambulante hulpverlening, heb ik de vrijstaande
capaciteit hoofdzakelijk toegekend aan voorzie-
ningen van de categorie 5 (thuisbegeleidings-
diensten) en 6 (diensten voor begeleid zelfstan-
dig wonen). Een beperkte bijkomende capaci-
teit werd toegekend aan onthaal, oriëntatie- en
observatiecentra. Een verhoging van de residen-
tiële capaciteit was, gelet op de beleidsoptie en
de geringe vrijstaande capaciteit, voorlopig
slechts in beperkte mate mogelijk.

4. De bijdrage van de ouders in de onderhouds-,
opvoedings- en behandelingskosten wordt gere-
geld door een besluit van de Vlaamse regering
van 22 mei 1991. Het zijn de verwijzende instan-
ties, met name de comités voor bijzondere
jeugdzorg en de jeugdrechtbanken, die conform
dit besluit beslissen of en hoeveel de ouders die-
nen bij te dragen in de kosten van de hulpverle-
ning. Overeenkomstig artikel 71 van de wet van
8 april 1965 betreffende de jeugdbescherming
gebeurt de invordering van de bijdragen door
bemiddeling van het Bestuur der Registratie en

Domeinen, met name de Ontvangkantoren der
Domeinen en Penale Boeten.

Ik ben het met de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger eens dat de benaming van de diensten die
instaan voor de invordering ongelukkig is met
het oog op de hulpverleningsfinaliteit van de
bijzondere jeugdbijstand.

De administratie, met name de afdeling Bijzon-
dere Jeugdbijstand van de administratie Gezin
en Maatschappelijk Welzijn, bereidt momenteel
een systeem voor dat de bijdrageplichtigen zou
toelaten via een overschrijving hun bijdrage-
plicht te vervullen op eenvoudige administratie-
ve uitnodiging. Het systeem zou dus als het
ware een tussenstadium creëren om de invorde-
ring via het Bestuur der Registratie en Domei-
nen te vermijden. Indien de technische voor-
waarden, met name het tot stand brengen van
een compatibiliteit tussen een boekhoudkundig
pakket en het informaticasysteem van de afde-
ling Bijzondere Jeugdbijstand, tijdig vervuld
zijn, zou het systeem reeds operationeel worden
vanaf januari 1998.

Vraag nr. 31
van 17 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Ambulante diensten HTA en CJGB Meir Antwer-
pen  –  Erkenning

Naar aanleiding van de laatste erkenningsronde
werd de ambulante capaciteit van een aantal dien-
sten uitgebreid. Opvallend is dat twee diensten,
namelijk de Humanistische Thuisbegeleidings-
dienst Antwerpen (HTA) en het Centrum Jonge-
ren- en Gezinsbegeleiding (CJGB) Meir in Ant-
werpen deze uitbreiding niet kregen, terwijl aan de
andere kant wel werd belsist een nieuwe dienst op
te richten.

Aangezien er een vraag is naar ambulante capaci-
teit in de regio Antwerpen, zou ik graag vernemen
waarom beide diensten deze uitbreiding niet kre-
gen, temeer daar de inspectie hun werking gunstig
evalueerde.

Antwoord

Op 1 juli 1997 bedroeg de vrijstaande, maximaal
aan de private voorzieningen van de bijzondere
jeugdbijstand te verlenen capaciteit 42 van de
maximaal te erkennen capaciteit van 4.498 of 126
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programmatorische eenheden (volgens de wegings-
factor toe te passen op het getal 4.498, zoals
bepaald door het besluit van de Vlaamse regering
van 19 november 1996). Overwegende dat, over-
eenkomstig het ministerieel besluit van 10 juli 1997
betreffende de programmatie van de voorzienin-
gen van de bijzondere jeugdbijstand, de arrondisse-
menten Antwerpen, Brussel en Halle-Vilvoorde
het meest relatief onderbezet zijn, heb ik met een
besluit van 18 juli 1997 de vrijstaande capaciteit
toegekend aan die arrondissementen.

Van de 126 programmatorische eenheden werden
er aan voorzieningen in het arrondissement Ant-
werpen 64 eenheden toegekend, aan voorzieningen
in het arrondissement Brussel 18 eenheden en aan
voorzieningen in het arrondissement Halle-Vil-
voorde 44 eenheden. Dit betekent dat aan het
arrondissement Antwerpen 50,79 % van de vrij-
staande capaciteit werd toegekend en aan de
arrondissementen Brussel en Halle-Vilvoorde
respectievelijk 14,28 % en 34,92 % of samen 49,20
%. Volgens het programmatiebesluit van 10 juli
1997 zouden de arrondissementen Antwerpen,
Brussel en Halle-Vilvoorde theoretisch 1.324 pro-
grammatorische eenheden moeten ontvangen van-
uit andere arrondissementen. Het aandeel van Ant-
werpen hierin is 46,45 %, van Brussel 14,27 % en
van Halle-Vilvoorde 39,27 %. De op 17 juli 1997
toegestane erkenningen benaderen zeer goed deze
verhoudingen. Het arrondissement Antwerpen
kreeg met een toekenning van 50,79 % van de op 1
juli 1997 vrijstaande capaciteit iets meer dan haar
verhoudingsgewijs berekend programmatorisch
aandeel. Mocht ik nog meer capaciteit verleend
hebben aan het arrondissement Antwerpen, dan
diende ik evenredig de programmatorische noden
van de andere betrokken arrondissementen te
negeren.

Alle aanvragen uit het arrondissement Antwerpen
met betrekking tot het verhogen van een erkende,
ambulante capaciteit werden gunstig geadviseerd
door de verwijzende instanties (comités voor bij-
zondere jeugdzorg en jeugdrechtbanken) en de
inspectie.

Door voorzieningen uit het arrondissement Ant-
werpen werd in het totaal een bijkomende ambu-
lante capaciteit (bestemd voor de diensten voor
thuisbegeleiding en de diensten voor begeleid zelf-
standig wonen) aangevraagd van 95 eenheden. Een
keuze was noodzakelijk. Aangezien de aanvragen
naar hun inhoud en hun adviezen op grond van de
specifieke werkvorm geen selectie toelieten, werd
er voor geopteerd bijkomende capaciteit toe te
kennen aan voorzieningen die deel uitmaken van

organisaties die in hun regio een pluriform hulp-
verleningsaanbod aanbieden. Deze optie ligt in het
verlengde van de prioriteiten en aandachtspunten
opgenomen in de beleidsnota 1995 "Werken aan
netwerken" die voor de periode 1995-1999 een
meer concrete uitwerking geven van de basisopties
vervat in het regeerprogramma, en waarin onder
meer wordt gesteld :"We willen stevige netwerken
van organisaties, die vanuit hun lokale en regionale
samenhang als dragers van zorg en creativiteit
optreden". De erkenning van een nieuwe dienst,
waarnaar de Vlaamse volksvertegenwoordiger ver-
wijst, beantwoordde, zij het beperkt, aan de optie
tot relatieve reductie van residentiële capaciteit en
ombouw naar ambulante capaciteit, wat toelaat
nieuwe ambulante capaciteit te erkennen zonder te
moeten putten uit de vrijstaande capaciteit. Op die
manier kunnen uiteindelijk meer gezinnen ambu-
lant worden geholpen dan de vrijstaande capaciteit
zou toelaten.

De Humanistische Thuisbegeleidingsdienst Ant-
werpen (HTA) en het Centrum Jongeren- en
Gezinsbegeleiding (CJGB Meir) zijn monolithi-
sche organisaties die enkel de werkvorm thuisbe-
geleiding organiseren.
Op 31 december 1994 waren deze diensten niet
erkend voor de vanaf 1 januari 1995 vereiste mini-
mumcapaciteit. Ze konden echter verder erkend
blijven indien ze met meerdere voorzieningen
onder de verantwoordelijkheid van eenzelfde
inrichtende macht functioneerden (artikel 60, § 1
van het besluit van de Vlaamse regering van 13 juli
1994 inzake de erkenningsvoorwaarden en de sub-
sidienormen voor de voorzieningen van de bijzon-
dere jeugdbijstand). Ze voldeden echter niet aan
deze voorwaarde. Naar zij stelden was het onmoge-
lijk om een organisatorisch structurele samenwer-
king met een andere voorziening tot stand te bren-
gen. Aangezien deze diensten een inhoudelijk goed
aanbod hadden, werd een soort van positieve dis-
criminatie toegepast door hun erkende capaciteit
vanaf 1 januari 1995 te verhogen van 9 naar 16,
zodat zij de vereiste minimumcapaciteit bereikten.

Uit het voorgaande mag de Vlaamse volksverte-
genwoordiger niet afleiden dat HTA en CJGB
Meir niet meer in aanmerking komen voor een
eventuele uitbreiding van hun erkende capaciteit.
Het is niet omdat hun capaciteit in juli jongstleden
niet werd uitgebreid, ingevolge de beschreven
omstandigheden, dat een uitbreiding in de toe-
komst ook uitgesloten zou zijn. De aanvragen van
HTA en CJGB Meir blijven in behandeling. Dit
betekent dat, wanneer er opnieuw capaciteit kan
worden toegekend, hun aanvragen deel zullen uit-
maken van de advisering en de deliberatie.
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Vraag nr. 32
van 17 oktober 1997
van de heer MARINO KEULEN

Geroofde kunstwerken  –  Beleid

In een artikel van professor Robert Senelle in De
Standaard van 12 september 1997 komt de proble-
matiek van de geroofde kunst aan bod. Hierbij
refereert hij aan het feit dat de Vlamingen door de
militaire bezetting en de daaropvolgende inlijving
van de toenmalige Oostenrijkse Nederlanden door
het Franse leger (vanaf 1793) slachtoffer werden
van "een van de grootste kunstdiefstallen van alle
tijden". Op basis van het werk van Charles Piot en
Jan de Maere beschikken we over een accurate lijst
van de geroofde schilderijen die zich nu nog in
Franse musea bevinden.

1. Ondernam de minister reeds diplomatieke stap-
pen om de geroofde kunstwerken die zich
momenteel in Frankrijk bevinden, terug te krij-
gen naar Vlaanderen ?

2. Zijn er reeds werken die opgenomen waren op
de lijst Piot-de Maere opnieuw in Vlaamse han-
den ? Zo ja, welke ?

3. Wat is de totale waarde van alle Vlaamse
kunstwerken die onrechtmatig in Franse handen
zijn ?

4. Is bekend of de Franse Gemeenschap reeds
stappen ondernam inzake deze problematiek ?

5. Is de minister voorstander van "een terugkeer"
van de Vlaamse kunstwerken, of denkt hij dat er
binnen dit kader veeleer moet worden gepleit
voor "een ruiloperatie met Franse kunstweken"
of "een vergoeding van de Franse regering" ?

6. Beschikt men over een lijst van de Vlaamse
kunstwerken die in handen zijn van Duitsland
(ten gevolge van Wereldoorlog I en II) ? 

Antwoord

De periode van de Napoleontische overheersing
ging inderdaad gepaard met een vorm van "reallo-
catie" van de kunstschatten van het Franse keizer-
rijk.

In een vlaag van revolutionaire ijver werd onder
Napoleon inderdaad besloten tot een totale her-
schikking van de Franse museastructuur.

In Parijs werd het Musée Imperiale opgericht, waar
de topstukken afkomstig van over het gehele
grondgebied van het toenmalige keizerrijk, Vlaan-
deren incluis, werden samengebracht. Tevens werd
besloten in de provincie een net van regionale
musea uit te bouwen waar eveneens een represen-
tatieve collectie van kunst uit het keizerrijk aan het
publiek zou worden voorgesteld.

Het geconfisceerde kunstbezit van de kerk, aange-
vuld met uit de veroverde gebieden afkomstige
werken, vormde een ruime basis voor deze collec-
ties.

Na de val van Napoleon werden deze werken,
voorzover bekend en voorzover de terugkeer werd
gevraagd, gerestitueerd. Dat daarbij een aantal
werken in Frankrijk achterbleven, was te verwach-
ten gezien de mogelijke disputen over de eigen-
domstitels van deze werken (geconfisqueerd kerk-
bezit).

De Vlaamse Gemeenschap heeft tot op heden geen
eigen initiatieven genomen om de teruggave van
kunstgoederen te verkrijgen die in die periode naar
Frankrijk werden gevoerd en er sindsdien zijn
gebleven.

Dergelijke initiatieven moeten veeleer binnen het
buitenlands beleid en de diplomatie worden geno-
men. De juridische middelen om de terugkeer van
deze cultuurgoederen af te dwingen, zijn immers
beperkt. Ook de Europese richtlijn inzake de resti-
tutie van onrechtmatig uitgevoerde cultuurgoede-
ren (1993) voorziet voor dergelijke claims niet in
een juridische basis. Deze richtlijn heeft immers
geen enkele retroactieve werking. Ze voorkomt
wel dat een dergelijke uitvoer zich nog voordoet.
Als juridische basis voor het terugvorderen van
deze goederen zou dus alleen het vredesverdrag
van 1815 kunnen worden ingeroepen.

Eventueel zou de Vlaamse regering kunnen beslui-
ten tot een diplomatiek initiatief. Dit kan mijns
inziens enkel bij wijze van uitzondering en voor
een beperkt aantal kunstwerken gebeuren.

Het bestaan van een adequaat register van de
kunstgoederen die tijdens de Franse bezettingspe-
riode als oorlogsbuit of op een andere onortho-
doxe wijze richting Frankrijk vertrokken, kan als
argument worden aangevoerd bij de onderhande-
lingen over de terugkeer van een aantal kunstwer-
ken.

Uiteraard is dit niet voldoende om de diplomatieke
vraag te ondersteunen. Er zal dan ook een onweer-
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legbare en volledig gedocumenteerde beschrijving
van de geschiedenis van de werken moeten worden
opgesteld.

De vraag naar de teruggave van deze werken is
momenteel evenwel geen prioriteit voor de admi-
nistratie Cultuur. De Vlaamse Gemeenschap moet
vooreerst in een eigen wetgeving voorzien
betreffende het behoud en beheer van het roerend
patrimonium en de omzetting van de Europese
richtlijn inzake de uitvoer van cultuurgoederen.
Deze beide wetgevende initiatieven worden
momenteel voorbereid.

Voorzover mij bekend, hebben noch de Franse
Gemeenschap, noch de federale overheid recente-
lijk diplomatieke of andere stappen ondernomen
op dit gebied.

Op het vlak van de restitutie van kunstwerken die
als oorlogsbuit naar Duitsland gevoerd zijn, heeft
het federale ministerie van Economische Zaken in
de voorbije jaren met de heropstarting van de cel
Recuperatie Cultuurgoederen binnen dit ministe-
rie een belangrijk initiatief genomen. Een van de
belangrijkste werkzaamheden van deze cel vormt
de uitgave van een repertorium van werken die in
de loop van Wereldoorlog II naar Duitsland ver-
dwenen.

De cel plant binnen dit repertorium de publicatie
van vijf catalogi. Twee van deze catalogi werden
reeds gepubliceerd : catalogus 1 "Werken, eigen-
dom van de Belgische staat" en catalogus 2 "Wer-
ken, eigendom van andere overheden".

Volgende catalogi worden nog gepland : catalogus
3 "Boeken en bibliotheken", catalogus 4 "Archie-
ven (publiek en privaat)" en catalogus 5 "Kunst-
werken uit privé-bezit".

Vraag nr. 33
van 17 oktober 1997
van de heer WILFRIED AERS

"Vormen uit Vlaanderen" in Barcelona  –  Voertaal

Een bezoeker aan de grote kunsttentoonstelling in
Barcelona laat mij weten dat het Engels de voer-
taal was van dit initiatief. Al de titels van de ver-
schillende afdelingen waren in het Engels, zonder
vertaling.

De tentoonstelling werd georganiseerd door het
Vlaams departement van Cultuur.

Waarom werd naast het Engels ook het Neder-
lands en het Catalaans niet gebruikt ? Wie is ver-
antwoordelijk voor deze "vergissing" ? 

Antwoord

Het project "Vormen uit Vlaanderen" dat bestaat
uit zeven verschillende tentoonstellingen, werd
georganiseerd in het kader van een bilateraal cul-
tureel samenwerkingsakkoord tussen Vlaanderen
en Catalonië. Dit bilateraal akkoord bevat daarbij
de gangbare verdeling van verantwoordelijkheden
en financiële kostenverdeling zoals die internatio-
naal algemeen worden aanvaard binnen de culture-
le akkoorden. Dit impliceert onder andere dat in
dit geval Vlaanderen instaat voor de internationale
kosten, terwijl Catalonië instaat voor de lokale
kosten en lasten, zoals bijvoorbeeld het ter
beschikking stellen van de tentoonstellingsruimtes,
de installatie en presentatie van de tentoonstellin-
gen, publiciteit, catalogi, affiches, enzovoort.

Dit betekent onder meer dat de Catalaanse partner
eigenlijk ook instaat voor het bepalen van de
voertaal, vermits de tentoonstellingen gericht zijn
op een internationaal publiek (dat voor Barcelona
enorm belangrijk is), terwijl elke individuele cultu-
rele instelling een eigen traditie terzake heeft, een
autonomie waaraan de Vlaamse Gemeenschap om
tactische redenen niet kan raken. Bovendien wer-
den de tentoonstellingen georganiseerd in nauw
overleg tussen de Vlaamse curators en de Cata-
laanse museumconservators, teneinde inhoudelijk
en inzake presentatie hun projecten gestalte te
geven.

Wat het uitsluitend gebruik van het Engels als
voertaal betreft, durf ik deze bewering ten stellig-
ste aanvechten, temeer daar ik ter plaatse heb kun-
nen constateren dat het Catalaans wel degelijk en
uitdrukkelijk aanwezig was in de diverse projecten.
De regering van Catalonië zou zich dit immers
tegenover het eigen doelpubliek niet anders kun-
nen veroorloven. Dat het Nederlands niet werd
gebruikt, is een optie die de Catalaanse partner als
verantwoordelijke ter plaatse heeft genomen, en
waarbij omwille van het internationale publiek in
sommige gevallen dan ook werd gekozen voor het
Engels als tweede taal.

De toelichting die ik tijdens de persconferentie in
Barcelona gaf, was voor het grootste gedeelte in
het Nederlands en een klein stukje in het Cata-
laans.
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Anderzijds was in de catalogus van de tentoonstel-
ling SET in het MACBA, Trapped Reality in Cent-
re d'Art Santa Mònica, Architectuur uit Vlaande-
ren in Collegi d'Arquitectes de Catalunya, De her-
innering als verlangen in Fundació "La Caixa", en
de tentoonstelling Vlaamse Fotografie in Centre
d'Art Santa Mònica, naast het Engels eveneens een
Nederlandse vertaling van de teksten aanwezig.

Voor andere tentoonstellingen was de voertaal
overwegend Catalaans, zoals het in Catalonië past.

Ook de algemene (pers)dossiers werden verdeeld
in het Nederlands, het Catalaans en het Engels, ter-
wijl de algemene programmafolder in het Cata-
laans werd uitgegeven.

Vraag nr. 34
van 20 oktober 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Koninklijke Commissie voor Toponymie  –
Bevoegdheid

Recentelijk verscheen in het Belgisch Staatsblad
het koninklijk besluit van 3 april 1997 waarbij de
Koninklijke Commissie voor Toponymie en Dialec-
tologie leden aanwijst voor haar Vlaamse en
Nederlandse afdeling. De federale eerste minister
heeft dit besluit medeondertekend.

Nergens als in de materie die deze commissie
behandelt, is de bevoegdheidsverdeling tussen Vla-
mingen en Franstaligen zo duidelijk geregeld.

Kan de minister me dan ook bevestigen dat hij
stappen onderneemt om in deze materie tot zelf-
standige commissies per gemeenschap te komen ?

Indien er argumenten zijn om dat niet te doen, had
ik deze graag vernomen.

Antwoord

De Koninklijke Commissie voor Toponymie en
Dialectologie (KCTP) werd bij wet opgericht in
1926. Oorspronkelijk had zij een zuiver weten-
schappelijke opdracht : de bevordering van de
naamkunde in de dialectologie. In 1942 werd haar
bovendien door het ministerie van Binnenlandse
Zaken een adviserende bevoegdheid toevertrouwd
inzake straatnaamgeving en straatnaamwijziging :
via de provinciegouverneur legde de gemeentebe-
sturen hun voorstellen neer bij de KCTP en werd
het advies via dezelfde weg gegeven. Hoewel het

advies niet bindend was, werd het meestal opge-
volgd.

Bij de fusie van de gemeenten (1 januari 1977)
schoof een lawine van straatnaamwijziging over
België. Zo waren in de nieuwe fusiegemeente Gent
600 homonieme of homofone straatnamen. Een
wettelijke controle werd noodzakelijk. Bij decreet
van de Cultuurraad voor de Nederlandse Cultuur-
gemeenschap van 28 januari 1977 (Belgische
Staatsblad 7 april 1977) werd een Koninklijke
Commissie van Advies voor Plaatsnaamgeving
opgericht. Deze bestaat uit een centrale commissie
die een raad van beroep is en vijf provinciale com-
missies die bindende adviezen geven aan de
gemeenteraden in geval van straatnaamwijziging.

Deze nieuwe regeling betekende dat de KCTP
haar adviesbevoegdheid verloor en opnieuw een
zuiver wetenschappelijke opdracht kreeg. Zij komt
hiermee op hetzelfde bevoegdheidsniveau als bij-
voorbeeld de organen van de Koninklijke Acade-
mie voor Wetenschappen, Letteren en Schone
Kunsten. Het gaat hier dus om een soort bi-com-
munautaire wetenschappelijke instelling, waarvan
de bevoegdheid berust bij de federale overheid.

Wat de Vlaamse Gemeenschap betreft, is het dui-
delijk dat de controlerende functie werd overgeno-
men door de Koninklijke Vlaamse Commissie van
Advies voor Plaatsnaamgeving.
De wetenschappelijke functie berust bij de orga-
nen van de Nederlandse Taalunie, die eveneens de
universitaire projecten subsidieert. Voor de Vlaam-
se Gemeenschap is de Koninklijke Commissie voor
Toponymie en Dialectologie  –  al dan niet gesplitst
–  in feite overbodig.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet,
zijn er talrijke federale instellingen die door de
oprichting van gemeenschaps- of gewestinstellin-
gen, commissies en adviesorganen totaal overbodig
zijn of worden. Een uitzuivering is dus zeer wense-
lijk, maar stuit op de onwil van de federale over-
heid om hieraan iets te doen. De emotionele argu-
menten halen het hier op de rationele argumenten.

Vraag nr. 37
van 21 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Speciaal Onderstandsfonds  –  Afschaffing

Per 1 januari 1997 werd het Speciaal Onderstands-
fonds (SOF) dat voorzag in tegemoetkomingen en
in de behandelingskosten voor tuberculose, bepaal-
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de kankergevallen, gecolloqueerde en gesekwes-
treerde patiënten en krankzinnigen afgeschaft.

De afschaffing hiervan blijkt belangrijke meerkos-
ten met zich te brengen voor het OCMW omdat
onder meer tuberculose een ziekte is die veel voor-
komt bij daklozen, een specifieke groep van
OCMW-steuntrekkers.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Zijn er gegevens bekend over het aantal daklo-
zen dat lijdt aan tuberculose ?

3. Zijn er bedragen bekend van tegemoetkomin-
gen die de OCMW's nu dienen te dragen om
deze groep die wordt getroffen door de
afschaffing van het onderstandsfonds, op te van-
gen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Per 1 januari 1997 werd het Speciaal Onderstands-
fonds (SOF) dat voorzag in tegemoetkomingen en
in de behandelingskosten voor tuberculose, bepaal-

de kankergevallen, gecolloqueerde en gesekwes-
teerde patiënten en krankzinnigen afgeschaft.

De afschaffing hiervan blijkt belangrijke meerkos-
ten met zich te brengen voor het OCMW, omdat
onder meer tuberculose een ziekte is die veel voor-
komt bij daklozen, een specifieke groep van
OCMW-steuntrekkers.

Uit de cijfers van de Vlaamse Vereniging voor
Respiratoire Gezondheidszorg en Tuberculosebe-
strijding (VRGT) blijkt dat het aantal bekende
behoeftige tuberculosepatiënten een lichte daling
heeft gekend in de laatste jaren, waarbij voor 1996
een cijfer van 69 bekende behoeftige patiënten
voor de Vlaamse Gemeenschap is vastgesteld.

Tuberculose is aangifteplichtig door de arts of het
laboratorium binnen 48 uur na diagnose aan de
provinciale gezondheidsinspecteur, volgens het
decreet van 5 april 1995 op de aangifte van besmet-
telijke ziekten. Aldus weet de minister dat tubercu-
lose een aandoening is die vooral voorkomt bij
behoeftige patiënten, die in gesloten gemeenschap-
pen leven. Vooral asielzoekers, personen behorend
tot de vierde wereld en illegalen zijn slachtoffers
van de aandoening. Ook aids-patiënten hebben een
verhoogde kans op een tuberculosebesmetting
gezien hun verminderde weerstand.

Volgens de VRGT zijn volgende cijfers bekend
over het aantal behoeftige tuberculosepatiënten.
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1996 1995 1994

Vl.G. Br.G. Wall. Vl.G. Br.G. Wall. Vl.G. Br.G. Wall.

Asielzoekers 22 19 11 38 18 14 33 12 31
Vierde Wereld 28 14 33 21 16 38 26 12 13
Illegalen 19 11 5 4 2 0 12 2 1

Totaal 69 44 49 63 36 52 71 26 45

In 1995 werd via het SOF aan OCMW's gelegen in
de provincie Antwerpen 4.206.468 fr. uitbetaald
voor de behandeling van 17 tuberculose-patiënten.
In 1996 werd via het SOF aan OCMW's gelegen in
de provincie Antwerpen 1.133.081 fr. uitbetaald
voor de behandeling van 13 tuberculose-patiënten.
In 1997 werd via het SOF aan OCMW's gelegen in

de provincie Antwerpen 65.518 fr. uitbetaald voor
de behandeling van 5 tuberculose-patiënten.

In 1995 werd via het SOF aan OCMW's gelegen in
de provincie Oost-Vlaanderen 168.418 fr. uitbe-
taald voor de behandeling van 1 tuberculose-
patiënt. In 1996 werd via het SOF aan OCMW's
gelegen in de provincie Oost-Vlaanderen 13.871 fr.



uitbetaald voor de behandeling van 1 tuberculose-
patiënt. In 1997 werd via het SOF aan OCMW's
gelegen in de provincie Oost-Vlaanderen 37.683 fr.
uitbetaald voor de behandeling van 2 tuberculose-
patiënten.

In 1995 werd via het SOF aan OCMW's gelegen in
de provincie West-Vlaanderen 77.910 fr. uitbetaald
voor de behandeling van 4 tuberculose-patiënten.
In 1996 werd via het SOF aan OCMW's gelegen in
de provincie West-Vlaanderen 137.588 fr. uitbe-
taald voor de behandeling van 7 tuberculose-
patiënten. In 1997 werd via het SOF aan OCMW's
gelegen in de provincie West-Vlaanderen 1.795.987
fr. uitbetaald voor de behandeling van 8 tuberculo-
se-patiënten.

In 1995 werd via het SOF aan OCMW's gelegen in
de provincie Vlaams-Brabant 199.957 fr. uitbetaald
voor de behandeling van 1 tuberculose-patiënt. In
1996 werd via het SOF aan OCMW's gelegen in de
provincie Vlaams-Brabant 35.198 fr. uitbetaald
voor de behandeling van 1 tuberculose-patiënt.

Aan OCMW's gelegen in de provincie Limburg
werd noch in 1995, noch in 1996, noch in 1997 een
geldelijke tussenkomst via het SOF verleend voor
de behandeling van tuberculose-patiënten. Dit was
ook het geval voor 1997 aan OCMW's gelegen in
Vlaams-Brabant.

Het aantal gevallen waarvoor via het SOF tussen-
komst wordt verleend in de behandeling van tuber-
culose, komt niet volledig overeen met de gegevens
meegedeeld door de VRGT. Dit komt omdat blijk-
baar niet alle behoeftige patiënten een beroep
doen op OCMW's. Vooral illegalen en asielzoekers
vallen tussen de mazen van het net.

Uit dit overzicht blijkt eveneens dat deze tege-
moetkomingen van het Speciaal Onderstandsfonds
geen grote impact hadden op de middelen van de
OCMW's in de financiële steunverlening.

Verder vestig ik de aandacht op de bepalingen van
de wet van 2 april 1965 betreffende het ten laste
nemen van de steun verleend door de openbare
centra voor maatschappelijk welzijn, meer bepaald
de artikelen 4 en 5. Hierin wordt bepaald dat de
kosten van behandeling, met of zonder hospitalisa-
tie, van een behoeftige in een verplegingsinstelling
ten laste zijn van de staat wanneer het een behoef-
tige betreft die geen onderstandsdomicilie heeft
verworven.
In artikel 5 wordt verder bepaald dat de kosten van
bijstand, verleend aan een behoeftige die de Belgi-
sche nationaliteit niet bezit, en dit tot op de dag

van zijn inschrijving in het bevolkingsregister, ten
laste zijn van de staat. Deze wetgeving is een fede-
rale materie.

Vraag nr. 38
van 21 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Bestaansminimum  –  Schoolverlaters

Jonge schoolverlaters hebben slechts recht op een
uitkering na het doorlopen van een wachttijd. Vast-
gesteld moet worden dat deze wachttijd door de
tijden heen is verlengd. Vroeger bedroeg de wacht-
tijd voor jongeren tussen 18 en 25 jaar 77 dagen.
Deze termijn werd in 1980 verlengd tot 155 dagen
en werd in 1994 opgetrokken tot 233 dagen.

Tijdens de wachttijd moeten de werkloze school-
verlaters, wanneer hun gezin over onvoldoende
bestaansmiddelen beschikt, een beroep doen op de
bijstand van het OCMW.

Welke gegevens zijn er beschikbaar over het aantal
schoolverlaters dat op een bepaald ogenblik een
beroep moet doen op het OCMW omdat hun gezin
over onvoldoende bestaansmiddelen beschikt in
afwachting dat zij in orde zijn voor een wachtuitke-
ring ?

Wat is de toename van het aantal jonge bestaans-
minimumtrekkers als gevolg van de verlenging van
deze wachttijd ?

Welke bedragen moeten de Vlaamse OCMW's uit-
betalen om aan de noden van deze jongeren te vol-
doen ? 

Antwoord

In de vraagstelling wordt geïnformeerd naar moge-
lijke oorzakelijke verbanden tussen het verlengen
van de wachttijd voor jonge schoolverlaters, alvo-
rens zij recht hebben op een uitkering enerzijds en
het aantal steungerechtigden bij OCMW's ander-
zijds. Ik ga in mijn verdere antwoord uit van de
veronderstelling dat de Vlaamse volksvertegen-
woordiger doelt op de bestaansminimumgerechtig-
den. De hulpvragers bij openbare centra voor
maatschappelijk welzijn die occasioneel een bijko-
mende financiële steun vragen bovenop andere
inkomsten, zijn hier buiten beschouwing gelaten.

Alhoewel de wetgeving rond bestaansminima een
federale bevoegdheid is, worden vanuit de
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bevoegdheden van de Vlaamse regering toch ook
zo veel mogelijk gegevens hierover verzameld, om
op een gedocumenteerde manier een beleid te
kunnen uitstippelen. Zo wordt de samenstelling
van het "Jaarboek armoede en sociale uitsluiting"
(Vrancken, Geldof en Van Menxel) vanuit de
Vlaamse regering ondersteund. In dit jaarboek
wordt een uitgebreid deel statistisch materiaal
opgenomen. Het jaarboek 1997 zal op het einde
van de maand november verschijnen.

Uit cijfers van de Vereniging van Belgische Steden
en Gemeenten blijkt dat 10,8 % van de aanvragen
voor bestaansminimum in 1994 terug te voeren zijn
naar een oorzaak die verband houdt met onzekere
bestaansmiddelen bij jongeren, tegenover 6,3 % in
1990. Dit kan echter ook met andere redenen ver-
band houden, bijvoorbeeld het verlagen van de
meerderjarigheid van 21 naar 18 jaar, wat gebeurde
in 1990, het verlaten van de ouderlijke woonst, het
aanvragen van een bestaansminimum door studen-
ten, enzovoort. Uit een meer gedetailleerde oorza-
kenlijst blijkt een onvoldoende aanvulling van het
wachtgeld inzake werkloosheid voor het Vlaams
gewest 1 % uit te maken van de opgegeven reden
voor aanvraag van het bestaansminimum. Als bijla-
ge vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger cij-
fermateriaal dat het antwoord op zijn vraag vervol-
ledigt en de bovenvermelde cijfers in een bredere
context plaatst.

Wat de cijfers betreft van het totaal aan uitgekeer-
de bedragen om voornoemde reden, dien ik te ver-
wijzen naar de heer Jan Peeters, staatssecretaris
voor Veiligheid, Maatschappelijke Integratie en
Leefmilieu.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 39
van 22 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

I Fiamminghi  –  Subsidies

De persmededeling van de Vlaamse regering, ver-
gadering van 7 oktober 1997, meldt dat de Vlaamse
regering besliste om het subsidiebesluit van 23 juli
1997 inzake vaste orkesten en ensembles aan te
passen. Aan I Fiamminghi wordt 39 miljoen toege-
kend en verder een subsidie van 15 miljoen als
tegemoetkoming voor de internationale werking
van dit orkest.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
subsidies die sedert de oprichting aan I Fiam-
minghi werden toegekend ?

2. Wat is de motivering die achter de verschillende
subsidies schuilgaat ? 

Antwoord

1. Vanaf 1986 zijn er gegevens voorhanden.
Onderstaande tabel betreft enkel de subsidies
van de administratie Kunst, sinds 1996 de admi-
nistratie Cultuur.

Werkings- Interna- Compositie- Jeugd-
subsidie tionaal + opdr. werking

cult.
ambassad.

1986 6.900.000 150.000

1987 5.725.466 490.000

1988 9.000.000 803.052

1989 6.500.000 1.150.000

1990 7.000.000 1.000.000

1991 8.000.000 1.000.000

1992 8.000.000 2.500.000

1993 15.000.000 1.000.000

1994 15.000.000 15.000.000

1995 25.000.000 8.000.000 150.000

1996 24.000.000 18.000.000 15.000.000

1997 39.000.000 15.000.000

2. Het orkest I Fiamminghi heeft een interessant
artistiek palmares opgebouwd en een aanzienlij-
ke internationale weerklank bereikt. De Vlaam-
se regering heeft het orkest hierin gesteund
door het toekennen van subsidies ter delging
van het begrotingsdeficit en voor het bekostigen
van internationale concertreizen. De subsidies
worden hoofdzakelijk aangewend als bijdrage in
de artistieke kosten, dit zijn de honoraria, de
dagvergoeding en de reis- en verblijfkosten van
de musici.

Wat de laatste jaren betreft, heeft de Vlaamse
regering zich ertoe geëngageerd om gedurende
de openvolgende jaren 1996 en 1997 aan I Fiam-
minghi een aanvullende bijdrage te verlenen
bovenop de structurele subsidie die aan dit
orkest werd toegekend. Deze bijdrage moest
enerzijds dienen voor de bijkomende werking
van het orkest  –  in 1996 toegespitst op de
jeugdwerking  –  en anderzijds helpen om de
internationale ambities van het ensemble moge-
lijk te maken.
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De subsidies voor compositieopdrachten gaan
volledig naar de betrokken componisten, niet
naar het orkest als dusdanig.

Vraag nr. 40
van 22 oktober 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Resolutie correct taalgebruik  –  Naleving

Tijdens de zitting 1995-1996 diende ik, samen met
collega Vlaams volksvertegenwoordiger Tuur Van
Wallendael, een voorstel van resolutie in betreffen-
de het hanteren van een correct taalgebruik zonder
overlast aan vertaalwoorden.

Deze resolutie werd, na amendering, met eenparig-
heid goedgekeurd in de Commissie voor Cultuur
en Sport op 4 juli 1996. In de plenaire zitting van 19
juli 1996 werd dit voorstel van resolutie eveneens
met eenparigheid goedgekeurd.

In deze resolutie werd de Vlaamse regering onder
meer verzocht om "minstens in officiële en semi-
officiële publicaties en teksten evenals bij aankon-
digingen van activiteiten die door de Vlaamse
overheid georganiseerd worden, voor een correct
taalgebruik zonder misplaatste vertaalwoorden te
laten zorgen".

Gegeven de eenduidigheid waarmee deze resolutie
werd aanvaard, is het  –  zacht gezegd  –  toch wel
verrassend te noemen dat ze allerminst door het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap wordt
nageleefd. Als voorbeeld nemen we een besluit van
22 april 1997 houdende de erkenning, het beheer
en de subsidiëring van researchparken, zoals afge-
drukt in het Belgisch Staatsblad van 25 juni 1997.
Expliciet wordt er in artikel 2, 2° gesteld :
"Researchpark of wetenschapspark, verder enkel
researchpark genoemd".

1. Waarom worden door het Vlaams Parlement
goedgekeurde resoluties blijkbaar niet nage-
leefd ?

2. Welke maatregelen worden genomen om in
officiële en semi-officiële publicaties effectief
het gebruik van vertaalwoorden te weren ? 

Antwoord

1. Het woord "research" en zijn samenstellingen
komt zowel voor in de recente uitgave van Van
Dale "Groot Woordenboek van de Nederlandse

Taal", als in de uitgave van de Nederlandse
Taalunie "Woordenlijst Nederlandse Taal" (het
Groene Boekje). Het is dus een officieel Neder-
lands woord.

2. Alle ontwerpbesluiten en ontwerpdecreten
moeten worden voorgelegd aan de dienst Ver-
talingen en Taaladvies, zeker indien ze voor
publicatie vatbaar zijn. Deze dienst ressorteert
onder de bevoegdheid van de heer Luc Van den
Bossche, Vlaams minister van Ambtenarenza-
ken.

De dienst Vertalingen en Taaladvies zorgt
ervoor dat de teksten in klaar en duidelijk
Nederlands en klantvriendelijk worden opge-
steld.

Vraag nr. 41
van 23 oktober 1997
van de heer MARINO KEULEN

Subsidiëring gemeentelijke sportpromotie  –  Kleine
gemeenten

Recentelijk ontvingen de gemeenten een bericht
van het Commissariaat-Generaal voor de Bevorde-
ring van de Lichamelijke Opvoeding, de Sport en
de Openluchtrecreatie (Bloso) met de updating
van de gemeentelijke sportinfrastructuur in het
kader van het decreet van 5 april 1995 op de subsi-
diëring van de sportpromotionele werking van de
gemeentelijke en provinciale sportdiensten en de
Vlaamse Gemeenschapscommissie en van het
besluit van de Vlaamse regering van 19 november
1996.

Naar verluidt zou voor de gemeenten met minder
dan 32.000 inwoners die beschikken over een
zwembad van meer dan 96 m2 en voor de gemeen-
ten van minder dan 16.000 inwoners die beschik-
ken over een sporthal van meer dan 480 m2 de
nieuwe berekening van de correctiefactor nadelig
zijn.

1. Is deze nieuwe berekeningswijze niet in strijd
met de geest van het decreet van 5 april 1995,
waarbij men ervan uitgaat dat de gemeenten die
zware investeringen qua sportinfrastructuur
deden in het kader van het vorige decreet niet
mogen worden gestraft ?

2. Wordt het principe van de gelijkheid niet
geschonden door het gebruik van een andere
basisnorm voor de kleinere gemeenten ?
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3. Heeft de minister reeds stappen ondernomen
om de berekeningswijze te herzien zodat de
kleinere gemeenten niet worden benadeeld ?

Antwoord

1. Bij de berekeningswijze van de correctiefactor
in het kader van het nieuwe decreet van 5 april
1995 werd rekening gehouden met de tekst van
het decreet. De tekst van het decreet en het des-
betreffende uitvoeringsbesluit is immers duide-
lijk.

Volgens artikel 7, § 1 van het decreet moet een
gemeentelijke sportdienst, om voor erkenning
in aanmerking te komen, een sportcentrum
beheren dat voldoet aan de voorwaarden zoals
bepaald door de Vlaamse regering inzake mini-
male oppervlakte van sportaccomodaties.

In artikel 6, § 1, 1ste en 2de lid van het uitvoe-
ringsbesluit (Hfdst. III  –  Erkenningsvoorwaar-
den) bepaalt de Vlaamse regering deze voor-
waarden :

"Om voor erkenning in aanmerking te komen,
moet een gemeentelijke sportdienst een sport-
centrum beheren dat minimaal bevat :

1° een overdekte sportaccomodatie van mini-
mum 480 m2 nuttige sportoppervlakte ;

2° vier openluchtsportvelden, bruikbaar vol-
gens de reglementen van de betrokken
sportfederaties.

Deze sportaccomodaties moeten minimaal de
hiernavermelde oppervlakte bezitten, berekend
op basis van de volgende erkenningsnormen :

1° voor overdekte sportaccomodaties : 0,03 m2

nuttige sportoppervlakte per inwoner ;

2° voor openluchtsportinfrastructuur : 0,75 m2

sportoppervlakte per inwoner."

Dit zijn twee erkenningsvoorwaarden waaraan
sportaccomodaties van het gemeentelijk sport-
centrum minimaal moeten voldoen om het
gemeentelijk sportcentrum voor erkenning in
aanmerking te laten komen.

Artikel 11, § 1 van het decreet stelt dat de cor-
rectiefactor rekening houdt met de beschikbare
infrastructuur die de minimale oppervlakte van
de sportaccomodaties zoals bepaald in artikel 7,

§ 1 overtreft en dat de Vlaamse regering de
nadere regelen bepaalt voor de berekening van
de correctiefactor voor elke sportdienst.

In artikel 11, § 1, 1ste t/m 3de lid van het uitvoe-
ringsbesluit (Hfdst. IV  –  Subsidievoorwaar-
den) bepaalt de Vlaamse regering de volgende
regels.

"Bij de bepaling van de correctiefactor wordt
afzonderlijk rekening gehouden met de opper-
vlakten van de verschillende types van beschik-
bare sportinfrastructuur van het gemeentelijk
sportcentrum, met name overdekte sportacco-
modaties en openluchtsportaccomodaties. Dit
gebeurt op basis van de normen gesteld in arti-
kel 6, § 1 en § 2 van dit besluit.

Het sportcentrum waarvan de oppervlakte de
minimale normen (100 %) overtreft, krijgt ver-
houdingsgewijs een hoger percentage, met een
maximum van 1000 %.

Bovendien, als één of meer zwembaden deel
uitmaken van de gemeentelijke sportaccomoda-
ties, wordt bij de berekening van de correctie-
factor een afzonderlijk percentage voor zwem-
baden toegekend op basis van de norm 0,003 m2

wateroppervlakte per inwoner indien :

1° elk zwembad minimaal 96 m2 wateropper-
vlakte bevat en

2° de zwembaden minimaal 0,003 m2 waterop-
pervlakte per inwoner bevatten."

Het decreet bepaalt dat bij de bepaling van de
correctiefactor rekening wordt gehouden met
infrastructuur die de minimale oppervlakte over-
treft en het besluit van de Vlaamse regering stelt
dat de normen (erkenningsvoorwaarden) van
artikel 6, § 1 en § 2 gebruikt worden bij de bepa-
ling van de correctiefactor.

Met andere woorden, het decreet en het besluit
van de Vlaamse regering zijn duidelijk : er zijn
per type van sportaccomodatie 2 (minimale)
erkenningsnormen die beide worden gebruikt
bij het bepalen van de correctiefactor. Nergens
wordt gesteld dat de normen "480 m2 en 4 open-
luchtsportvelden" de enige erkenningsnormen
zijn en dat de normen "0,03 m2 en 0,75 m2" als
enige subsidienormen gelden.

Het is ook zo dat tijdens de informatievergade-
ring op 17 december 1996 in het Markiesge-
bouw in Brussel de Bloso-ambtenaar verant-
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woordelijk voor de afdeling Subsidiëring, in zijn
toelichting bij het decreet en het besluit voor de
sportdiensten met een aantal concrete voorbeel-
den deze problematiek toen reeds op deze
manier heeft toegelicht en verduidelijkt.

Het is onjuist dat deze berekening van de cor-
rectiefactor in strijd zou zijn met de geest van
het decreet en dat gemeenten die een zware
inspanning leverden door het bouwen van
infrastructuur voor hun inwoners, zouden wor-
den gestraft.

Immers, oorspronkelijk wilden de indieners van
het decreet, om de administratieve procedure te
vereenvoudigen, afstappen van kwantitatieve
berekeningsnormen en de subsidie verdelen
volgens het inwonersaantal.

Dit zou bijvoorbeeld de volgende situatie tot
gevolg hebben gehad :

120.000.000 fr. : 4.189.735 inwoners = 28,64
fr./inwoner
Lendelede : 5.464 inw. x 28,64 fr. = 156.489 fr.
Antwerpen : 459.072 inw. x 28,64 fr. =
13.147.822 fr..

Dit zou hebben betekend dat de investeringen
van de gemeenten in sportinfrastructuur hele-
maal niet zouden worden beloond. Ook zouden
de verschillen in subsidie tussen grote en kleine
gemeenten abnormaal groot zijn geweest. Daar-
om werd in eerste instantie besloten de infra-
structuur zonder de zwembaden in rekening te
brengen. Later werden de zwembaden toch
meegerekend, op basis van het feit dat ze zware
investeringslasten en een groot exploitatiever-
lies betekenen op de gemeentelijke begroting.

Bij de besprekingen inzake het uitvoeringsbe-
sluit werden daar de minimale normen aan toe-
gevoegd. Deze normen werden zeer laag gehou-
den om geen enkele door het vroegere decreet
erkende gemeente uit de boot te laten vallen.
De accommodaties (zwembaden en overdekte
sportinfrastructuur) die de zwaarste financiële
inspanning vergden, kregen het grootste
gewicht (2 x 40 %) bij de bepaling van de cor-
rectiefactor.

Gemeenten die in het verleden een extra
inspanning leverden op het gebied van infra-
structuur, werd via het decreet de mogelijkheid
geboden te stijgen in categorie en zo bij (even-
tuele) aanwerving van een extra sportfunctiona-
ris meer subsidie te krijgen.

Kleine gemeenten van minder dan 10.000 inwo-
ners krijgen bovendien de kans de krachten te
bundelen door een intergemeentelijke sport-
dienst op te richten.

2. Het gelijkheidsprincipe werd niet geschonden,
vermits voor alle gemeenten de hoogste van de
twee minimale normen wordt toegepast bij de
berekening van de correctiefactor.

3. Vermits de tekst van het decreet en het desbe-
treffende besluit duidelijk is en de berekening
van de subsidies mijns inziens correct is
gebeurd, zie ik geen enkele reden om de gehan-
teerde berekeningswijze te herzien.

Vraag nr. 42
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 40
van 23 oktober 1997
van de heer Francis Vermeiren
Blz. 745

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 43
van 29 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Aanwervingsexamens OCMW's  –  Vereiste docu-
menten

Als deelnemingsvoorwaarde voor examens georga-
niseerd door OCMW's wordt meestal bepaald dat
de kandidaat-sollicitant een resem documenten
dient over te leggen (geboorteattest, attest van
nationaliteit, getuigschrift van goed zedelijk
gedrag, (voor mannelijke kandidaten) een militie-
getuigschrift, een voor eensluidend verklaard
afschrift van het diploma, enzovoort.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 6  –  15 december 1997 -806-



Het verzamelen van al deze documenten is niet
alleen voor de kandidaat-sollicitant een aanzienlij-
ke last, maar bezwaart ook op onnodige wijze de
werking van de gemeentelijke administraties.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 192 van
31 juli 1997 kon minister Leo Peeters mij melden
dat er met betrekking tot examens georganiseerd
door gemeenten geen wettelijke verplichting
bestaat om al deze documenten op te vragen. De
minister zal dan ook een omzendbrief versturen
naar alle gemeenten om aan deze dure en bureau-
cratische praktijk een einde te stellen (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 3 van 30 oktober 1997,
blz. 518  –  red.).

1. Bestaat er een wettelijke verplichting voor
OCMW's om deze documenten op te vragen ?

2. Zo ja, waarom wordt de overlegging van ver-
melde documenten niet opgeschort tot op het
ogenblik van de aanwerving of van de opstelling
van de wervingsreserve ?

3. Zo neen, is de minister op zijn beurt bereid om
een omzendbrief uit te vaardigen voor de
OCMW's om aan deze dure en bureaucratische
praktijk een einde te stellen ? 

Antwoord

In vele lokale besturen wordt bij aanwerving nog
steeds een heel aantal documenten gevraagd, alvo-
rens sollicitanten aan de aanwervingsprocedure
kunnen deelnemen.

Het opvragen van deze documenten voorafgaand
aan de procedure tot aanwerving is echter nergens
vereist. De documenten die nodig zijn bij aanwer-
ving kunnen dan ook zonder probleem na het
doorlopen van de procedure en voor de definitieve
aanstelling of opname in de wervingsreserve wor-
den opgevraagd bij de geslaagde kandidaten.

Een omzendbrief (als bijlage) die de lokale bestu-
ren hierop wijst, is op 12 november 1997 voorge-
legd aan de Vlaamse regering en zal eerstdaags aan
de regionale en lokale besturen worden opge-
stuurd.

Ook alle openbare centra voor maatschappelijk
welzijn zullen bijgevolg hierop attent gemaakt wor-
den.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 48
van 29 oktober 1997
van de heer FELIX STRACKX

Jeugdwerkinspectie  –  Resultaten

De erkende jongerenbewegingen worden regelma-
tig (normaal jaarlijks) gecontroleerd door een
inspecteur van de afdeling Jeugdwerk van het
departement Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur.

Volgens deze ambtenaar zijn er geregeld negatieve
inspectieverslagen, maar worden die door de minis-
ter vrijwel systematisch genegeerd.

1. Welke jongerenbewegingen kregen een negatief
verslag in 1995, respectievelijk in 1996 ?

2. Welke conclusies trok de minister hieruit ?

Welke jongerenbewegingen zagen hun erken-
ning ingetrokken ? 

Antwoord

Van de erkende landelijke jeugdorganisaties wor-
den jaarlijks de begrotingen, financiële verslagen
en werkingsverslagen gecontroleerd door de afde-
ling Jeugdwerk van het departement Welzijn,
Volksgezondheid en Cultuur.

De ambtenaren van de afdeling Jeugdwerk van de
administratie Cultuur ontkennen ooit beweerd te
hebben dat negatieve inspectieverslagen systema-
tisch door de minister worden genegeerd.

1. In 1995 werd een groot aantal inspecties uitge-
voerd bij landelijke jeugdorganisaties. Hieruit
resulteerden twee negatieve adviezen, waaron-
der één voor de jongerenbeweging (nl. Socialis-
tische Olympische Jongerenbeweging).

In 1996 werd eveneens een aantal landelijke
jeugdorganisaties geïnspecteerd. Hieruit resul-
teerden zes negatieve adviezen, waaronder geen
enkele jongerenbeweging.

2. In 1995 werd de erkenning ingetrokken van de
twee negatief geadviseerde landelijke jeugdor-
ganisaties, waaronder de bovenvermelde jonge-
renbeweging.
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Naar aanleiding van de negatieve adviezen in
1996 stuurde ik een nota aan mijn administratie
waarin ik mijn waardering uitsprak voor het
werk van de inspectiedienst. Rekening houden-
de met de besprekingen ter voorbereiding van
de actualisering van het decreet van 22 januari
1975 tot regeling van de erkenning en subsidië-
ring van het landelijk georganiseerd jeugdwerk,
leek het mij echter niet opportuun nog erken-
ningen in te trekken op basis van voor aanpas-
sing weerhouden criteria. Daarenboven wou ik
door de realisatie van het decreet houdende
subsidiëring van provinciebesturen inzake het
voeren van een jeugdwerkbeleid (inmiddels
besproken en goedgekeurd door het Vlaams
Parlement) een vangnet aanbieden aan waarde-
vol jeugdwerk dat alleen op basis van een
onvoldoende spreiding zijn landelijke erkenning
zou verliezen.

Daarom werd de erkenning van de zes betrok-
ken landelijke jeugdorganisaties voor 1997
gehandhaafd om hen de kans te geven zich aan
te passen aan de nieuwe regelgeving. De vereni-
gingen werden wel op de hoogte gebracht van
de beperkte tijdsduur van deze verdere erken-
ning.

Vraag nr. 50
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 22
van 30 oktober 1997
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 753

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 4
van 23 oktober 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Ministeriële "ronde van Vlaanderen"  –  Opzet

Uit de pers verneem ik dat de minister een "ronde
van Vlaanderen" plant (Het Nieuwsblad 4 en 5
oktober 1997).

Kan de minister mij terzake meer uitleg verschaf-
fen ?

1. Voor wanneer is dit initiatief gepland ? Tegen
welke datum moet het afgerond zijn ?

2. Is er al beslist op welke wijze de resultaten aan
het parlement zullen bekendgemaakt worden ?

3. Gaat de minister ervan uit dat de Brusselse ver-
kozenen uit het Vlaams Parlement hierbij wor-
den betrokken ?

4. Wat zijn uiteindelijk de doelstellingen van dit
initiatief ?

Antwoord

In het kader van een promotiecampagne voor
Brussel in Vlaanderen, ben ik inderdaad van plan
een aantal Vlaamse steden en gemeenten te bezoe-
ken. Het is hierbij mijn bedoeling een duidelijke
boodschap uit te dragen over de rol van Brussel in
de toekomst van de Vlaamse Gemeenschap en
over de Vlaamse rol in de toekomst van onze
hoofdstad. Hierbij zal bijzondere aandacht gaan
naar de positieve bijdrage die Vlaams sociale, cul-
turele en economische actoren kunnen leveren aan
het versterken van de Vlaamse aanwezigheid in
Brussel en aan het versterken van de band tussen
Brussel en de rest van Vlaanderen. Anderzijds
hoop ik ook een aantal Vlaams-Brusselse organisa-
ties en personen de kans te kunnen bieden om zich
aan het ruimere Vlaamse publiek voor te stellen.

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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Met dit initiatief wil ik een blijvende dialoog op
gang brengen die de verbondenheid en het weder-
zijds begrip tussen Vlaanderen en haar hoofdstad
versterkt.

Dit initiatief is nog in voorbereiding. Over de pre-
cieze vormgeving en kalender kan ik dan ook nog
geen details verstrekken. Het ligt in de bedoeling
dat dit initiatief in de loop van het voorjaar 1998
van start gaat. Een einddatum werd nog niet voor-
opgesteld.

In ieder geval zal het Vlaams Parlement op de
hoogte worden gebracht van de resultaten van dit
initiatief, maar de precieze wijze waarop dit zal
gebeuren, werd nog niet bepaald. Evenmin werd
reeds beslist of en zo ja op welke wijze de Brussel-
se verkozenen in het Vlaams Parlement bij dit ini-
tiatief betrokken kunnen worden.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 15
van 16 oktober 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Vlaams-Brabantbeleid  –  Taalgrensoverschrijdende
diensten Financiën

De afbakening van de verschillende gewestelijke
diensten, ook die van het federale ministerie van
Financiën, controlediensten en andere, is nooit pro-
vincie-overschrijdend.

In dit verband verwijs ik naar wat als evidentie
werd aanvaard, ook door de federale regering, bij
het recente Voeren-incident, begin 1995. Daarbij is
gesteld dat de federale instellingen slechts kunnen
werken via hun gewestelijke diensten. En deze zijn
georganiseerd én binnen de taalgrenzen, én binnen
de provinciale grenzen.

De beslissing om de faciliteitengemeenten rondom
Brussel bij Brussel in te delen, zondigt tegen deze
administratieve regeling en heeft vanzelfsprekend
gevolgen voor de feitelijke verfransing van deze
faciliteitengemeenten.

De terechte bekommernis van de Vlaamse rege-
ring voor Vlaams-Brabant en al haar gemeenten
moet  –  ook gelet op het recente federale stand-
punt inzake de niet-taalgrensoverschrijdende orga-
nisatie van de federale administratieve diensten  –
in verband met Voeren voor de Vlaamse regering
aanleiding zijn om te eisen dat de organisatie van
de fiscale administratie door minister Maystadt aan
het overleg federale regering-gewestregeringen
wordt voorgelegd.

Heeft de minister-president reeds stappen in die
zin ondernomen ?

Antwoord

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar mijn antwoord op de gelijkaardige schriftelij-
ke vraag nr. 197 van 14 juli 1997 van de heer Etien-
ne Van Vaerenbergh (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 1 van 2 oktober 1 997, blz. 8).

Ik heb over dit probleem de federale regering aan-
geschreven en erop aangedrongen bij de lokalisatie
en de vaststelling van de ambtsgebieden van de fis-
cale controlediensten voluit rekening te houden
met de indeling in taalgebieden.

Daarnaast heb ik voorgesteld om over de herstruc-
turering van het ministerie van Financiën, en meer
bepaald over de weerslag ervan op het taalgebruik,
het advies van de Vaste Commissie voor Taaltoe-
zicht in te winnen.

Vraag nr. 16
van 17 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse producten  –  Buitenlandse promotie

Naar verluidt zouden sommige producenten van
bepaalde landbouwproducten moeite hebben om
hun producten te promoten onder de noemer "Van
Vlaanderen". De Vlaamse kaasproducenten bij-
voorbeeld verkiezen nog steeds hun product aan te
prijzen als "Belgische" kaas. Dit conservatisme is
gebaseerd op hun vrees dat Vlaanderen in het bui-
tenland te onbekend is.

Het zou mij dus nuttig lijken mochten zowel
Export Vlaanderen als VLAM (Vlaams Promotie-
centrum voor Agro- en Visserijmarketing) investe-
ren in de algemene naambekendheid van Vlaande-
ren. Immers, terwijl het Belgisch blazoen ten gevol-
ge van tal van feiten en omstandigheden niet erg

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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positief kan worden genoemd, doet zich thans de
gelegenheid voor om een dusdanig Vlaams kwali-
teitsimago op te bouwen en te ontwikkelen, dat er
een spontane vraag ontstaat.

Worden er bijzondere inspanningen geleverd om
dit imago meer en beter te promoten ?

Welke initiatieven werden er op dat vlak reeds ont-
wikkeld ? Hoe ziet de planning eruit voor de
komende maanden en jaren ?

Antwoord

De taak van VLAM wordt omschreven in artikel 2
en 3 van het decreet van 20 december 1996
betreffende het Vlaams Promotiecentrum voor
Agro- en Visserijmarketing. Deze taak wordt uitge-
voerd aan de hand van een jaarprogramma dat in
overleg met de sectorale beroepsorganisaties wordt
opgesteld en goedgekeurd door de Vlaamse minis-
ter bevoegd voor het promotiebeleid inzake land-
bouw.

Binnen het jaarprogramma van VLAM staat het
Vlaams kwaliteitsimago centraal en werden reeds
een aantal initiatieven genomen, zoals een Vlaams
standconcept dat in samenspraak met Export
Vlaanderen werd ontwikkeld en waarmee VLAM
op alle binnen- en buitenlandse beurzen waaraan
wordt deelgenomen naar buiten treedt. Verder zijn
er initiatieven zoals het Flandria-kwaliteitslabel in
de groentesector, het Duke of Flanders-label voor
gekookte hammen, Flemish Potatoes, Flowers from
Flanders, enzovoort.

Het initiatief tot kwaliteitslabeling van Vlaamse
producten moet in de eerste plaats groeien vanuit
de sectoren zelf, vertegenwoordigd in de acht
adviesgroepen van de VZW VLAM.

1997 is een overgangsjaar inzake kwaliteitslabeling
en nieuwe organisatiestructuur.

Zoals aangegeven in mijn beleidsbrief "Toerisme
en Landbouw in Vlaanderen, beleidsprioriteiten
1998", zal ik er in 1998 actief op toezien dat op de
ingeslagen weg inzake kwaliteitsproductlabeling
wordt voortgegaan voor andere Vlaamse produc-
ten, en dit op basis van een intense, professionele
voorbereiding en begeleiding van de sectoren.

Vraag nr. 17
van 17 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Geografische-herkomstlabels  –  Houding Europese
Commissie

Naar verluidt zou de Europese Commissie zich
verzetten tegen het promoten van Europese pro-
ducten op basis van hun land van herkomst. Zo zou
de Commissie niet erg opgezet zijn met de merk-
naam Flandria die in de groentesector wordt aan-
gewend om de verkoop van kwaliteitsproducten uit
Vlaanderen te bevorderen.

Is de minister-president op de hoogte van deze ten-
dens ?

Strookt dit met zijn beleid ?

Zo neen, heeft hij al stappen ondernomen om een
en ander aan te vechten ?

Antwoord

De Europese Commissie beoordeelt de met over-
heidsmiddelen gefinancierde promotiecampagnes
van de lidstaten op het gebied van de landbouw-
producten op basis van :

– de "Kadervoorschriften voor nationale steun-
maatregelen voor reclame voor landbouwpro-
ducten en bepaalde producten die niet onder
bijlage II van het EEG-verdrag vallen, met uit-
zondering van visserijproducten" (gepubliceerd
in het publicatieblad EG van 12 november 1987
onder nummer 87/C302/06) ;

– de "Richtsnoeren voor de lidstaten op het
gebied van de verkoopbevordering voor land-
bouw- en visserijproducten" (gepubliceerd in
het Publicatieblad EG van 28 oktober 1986
onder nummer 86/C272/03).

Naar aanleiding van de mededeling aan de Com-
missie van de reorganisatie van de promotie voor
landbouwproducten in Vlaanderen, heeft de Com-
missie een verzoek tot nadere gegevens gericht aan
de permanente vertegenwoordiging van België,
onder meer over in Vlaanderen gevoerde reclame-
boodschappen die een verband leggen tussen de
productkwaliteit en de Vlaamse oorsprong van de
producten, bijvoorbeeld Flandria.

Aan de Commissie worden de nodige bijkomende
gegevens verstrekt om aan te tonen dat de gevoer-
de promotie, die via het jaarprogramma van
VLAM (Vlaams Promotiecentrum voor Agro- en
Visserijmarketing) door de Vlaamse minister
bevoegd voor het promotiebeleid van de landbouw
wordt goedgekeurd, niet in strijd is met de gestelde
Europese kadervoorschriften en richtsnoeren.
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Aangezien er door de Commissie nog geen defini-
tief standpunt is ingenomen over de aangehaalde
punten, is het voorbarig nu reeds in het verweer te
gaan.

Vraag nr. 18
van 17 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VLAM  –  Personeel

Het is zowat een jaar geleden dat VLAM (Vlaams
Promotiecentrum voor Agro- en Visserijmarke-
ting) werd omgevormd tot een privaatrechtelijke
organisatie.

Een van de nog altijd bestaande knelpunten ten
gevolge van die wijziging is dat er thans 25 ambte-
naren en 6 contractuele personeelsleden van de
Vlaamse Gemeenschap ter beschikking van
VLAM werden gesteld. Dit werd voorzover mij
bekend tot op de dag van vandaag evenwel nog
steeds niet vertaald in een besluit van de Vlaamse
regering. Niet alleen is dit nefast voor de motive-
ring van de betrokkenen, ook inzake de verwerving
van bijdragen bemoeilijkt deze dubbelzinnigheid
de werking van VLAM.

Wat is de stand van zaken in dit dossier ?

Hoe komt het dat de terbeschikkingstelling nog
niet werd geformaliseerd ?

Antwoord

VLAM werd door de Vlaamse regering erkend als
Vlaams Promotiecentrum voor Agro- en Visserij-
marketing bij besluit van 4 februari 1997.

In uitvoering van artikel 7, § 1 van het decreet van
20 december 1996 betreffende het Vlaams Promo-
tiecentrum voor Agro- en Visserijmarketing, is een
regeringsbesluit in voorbereiding dat de nadere
regelen bepaalt voor de terbeschikkingstelling van
personeelsleden van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap aan VLAM.

Gelet op de vereiste overleg- en adviesprocedures,
die de nodige tijd in beslag nemen, werd deze ter-
beschikkingstelling nog niet geformaliseerd.

Vraag nr. 381
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Grensoverschrijdende waterlopen  –  Overleg

Een aantal waterlopen overschrijdt de grens tussen
Vlaanderen en Nederland.

1. Bestaan er afspraken tussen deze regio's aan-
gaande minimumkwaliteitsnormen voor de
waterlopen ter hoogte van de grens ? Zo ja, vol-
doen de grensoverschrijdende waterlopen met
Nederland aan deze normen ?

2. Werden er concrete afspraken gemaakt indien
deze waterlopen niet voldoen aan de normen ?
Welke ? Worden ze wederzijds opgevolgd ?

3. Wordt er regelmatig overleg gepleegd met de
verantwoordelijke beleidsinstanties van Neder-
land over deze problematiek ?

4. Werden er reeds gezamenlijke acties opgezet om
de kwaliteit van de waterlopen te verhogen ?
Wordt hieraan gedacht voor de toekomst ?

Antwoord

1. Er zijn geen afspraken gemaakt met Nederland
aangaande minimumkwaliteitsnormen voor
grensoverschrijdende waterlopen. Voor alle
waterlopen in Vlaanderen zijn tot op het grens-
punt de basiskwaliteitsdoelstellingen zoals
bepaald in titel II van het Vlarem van toepas-
sing.

Bovendien hebben sommige waterlopen een
bijkomende bestemming waarvoor een afzon-
derlijk normenstelsel geldt.

2 en 3. Via de grensoverschrijdende stroomge-
biedcomités worden de waterkwaliteitsgegevens
uitgewisseld. In bepaalde gevallen worden
afspraken gemaakt inzake te ondernemen
acties. Wat de Schelde en de Maas betreft, wordt

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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binnen de internationale commissies ter
bescherming van deze rivieren (ICBS en
ICBM) gestreefd naar gemeenschappelijke
kwaliteitsdoelstellingen en wordt ook informa-
tie over de kwaliteit uitgewisseld.

4. Thans wordt binnen de werkgroepen van de
ICBS en ICBM gewerkt aan een eerste actie-
programma voor de periode 1998-2002. Deze
actieprogramma's zullen voorlopig beperkt blij-
ven tot een bundeling en beschrijving van alle
initiatieven die in de diverse landen en regio's
genomen werden en worden, maar er bestaat
een vast voornemen om in de toekomst te wer-
ken aan een coördinatie van initiatieven en
acties en aan het opstellen van gemeenschappe-
lijke streefdoelen voor de waterkwaliteit.

Via de grensoverschrijdende beheersvisie voor
het stroomgebiedcomités Kreken en Polders,
Mark, Dommel en Thornerbeek-Jeker-Voer
werden reeds concrete acties ondernomen.

In 1997 werd de grensoverschrijdende beheers-
visie voor het stroomgebied van de Mark opge-
steld.

Hierbij werden onder andere volgende concrete
aanbevelingen gedaan :

– het realiseren van een versnelde sanering
van ongezuiverde huishoudelijke lozingen in
Vlaanderen. Dit wordt momenteel door de
Vlaams-Nederlands werkgroep IGRES 2
nader bekeken ;

– in Nederland dient het ingezette riolerings-
beleid (terugdringing van alle overstortlozin-
gen door aanleg van bergbezinkbassins) met
kracht te worden voortgezet ;

– uitbreiding/aanpassing van de RWZI's
(rioolwaterzuiveringsinstallaties) Minder-
hout, Kalmthout en Essen met nutriënten-
verwijdering.

Voor het stroomgebied van de Dommel kan het
"Life Dommel-project" worden vermeld. Dit
project beoogt het opstellen van een ecologisch
voorspellingsmodel met integratie van water-
kwaliteit, en dit zowel voor oppervlakte- als
voor grondwater.

Voor het stroomgebied van de Thornebeek/
Voer zijn er volgende acties :

– deelgemeente Kanne zal hoogstwaarschijn-
lijk worden aangesloten op de RWZI van
Maastricht ;

– uitwisseling van de telefoonnumers van de
verschillende diensten die bij calamiteiten
moeten worden verwittigd ;

– door de provincie Limburg (NL) is in samen-
werking met Natuurbehoud en de Provincia-
le Visserijcommissie en hermeanderings- en
vismigratieproject ontworpen ter hoogte van
Grootbroek.

In het grensoverschrijdend stroomgebiedcomité
Kreken en Polders wordt ruime aandacht
besteed aan de grensoverschrijdende opper-
vlaktewaterproblematiek. Het betreft hier
momenteel vooral informatie-uitwisseling
betreffende meetpunten, meetresultaten, inzake
mestbeleid, enzovoort.

Aandachtspunten zijn vooral de problematiek
van de hoge nitraatconcentraties in het opper-
vlaktewater dat afstroomt naar de Braakman-
bekkens, evenals de lozing van ongezuiverd
afvalwater in de grensstreek.

Daarnaast dient ook het Euregioproject Grens-
overschrijdend Krekengebied te worden ver-
meld. Dit heeft als hoofdbedoeling de karakte-
ristieke waarden van natuur en landschap te
versterken en  –  waar nodig  –  terug te halen in
het krekengebied.

In het kader van Interreg II werden subsidies
aangevraagd voor de bouw van een kleinschali-
ge rioolwaterzuiveringsinstallatie in Sint-Lau-
reins (Sint-Jans-in-Eremo) en Damme (Hoeke
en Lapscheure). Deze projecten worden tevens
financieel ondersteund door de respectieve pro-
vincies.

Vraag nr. 382
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gewestoverschrijdende waterlopen  –  Overleg

Een aantal waterlopen overschrijdt de grens tussen
Vlaanderen en Wallonië.

1. Bestaan er afspraken tussen deze regio's aan-
gaande minimum kwaliteitsnormen voor de
waterlopen ter hoogte van de grens ? Zo ja, vol-
doen de grensoverschrijdende waterlopen met
Wallonië aan deze normen ? Werden er concre-
te afspraken gemaakt indien deze waterlopen
niet voldoen aan de normen ?
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2. Wordt er regelmatig overleg gepleegd met de
verantwoordelijke beleidsinstanties van Wallo-
nië over deze problematiek ?

3. Werden er reeds gezamenlijke acties opgezet om
de kwaliteit van de waterlopen te verhogen ?
Wordt hieraan gedacht voor de toekomst ?

Antwoord

1. Er zijn geen afspraken tussen de regio's aan-
gaande minimumkwaliteitsnormen voor grens-
overschrijdende waterlopen. Voor alle waterlo-
pen in Vlaanderen zijn tot op het grenspunt de
basiskwaliteitsdoelstellingen zoals bepaald in
titel II van het Vlarem van toepassing.

Bovendien hebben sommige waterlopen een
bijkomende bestemming waarvoor een afzon-
derlijk normenstelsel geldt.

2. Er is regelmatig overleg met Wallonië omtrent
de kwaliteit van grensoverschrijdende waterlo-
pen, in de schoot van de Internationale Com-
missie ter Bescherming van de Schelde en de
Maas (ICBS en ICBM).

3. Thans wordt binnen de werkgroepen van de
ICBS en ICBM gewerkt aan een eerste actie-
programma voor de periode 1998-2002. Deze
actieprogramma's zullen voorlopig beperkt blij-
ven tot een bundeling en beschrijving van alle
initiatieven die in de diverse landen en regio's
genomen werden en worden, maar er bestaat
een vast voornemen om in de toekomst te wer-
ken aan een coördinatie van initiatieven en
acties en aan het opstellen van gemeenschappe-
lijke streefdoelen voor de waterkwaliteit.

Vraag nr. 402
van 12 september 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Luchtemissienormen  –  Controle- en aanmoedi-
gingsbeleid

Volgens Vlarem II moeten heel wat bedrijven in
het kader van het milieujaarrapport emissiemetin-
gen laten uitvoeren. Daarnaast moeten bedrijven
uit verschillende sectoren of met bepaalde activi-
teiten (een grote stookinstallatie) een zelfcontrole-
programma volgen. Al die gegevens moeten naar
de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) worden
gestuurd.

Niet alle bedrijven kennen die bepalingen of voe-
ren ze uit. Bij de serristen bijvoorbeeld (die meest-

al toch nogal wat de lucht inblazen) wordt er prak-
tisch niet gemeten.

1. Zijn de gegevens van het jaar 1996 reeds ver-
werkt door de VMM ?

Zo ja, hoe groot is het percentage van inrichtin-
gen die de luchtemissienormen overschrijden ?

Zijn er bepaalde sectoren die (structurele)
moeilijkheden hebben om beneden de voorge-
schreven normen te lozen ?

Voeren alle bedrijven die volgens Vlarem II hun
emissies moeten laten contoleren die verplich-
ting uit ?

2. De luchtemissienormen gelden volgens de over-
gangsbepalingen van Vlarem II vanaf 1999 voor
alle inrichtingen.

Welke beleidsmaatregelen past de minister toe
of heeft hij gepland (bv. infofolders, luchtemis-
sieconsulent, investeringskredieten) om de
bedrijven  de normen te doen halen ?

Antwoord

1. Volgens titel II van het Vlarem dienen klasse 1-
en klasse 2-bedrijven waarvan onder meer de
emissies van bepaalde luchtverontreinigende
stoffen de opgegeven drempel overschrijden,
een milieujaarverslag op te stellen.

Het milieujaarverslag wordt in drie exemplaren
naar de afdeling Milieuvergunningen van Ami-
nial (administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer) gestuurd, die één exemplaar aan
de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM)
bezorgt.

Bij de opmaak van het deelverslag "emissiejaar-
verslag" van het milieujaarverslag dient er opti-
maal gebruik te worden gemaakt van de resulta-
ten van emissiemetingen die aan de exploitant
zijn opgelegd door het Vlarem en/of de milieu-
vergunning.

In principe wordt voor het opstellen van het
deelverslag "emissiejaarverslag" geen meetver-
plichting opgelegd. De gegevens van het "emis-
siejaarverslag" worden door de Vlaamse Milieu-
maatschappij verwerkt, wat leidt tot een emis-
sie-inventaris die wordt gebruikt voor rapporte-
ring (lokaal tot internationaal) en beleidsonder-
steuning (op basis van de evolutie van de emis-
sies in Vlaanderen).
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De emissie-inventaris heeft als dusdanig geen
controlerende functie onder meer wat de meet-
verplichtingen en de emissienormen betreft.

De gegevens kunnen wel worden geconsulteerd
door de afdeling Milieuvergunningen en de
Milieu-inspectie bij het uitoefenen van hun
opdrachten.

Tot nu toe ontving de Vlaamse Milieumaat-
schappij een 300-tal milieujaarverslagen voor
het jaar 1996 met emissies van luchtverontreini-
gende stoffen boven de drempelwaarden. Een
raming van de emissies 1996 is opgenomen in
het verslag "Lozingen in de lucht 1995  –
ramingen 1996" dat binnenkort wordt gepubli-
ceerd.

De verwerking en de validering van de gege-
vens van het jaar 1996 is op dit ogenblik volop
bezig.

In september 1997 werd aan de afdeling Milieu-
vergunningen van de verschillende provincies
een lijst met de bedrijven gestuurd die, in tegen-
stelling tot vorig jaar (gegevens 1995), nog geen
milieujaarverslag opstuurden. De afdeling
Milieuvergunningen contacteert de betrokke-
nen in verband hiermee.

2. Voor de luchtemissies bevat titel II van het Vla-
rem algemene sectorale emissiegrenswaarden.
Voor nieuwe installaties zijn deze grenswaarden
onmiddellijk van kracht.

De overgangstermijnen voor bestaande inrich-
tingen zijn opgenomen in artikel 3.2.1.2. van
titel II van het Vlarem. De algemene emissie-
grenswaarden, zoals opgenomen in artikel
4.4.3.1, gelden vanaf 1 januari 1999 voor
bestaande installaties.

Voor de sectorale emissiegrenswaarden ver-
schilt de situatie van sector tot sector. Voor de
meeste sectoren geldt eveneens 1 januari 1999
als uiterste datum voor het bereiken van de
emissiegrenswaarden. Voor een beperkt aantal
specifieke sectoren stelt artikel 3.2.1.2. 1 januari
2003 als uiterste datum.

Voor stookinstallaties (hoofdstuk 5.43 van titel
II van het Vlarem) gelden specifieke emissie-
grenswaarden voor bestaande installaties vanaf
1 januari 1995. De emissiegrenswaarden voor
nieuwe installaties zijn niet van toepassing op
de bestaande installaties.

Ook voor een aantal specifieke bepalingen in
afdeling 5.2.3. (verbrandingsinrichtingen voor
afvalstoffen) is in afwijkende overgangstermij-
nen voorzien, namelijk voor de dioxine-emissies
en voor verbrandingsinrichtingen voor houtaf-
val.

De belangrijkste beleidsmaatregel om de bedrij-
ven ertoe aan te zetten de reglementering na te
leven, is sensibilisering. Naar aanleiding van het
van kracht worden van titel II van het Vlarem
heeft de administratie Milieu-, Natuur-, Land-,
en Waterbeheer in oktober 1995 een ronde van
Vlaanderen georganiseerd om Vlarem toe te
lichten aan alle betrokken overheden en bedrij-
ven. Daarbij werden per provincie telkens twee
informatienamiddagen georganiseerd, één voor
de gemeentebesturen en andere overheidsdien-
sten en één voor de bedrijven. Hierbij kwamen
telkens een zevental sprekers met verschillende
onderwerpen (waaronder luchtverontreiniging)
aan bod en werd ook aan het publiek de moge-
lijkheid geboden vragen te stellen. In totaal
werden deze informatiesessies bijgewoond door
ongeveer 1.500 personen.

Na dit initiatief leverden ambtenaren van Ami-
nal nog bijdragen aan meerdere studiedagen en
opleidingscursussen waar zij de Vlarem-regle-
mentering rond luchtverontreiniging in het alge-
meen en rond stookinstallaties in het bijzonder
hebben toegelicht. Bovendien hebben ook de
inspecties uitgevoerd door de afdeling Milieu-
inspectie een sensibiliserend effect. Tot slot zijn
op de administratie ambtenaren van de afdeling
Milieuvergunningen en Algemeen Milieu- en
Natuurbehoud bijna permanent bereikbaar
voor het verschaffen van toelichting en het
beantwoorden van technische vragen rond de
reglementering.

Er zijn geen specifieke investeringskredieten
om de bedrijven toe te laten de luchtemissienor-
men na te leven. De wetgeving op de economi-
sche expansiesteun vermeldt wel dat milieu-
vriendelijke investeringen een financiële steun
van 15 % van de totale investeringkostenkun-
nen genieten.

Vraag nr. 2
van 22 september 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

KINT  –  Subsidiëring  –  Evaluatie

Sinds 1994 keert het Vlaams Gewest jaarlijks een
subsidie van zes miljoen frank uit aan het Konink-
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lijk Instituut voor het Duurzaam Beheer van
Natuurlijke Rijkdommen en de Bevordering van
Schone Technologie (KINT). Doelstelling van de
VZW is "het nastreven en aanmoedigen van origi-
nele, constructieve en harmonieuze oplossingen
voor de veelvuldige problemen teweeggebracht
door de relatie tussen de mens en zijn leefmilieu".
Volgens de statuten van het KINT zetelen twee
leden in de raad van bestuur op voordracht van de
Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu en
Natuurbehoud.

1. Op wiens vraag (vereniging, persoon) werd
overgegaan tot de toekenning van een jaarlijkse
subsidie van zes miljoen frank aan het KINT ?

2. Welke argumenten werden door de
aanvrager(s) (vereniging, persoon) naar voren
geschoven om de VZW KINT een jaarlijkse
toelage te verstrekken ?

3. Hoe motiveert de minister zijn initiële beslissing
om een subsidie van zes miljoen toe te kennen
aan het KINT ?

Hoe motiveert de minister de handhaving van
deze jaarlijkse subsidie aan het KINT ?

4. Welke personen zetelen momenteel in de raad
van bestuur van het KINT op voordracht van de
Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu en
Natuurbehoud ?

5. Welke procedure wordt gevolgd om de werking
van de VZW KINT te evalueren, teneinde er
zich van te vergewissen dat de subsidie van het
Vlaams Gewest zinvol wordt besteed ?

Wie ontfermt zich over deze evaluatie ?

Wat is de inhoud van het meest recente evalu-
atierapport ?

6. Is de minister tevreden met de binnen- en bui-
tenlandse activiteiten die worden  ontplooid
door de VZW KINT ? Hoe beoordeelt hij de
werking van de VZW KINT ?

Antwoord

1. De oprichting van het Koninklijk Instituut voor
het Duurzaam Beheer van Natuurlijke Rijk-
dommen en de Bevordering van Schone Tech-
nologie (VZW KINT) geschiedde op initiatief
van drie regionale ministers, met name de toen-
malige minister vice-president van de Vlaamse
regering en Vlaams minister van Leefmilieu en

Huisvesting voor het Vlaams Gewest, de minis-
ter van Huisvesting, Leefmilieu, Natuurbehoud,
Waterbeleid en Monumenten en Landschappen
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en de
minister van Leefmilieu, Natuurlijke Hulpbron-
nen en Landbouw van het Waals Gewest.

2. Na onderling overleg hebben deze drie minis-
ters de jaarlijkse toelage en de verdeling ervan
tussen de gewesten vastgelegd in de overeen-
komst van 11 juli 1994 ; deze overeenkomst
werd goedgekeurd door de Vlaamse regering op
6 juli 1994.

3. De motivering van de initiële beslissing van de
drie ministers is vervat in de doelstellingen van
de VZW, die hierdoor de politiek van deze
ministers ondersteunt.

De overeenkomst van 11 juli 1994 werd geslo-
ten voor een periode van 10 jaar.

4. Op mijn voordracht zetelt thans mijn kabinets-
adviseur, de heer H. Abts, in de raad van
bestuur van de VZW.

5. Uit de door de VZW KINT opgestelde activitei-
tenverslagen (jaarverslagen) blijkt dat hij aan
de contractuele verplichtingen voldoet.

Op grond van de activiteitenverslagen is er in
feite een continue evaluatie, onder meer door
mijn vertegenwoordiger die zetelt in het
beheersorgaan.

De activiteiten die zijn opgenomen in de statu-
ten gelden hierbij als richtsnoer voor de evalu-
atie.

6. Door de talrijke activiteiten, beschreven in het
jaarverslag 1996, kan worden gesteld dat de ver-
wachtingen die bij de oprichting van het
Koninklijk Instituut werden vooropgesteld,
worden gerealiseerd. In elk geval kan worden
gesteld dat de VZW met de beperkte middelen
waarover hij beschikt, een efficiënte en effectie-
ve werking nastreeft.

Ik vestig er de aandacht op dat, in het raam van
een open politiek, het Instituut zijn jaarversla-
gen verspreidt en ter beschikking stelt van alle
geïnteresseerden.

Vraag nr. 5
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  VDAB
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Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid geeft extra middelen uit om
gelijke kansen voor deze doelgroep te creëren.

1. Welke opleidingscentra voor blindengeleide-
honden ontvangen een tegemoetkoming van de
Vlaamse Gemeenschap voor hun werkings- en
personeelskosten ?

2. Zijn er bij of in samenwerking met de VDAB
reeds specifieke programma's opgezet voor de
doelgroep van blinden en slechtzienden ?

3. Hoe wordt de informatie van de VDAB speci-
fiek kenbaar gemaakt aan blinden en slecht-
zienden ? Wordt er met deze doelgroep ook
rekening gehouden bij jobaanbiedingen en de
invulling ervan door de VDAB ?

Antwoord

Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid geeft extra middelen uit om
gelijke kansen voor deze doelgroep te creëren.

1. Deze vraag behoort niet tot mijn bevoegdheid,
noch tot het actieterrein van de VDAB.

2. Door de VDAB zelf werden geen specifieke
programma's naar deze doelgroep opgezet. De
VZW Brailleliga heeft evenwel onlangs een
aanvraag ingediend om te worden erkend als
bureau voor kosteloze arbeidsbemiddeling. In
dergelijk geval wordt een samenwerkingsover-
eenkomst met de VDAB gesloten.

3. Deze personen komen in het kader van een
gelijke behandeling zeker in aanmerking bij
preselecties op vacatures, rekening houdende
weliswaar met hun beroepsaspiraties en hun
handicap.

Op de werkvloer beschikt de VDAB over maat-
schappelijk assistenten die zich inzetten voor de
begeleiding en plaatsing op maat van deze doel-
groep.

De VDAB werkt reeds jaren samen met het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap. Daartoe werd nog op
28 maart 1997 een samenwerkingsprotocol
gesloten waarin veel aandacht gaat naar de

regionale samenwerking, via negen arbeidstra-
jectbegeleidingsdiensten. Het volgen van
beroepsopleidingen behoort dan ook tot de
mogelijkheden. Er wordt eveneens samenge-
werkt met het Vlaams Fonds indien er bij plaat-
sing nood is aan aanpassing van de werkpost.

Vraag nr. 8
van 1 oktober 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Mestactieplan  –  Digitale inventaris percelen met
verscherpte regeling

Op 7 februari 1996 besliste de Vlaamse regering
een gebiedsgerichte inventaris op te maken van
alle landbouwpercelen die in het kader van het
Mestactieplan (MAP) onder een verscherpte rege-
ling vallen.

Via deze inventaris kan de landbouwer te weten
komen aan welke normen en regels hij moet vol-
doen voor elk perceel dat hij bewerkt. De inventa-
ris kan tevens worden gebruikt als basis voor de
uitbetaling van de vergoedingen die zijn opgeno-
men in het MAP. Tot slot kan de inventaris een
overzicht geven van de correcte oppervlakte van
het landbouwareaal dat aan allerlei "ecologische"
beperkingen is onderworpen.

1. Is de gebiedsgerichte digitale inventaris van alle
landbouwpercelen die in het kader van het
MAP onder een verscherpte regeling vallen
reeds afgerond ?

Zo neen, waaraan wijt de minister het achterwe-
ge blijven ervan ?

Zo ja, kan de minister mij de inventaris bezor-
gen ?

2. Wordt de inventaris reeds gebruikt als basis
voor de uitbetaling van de vergoedingen die zijn
opgenomen in het MAP ? Zo neen, hoe worden
de vergoedingen bepaald die zijn opgenomen in
het MAP ?

3. Geeft de inventaris reeds een overzicht van de
correcte oppervlakte van het landbouwareaal
dat aan allerlei "ecologische" beperkingen is
onderworpen ? Zo neen, wanneer zal de inven-
taris gebruikt kunnen worden om zo'n overzicht
te krijgen ?
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Antwoord

De Vlaamse regering keurde op 7 februari 1996 het
project "Digitale lokalisatie en beheer van cultuur-
gronden" goed, en gaf daarbij aan de Vlaamse
Landmaatschappij (VLM) de opdracht tot inventa-
risatie van de cultuurgronden van de landbouwers
met gronden gelegen in de gebieden waar ver-
scherpte maatregelen van kracht zijn. Op basis van
de antwoorden in de aangifte van 1996 en elke
andere mogelijke aanwijzing (bv. gemeenten waar-
van de oppervlakte volledig in de gebiedsgerichte
verscherping valt) werden de landbouwers uitgeno-
digd om hun gronden te laten registreren op digita-
le luchtfoto's. Deze registraties vonden plaats van
einde april 1996 tot einde december 1996.

In totaal werden 12.461 entiteiten geregistreerd die
hadden geantwoord "gronden te gebruiken in
gebieden met verscherpte maatregelen", 3.683 enti-
teiten bleken achteraf geen gronden te hebben
waarop verscherpte maatregelen van toepassing
waren (normen en/of uitrijperiode), 1.577 entitei-
ten worden enkel met de verlengde verbodsperio-
de geconfronteerd en 7.201 entiteiten zijn gecon-
fronteerd met verscherpte bemestingslimieten.

Een overzicht van de in 1996 geregistreerde opper-
vlakte (zoals aangegeven door de landbouwers en
met een voorbehoud voor onopgeloste overlappin-
gen en een beperkte hoeveelheid probleemgeval-
len) is weergegeven in de onderstaande tabel.

GEBIED VLAANDEREN x 1.000 ha

normaal 138,8

groep "natuur" 22,3

groep "water" 48,8

groep enkel "water B" 27,5

groep fosfaatverzadiging 1,0

Van de percelen die werden geregistreerd onder
het regime "water" vallen er 2.068 die terzelfder-
tijd in een van de gebieden onder het regime
"natuur".

De werkelijke totale oppervlakte landbouwgron-
den in de verscherpte gebieden is onderschat
omdat :

– sommige bedrijven zich ondanks de vergoedin-
gen niet vrijwillig hebben gemeld via de aangif-
te van de mestbank van 1996 ;

– de VLM geen andere aanwijzingen had dan
deze aangifte om na te gaan of een bedrijf wel
degelijk gronden had in deze gebieden.

De inventaris zoals hierboven weergegeven, wordt
gebruikt om de vergoedingen die opgenomen zijn
in het Mestdecreet uit te betalen.

De totale oppervlakte van de gronden in de ver-
scherpte gebieden zal slechts bekend zijn na de
afronding van de registratie van alle landbouwbe-
drijven. De Vlaamse regering gaf hiertoe de
opdracht aan de Vlaamse Landmaatschappij op 4
februari 1997. De totale inventarisatie dient afgelo-
pen te zijn tegen 28 februari 1999.

Tijdens de registraties van 1997 (tot 30 september)
werden 918 bijkomende bedrijven met percelen in
de kwetsbare gebieden geregistreerd die recht
geven op vergoeding en die bij de registratie van
1996 niet bekend waren. Dit fenomeen zal zich ook
in 1998 voordoen. De bijkomende oppervlakte in
de gebieden "water" bedraagt 1.096 ha en 1.788 ha
in de gebieden "natuur". De bijkomende opper-
vlakte in de zone "oppervlaktewater B" (enkel ver-
scherpte uitrijregeling, geen vergoeding) en in de
"fosfaatverzadigde" gebieden van deze bedrijven
bedraagt respectievelijk 569 ha en 13 ha.

De bijkomende oppervlakte in fosfaatverzadigde
gebieden en in de zone "oppervlaktewater B" van
bedrijven die geen recht hebben op vergoeding is
hierbij niet meegeteld.

Vraag nr. 15
van 6 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Milieuheffing  –  Opbrengst  –  Bezwaarschriften

Met de nieuwe tarieven voor de milieuheffing wer-
den een aantal correcties doorgevoerd.

Toch blijkt dat in globaliteit heel wat gezinnen een
milieuheffing moeten betalen die aanzienlijk hoger
ligt, zelfs bij een verbruik dat gelijk was aan dat
van het voorgaande jaar.

Mag ik van de minister vernemen wat de opbrengst
van de milieuheffing was voor de verschillende
doelgroepen in 1994, 1995 en 1996 en wat de ver-
wachte opbrengst zal zijn in 1997 en de daaropvol-
gende jaren ?

Mag ik tevens vernemen hoeveel bezwaarschriften
er in 1994, 1995 en 1996 werden ingediend tegen
deze milieuheffing en wat in grote lijnen het gevolg
was dat aan deze bezwaarschriften werd gegeven ?
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Antwoord

In het kader van de heffingen wordt steeds een
onderscheid gemaakt tussen grootverbruikers (vnl.
bedrijven) en kleinverbruikers (vnl. gezinnen). Bij-
gevolg werden de gevraagde gegevens opgesplitst
naar de doelgroepen grootverbruikers/kleinver-
bruikers.

Wat de opbrengsten van de milieuheffing betreft,
kan worden gesteld dat de grootverbruikers onge-
veer 3,3 miljard betaalden in de heffingsjaren 1994
en 1995. In het heffingsjaar 1996 betaalde deze
doelgroep 4,1 miljard. De bijdrage van de kleinver-
bruikers in de opbrengst van de milieuheffing
bedroeg 2,4 miljard in de heffingsjaren 1994 en
1995. In het heffingsjaar 1996 was dit 3,7 miljard.
Naar de toekomst toe wordt een opbrengst van 9
miljard in het heffingsjaar 1997 tot  9,4 miljard in
het heffingsjaar 2000 verwacht.

Het aantal bezwaarschriften varieert van jaar tot
jaar en dit zowel voor groot- als kleinverbruikers.
Tegen de heffing 1994, 1995 en 1996 werden
respectievelijk 497, 500 en 690 bezwaarschriften
grootverbruikers geregistreerd. Hiervan werden
gemiddeld 42 % bezwaarschriften gegrond of deels
gegrond verklaard. De kleinverbruikers dienden
tegen de heffing 1994 ongeveer 22.000 bezwaar-
schriften in, waarvan er ongeveer 12.000 gegrond
of deels gegrond werden verklaard. In 1995 daalde
het aantal bezwaarschriften tot ongeveer 6.000,
waarna het opnieuw steeg tot nagenoeg 8.000
bezwaarschriften voor het heffingsjaar 1996. Het
aantal gegronde of deels gegronde bezwaarschrif-
ten bedroeg in de heffingsjaren 1995 en 1996 onge-
veer 45 %.

Vraag nr. 17
van 7 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beroepsopleiding voor gedetineerden  –  Situatie

Gedetineerden kunnen in de gevangenissen
"spoedcursussen voor beroepsdoeleinden" volgen
(circulaire van 14 december 1992).

1. Is hiervoor een samenwerkingsverband afgeslo-
ten tussen de federale minister van Justitie en
de Vlaamse minister van Tewerkstelling ?

2. Worden deze cursussen in alle gevangenissen
aangeboden ?

3. Waaruit bestaan deze cursussen ? Door wie
worden ze gegeven ? Welke kwalificatie moeten
de lesgevers hebben ?

4. Hoeveel gevangenen (m/v) volgen deze cursus-
sen ? Hoeveel slagen er ?

Antwoord

1. Er is inderdaad een samenwerkingsverband tus-
sen de federale minister van Justitie en de
Vlaamse minister van Tewerkstelling. Inmiddels
werd daarnaast een raamakkoord ondertekend
tussen de VDAB, het ministerie van Justitie,
bestuur Strafinrichtingen en het Steunpunt
Algemeen Welzijnswerk (bijlage).

2. Er zijn verspreide activiteiten die evenwel niet
systematisch worden georganiseerd. Eén speci-
fieke activiteit betreft de samenwerking tussen
VDAB en de gevangenis van Hoogstraten, die
niet bepaald in het kader van het samenwer-
kingsakkoord werd georganiseerd. Het betreft
opleidingen in de bouwsector.

3 en 4. Gezien het verspreide karakter van de acti-
viteiten, heeft het weinig zin de verschillende
verspreide initiatieven te repertoriëren, omdat
er begin 1997 een belangrijke concrete samen-
werking werd opgezet tussen de partijen die het
akkoord ondertekenden.

Het gaat om het project Depart, dat tot doel
heeft een regulier systeem op te zetten van tra-
jectbegeleiding en opleiding van de doelgroep
gedetineerden, die zodoende als specifieke
doelgroep een eigen benadering krijgt in het
geheel van de acties die door de Europese
Commissie worden bevorderd in het kader van
doelstelling 3 van het Europees Sociaal Fonds.

Het project Depart beperkt zich niet tot het
aanreiken van deze systematiek in Vlaanderen,
maar beoogt tevens transnationaal met andere
instellingen en consortia samen te werken. Het
werd daarom als grootste Vlaams project inge-
diend ter subsidiëring onder het communautair
initiatief "Employment-Integra".

De eerste fase van het project (1998) heeft tot
doel alle bestaande componenten (screening,
toeleiding, trajectbegeleiding, opleiding, bemid-
deling, nazorg) in één systematisch geheel onder
te brengen en een sensibiliseringscampagne te
organiseren, op basis waarvan dan in 1999 ope-
rationeel kan worden gewerkt voor de verschil-
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lende doelgroepen binnen de gedetineerden-
populatie (gedetineerden open instellingen,
recidivisten, doelgroep langdurig gedetineerden,
...).

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 19
van 7 oktober 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Duurzame ontwikkeling  –  Digitale fotografie en
plantaardige drukinkt (2)

Ik dank de minister voor het antwoord op mijn
vraag nr. 279 van 27 mei 1997 (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 19 van 19 juli 1997, blz. 1820).

Ik wens hierbij aansluitend nog volgende vragen te
stellen.

1. Tegen welke uiterste datum zal het departement
Coördinatie van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap de opdracht geven aan de diverse
departementen, administraties en Vlaamse
openbare instellingen (VOI) om in de over-
heidsbestekken voor haar drukwerk het gebruik
van digitale fotografie en plantaardige inkten in
te schrijven als contractuele verplichting ?

2. Welke methodes worden ontwikkeld om het cri-
terium milieuvriendelijkheid beter tot zijn recht
te laten komen bij overheidsaankopen in het
kader van de reglementering van de overheids-
opdrachten ?

Antwoord

1. Zoals reeds vermeld in mijn antwoord op de
schriftelijke vraag nr. 279 van 27 mei 1997,
wordt momenteel reeds zestig procent van de te
drukken brochures en folders van de Vlaamse
overheid op digitale drager of via elektronische
post aan de drukker bezorgd. Dit percentage zal
vermoedelijk nog toenemen in de mate dat het
gebruik van de moderne communicatietechnie-
ken verder wordt geïntroduceerd in de diverse
departementen, administraties en VOI's.

Wat het gebruik van plantaardige inkten
betreft, moet worden gesteld dat in de contac-
ten met drukkerijen altijd de nadruk wordt
gelegd op het gebruik van milieuvriendelijke

druktinkten. Er zijn echter geen plannen om het
gebruik van deze inkten contractueel te ver-
plichten.

2. In de afdeling Aankoopbeheer van het departe-
ment Algemene Zaken en Financiën worden de
bestekken gemaakt voor interdepartementale
goederen. De zeven departementen van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap kun-
nen via deze bestekken goederen bestellen.

De controle op de "milieuvriendelijkheid" van
de aankoop gebeurt bij de opstelling van de
technische eisen waaraan het product moet vol-
doen. Zo worden in verschillende bestekken
milieucriteria opgenomen, zoals bijvoorbeeld de
vermelding of een product gemaakt is van gere-
cycleerd materiaal, gerecycleerd kan worden,
welke stoffen het bevat, enzovoort.

Andere eigenschappen van het product worden
dan weer gequoteerd naar milieuvriendelijk-
heid. Verder wordt in heel wat bestekken gespe-
cifieerd dat de leverancier zijn verpakking moet
recupereren en wordt het bezit van een milieu-
keurmerk, zoals bijvoorbeeld het EU-ecolabel,
meer en meer verplicht gesteld.

Deze werkwijze wordt verder doorgevoerd naar
de centrale aankooppunten in het ministerie
door het beschikbaar stellen van informatie
over milieuvriendelijke producten en ecolabels
aan de algemene administratieve diensten,
onder meer via een projectgroep "Milieuzorg
op Kantoor", opgericht in de schoot van de
"Permanente Interdepartementale Werkgroep
Logistieke Dienstverlening".

Vraag nr. 21
van 7 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Afvalolie  –  Verwerking

Het jaarlijks verbruik van oliën wordt in België
geschat op een 220.000 ton, waarvan 90.000 ton
wordt aangewend als motorsmeerolie en 130.000
ton als industriële olie. Na verbruik zitten we gros-
so modo met een grote hoeveelheid afvalolie. Toch
zou maar een goede 80.000 ton van deze afvalolie
op een waarneembare wijze worden ingezameld en
verwerkt (Incidences Environnement, maart 1997).

1. Kan de minister de cijfers bezorgen voor Vlaan-
deren ? Hoeveel olie wordt in Vlaanderen jaar-
lijks verbruikt ? Hoeveel afvalolie komt jaar-
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lijks tot stand in Vlaanderen, verdeeld over de
vier categorieën (minerale of synthetische oliën
en vetten, olieachtige tankresidu's en olieachtig
slib, emulsies en afvaloliën afkomstig van de
scheepvaart) ? Is hierin een evolutie merkbaar
over de laatste jaren ?

2. Hoeveel afvalolie werd de laatste jaren (geregi-
streerd) ingezameld ? Is er een schatting moge-
lijk van de hoeveelheid die wordt geloosd in rio-
leringen en in oppervlaktewateren ? Hoeveel
afvalolie wordt door particulieren ingeleverd,
bijvoorbeeld bij containerparken ?

3. Hoeveel afvalolie wordt verwerkt ? Hoeveel
daarvan wordt opgewerkt tot nieuwe brandstof ?
Hoeveel wordt opnieuw geraffineerd ? Hoeveel
afvalolie wordt verbrand in installaties voor
industrieel afval ?

4. Hoeveel Vlaamse afvalolie wordt verwerkt in
Vlaanderen, hoeveel in Wallonië, hoeveel bui-
ten België ?

5. Heeft men een kijk op trafieken van afvalolie
van het buitenland, Wallonië of Brussel naar
Vlaanderen ? Zo ja, kunnen hierover de nodige
gegevens worden verstrekt ?

6. Is de minister van mening dat het herraffineren
van afvalolie (bijvoorbeeld door destilla-
tie/hydrogenatie) moet worden gestimuleerd ?
Zo ja, welke initiatieven heeft de minister geno-
men om het herraffineren van afvalolie aan te
moedigen ?

7. De Intercommunale Gasvoorziening van Ant-
werpen en Omgeving (IGAO) werkte samen
met de gemeente Wommelgem een plan uit om
tuinders aan te moedigen om over te schakelen
op aardgas, zodat de vervuiling (onder meer
felle roetneerslag) door het stoken van zware
fuel of afvalolie kan worden beperkt. Heeft de
minister reeds initiatieven genomen om samen
met zijn collega bevoegd voor Economie en
Landbouw soortgelijke vormen van ondersteu-
ning van het gebruik van aardgas door tuinders
te organiseren voor het hele Vlaamse gewest ?

Antwoord

1. De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest (OVAM) beschikt niet over
cijfers van het verbruik van olie.

Wat de hoeveelheid afgewerkte olie betreft die
jaarlijks tot stand komt in het Vlaamse gewest,
moet de OVAM zich baseren op de gegevens
van de melding van afvalstoffen door de produ-
centen van afval. Ondanks het feit dat er een
afvalstoffenmeldingsplicht bestaat in het
Vlaamse gewest, voldoen niet alle bedrijven op
een evenwaardige manier hieraan. Dit resul-
teert in het feit dat de meldingsgegevens onvol-
ledig zijn en geëxtrapoleerd worden om zicht te
krijgen op de reële productie van afgewerkte
olie in het Vlaamse gewest.

De indeling in de vijf categorieën wordt gemaakt
op basis van de AKO afvalstoffencodes :

– minerale en synthetische oliën en vetten

351 : afgewerkte motorolie uit voertuigen en
machines
352 : gebruikte transformatorolie
353 : gebruikte thermische olie
354 : gebruikte hydraulische olie
355 : snij-, slijp-, boor- en walsoliën
356 : gebruikte paraffine-olie
357 : resten van smeermiddelen
358 : afvalolie van tankreiniging
411 : verontreinigde brandstoffen (stookolie,
benzine, keroseen)

– olieachtige tankresidu's en olieachtig slib

361 : olieslib van tankreiniging
365 : olieslib van het decanteren
366 : paraffine-olieslib
367 : slib van ontvettingsbaden
412 : tankslib van brandstofopslag
413 : slib van olieafscheiders

– emulsies

362 : emulsies van minerale of synthetische
oliën
363 : olieëmulsies van snijden, slijpen, boren
en walsen
364 : bitumen-emulsies
381 : mengsels van oliën en oplosmiddelen,
niet fluoride- of chloridehoudend
382 : mengsels van oliën en oplosmiddelen,
fluoride- of chloridehoudend

– afvaloliën afkomstig uit de scheepvaart

371 : afvaloliën afkomstig van de scheepvaart

– andere

391 : absorbentia, doordrenkt met olie of vet
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392 : reinigings- en verpakkingsmateriaal,
doordrenkt met olie of vet.

De totale hoeveelheid afgewerkte olie die in het
Vlaamse gewest jaarlijks wordt geproduceerd,
blijft stabiel gedurende de laatste jaren (zie
tabel 1).

De schommelingen in de verschillende onder-
verdelingen van afgewerkte olie zijn te wijten
aan het feit dat niet alle bedrijven jaarlijks hun
tanks zuiveren of jaarlijks hun olieafscheiders
ledigen.

2. In tabel 2 zijn de gemelde hoeveelheden afge-
werkte olie in het Vlaamse gewest (uitgedrukt
in ton) weergegeven.

Het is onmogelijk voor de OVAM om een
schatting te maken van de hoeveelheid afge-
werkte olie die wordt geloosd in rioleringen of
oppervlaktewateren. De OVAM bezit hierom-
trent geen gegevens.

In tabel 3 zijn de gegevens vermeld betreffende
de afgewerkte olie die door particulieren wordt
ingeleverd (KGA), bij de KGA-ophalingen
(klein gevaarlijk afval) of op containerparken.
De hoeveelheden zijn weergegeven in ton.

3. De cijfers waarover de OVAM beschikt, zijn
meldingsgegevens van de bedrijven. Bij de mel-
ding van de afvalstoffen moet steeds een ver-
werker worden opgegeven. Alle gemeld olieaf-
val wordt dus verwerkt. De hoeveelheden zijn
als tabel 2 bijgevoegd.

De verwerkingswijzen van de afgewerkte olie in
het Vlaamse gewest zijn vooral het verbranden
en het gebruik als brandstof conform de milieu-
voorwaarden. In tabel 4 worden de percentages
van de totale hoeveelheid geproduceerde afge-
werkte olie weergegeven die werd verbrand of
gebruikt als brandstof. Deze cijfers zijn geba-
seerd op meldingsgegevens.

Olie of door olie gecontamineerd materiaal
wordt verbrand zowel in ovens voor industrieel
als voor huishoudelijk afval, en als brandstof
gebruikt voor verwarmingsketels.

Afgewerkte olie die niet wordt verbrand of
gebruikt als brandstof, wordt gevoerd naar een
tussenverwerker (meestal tijdelijke opslag van
afgewerkte olie, met het oog op afvoer naar een
verwerkingsinstallatie).

Herraffineren van olie tot opnieuw bruikbare
olie komt niet voor in het Vlaamse gewest.

4. Voor de verwerkingsplaats van afgewerkte olie
die in het Vlaamse gewest wordt geproduceerd,
heeft de OVAM twee bronnen van cijfergege-
vens. Enerzijds beschikt de OVAM over de mel-
dingsgegevens van de afvalstoffenproducenten,
waarin wordt gemeld waar de afvalstof wordt
verwerkt. Deze gegevens bevatten ook informa-
tie over de verwerking van uit het Vlaamse
gewest afkomstige afgewerkte olie in het Waal-
se gewest en het Brusselse hoofdstedelijk
gewest. Anderzijds beschikt de OVAM over
gegevens afkomstig van voor- en nameldingen
van transporten in het kader van verordening
259/93. Deze tweede reeks gegevens heeft enkel
betrekking op de uitvoer buiten België en levert
geen gegevens op over de uitvoer van afval naar
het Waalse gewest of het Brusselse hoofdstede-
lijk gewest.

In tabel 5 vindt de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger de gemelde hoeveelheden afgewerkte olie
die in het Vlaamse gewest worden geprodu-
ceerd, volgens de plaats van verwerking. Er
werd een onderscheid gemaakt tussen het
Vlaamse, het Waalse en het Brusselse hoofdste-
delijk gewest en het buitenland.

In tabel 6 zijn de hoeveelheden afgewerkte olie
weergegeven die in 1996 werden uitgevoerd
naar het buitenland en het aantal transporten
waarover deze hoeveelheden gespreid zijn.
Deze gegevens zijn gebaseerd op de voor- en
nameldingen van transporten in het kader van
verordening 259/93 en zijn volledig. Cijfers in
het kader van verordening 259/93 zijn echter
enkel beschikbaar voor het jaar 1996. Wat afge-
werkte olie betreft, werd een onderscheid
gemaakt tussen :

– mengsels en emulsies van olie-water of kool-
waterstoffen-water (OESO-code AD060) ;

– olieafval, niet geschikt voor het oorspronke-
lijk beoogde gebruik (OESO-code AC030)

5. Wat de trafieken betreft van afgewerkte olie
vanuit het Waalse gewest, het Brusselse hoofd-
stedelijk gewest of het buitenland naar het
Vlaamse gewest, kan de OVAM zich enkel
beroepen op de voor- en nameldingen van
afvaltransporten in het kader van verordening
259/93. Deze cijfers zijn bovendien enkel
beschikbaar voor het jaar 1996 en bevatten geen
informatie voor de invoer van afgewerkte olie
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vanuit het Waalse gewest en het Brusselse
hoofdstedelijk gewest.

In tabel 7 zijn de hoeveelheden afgewerkte olie
weergegeven die in 1996 werden ingevoerd van-
uit het buitenland en het aantal transporten
waarover deze hoeveelheden gespreid zijn.
Deze gegevens zijn gebaseerd op de voor- en
nameldingen van transporten in het kader van
verordening 259/93 en zijn volledig. Wat afge-
werkte olie betreft, werd een onderscheid
gemaakt tussen :

– mengsels en emulsies van olie-water of kool-
waterstoffen-water (OESO-code AD060) ;

– olieafval, niet geschikt voor het oorspronke-
lijk beoogde gebruik (OESO-code AC030).

6. Ik ben van oordeel dat het herraffineren van
afgewerkte olie moet worden gestimuleerd.

Momenteel is er een initiatief tot herraffineren
van afgewerkte olie opgezet. Er werd op 3 april
1997 een naamloze vennootschap opgericht,
Ecolube Recycling NV. Deze vennootschap is
een samenwerkingsverband van een aantal Bel-
gische en Nederlandse inzamel-, bewerkings- en
verwerkingsbedrijven van afgewerkte olie en
afvalstoffen, namelijk :

– CBE BV, dat zes belangrijke Nederlandse
inzamelaars en bewerkers van afgewerkte
olie vertegenwoordigt ;

– Indaver NV, gespecialiseerd in recycling en
bewerking van gevaarlijke en niet-gevaarlij-
ke afvalstoffen ;

– Watco NV, een belangrijke Belgische inza-
melaar en bewerker van afvalstoffen.

Via Indaver is ook het Vlaams Gewest betrok-
ken bij dit initiatief.

Het project omvat een installatie voor de rege-
neratie van afgewerkte olie. Uit het regeneratie-
proces zullen volgende herbruikbare producten
worden verkregen :

– basissmeerolie (halffabrikaat) die naar grote
olieraffinaderijen kan worden verscheept om
een eindbewerking te ondergaan, zodat het
opnieuw kan worden verkocht als basis-

smeerolie die voldoet aan de hoogste kwali-
teitsnormen ;

– gasolie die geschikt is om te worden gebruikt
voor thermische toepassingen ;

– asfaltproduct dat geschikt is om te worden
gebruikt als secundaire grondstof in de
wegenbouw en de dakbedekkingsindustrie.

Aangezien de NV Ecolube Recycling pas enke-
le maanden geleden werd opgericht, ligt het
voor de hand dat dit project zich nog in een ont-
wikkelingsfase bevindt. Momenteel is een start-
vergadering gepland met als doel de inhoud en
de diepgang van het op te stellen MER (milieu-
effectrapport) af te bakenen. De OVAM volgt
de voortgang van dit project op.

7. De OVAM heeft geen weet van initiatieven om
tuinders aan te sporen over te gaan tot het
gebruik van aardgas, zodat de vervuiling door
het stoken van zware fuel of afgewerkte olie
kan worden beperkt.

Tabel 1 : Productie van afgewerkte olie in het
Vlaamse gewest (geëxtrapoleerde hoeveelheden in
ton)

Afvalstof 1992 1993 1994 1995

Totaal afgewerkte olie 133.785 135.123 121.040 134.989

Minerale en synthetische 
oliën en vetten 54.410 82.952 53.838 67.812

Olieachtige tankresidu's 
en olieachtig slib 13.378 10.688 17.115 15.003

Emulsies 21.432 22.754 34.302 32.854

Afvaloliën afkomstig uit 
de scheepvaart 13.044 11.296 1.803 5.800

Andere 31.519 7.431 13.968 13.460

Tabel 2 : Gemelde hoeveelheden afgewerkte olie in
het Vlaamse gewest (uitgedrukt in ton)

Afvalstof 1992 1993 1994 1995

Totaal afgewerkte olie 74.225 69.646 60.865 71.525

Minerale en synthetische 
oliën en vetten 30.188 42.753 27.075 38.956

Olieachtige tankresidu's 
en olieachtig slib 7.422 5.509 8.607 6.372

Emulsies 11.891 11.730 17.250 15.339

Afvaloliën afkomstig uit 
de scheepvaart 7.238 5.821 909 4.540

Andere 17.484 3.830 7.023 6.316
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Tabel 3 : Hoeveelheden afgewerkte olie die door
particulieren werden ingeleverd

Afvalstof 1992 1993 1994 1995 1996

Motorolie 639 855,0 1.455,0 1.607 1.778

Frituurvetten
en oliën 139 462,0 902,0 1.149 1.438

Vervuilde brand-
stoffen 6 0,6 0,3 1 5

Meubelolie en 
boenwas – 1,0 0,2 – –

Olie en vet
(niet gespecificeerd) 16 62,0 72,0 – –

Tabel 4 : Verwerking van afgewerkte olie

Verwerking/jaar 1992 1993 1994 1995

Verbranden 13,2 % 8,0 % 9,8 % 6,2 %

Gebruik als brandstof 54,4 % 67,2 % 74,4 % 76,8 %

Tabel 5 : Gemelde hoeveelheden afgewerkte olie
volgens de plaats van verwerking (%)

Afvalstof 1992 1993 1994

Verwerkt in het Vlaamse gewest 85,4 % 80,1 % 88,9 %

Verwerkt in Wallonië 4,4 % 4,1 % 9,1 %

Verwerkt in Brussel 0,0 % 0,0 % 0,1 %

Verwerkt in het buitenland 10,2 % 15,9 % 1,9 %

Tabel 6 : Aantal transporten en hoeveelheden afge-
werkte olie die werden uitgevoerd naar het buiten-
land

Uitvoer 1996

Mengsels en emulsies van olie-water 
of koolwaterstoffen-water

– aantal transporten 122
– hoeveelheden in ton 16.774

Olieafval, niet geschikt voor het 
oorspronkelijk beoogde gebruik

– aantal transporten 345
– hoeveelheid in ton meegedeeld 3.239
– hoeveelheid in m3 meegedeeld 1.144

Tabel 7 : Aantal transporten en hoeveelheden afge-
werkte olie die werden ingevoerd vanuit het bui-
tenland

Invoer 1996

Mengsels en emulsies van olie-water 
of koolwaterstoffen-water

– aantal transporten 155
– hoeveelheden in ton 4.106

Olieafval, niet geschikt voor het 
oorspronkelijk beoogde gebruik

– aantal transporten 121
– hoeveelheid in ton 2.516

Vraag nr. 23
van 7 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Pesticidenvervuiling  –  Analyses en maatregelen

De federale staatssecretaris bevoegd voor Leefmi-
lieu Jan Peeters vroeg aan de Opvolgingscommissie
Ecotaksen om de invoering te onderzoeken van
een ecotaks op lindaan en dichloorvos, dit om uit-
voering te geven aan de aanbevelingen van het
Task Team Pesticiden van de ad hoc Technische
Commissie Noordzee, vervat in het rapport "De
verontreiniging van het aquatisch milieu met lin-
daan, endosulfan, atrazine, simazine, trifenyltin,
pentachloorfenol en dichloorvos  –  strategie ter
reductie" (zie besluit van de Interministeriële Con-
ferentie van 4 juni 1996).

De Opvolgingscommissie Ecotaksen liet echter bij
een vroeger onderzoek naar de mogelijkheid van
de invoering van een ecotaks op dichloorvos weten
dat het niet mogelijk was om de oorsprong van de
contaminatie van het oppervlaktewater door di-
chloorvos toe te schrijven aan het landbouwkundig
of het niet-landbouwkundig gebruik. De commissie
was van mening dat het noodzakelijk was deze oor-
sprong aan te geven, vooraleer te beslissen om een
ecotaks op te leggen voor alle of slechts een
gedeelte van de toepassingen van dichloorvos.
Daarom werd op de Interministeriële Conferentie
afgesproken dat de gewesten de nodige analyses
zouden uitvoeren van regenwater, om de oor-
sprong van de contaminatie te bepalen. Tegelijk
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zou het federale ministerie van Sociale Zaken,
Volksgezondheid en Leefmilieu een geografische
inventaris opmaken van het dichloorvosgebruik
(zie Interministeriële Conferentie van 4 juni 1996).

1. Hoever staat het met de regenwateranalyses die
de gewesten zouden uitvoeren ? Zijn er inmid-
dels precieze gegevens bekend in verband met
de contaminatie van regenwater of oppervlakte-
water door dichloorvos, lindaan of andere door
het Task Team genoemde bestrijdingsmiddelen
en de relatieve oorsprong van deze verontreini-
gingen ?

2. In welke mate dringt het Vlaams Gewest mee
aan op federale maatregelen (ecotaksen of
andere maatregelen) om de vervuiling door
deze pesticiden drastisch te verminderen ?

Antwoord

1. Op 26 juni 1996 had, als gevolg van de aanbeve-
ling door de ministers op de Interministeriële
Conferentie van 4 juni 1996, een eerste coördi-
natievergadering plaats tussen de drie gewesten.
Meer bepaald was het de bedoeling een
gemeenschappelijke werkwijze uit te werken
voor de monstername en de analyse van di-
chloorvos in regenwater.

Vermits dichloorvos weinig stabiel en boven-
dien vluchtig is, rezen voornamelijk problemen
op gebied van een correcte en representatieve
monstername en de daaropvolgende monster-
conservering.

In een eerste fase werden op voorstel van het
VMM-laboratorium (Vlaamse Milieumaat-
schappij) houdbaarheidstesten op dichloorvos
in waterige oplossing uitgevoerd en werd onder
meer in verband met de monstername en -con-
servering een werkbezoek gebracht aan de
Heemraadschap Fleverwaard in Lelystad (NL),
waar ook dergelijke studies worden opgezet. De
resultaten van deze houdbaarheidstesten, die
tot een werkbare conclusie hebben geleid, wer-
den aan de andere gewesten meegedeeld.

Anderzijds werd door het VMM-laboratorium
een monsternamesysteem ontworpen waarbij
de factoren (warmte, zonlicht, verdamping, ...)
die de houdbaarheid van de regenwatermon-
sters negatief beïnvloeden, op een maximale
wijze worden uitgeschakeld.

Uiteindelijk werd in februari 1997 een eerste
proefopstelling geplaatst op een terrein nabij
het VMM-laboratorium in Gent. Inmiddels zijn
4 van de 5 geplande bemonsteringstoestellen
operationeel en worden systematisch analyses
uitgevoerd op mengmonsters over één week.

Behalve de analyse van dichloorvos worden met
dezelfde analysemethode nog 17 andere
organofosforpesticiden bepaald. Volgens de
hoeveelheid opgevangen regenwater worden
bovendien triazineherbiciden (11 componenten,
waaronder atrazine en simazine) en organo-
chloorpesticiden (32 componenten, waaronder
lindaan, a- en b- endosulfan en endosulfansul-
faat) geanalyseerd.

Tot op heden (oktober 1997) werden een 40-tal
weekmonsters geanalyseerd. De resultaten van
deze studie, met bijzondere aandacht voor
dichloorvos, zullen na verloop van het eerste
werkjaar worden gerapporteerd.

Vanaf 1996 werd door de VMM een systema-
tisch meetnet opgestart waarbij tweemaande-
lijks op 30 punten organochloorpesticiden (incl.
lindaan, endosulfan, ...), PCB's, organostikstof-
pesticiden (incl. triazine) en organofosforpesti-
ciden (incl. dichloorvos) worden gemeten.

Het is de bedoeling dit meetnet een permanent
karakter te geven en naar gelang van de
beschikbare middelen uit te breiden naar bijko-
mende parameters en meetpunten. De resulta-
ten van het eerste werkjaar in het kader van dit
meetnet worden eerlang gepubliceerd.

Op basis van de beschikbare gegevens lijkt het
voorbarig nu reeds conclusies te trekken over
de oorsprong van de verontreiniging door
bestrijdingsmiddelen, zeker met betrekking tot
het onderscheid landbouwkundig/niet-land-
bouwkundig gebruik. Vast staat voor het ogen-
blik alleen, op basis van vroegere resultaten, dat
maxima optreden zowel in oppervlaktewater als
in regenwater tijdens de perioden van intensief
gebruik in het voorjaar tot juli-augustus. Of
deze vaststelling, samen met verkoops- of
gebruiksgegevens, een antwoord zal (kan)
geven op de vraag naar de oorsprong, zal nog
moeten worden uitgemaakt.

2. Het opstellen en uitvoeren van een kwantitatief
en kwalitatief reductieprogramma voor het
gebruik van bestrijdingsmiddelen is opgenomen
als bindende actie in MINA 2 (actie nr. 32) en
werd uitgewerkt in het ontwerpmilieuprogram-
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ma 1998 dat nu ter goedkeuring voorligt bij de
Vlaamse regering.

Het stappenplan voor de uitvoering van deze
actie is gebaseerd op de nota van de Interminis-
teriële Conferentie Leefmilieu van 4 juni 1996
en op de studie van het Task Team Pesticiden
van de Technische Commissie Noordzee (thans
ressorterend onder de Stuurgroep Oceanen van
het Coördinatiecomité Internationaal Milieube-
leid).

De medewerking aan de federale maatregelen
is opgenomen in het jaarprogramma 1998. Hier-
bij worden volgende stappen onderscheiden :

a) evalueren beschikbare gegevens immissie,
emissie en gebruikscijfers pesticiden voor de
identificatie van de probleemstoffen en als
basis voor de prioritering van de reductie-
maatregelen ;

b) starten met het opstellen ontwerpreductie-
programma in samenwerking met de federa-
le overheid, doelgroepen, milieuverenigin-
gen, watervoorziening, met bijzondere aan-
dacht voor het halen van de reductiedoelstel-
lingen van de derde Noordzeeconferentie ;

c) voeren van de sensibiliseringscampagne met
betrekking tot het huishoudelijk gebruik van
pesticiden, in samenwerking met het federaal
ministerie van Volksgezondheid ;

d) voorstellen uitwerken voor de geselecteerde
probleemstoffen met betrekking tot een
actualisering van de ecotakswetgeving ;

e) finaliseren van de beste landbouwkundige
praktijk voor het gebruik van bestrijdings-
middelen en aanvang permanente voorlich-
ting omtrent de toepassing ;

f) aanpassen van het meetnet met het oog op
het opsporen van mogelijke nieuwe pro-
bleemstoffen ;

g) organiseren van een permanente inspraak
van de gewesten in de herzieningsprocedures
van de erkenning van bestrijdingsmiddelen
voor landbouwkundig gebruik.

Vraag nr. 24
van 7 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Milieuregle-
mentering

1. Werd er door de administratie Milieu, Natuur-,
Land- en Waterbeheer (Aminal), afdeling
Milieu-inspectie, reeds een onderzoek uitge-
voerd naar geluidsoverlast voortgebracht door
vliegactiviteiten op het vliegveld Sanicole in
Leopoldsburg ? Zo ja, wat waren de resultaten
van dit onderzoek ?

2. Wanneer werden er door Aminal controles uit-
gevoerd ?

3. Werden er door Aminal vergunningen toege-
kend voor het betrokken vliegveld ?

Zo ja, welke vergunningen verkreeg Sanicole ?
Onder wiens bevoegdheid werden zij uitgereikt ?

Antwoord

1. Het betrokken vliegveld is een militair vlieg-
veld. In die zin is de gewestelijke bevoegdheid
inzake leefmilieu slechts complementair aan de
federale militaire wetgeving. Daarnaast dient
rekening te worden gehouden met de bevoegd-
heid van de federale overheid inzake Verkeer
en Infrastructuur wat de technische normen en
voorschriften inzake vliegvelden betreft.

2. Op 17 juni 1997 werd door de afdeling Milieu-
inspectie, buitendienst Limburg, van Aminal
een inspectiebezoek gebracht aan het vliegveld
Sanicole. Tijdens dit bezoek werd vastgesteld
dat de vliegclub geen vergunning bezat voor
haar ondergrondse brandstoftanks van 3.000 l,
9.000 l en 5.000 l. Naar aanleiding van deze vast-
stellingen werd op 18 juni 1997 proces-verbaal
van overtreding opgemaakt ten laste van de
vliegclub (PVO/97/103/2273) voor het exploite-
ren van vergunningplichtige inrichtingen zonder
in het bezit te zijn van de vereiste milieuvergun-
ning.

3. De gewestelijke milieuvergunning is slechts
complementair aan de militaire vergunning
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zolang het vliegveld als van militair strategisch
belang wordt beschouwd. De paraclub die haar
activiteiten uitvoert op het terrein van Sanicole,
beschikt daarentegen wel over een milieuver-
gunning voor een ondergrondse brandstoftank
van 20.000 l. Deze werd door het college van
burgemeester en schepenen van de gemeente
Hechtel-Eksel afgeleverd op 2 september 1997.

Vraag nr. 27
van 9 oktober 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Vetsmelterij CGAE Grimbergen  –  Milieu

Tegen de Grimbergse vetsmelterij CGAE werden
sinds 1991 door de politie reeds 19 processen-ver-
baal opgemaakt. Ook de administratie Milieu,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), afdeling
Milieu-inspectie stelde zo'n 15 onregelmatigheden
vast, van het vervuilen van de Tangebeek, het ver-
oorzaken van geurhinder, tot het niet functioneren
van de waterzuiveringsinstallaties.

Volgens de burgemeester van Grimbergen is er
sprake van manifeste onwil vanwege CGAE om de
nodige maatregelen te nemen, zoals het hygiënisch
houden van het terrein en het onderhoud van de
waterzuiveringsinstallatie en de biofilter.

Het college van burgemeester en schepenen heeft
aan de minister gevraagd de milieuvergunning
voor het bedrijf op te heffen, om zo de sluiting
mogelijk te maken.

In hoeverre heeft de minister aan deze vraag reeds
gevolg gegeven ?

Antwoord

Gevolg gevende aan het verzoek van het college
van burgemeester en schepenen van Grimbergen,
alsook aan de vraag van de Milieu-inspectie, heb ik
op 6 oktober 1997 beslist de milieuvergunningen
van de vetsmelterij NV CGAE in Grimbergen op
te heffen.

De voornaamste reden voor het nemen van deze
maatregel was het feit dat, naast een aantal vastge-
stelde overtredingen, ook de uitvoeringen van ver-
eiste saneringswerken uitbleven.

In uitvoering van mijn beslissing en conform arti-
kel 38 van het decreet betreffende de milieuver-
gunning heeft de burgemeester van Grimbergen,

na overleg met de terzake bevoegde administraties,
op 16 oktober 1997 aan de NV CGAE een bevel-
schrift overhandigd aangaande de stopzetting van
de milieuvergunningplichtige activiteiten van de
betrokken inrichting.

Vraag nr. 8
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid,
Europese Aangelegenheden, Wetenschap
en Technologie
Vraag nr. 14
van 9 oktober 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 727

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 5
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Bij de bespreking van de recente Septemberverkla-
ring van de Vlaamse regering in het Vlaams Parle-
ment heeft een der sprekers de toenemende betut-

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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teling van de lokale besturen de jongste jaren aan-
geklaagd, waarbij de gedecentraliseerde besturen
in de rol worden gedrukt van ondergeschikte
besturen met een louter uitvoerende taak.

Ook het teveel aan regulering  –  dat aanleiding
geeft tot verstikking en ontmoediging  –  werd op
de korrel genomen.

In een andere interventie heeft een spreker te
horen gegeven dat de gemeenten nooit over zoveel
middelen beschikten als dit thans het geval is. Hij
drong aan op een betere uitbetaling van de finan-
ciële middelen en onderstreepte ook nog dat de
gemeentefondsen zijn gestegen.

1. Hoeveel nieuwe richtlijnen en onderrichtingen
werden aan de gemeenten voor toepassing toe-
gestuurd sedert het aantreden van de huidige
Vlaamse regering ?

2. Hoe wordt over de toepassing van deze onder-
richtingen gewaakt ? Welke dienst staat hier-
voor in en hoeveel ambtenaren letten op de toe-
passing van de richtlijnen ?

3. Welke subsidies worden door de minister toege-
kend aan de gemeenten ? Wie beslist over de
uitbetaling van de subsidies ?

4. Op welke wijze worden de gemeenten gesubsi-
dieerd ? Moeten de gemeenten documenten
voorleggen met betrekking tot de uitbetaling
van de ontvangen subsidies ? Welke dienst van
het departement volgt de uitbetaling van dicht-
bij en maakt eventuele opmerkingen over de
toekenning van de subsidies ?

5. Welke gemeenten werden door de zorgen van
de minister sedert hij/zij is aangetreden gesubsi-
dieerd en voor welk bedrag ?

6. In welke mate is het bedrag der gemeentefond-
sen die beheerd worden door de minister geste-
gen sedert het aantreden van de regering ?

N.B.: Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

De heer Leo Peeters, Vlaams minister van Binnen-
landse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huis-
vesting, zal een gecoördineerd antwoord verstrek-
ken.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 21
van 22 oktober 1997
van de heer JAN PENRIS

Havenpromotie  –  "Antwerp Mainport"

Begin deze week kreeg Antwerpen de indruk  –
via meerdere persartikels  –  dat het Vlaams
Gewest eindelijk de idee van "Antwerp Mainport"
zou hebben verwoord. Intussen werden deze posi-
tieve geruchten gelogenstraft door de Vlaamse
Havencommissie, de gewestelijke haven van Zee-
brugge en de diensten van de minister-president.

Kan de minister-president mij meedelen of de
"Antwerp Mainport"-idee al dan niet zal gebruikt
worden bij de promotie van de Vlaamse havens in
het buitenland ?

Vraag nr. 23
van 23 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Federale diplomaten  –  Taalgebruik

Om Vlaanderen op de wereldkaart te brengen, wil
de minister-president komen tot een betere inte-
gratie van het Vlaams netwerk van economische
vertegenwoordigingen, gemeenschapsattachés, ver-
bindingsagenten en investeringsprospectoren. Een
managementcomité zal worden opgericht om de
samenwerking tussen de diverse diensten te coör-
dineren.

* datum van afsluiting : 28/11

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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Ook de federale diplomaten vertegenwoordigen
Vlaanderen in het buitenland. Daarom eist de
minister-president terecht dat zij Nederlands spre-
ken, om duidelijk te maken dat de meerderheid
van de Belgen Nederlandstalig is. Hij wil hierop
streng toezien.

Kan de minister-president verklaren op welke
manier hij zal toezien op het gebruik van het
Nederlands door Belgische diplomaten ?

Welke sancties kan de minister-president treffen
indien de Belgische diplomaten zich niet storen
aan zijn eis ?

Vraag nr. 24
van 23 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Telenet Vlaanderen  –  Informatietransport via elek-
triciteitsnet

Het Britse bedrijf United Utilities en het Canadese
Northern Telecom hebben een doorbraak bereikt
inzake het doorgeven van telefoongesprekken en
Internetverbindingen via de elektriciteitsaanslui-
tingen aan huis. Als deze uitvinding commercieel
wordt gebruikt, zullen de elektriciteitsnetten over
heel de wereld worden gebruikt als supersnelle cir-
cuits op de elektronische snelweg. Deze nieuwe
technologie zal een grote concurrentieslag uitlok-
ken tussen de elektriciteitsmaatschappijen en tele-
combedrijven. Het lijkt niet meer dan logisch dat
deze nieuwe technologie zeer concurrentieel zal
zijn met die van de telecombedrijven. Vlaanderen
mag dan wel het meest bekabelde land ter wereld
zijn, nog meer woningen zijn aangesloten op het
elektriciteitsnet. Dit maakt het aanleggen van nieu-
we netten voor de elektriciteitsmaatschappijen niet
noodzakelijk, terwijl het aanleggen van glasvezel-
kabels voor telecombedrijven een noodzaak is. De
concurrentie voor de telecombedrijven (Telenet
Vlaanderen) wordt dus zeer moeilijk.

In het licht van de concrete opstart van Telenet
Vlaanderen komt deze nieuwe technologie enigs-
zins ongelegen. Bovendien is de Vlaamse elektrici-
teitssector overwegend in Franse handen.

1. Transport van informatie via de elektriciteitslei-
ding is niet nieuw.

Heeft men bij de rendabiliteitsberekening van
Telenet Vlaanderen rekening gehouden met
deze optie ?

Dient het concept van Telenet Vlaanderen en de
gekozen optie voor transport van informatie via
de kabel niet te worden herbekeken ?

2. Hoeveel werd ondertussen reeds geïnvesteerd
in de realisatie van het Telenet-project ?

3. Is er reeds gedacht aan een strategie om deze
nieuwe technologie in te kapselen in een
Vlaams project ?

Vraag nr. 25
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Bij de bespreking van de recente Septemberverkla-
ring van de Vlaamse regering in het Vlaams Parle-
ment heeft een der sprekers de toenemende betut-
teling van de lokale besturen de jongste jaren aan-
geklaagd, waarbij de gedecentraliseerde besturen
in de rol worden gedrukt van ondergeschikte
besturen met een louter uitvoerende taak.

Ook het teveel aan regulering  –  dat aanleiding
geeft tot verstikking en ontmoediging  –  werd op
de korrel genomen.

In een andere interventie heeft een spreker te
horen gegeven dat de gemeenten nooit over zoveel
middelen beschikten als dit thans het geval is. Hij
drong aan op een betere uitbetaling van de finan-
ciële middelen en onderstreepte ook nog dat de
gemeentefondsen zijn gestegen.

1. Hoeveel nieuwe richtlijnen en onderrichtingen
werden aan de gemeenten voor toepassing toe-
gestuurd sedert het aantreden van de huidige
Vlaamse regering ?

2. Hoe wordt over de toepassing van deze onder-
richtingen gewaakt ? Welke dienst staat hier-
voor in en hoeveel ambtenaren letten op de toe-
passing van de richtlijnen ?

3. Welke subsidies worden door de minister toege-
kend aan de gemeenten ? Wie beslist over de
uitbetaling van de subsidies ?

4. Op welke wijze worden de gemeenten gesubsi-
dieerd ? Moeten de gemeenten documenten
voorleggen met betrekking tot de uitbetaling
van de ontvangen subsidies ? Welke dienst van
het departement volgt de uitbetaling van dicht-
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bij en maakt eventuele opmerkingen over de
toekenning van de subsidies ?

5. Welke gemeenten werden door de zorgen van
de minister sedert hij/zij is aangetreden gesubsi-
dieerd en voor welk bedrag ?

6. In welke mate is het bedrag der gemeentefond-
sen die beheerd worden door de minister geste-
gen sedert het aantreden van de regering ?

N.B.: Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Vraag nr. 28
van 17 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Zuivering Zenne  –  Financiering en tijdschema

Enkele dagen geleden voerde de Vlaamse Volksbe-
weging (VVB) actie rond het uitblijven van de zui-
vering van de Zenne door het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest.

Er bestaan nochtans duidelijke afspraken. Er is het
samenwerkingsakkoord terzake en er zijn de Euro-
pese richtlijnen. Tegen 1998 moet Brussel dit
kwetsbare gebied gezuiverd hebben.

Maar het Brussels Hoofdstedelijk Gewest maakt er
geen geheim van dit niet te kunnen of willen beta-
len. Het Vlaams Gewest draagt reeds substantieel
bij, maar zou nog meer moeten betalen.

De minister zou bereid zijn de verbrandingsoven in
Drogenbos op te geven in ruil voor een versnelde
zuivering. Voorts wil hij, op Brusselse vraag, de
financiering herbekijken.

1. Welke maatregelen heeft de minister reeds
genomen om de onmiddellijke zuivering van de
Zenne door het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
af te dwingen ?

2. Blijft de minister bij zijn voornemen om de
financiering van het samenwerkingsakkoord te
herbekijken of de verbrandingsoven op te
geven in ruil voor de zuivering van de Zenne ?

3. Werd reeds onderzocht welke mogelijkheden er
zijn indien het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
in gebreke blijft ? Zal hij er bij de Europese
Commissie op aandringen een geding aanhangig
te maken bij het Europees Hof van Justitie ?

Vraag nr. 31
van 20 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Loden drinkwaterleidingen  –  Vervangingskosten

De Europese raad van ministers van Leefmilieu
besliste dat loden drinkwaterleidingen verplicht
moeten worden vervangen door milieuvriendelijke
alternatieven. Met deze beleidsmaatregel wil de
Europese raad van ministers het loodgehalte in het
drinkwater verminderen van 50 tot 10 microgram.

Volgens de eerste berichten zou de vervanging van
loden drinkwaterleidingen voor België reeds 16
miljard frank kosten.

Vermits deze vervanging wordt opgevat als onder-
houd of instandhouding van het patrimonium,
moet zij worden bekostigd met reserves die de
drinkwatermaatschappijen in het verleden hebben
opgebouwd.

1. Welke reserves hebben de verschillende Vlaam-
se drinkwatermaatschappijen opgebouwd om
deze vervanging te bekostigen ?

2. Welke kostprijs hangt er vast aan deze vervan-
ging in het Vlaamse gewest (opgesplitst per
Vlaamse drinkwatermaatschappij) ?

3. Hoe wordt deze vervanging bekostigd indien de
in vraag 1 genoemde reserves ontoereikend
zijn ?

4. Kan de minister uitdrukkelijk bevestigen dat de
kosten voor deze vervanging niet worden door-
gerekend aan de drinkwaterconsument ?

Vraag nr. 33
van 21 oktober 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Gemeentelijke rioleringen  –  Subsidiëringsprocedu-
re

De procedure voor het verkrijgen van subsidies bij
aanleg of verbetering van gemeentelijke riolerin-
gen is beschreven in een besluit van de Vlaamse

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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regering dat inging op 1 januari 1996, en in een
omzendbrief van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) van 26 november 1996.

Gemeentebesturen en studiebureaus worden
geconfronteerd met een moeilijke procedure die
voorafgaat aan het verkrijgen van deze subsidies :

– de gemeente moet een fiche bezorgen aan de
VMM, en dit uiterlijk op 31 maart;

– indien het project in aanmerking wordt geno-
men, dan treedt het besluit in werking;

– nadat het voorontwerp is ingediend, treedt ont-
werpfase 1 in werking. Die duurt ongeveer 3,5
maanden (de VMM heeft 14 dagen, Aquafin 60
dagen, en de ambtelijke commissie nog eens 30
dagen);

– ontwerpfase 2 volgt en neemt ook nog eens 3
maanden in beslag (provinciegouverneur 15
dagen, Aquafin 30 dagen, provinciegouverneur
nog eens 50 dagen).

Pas daarna kan de gemeente de procedure van
gunning en aanvang der werken opstarten.

Deze lange procedure maakt het de gemeentebe-
sturen erg moeilijk om efficiënt te plannen en uit te
voeren. Bovendien worden de eisen van het voor-
ontwerpdossier dusdanig hoog gelegd (artikel 6 en
7 van het besluit) dat het voor het studiebureau
vele uren extra werk betekent.

Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ? Zo ja, welke maatregelen heeft hij reeds
genomen om de procedure te vereenvoudigen en
te versnellen ?

Vraag nr. 34
van 21 oktober 1997
van de heer JOS STASSEN

Baggerwerken door de gemeente Kruibeke  –
Milieuvergunning

Tijdens de vakantie 1997 legde de gemeente Krui-
beke twee voetbalvelden aan in de deelgemeente
Bazel op een terrein vlak naast de sporthal Dul-
pop.

Aangezien het hier om laaggelegen moerasgron-
den gaat, diende het volledige terrein enkele
meters te worden opgehoogd met zand. Dit zand

werd uit de Schelde en de Durme opgebaggerd, per
schip naar een steiger naast het Veer van Kalle-
beek gebracht en daar tijdelijk gestort (± 24 uur)
om het meeste water te laten uitlogen.

1. Beschikt de gemeente over een milieuvergun-
ning om zand te baggeren uit de Schelde en de
Durme ?

2. Werd het opgebaggerde zand op milieutechni-
sche criteria onderzocht ?

Zo ja, wie voerde deze milieuanalyses uit en wat
waren de resultaten ?

3. Kan een als natuurgebied erkend schor worden
gebruikt als  –  zij het tijdelijke  –  stortplaats
voor gebaggerd zand ?

4. Beschikte de gemeente over een milieuvergun-
ning voor het storten van zand in een natuurge-
bied ?

N.B.: Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening.

Vraag nr. 35
van 21 oktober 1997
van de heer JOS STASSEN

Kwikvervuiling Lokeren  –  Omvang  –  Proefsane-
ring

Lokeren heeft vroeger een belangrijke viltnijver-
heid gehad. In deze nijverheid werd nogal kwistig
omgesprongen met kwikpreparaten, wat tot gevolg
heeft dat de bodem bij heel wat van de vroegere
bedrijven en bedrijfjes zwaar vervuild is met kwik.
Ook het grondwater is, zelfs tot vele meters diep,
vervuild. Er zou ondertussen een proefsanering
hebben plaatsgehad.

1. Hoe zit het met de omvang van deze vervuiling
(aantal met kwik vervuilde percelen, oppervlak-
te en diepte vervuiling in grondwater) ?

2. Hoeveel van de betrokken percelen zijn eigen-
dom van particulieren ? Hoeveel van openbare
besturen en instellingen (welke dan ?)

3. Wat zijn de belangrijkste resultaten van de
proefsanering ? Wat was de kostprijs ervan ?
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4. Bestaat er een specifiek plan om deze vervuiling
te saneren (budget, timing, financiering) ?

5. Hoeveel eigenaars van dergelijke vervuilde
gronden werden door de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) in het kader van het bodemsanerings-
decreet van 22 februari 1995 al aangemaand om
tot sanering over te gaan ?

Vraag nr. 36
van 21 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Geplande waterstofpijpleiding Lennik  –  Milieu en
veiligheid

Tijdens de vergadering van de gemeenteraad van
Lennik van maandag 15 september 1997 ontstond
er een vurige discussie tussen meerderheid en
oppositie omtrent de aanleg van een tweede pijp-
lijn die waterstof moet brengen naar de industrie-
zone in het Waalse Le Roeulx voor industriële toe-
passing.

Deze pijpleiding komt er op aanvraag van de NV
Corenox uit het Luikse. De pijpleiding is een aftak-
king van de lijn Zelzate  –  Puurs. De pijpleiding
met waterstof komt naast de drie bestaande pijplei-
dingen in Lennik, die onder meer ethyleen en pro-
pyleen naar Feluy vervoeren.

1. Is er voor de aanleg van dergelijke pijpleiding
geen milieueffectrapport nodig ?

2. Werden de nodige vergunningen, zoals onder
meer een milieuvergunning, afgeleverd ?

3. De minste aanraking van waterstof met zuurstof
geeft knalgas.

Welke maatregelen worden er genomen om
deze pijpleiding permanent te controleren ?

Vraag nr. 37
van 22 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Illegale rubberafvalstorten  –  Saneringskosten

De Vlaamse regering ziet zich genoodzaakt binnen
een beperkte tijd een belangrijk hoeveelheid afge-
dankt rubber te verwerken (78.000 ton) en heeft
hiervoor een beroep gedaan op de diensten van
een tijdelijke vennootschap. Gedeeltelijk zal het

worden verbrand in een gespecialiseerde installa-
tie.

Op enkele plaatsen zouden belangrijke hoeveelhe-
den zijn opgeslagen.

1. Hoe wordt de aanwezigheid van de rubberafval
in Sint-Truiden en Antwerpen verklaard, maar
ook elders in het Vlaamse gewest (Genk, Wille-
broek en Zeebrugge) ? Gaat het hier telkens
om achtergebleven rubber op terreinen van fir-
ma's die in faling zijn gegaan ?

2. Zal de Vlaamse regering voor de kosten in ver-
band met het verwerken van het afgedankt rub-
ber de curatoren van deze bedrijven aanspre-
ken ? Om welke bedrijven gaat het ?

3. Op welke post van de Vlaamse begroting
komen de kosten van verbranding van het afge-
dankt rubber ? Graag kreeg ik terzake enige
toelichtingen.

Vraag nr. 38
van 22 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Milieutaks drankverpakkingen  –  Recyclagepercen-
tages

Artikel 373, § 4 van de gewone wet van 16 juli 1993
tot vervollediging van de federale staatsstructuur
bepaalt dat bepaalde recyclagepercentages vastge-
steld per kalenderjaar en per materiaalsoort moe-
ten worden bereikt om de vrijstelling van de
milieutaks op drankverpakkingen te verkrijgen.
Deze percentages moeten worden behaald door de
belastingplichtige zelf, of door middel van een
organisatie die zelf deze voorwaarden vervult.

Van belang hier is echter dat het de gewesten zijn
die de gerealiseerde recyclagepercentages per
materiaalsoort meedelen aan de federale adminis-
tratie van Douanen en Accijnzen. De gewesten
hebben er zich toe verbonden om tegen 31 mei van
ieder jaar de gerealiseerde percentages mede te
delen. Dit moet de administratie in staat stellen
terzake te beslissen.

Artikel 373, § 3 van bovenvermelde wet zegt dat:
"de natuurlijke persoon of rechtspersoon die voor
het eerst aan de milieutaks onderworpen produc-
ten op de markt brengt, wordt geacht tijdens de
vorige referentieperiode dezelfde hergebruiks- en
recyclagepercentages te hebben bereikt als de
markt in zijn geheel".
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Nadat de wet inzake de milieutaksen verschillende
keren werd gewijzigd en uitgesteld, wordt 1996 het
eerste jaar waarvoor resultaten moeten worden
voorgelegd, waarna de vrijstelling voor 1996 al of
niet definitief kan worden toegekend.

Daarnaast bepaalt de wet inzake de milieutaksen
eveneens dat het aandeel van herbruikbare drank-
verpakkingen niet mag dalen, maar minstens op
een gelijk peil moet blijven.

Op haar vergadering van woensdag 13 december
1995 betuigde de Vlaamse regering haar instem-
ming met het ontwerp van wet tot wijziging van de
gewone wet van 16 juli 1993 tot vervollediging van
de federale staatsstructuur, met inbegrip van de
voor de eenmalige verpakkingen geldende recycla-
gepercentages, die door de goedkeuring werden
ingevoegd in artikel 373, § 4 van bovengenoemde
gewone wet van 16 juli 1993.

Bij het geven van die instemming benadrukte de
Vlaamse regering dat :

– zij nauwlettend zal toezien dat de stimulering
tot hergebruik op een volwaardige manier
wordt gerealiseerd. Zij benadrukte daarbij dat
zij ook actief wil meewerken aan de realisatie
van een verhoogd hergebruik;

– zij passende maatregelen zal nemen indien de
percentages inzake hergebruik dalen beneden
het niveau van het referentiejaar 1994. In dat
verband werd er gesteld dat de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest (OVAM) zowel gegevens als personeel
ter beschikking moet stellen om de evaluatie
van de evolutie van het hergebruik (met inbe-
grip van de percentages) mogelijk te maken.

Tevens drong de Vlaamse regering erop aan dat de
federale regering een gestructureerd overleg zou
opzetten met de drie gewesten met betrekking tot
de mogelijkheden om de doelstellingen inzake her-
gebruik te realiseren.

1. Heeft het Vlaams Gewest de gerealiseerde recy-
clagepercentages per materiaalsoort voor het
jaar 1996 reeds meegedeeld aan de betrokken
administratie van Douanen en Accijnzen ?
Wanneer en op welke manier gebeurde dat ?

2. Wat waren de gerealiseerde recyclagepercenta-
ges, opgesplitst per materiaalsoort ?

3. Op welke manier werden de percentages
bepaald ? Over welke informatie beschikte men
om deze percentages te bepalen ? Welke moei-
lijkheden heeft men ondervonden ?

4. Welk deel van de betrokken drankverpakkin-
gen werd behaald door de belastingplichtige
zelf ? Welk deel werd behaald door een organi-
satie ?

5. Zijn er natuurlijke of rechtspersonen die voor
het eerst aan de milieutaks onderworpen pro-
ducten op de markt hebben gebracht ? Hebben
zij tijdens de vorige referentieperiode dezelfde
hergebruiks- en recyclagepercentages bereikt
als de markt in zijn geheel ?

6. Heeft het gewest deze gegevens ter beschikking
gesteld van de diensten van Douanen en Accijn-
zen ? Indien niet, ziet het gewest dat niet als zijn
taak ? Waarom niet ?

7. Op basis van welke gegevens heeft de adminis-
tratie van Douanen en Accijnzen dit gecontro-
leerd ? Hebben de gewesten de nodige gege-
vens hieromtrent bekendgemaakt aan de admi-
nistratie van Douanen en Accijnzen ? Welke
gewesten wel en welke niet ?

8. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om het gebruik van herbruikbare drankverpak-
kingen te stimuleren ?

9. Welke gegevens werden door de OVAM inzake
hergebruik verzameld sinds de beslissing van de
Vlaamse regering van 13 december 1995 ? Is de
OVAM in staat om een evaluatie te maken van
de evolutie van het hergebruik (met inbegrip
van de percentages) ?

10.Wat was het aandeel in Vlaanderen in 1996 ?
Hoe verhoudt zich dat ten opzichte van het
referentiejaar 1994 ?

11.Wat was het aandeel in Vlaanderen in 1995 ?
Hoe verhoudt zich dat ten opzichte van het
referentiejaar 1994 ?

12.Bestaat er al een gestructureerd overleg met de
drie gewesten met betrekking tot de mogelijk-
heden om de doelstellingen inzake hergebruik
te realiseren ? Zo ja, wat heeft het totnogtoe al
opgeleverd ?
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Vraag nr. 41
van 23 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Kanaal Kortrijk-Bossuit  –  Vissterfte

In het kanaal Kortrijk-Bossuit werd in het pand
Bossuit-Moen te Moen onlangs een massale vis-
sterfte vastgesteld. Naar schatting 1.300 kilogram
voorn, brasem en in minder mate paling dreef dood
op het water.

Het is niet de eerste maal dat op dit kanaal een
massale vissterfte wordt vastgesteld. Naar verluidt
zou de oorzaak te zoeken zijn bij het geringe
debiet van de Schelde (droogteperiode) samen met
het lozen van rioolwater in de Schelde. Dit water
wordt uit de Schelde in het kanaal gepompt om de
sluisverliezen op te vangen, de scheepvaart toe te
laten, bepaalde industrieen van water te voorzien
en de oppervlaktewaterwinning van de Vlaamse
Maatschappij voor Watervoorziening (VMW) te
voeden. Een gedeelte van de vervuiling van de
Schelde zou dan weer haar oorzaak vinden in de
Spierebeek en de Grote Spiere, beide verontrei-
nigd door de Noord-Franse industrie.

De VMW en de administratie der waterwegen den-
ken eraan om het zuurstoftekort in het water te
bestrijden met vier permanente beluchters.

1. Weet men al iets over de oorzaak van de massa-
le vissterftes die zich geregeld voordoen in het
kanaal Kortrijk-Bossuit ?

2. Wat is de kostprijs om de vier permanente
beluchters operationeel te maken ?

3. Wordt deze kostprijs verhaald op de vervuiler ?

4. Op langere termijn is ongetwijfeld een meer
structurele oplossing voor het probleem nood-
zakelijk, die de oorzaak zelf van de vervuiling
bestrijdt. Aan welke structurele oplossingen
denkt de minister ?

5. Naar verluidt is de oorzaak van de vervuiling
hoofdzakelijk te zoeken in Noord-Frankrijk en
Wallonië. Kan de minister dit bevestigen en
heeft hij terzake reeds contact gehad met de
bevoegde autoriteiten ?

Vraag nr. 44
van 23 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Verzorgingsafval rusthuizen  –  Verwerking

Sommige rusthuizen verbranden systematisch sta-
pels pampers en ander verzorgingsafval afkomstig
van hun bewoners, en begraven de verbrandings-
resten.

1. Is een dergelijke manier van werken geoor-
loofd ?

2. Moet een rusthuis zijn verzorgingsafval laten
ophalen door een gespecialiseerd en erkend
bedrijf ?

3. Wordt een dergelijke verplichting ingeschreven
in de milieuvergunningen van dergelijke instel-
lingen ?

Vraag nr. 10
van 17 oktober 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Dopingcontroles  –  Evaluatie

In het decreet van 27 maart 1991 betreffende de
medisch verantwoorde sportbeoefening worden
onder meer de vrijwaring van de gezondheid en de
beteugeling van de dopingpraktijken als uitgangs-
punt vooropgesteld. Om beter te presteren blijkt
de verleiding vaak groot om een beroep te doen op
middelen die op kunstmatige wijze de prestaties
kunnen verbeteren. De overheid verbiedt in princi-
pe het gebruik van kunstmatige middelen, rekening
houdend met het feit dat het niet altijd gemakke-
lijk is om de grens te trekken tussen wat geoor-
loofd en niet geoorloofd is.

1. Zijn de statistieken van de Vlaamse dopingcon-
troles over 1996 reeds klaar ?

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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2. Waar worden deze statistieken ter beschikking
gesteld ?

3. Welke evaluatie valt er op te maken uit de sta-
tistieken van de dopingcontroles gedurende de
laatste 5 jaar ?

Hoe evalueert de minister de statistieken inzake
dopingcontroles van de laatste 5 jaar ?

Vraag nr. 11
van 21 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Atrazine  –  Schadelijkheid

Veel meer kankergevallen dan tot nu toe werd aan-
genomen, zijn te wijten aan pesticiden. Insecten- en
onkruidverdelgende middelen zijn mogelijk zelfs
de voornaamste oorzaak voor drie bepaalde kan-
kertypes.

Vooral de onkruidverdelger atrazine zou een
gevaarlijk product zijn. In Duitsland is het middel
al een aantal jaren verboden, maar in eigen land is
het nog volop verkrijgbaar en wordt het veel
gebruikt in de land- en tuinbouw. Jaarlijks zou er in
België meer dan 20 ton, of 20 gram per inwoner,
atrazine worden gebruikt.

Uit laboratoriumproeven zou blijken dat één
microgram van dit product reeds kanker bij proef-
dieren kan veroorzaken.

1. Kan de minister deze gegevens bevestigen ?

Is de gebruikshoeveelheid van atrazine in
Vlaanderen bekend ?

2. Wordt dit product ook door de lokale of regio-
nale overheden gebruikt ?

3. Is de minister op de hoogte van een verbod op
het gebruik van atrazine in Duitsland ?

Waarom staat het product bij ons niet op de lijst
van verboden herbiciden ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Vraag nr. 12
van 21 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Speciaal Onderstandsfonds  –  Afschaffing

Per 1 januari 1997 werd het Speciaal Onderstands-
fonds (SOF) dat voorzag in tegemoetkomingen en
in de behandelingskosten voor tuberculose, bepaal-
de kankergevallen, gecolloqueerde en gesekwes-
treerde patienten en krankzinnigen afgeschaft.

De afschaffing hiervan blijkt belangrijke meerkos-
ten met zich te brengen voor het OCMW omdat
onder meer tuberculose een ziekte is die veel voor-
komt bij daklozen, een specifieke groep van
OCMW-steuntrekkers.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Zijn er gegevens bekend over het aantal daklo-
zen dat lijdt aan tuberculose ?

3. Zijn er bedragen bekend van tegemoetkomin-
gen die de OCMW's nu dienen te dragen om
deze groep die wordt getroffen door de
afschaffing van het onderstandsfonds, op te van-
gen ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 15
van 22 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Maagdentoren Zichem  –  Overdracht

Het verval van de Maagdentoren in Zichem sleept
reeds jaren aan. De aftakeling neemt zienderogen
toe en het veilig bezoeken van deze unieke middel-
eeuwse donjon is zo goed als onmogelijk. Zolang
de overdracht van de federale overheid naar het
Vlaams Gewest niet is voltooid, is restauratie zo
goed als onmogelijk.

1. Wat is de stand van zaken van de overheveling
van de Maagdentoren naar het Vlaams Gewest,
eventueel de Stichting Vlaams Erfgoed, waar-
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van een aantal maanden geleden sprake was ?
Op welke wijze kan een overdracht bespoedigd
worden om verder verval en steeds hoger oplo-
pende restauratiekosten te vermijden ?

2. Kan de federale overheid als eigenaar van het
monument verplicht worden om in afwachting
van de overdracht de noodzakelijke instandhou-
dings- en restauratiewerken uit te voeren ? Zo
ja, op welke wijze ?

Vraag nr. 17
van 22 oktober 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Ondanks de steeds groter nadruk die de Vlaamse
regering wenst te leggen op de Vlaamse aanwezig-
heid in Brussel lijkt het mij dat meer en meer
Vlaamse gewestelijke en gemeenschapsadministra-
ties Brussel verlaten om zich te vestigen buiten
Brussel en in Leuven.

1. Welke gewest- en gemeenschapsadministraties
hebben de afgelopen tien jaar Brussel op deze
manier verlaten of staan op het punt om dit te
doen ?

2. Hoeveel ambtenaren werken er in deze admini-
straties ?

3. Wordt op die manier de Vlaamse aanwezigheid
in Brussel niet juist afgebouwd ?

4. Heeft de minister hiertegen reeds actie onder-
nomen ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Vraag nr. 18
van 23 oktober 1997
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Dagziekenhuizen  –  Erkenning

De campus Sint-Lucas in Ekeren, het Sint-Jozefzie-
kenhuis in Kapellen en het Vesaliusziekenhuis in
Brasschaat fusioneerden tot de VZW Klina, die
zich vanaf medio 1999 in het nieuwe ziekenhuis

gelegen op de campus Vesalius in Brasschaat zal
vestigen.

Op de site van het Sint-Jozefziekenhuis in Kapel-
len zullen, na afbraak van een groot deel van het
oude ziekenhuis, bijkomende servicewoningen
worden opgericht. Een deel van het ziekenhuis zal
behouden blijven en worden gebruikt als polikli-
niek.

Daarnaast wordt de mogelijkheid onderzocht om
er tevens een dagkliniek in onder te brengen, wat
absoluut zou beantwoorden aan de noden van de
regio Kapellen/Antwerpen-Noord. Naar verluidt
zou dit echter problemen opleveren omdat een
dagziekenhuis op dezelfde vestigingsplaats moet
gelegen zijn als het algemeen ziekenhuis.

1. Mag een dagziekenhuis dat door middel van
een fusie organisatorisch deel uitmaakt van een
algemeen ziekenhuis zich op andere vestigings-
plaats bevinden dan het algemeen ziekenhuis ?
Indien dit niet het geval is, worden er dan afwij-
kingen toegestaan ? Welke ?

2. Aan welke architectonische, organisatorische en
functionele normen moet het dagziekenhuis
voldoen om te worden erkend ?

3. Moet een dagziekenhuis een bepaald activiteit-
niveau ontplooien om zijn erkenning te kunnen
behouden ?

4. Heeft de minister eventueel reeds initiatieven
genomen om deze problematiek aanhangig te
maken op het overleg met haar bevoegde fede-
rale collega ?

Vraag nr. 19
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Bij de bespreking van de recente Septemberverkla-
ring van de Vlaamse regering in het Vlaams Parle-
ment heeft een der sprekers de toenemende betut-
teling van de lokale besturen de jongste jaren aan-
geklaagd, waarbij de gedecentraliseerde besturen

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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in de rol worden gedrukt van ondergeschikte
besturen met een louter uitvoerende taak.

Ook het teveel aan regulering  –  dat aanleiding
geeft tot verstikking en ontmoediging  –  werd op
de korrel genomen.

In een andere interventie heeft een spreker te
horen gegeven dat de gemeenten nooit over zoveel
middelen beschikten als dit thans het geval is. Hij
drong aan op een betere uitbetaling van de finan-
ciële middelen en onderstreepte ook nog dat de
gemeentefondsen zijn gestegen.

1. Hoeveel nieuwe richtlijnen en onderrichtingen
werden aan de gemeenten voor toepassing toe-
gestuurd sedert het aantreden van de huidige
Vlaamse regering ?

2. Hoe wordt over de toepassing van deze onder-
richtingen gewaakt ? Welke dienst staat hier-
voor in en hoeveel ambtenaren letten op de toe-
passing van de richtlijnen ?

3. Welke subsidies worden door de minister toege-
kend aan de gemeenten ? Wie beslist over de
uitbetaling van de subsidies ?

4. Op welke wijze worden de gemeente gesubsi-
dieerd ? Moeten de gemeenten documenten
voorleggen met betrekking tot de uitbetaling
van de ontvangen subsidies ? Welke dienst van
het departement volgt de uitbetaling van dicht-
bij en maakt eventuele opmerkingen over de
toekenning van de subsidies ?

5. Welke gemeenten werden door de zorgen van
de minister sedert hij/zij is aangetreden gesubsi-
dieerd en voor welk bedrag ?

6. In welke mate is het bedrag der gemeentefond-
sen die beheerd worden door de minister geste-
gen sedert het aantreden van de regering ?

N.B.: Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.
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